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@ Ce produit est recyclable. S’il ne peut plus étre
utilisé, amenez-le a un centre de recyclage des
déchets.

Pour en savoir plus : www.quefairedemesdechets.fr

@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar,
llevelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar,
entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate
ti folosit, va rugam sa il aduceti intr-un centru de

reciclare a deseurilor.
@ Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve ’

essere smaltito, portalo presso un centro de @ This product is recyclable. If it cannot be used
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) Introduction )

Nous vous remercions d’avoir choisi ce produit. Pendant la conception et la fabrication de nos
produits, nous faisons notre maximum pour garantir une excellente qualité et la satisfaction
des besoins des utilisateurs.

IMPORTANT ! AFIN D’°OBTENIR UNE SATISFACTION MAXIMALE AVEC CE PRODUIT LORS DE SON
INSTALLATION, DE SON UTILISATION ET DE SON ENTRETIEN, NOUS VOUS CONSEILLONS DE
LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT D’UTILISER LE PRODUIT. VEUILLEZ
PRETERATTENTION AUX AVERTISSEMENTS DE BASE RELATIFS A LA SECURITE CONTENUS DANS
CE MANUEL, ET CONSERVEZ LE MANUEL POUR POUVOIR VOUS Y REFERER ULTERIEUREMENT.
LE RESPECT DE CES INSTRUCTIONS PERMET D'OPTIMISER LA DUREE DE VIE DU PRODUIT.

ﬁm IMPORTANT : CONSERVER POUR CONSULTATION

ULTERIEURE. VEUILLEZ LIRE ATTENTIVEMENT

AVERTISSEMENT : POUR VOTRE SECURITE, LISEZ CETTE NOTICE
ETLE MANUEL DUMOTEUR AVANT D’ESSAYER D’UTILISER VOTRE
NOUVEL EQUIPEMENT. LE NON-RESPECT DES INSTRUCTIONS
PEUTENTRAINER DE GRAVES BLESSURES CORPORELLES. PRENEZ
A LE TEMPS DE VOUS FAMILIARISER AVEC VOTRE TONDEUSE A GAZON
AVANT CHAQUE UTILISATION. CONSERVEZ CETTE NOTICE DANS UN
ENDROIT SUR POUR %UE LES INFORMATIONS QU'ELLE CONTIENT
SOIENT DISPONIBLES EN PERMANENCE. SI' VOUS DONNEZ
LEQUIPEMENT A UN TIERS, VOUS DEVEZ EGALEMENT LUl DONNER
CETTE NOTICE D'UTILISATION ET LES CONSIGNES DE SECURITE.

(1. UTILISATION PREVUE DE LA TONDEUSE A ESSENCE STERWINS 40CM)

Ce produit est concu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre
utilisé a lintérieur d’un batiment. L'utilisation privée de la tondeuse a gazon suppose une durée
d'utilisation annuelle ne dépassant généralement pas 50 heures, au cours desquelles elle est
essentiellement utilisée pour entretenir des gazons résidentiels de petites dimensions et des
jardins domestiques/d’agrément. Lutilisation dans les installations publiques, les salles de
sport et les applications agricoles et forestiéres sont exclues. Toutes les autres utilisations ne
sont pas prévues et ne sont pas autorisées pour cette machine. Elles peuvent entrainer des
blessures graves ou la mort. Veuillez noter que la réglementation nationale peut restreindre
l'utilisation de la machine.

Lesinstructions d'utilisation fournies par le fabricant doivent étre conservées et consultées afin
de s'assurer que la tondeuse a gazon est correctement utilisée et entretenue. Les instructions
contiennent des informations précieuses sur les conditions d'utilisation, de maintenance et
d'entretien. Important ! En raison du risque élevé de blessures corporelles pour l'utilisateur, la
tondeuse a gazon ne doit pas étre utilisée pour tailler les buissons, les haies ou les arbustes, pour
couper les plantes grimpantes, les toits plantés ou l'herbe des balcons, pour nettoyer (aspirer)
la saleté et les débris des allées ou pour hacher les déchets d'arbres ou de haies. En outre,
la tondeuse a gazon ne doit pas étre utilisée comme un motoculteur pour aplanir des zones
élevées telles que des taupiniéres. Par sécurité, la tondeuse a gazon ne doit pas étre utilisée
comme unité motrice d’autres machines ou outils, quel qu’en soit le type. Controlez le produit
avant / aprés chaque utilisation ou dommage accidentel (chute, choc, etc.) afin d'identifier tout
défaut significatif.
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Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu’il dispose de tous ses
accessoires (le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne Uutilisez
pas et retournez-le a votre revendeur. Si vous donnez le produit a une tierce personne, veuillez
également lui donner le présent mode d’emploi.

Gardez a Uesprit que notre équipement n’a pas été concu pour des applications commerciales,
marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si Uappareil est utilisé a des fins
commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités équivalentes. Ce produit a été
concu pour étre utilisé sur une période de 5 ans (durée de vie prévue).

(2. CONSIGNES DE SECURITE )

LORS DE LUTILISATION DES OUTILS A ESSENCE, DES
PRECAUTIONS DE SECURITES ELEMENTAIRES DGIVENT
TOUJOURS ETRE RESPECTEES POUR REDUIRE LES RISQUES DE
BLESSURE CORPORELLE GRAVE ET/OU DE DETERIORATION DE
L’OUTIL. LISEZ INTEGRALEMENT CETTE NOTICE D’UTILISATION
AVANT D’UTILISER CE PRODUIT ET CONSERVEZ-LA POUR
CONSULTATION ULTERIEURE.

AVERTISSEMENT : CE PRODUIT GENERE UN CHAMP
ELECTROMAGNETIQUE 8UAND IL EST EN MARCHE. DANS
CERTAINES CIRCONSTANCES, CE CHAMP PEUT INTERFERER AVEC
DES IMPLANTS MEDICAUX ACTIFS OU PASSIFS ! POUR REDUIRE
LE RISQUE DE BLESSURES GRAVES OU MORTELLES, NOUS
RECOMMANDONS QUE LES PERSONNES PORTANT DES IMPLANTS
MEDICAUX CONSULTENT LEUR MEDECIN ET LE FABRICANT DE
LEUR IMPLANT MEDICAL AVANT D'UTILISER CET OUTIL.

2.1 AVERTISSEMENTS GENERAUX SUR LA SECURITE DES OUTILS A ESSENCE

N'utilisez pas l'appareil a proximité de vitres, d'automobiles, de camions, de soupiraux,
d'abaissements, etc. Sans régler correctement la visée de la décharge.

Ne forcez pas et ne surchargez pas le produit. Il fonctionnera mieux et de maniére plus siire
s'il est utilisé au rythme pour lequel il a été concu.

2.2 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

A) Maintenez la zone de travail propre et bien C) Gardez les enfants et les passants a l'écart
éclairée. Les zones encombrées ou sombres  lorsque vous utilisez un outil & essence. Un
sont propices aux accidents. moment d’inattention peut vous faire perdre

B) N'utilisez pas d'outils 3 essence dansdes '€ contrdle de Uoutil.
atmosphéres explosives, par exemple en

présence de liquides, de gaz ou de poussiéres

inflammables. Les outils a essence produisent

des étincelles qui peuvent enflammer la

poussiére ou les fumées.

2.3 SECURITE PERSONNELLE

A) Restez vigilant(e), regardez ce que vous
faites et faites preuve de bon sens lorsque
vous utilisez un outil a essence. N'utilisez
pas un outil 3 essence si vous étes fatigué(e)
ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou
de médicaments. Un moment d'inattention
lors de 'utilisation d'un outil & essence peut
entrainer des blessures graves.

B) Utilisez un équipement de protection
individuelle. Portez toujours des protections
oculaires et auditives lorsque vous utilisez
la machine. Un équipement de protection tel
qu'un masque antipoussiére, des chaussures
de sécurité antidérapantes, un casque dur
ou une protection auditive, utilisé dans

des circonstances appropriées, réduira le
risque de blessures corporelles. Portez une
protection respiratoire pour réduire le risque
dG aux gaz d’échappement.

C) Evitez les démarrages involontaires.
Vérifiez que Uinterrupteur marche/arrét est
dans la position arrét avant de relier Uoutil

a sa source d’alimentation électrique et/

ou d’insérer une batterie, de saisir Uoutil

ou de le porter. Porter l'outil a essence en
gardant le doigt sur l'interrupteur ou le mettre
sous tension alors que son interrupteur est

en position de marche peut provoquer des
accidents.

D) Retirez toute clé de réglage ou
d’ajustement avant de mettre l'outil &
essence sous tension. Une clé ou tout autre
outil laissé attaché a une partie rotative de
l'outil a essence peut entrainer des blessures.

E) Ne vous penchez pas trop. Gardez toujours
une position ferme et votre équilibre. Cela
permet de mieux contréler l'outil & essence
dans des situations inattendues.

F) Portez des vétements appropriés. Ne
portez pas de vétements amples ni de
bijoux. Maintenez vos cheveux et vos
vétements éloignés des piéces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre happés par les piéces

en mouvement. Lorsque vous utilisez la
machine, portez toujours des chaussures
solides et un pantalon long. N'utilisez pas

la machine si vous étes pieds nus ou si vous
portez des sandales ouvertes.

G) Veillez & ne pas devenir trop siir de vous et
a ne pas vous mettre a négliger les principes
de sécurité du fait de la familiarité acquise
par les utilisations fréquentes des outils.

La négligence peut provoquer des blessures
graves en une fraction de seconde.

2.4 UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS A ESSENCE

A) Ne forcez pas sur loutil 4 essence. Utilisez
Loutil & essence adapté au travail a effectuer.
L’outil a essence approprié fera le travail
mieux et de maniére plus slre, au rythme pour
lequel il a été concu.

B) N'utilisez pas l'outil 4 essence si
l'interrupteur ne permet pas de le mettre
en marche et de l'éteindre. Tout outil a
essence qui ne peut étre contrélé a 'aide

de l'interrupteur est dangereux et doit étre
réparé.

C) Rangez les outils d essence inactifs hors
de portée des enfants et ne laissez pas les
personnes qui ne connaissent pas l'outil
essence ou ces instructions utiliser l'outil
essence. Les outils a essence sont dangereux
entre les mains d'utilisateurs non formés.

D) Entretenez les outils i essence et leurs
accessoires. Vérifiez que les piéces mobiles
ne sont pas mal alignées, qu'elles ne sont
pas coincées, qu'elles ne sont pas cassées
et que rien d'autre ne risque d'affecter le
fonctionnement de l'outil & essence. En cas
de dommage, faites réparer l'outil a essence
avant de l'utiliser. De nombreux accidents
sont causés par des outils a essence mal
entretenus.

E) Veillez & ce que les accessoires de coupe
restent propres et affiités. Des accessoires
de coupe bien entretenus avec des lames
affGitées se coinceront moins et seront plus
faciles a controler.
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F) Utilisez l'outil 3 essence, ses accessoires
et ses embouts, etc. conformément 3

ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a effectuer.
L'utilisation de l'outil & essence pour des
opérations différentes de celles prévues peut
entrainer une situation dangereuse.

G) Maintenez les poignées et surfaces de
préhension propres, séches et exemptes
d’huile et de graisse. Les poignées et

les surfaces de préhension glissantes ne
permettent pas une manipulation et un
contrdle sdrs de l'outil dans des situations
inattendues.

H) Inspectez minutieusement la zone oil
Poutil doit &tre utilisé et retirez-en tout ce qui
pourrait étre projeté par Uoutil, par exemple
les pierres, jouets, batons et fils métalliques.

1) AVERTISSEMENT- L'essence est hautement
inflammable. - Stockez le carburant dans
des récipients spécialement concus a cet
effet. - Pour le stockage du carburant ou

de l'équipement avec du carburant dans le
réservoir : stocker a l'écart des fours, des
poéles, des chauffe-eau ou d'autres appareils
dotés de veilleuses ou d'autres sources
d'inflammation car ils peuvent enflammer
les vapeurs de carburant. - ne faites le plein
qu'en plein air et ne fumez pas pendant le
ravitaillement. - ajoutez du carburant avant
de démarrer le moteur. Ne retirez jamais

le bouchon du réservoir de carburant et
n'ajoutez jamais d'essence lorsque le moteur
tourne ou lorsqu'il est chaud. - si de l'essence
est renversée, n'essayez pas de démarrer le
moteur, mais éloignez la machine de la zone
de déversement et évitez de créer une source
d'inflammation jusqu'a ce que les vapeurs
d'essence se soient dissipées. - Remettez en
place tous les bouchons de réservoir et de
conteneur de carburant.

J) Remplacez les silencieux défectueux.

K) AVERTISSEMENT : Dans certains pays, la
réglementation définit a quel moment de la
journée et lors de quelles journées spéciales
les produits peuvent étre utilisés et quelles
sont les restrictions applicables ! Renseignez-
vous auprés des autorités de votre commune
et respectez les réglementations; vous
éviterez ainsi de commettre des infractions
administratives et d'entrer en conflit avec vos
voisins.

- Heures d'utilisation

Ne faites fonctionner le produit qu'a des
heures raisonnables - pas t6t le matin, tard
le soir ou pendant les week-ends / jours
fériés, au moment ol les gens pourraient étre
dérangés. Renseignez-vous pour connaitre en
détail les régulations locales en vigueur.

2.5 SECURITE SPECIFIQUE AUX TONDEUSES A GAZON A ESSENCE

- N'utilisez pas la tondeuse a gazon si vous
étes fatigué(e), malade ou sous l'influence de
'alcool ou d'autres drogues.

- Inspectez régulierement la tondeuse a
gazon et vérifiez que tous les systémes de
blocage du démarrage et tous les controles
de présence de Uopérateur fonctionnent
correctement.

- N’utilisez pas la tondeuse a gazon par
mauvais temps, notamment quandily aun
orage.

- Loutil ne doit étre utilisé qu’en extérieur, il
ne doit jamais étre utilisé dans un batiment.

- Ne faites pas fonctionner le moteur dans
un espace fermé ol peuvent s'accumuler
de dangereuses fumées de monoxyde de
carbone.

- Avertissement ! N'utilisez pas la tondeuse a
gazon quandily a un risque de foudre.

- Ilest recommandé de limiter la durée
d'utilisation, afin de minimiser les risques liés
au bruit et aux vibrations.

- Soyez prudent(e) lorsque vous utilisez la
tondeuse sur des pentes et a proximité de
talus, de fossés ou de remblais.

+ Tondez uniquement a la lumiére du jour ou
sous une bonne lumiére artificielle.

- Evitez autant que possible d’utiliser Loutil
sur de ’herbe mouillée.

- Soyez toujours sir de vos appuis sur les
pentes.

- Marchez, ne courez jamais.

- Avec une tondeuse rotative a roues, tondez
toujours perpendiculairement a la pente,
jamais dans le sens de la pente vers le haut ou
vers le bas.

- Soyez extrémement vigilant quand vous
changez de direction sur une pente.

- Ne tondez pas sur des pentes excessivement
raides.

- N’utilisez pas Uoutil sur des pentes
supérieures a 15°.

- Soyez extrémement vigilant quand vous
faites demi-tour ou quand vous tirez la
tondeuse a gazon vers vous.

- Arrétez les lames si la tondeuse a gazon doit
étre inclinée pour passer sur des surfaces
autres que de Uherbe ou lors du transport

de la tondeuse a gazon de et vers la zone a
tondre.

- N'utilisez jamais la tondeuse a gazon

avec des protections défectueuses ou sans
dispositifs de sécurité, comme des détecteurs
et /oudes collecteurs d'herbe, en place.

- Attention: La tondeuse a gazon ne doit pas
étre utilisée si le sac/bac de ramassage ou le
volet de fermeture automatique de la bouche
d’éjection n’est pas intégralement assemblé.

- Ne modifiez pas les réglages du moteur et ne
mettez pas le moteur en surrégime.

- Ne modifiez et n’altérez aucun réglage scellé
de contréle du régime du moteur.

- Les fonctions et les systémes de sécurité

de la tondeuse a gazon ne doivent pas étre
modifiés ou désactivés.

- Désengagez tous les embrayages
d’entrainement et toutes les lames avant de
démarrer le moteur.

- Démarrez le moteur précautionneusement
en respectant les instructions et en

maintenant vos pieds bien éloignés des lames.

- N’inclinez pas la tondeuse a gazon lors du
démarrage du moteur.

- Ne démarrez pas le moteur quand vous étes
devant la bouche d’gjection.

- Ne placez pas vos mains ou vos pieds prés
des piéces rotatives ou en dessous. Ne vous
positionnez jamais devant l'ouverture de
décharge.

- Ne soulevez jamais et ne portez jamais
une tondeuse a gazon quand son moteur est
allumé.

- Arrétez le moteur et débranchez le fil de la
bougie ; assurez-vous que toutes les piéces
mobiles se sont complétement arrétées.

- Avant d’éliminer un bourrage ou de
déboucher le canal d’gjection.

- Avant d’inspecter, de nettoyer ou de
travailler sur la tondeuse a gazon.

- Aprés avoir percuté un objet étranger.
Vérifiez que la tondeuse a gazon n'est pas
endommageée et effectuez les réparations
nécessaires.

- Avant de redémarrer et d'utiliser la
tondeuse a gazon.

- Silatondeuse a gazon se met a vibrer

anormalement (inspectez-la immédiatement).

- Chaque fois que vous laissez la tondeuse
sans surveillance.
- Avant de rajouter du carburant.

- Réduisez la vitesse pendant l'arrét du
moteur et, si le moteur est équipé d'un robinet
d'arrét, fermez le robinet d'essence une fois la
tonte terminée.

- Veillez a ce que tous les écrous, vis et
boulons soient bien serrés pour garantir que
Coutil est en bon état de marche.

- Ne rangez jamais Uoutil avec son réservoir
contenant de Uessence dans un batiment ol
les vapeurs d’essence peuvent atteindre une
flamme nue ou une étincelle.

- Aprés utilisation, Uoutil doit étre laissé a
Uextérieur pendant au moins deux heures
avant d’étre rentré dans un batiment.
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- Laissez le moteur refroidir avant de le ranger - Un entretien incorrect, l'utilisation de piéces
dans une enceinte quelconque. Nettoyez et de rechange non conformes ou le retrait ou
entretenez la tondeuse a gazon avant de la la modification de composants de sécurité

ranger. peuvent endommager la tondeuse et blesser
- Pour réduire les risques d'incendie, gravement les utilisateurs.
maintenez le moteur, le silencieux et la zone - Utilisez exclusivement les lames et

de stockage de l'essence exempts d'herbe, de les piéces de rechange recommandées.
feuilles ou de graisse excessive. L'utilisation de piéces non d’origine peut

- Inspectez fréquemment le sac/bac de dét_ériorer Loutil et blesser les opérateurs.
ramassage pour vérifier qu’il n’est ni usé ni Maintenez la tondeuse a gazon en bon état de
détérioré. marche.

- Par sécurité, les pieces usées ou - Sile dispositif d'arrét de la lame ne

endommagées doivent étre changées. fonctionne pas, contactez le centre
) ~ . . . . d’entretien pour obtenir de 'aide. Ne videz
- S’il est nécessaire de vider le réservoir de

A s s pas le carburant dans une piéce fermée ou
Eaé;f)nli;r;’; cela doit étre fait a Uextérieur des prés d’une flamme nue, etc.

- Ne fumez pas ! Les vapeurs d’essence
peuvent provoquer une explosion et un
incendie.

- ILexiste un risque potentiel d'incendie en cas
de végétation séche dans le voisinage.

2.6 REDUCTION DU BRUIT ET DES VIBRATIONS

Pour réduire l'impact des émissions de bruit et de vibrations, limitez le temps de fonctionnement,
utilisez des modes de fonctionnement a faible niveau de vibrations et de bruit, et portez des
équipements de protection individuelle. Pour minimiser les risques liés a l'exposition aux
vibrations et au bruit, prenez en compte les facteurs suivants::

1. Utilisez Uoutil exclusivement tel que prévu par sa conception et le présent mode d’emploi.
2. Maintenez loutil en bon état et bien entretenu.

3. Utilisez des accessoires appropriés pour Uoutil et veillez a ce qu’ils soient en bon état.

4. Tenez fermement les poignées/surfaces de préhension.

5. Entretenez cet outil conformément a cette notice d’utilisation et veillez a ce qu’il reste bien
lubrifié (si applicable).

6. Si vous devez travailler avec un outil générant de fortes vibrations, planifiez votre travail
pour Uétaler sur une durée plus longue.

2.7 RISQUES RESIDUELS

Méme si vous utilisez cet outil conformément a toutes les exigences de sécurité, des risques
potentiels de blessure et de dommage persistent. Les dangers suivants peuvent survenir en
raison de la structure et de la conception de ce produit :

- Problémes de santé résultant de l'émission de vibrations si le produit est utilisé pendant de
longues périodes ou s'il n'est pas géré de maniére adéquate et correctement entretenu.

- Risques de blessures et de dommages matériels dus a des accessoires de coupe cassés ou a
l'impact soudain d'objets cachés pendant l'utilisation.

- Risque de blessures et de dommages matériels causés par des objets volants.

- L'utilisation prolongée de ce produit expose l'opérateur a des vibrations et peut produire
la maladie des « doigts blancs ». Afin de réduire ce risque, mettez toujours des gants pour
garder vos mains au chaud. Si l'un des symptdmes des « doigts blancs » apparait, consultez
immédiatement un médecin. Les symptomes des « doigts blancs » sont les suivants :
engourdissement, perte de sensibilité, picotements, piglres, douleur, perte de force,

changement de couleur ou d'état de la peau. Ces symptdmes apparaissent normalement au
niveau des doigts, mains ou poignets. Le risque augmente a des températures basses.

2.8 REPARATIONS

A) Faites réviser votre outil  essence par un
réparateur qualifié en utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela
permet de garantir la sécurité de l'outil &
essence.

2.9 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

SUR LE PRODUIT DOIVENT RESTER PROPRES ET LISIBLES. SI LES
SYMBOLES DE SECURITE SONT MANQUANTS OU ILLISIBLES, ILS

DOIVENT ETRE REMPLACES EN CONTACTANT LE SERVICE APRES-
VENTE DE VOTRE REVENDEUR LOCAL.

AVERTISSEMENT ! TOUS LES SYMBOLES DE SECURITE FIGURANT |

appareil est conforme a toutes les directives européennes applicables

c € Conforme aux normes européennes : Ce symbole signifie que cet
et qu’un test de conformité avec ces directives a été effectué.

Symbole de la circulation des
produits sur le marché des
Etats membres de lunion
douaniére.

Conforme aux réglements
techniques de l'Ukraine

Code de protection
international (degré de

Lisez et comprenez toutes les
instructions avant d’utiliser
IPX4 protection contre les le produit, respectez tous les
intrusions de poussiére et avertissements et toutes les
d'eau) consignes de sécurité.

Y ©

centre de collecte prévu a cet effet. Contactez votre municipalité ou le
distributeur pour obtenir des conseils concernant le recyclage.

Portez des lunettes de
protection ainsi que des
protections auditives.

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageéres. Veillez a ce qu’elles puissent étre recyclées dans un
|

Portez des vétements de
protection prés du corps.

3

Porter des chaussures
robustes et antidérapantes.

e

%
@ Portez des gants protecteurs
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& Risque de projection d'objets,
. éloignez les passants et les
animaux domestiques de la
zone de danger.

==

[

Lisez le manuel d'instructions

Gardez les mains éloignées
g’;‘ des piéces mobiles. Surveillez
o la position des mains et

S des pieds pour éviter des
blessures.

C

Gardez les mains et les
pieds a l'‘écart.

Le carburant est
inflammable, il doit étre
maintenu éloigné de toute
flamme. N’ajoutez pas de
carburant lorsque la machine
est en marche.

Attention : Moteur chaud

Lorsde laréparation, veuillez
prendre la bougie d'allumage et

> | B

- | | laréparerconformémentau
= manuel d'utilisation.

Fumées toxiques ; ne pas
utiliser a l'intérieur.

@ Veuillez consulter Uillustration correspondante a la fin du livret.

('3. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

2.10 SYMBOLES DANS CE MODE D’EMPLO

Type et source de danger :
Le non-respect de cet
A avertissement peut provoquer
des blessures physiques ou la
mort.

Type et source de danger: Ce
symbole indique que le non-
respect de cet avertissement
peut occasionner des
dommages a lUappareil, a
Uenvironnement ou a d’autres
biens.

Modéle PLM1-40Z130.6
Type de moteur NP 130
Auto-propulsé oul
Cylindrée du moteur (cc) 132
Puissance nominale (kW) 2,2
Puissance nominale (kW) 2,1
Marque de bougie LG
Modéle de bougie F5RTC
Largeur de coupe (cm) 40
Type de lame DAYE 26300100401
Couple de serrage de la lame (N.m) Lh-46
Vitesse de travail (min™') 3000
Capacité du réservoir d'huile (L) 0,4
Capacité du réservoir de carburant (L) 0,75

SP95 - SANS PLOMB (Europe / US)

Remarque : Ce symbole
indique des informations
importantes pour mieux

comprendre le produit.

Lire le manuel : Ce symbole
indique que vous devez

lire attentivement le mode
d’emploi.

Ce produit est recyclable. S’il
@ n’est plus utilisable, veuillez
S

S” | le déposer dans un centre de
recyclage de déchets.

Recyclez ce manuel
d'instructions

Code de recyclage du papier.

PAP

Lua
96 s

Niveau de puissance
acoustique garanti (testé
conformément a la directive
2000/14/CE amendée par la
directive 2005/88/CE).

ivpede cantuitant SP92 - SANS PLOMB (Russie)
Capacité du sac i herbe (L) 50

Poids net (kg) 26.2kg

Poids brut (kg) 30.6kg

Niveau de pression acoustique Lra 82dB(A)

Incertitude Kea 3dB(A)
Niveau de puissance acoustique mesuré Lwa 93.2dB(A)
Incertitude Kwa 1.79dB(A)

Niveau de puissance acgustique garanti 96dB(A)

(selon 2000/14/CE amendé par 2005/88/CE)

Vibrations 5.57m/s?

Incertitude K 1.5m/s?

Les valeurs sonores ont été déterminées selon le code d'essai de bruit donné dans

10

ENISO 5395-1& EN ISO 5395-2, en utilisant les normes de base EN ISO 3744 et EN 1SO 11094.

Les niveaux d'intensité sonore pour l'opérateur peuvent dépasser 80 dB(A) et des mesures de
protection auditive sont nécessaires. Les valeurs de bruit fournies correspondent a des niveaux
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d'émission et ne sont pas nécessairement des niveaux de travail sécurisé. Les facteurs qui
influencent le niveau réel d'exposition de la main-d'ceuvre comprennent les caractéristiques
de la salle de travail, les autres sources de bruit, etc., c'est-a-dire le nombre de machines et
d'autres processus adjacents, et la durée pendant laquelle un opérateur est exposé au bruit.
De méme, le niveau d'exposition admissible peut varier en fonction de votre pays. Néanmoins,
cette information permet a Uutilisateur de Uoutil de mieux évaluer les risques et les dangers.

(4. MONTAGE )

AVERTISSEMENT ! LE PRODUIT DOIT ETRE COMPLETEMENT
ASSEMBLE AVANT D’ETRE MIS EN MARCHE ! N°UTILISEZ PAS UN
PRODUIT PARTIELLEMENT ASSEMBLE OU ASSEMBLE AVEC DES
PIECES ENDOMMAGEES ! SUIVEZ LES INSTRUCTIONS
D'ASSEMBLAGE ETAPE PAR ETAPE ET UTILISEZ LES PHOTOS
[ggl&g{)EUSI%(I)MMEGUIDEVISUELPOURASSEMBLERFACILEMENT

41 DEBALLAGE

1. Barre de guidon

2.Barre de controle de l'autopropulsion
3.Barred'interrupteur

4. Levier de fixation

5.Plaque indicatrice

6. Poignée de la bofte de ramassage

7. Poignée du démarreur

8. Bac de ramassage

9. Levier de réglage de la hauteur

10. Roue

11. Bouchon du réservoir de carburant
12. Bouchon du réservoir d’huile

13. Bougie

Instructions de déballage :

-> Portez des gants lors du déballage.

- N'utilisez pas de cutter, couteau, scie ou tout autre outil similaire pour déballer.

- Transportez l'outil uniqguement par la poignée.

- Conservez la boite pour une réutilisation ultérieure (transport et stockage).

-> Conservez le mode d’emploi dans un endroit sec pour toute consultation ultérieure.

12

4.2 MONTAGE

Installation de la tondeuse a gazon.

Posez la tondeuse sur un sol plat et rigide pour permettre un fonctionnement stable et sdr.
Relachez le bouton de la poignée inférieure et maintenez-la en position de fonctionnement.
Fixez les poignées supérieure et inférieure a l'aide de l'attache rapide.

Réglez la hauteur de la poignée : illustration @ a .

Réglez la poignée inférieure du guidon a la hauteur qui vous permet une utilisation confortable,
en alignant la ligne d’extrémité de la poignée sur Uune des 4 lignes de la partie principale de la
tondeuse. Montez les attaches rapides sur la partie inférieure du guidon, puis serrez-les.
Installation/Retrait du bac de ramassage de l'herbe : illustration @ a

Avant linstallation, veillez a ce que le bac soit correctement fixé sur le cadre en métal du bac
collecteur d’herbe a l'aide des clips autour de Uouverture du bac.

Relevez le clapet d'éjection arriére. Tout en maintenant le clapet d'éjection arriére, placez le
bac de ramassage d'herbe, c6té poignée vers le haut, dans les rainures situées sous la charniére
du clapet d'éjection arriére, en veillant a ce que les crochets reposent correctement dans leurs
rainures respectives. Aprés larrét, soulevez le clapet de décharge arriére et retirez le bac de
ramassage d'herbe.

4.3 PREPARATIONS

Portez un équipement de sécurité : illustration @

Avant d'utiliser le produit, veillez a mettre les équipements de protection suivants:

- Lunettes de sécurité -> Gants de protection. -> Chaussures de sécurité.
-> Casque antibruit -> Combinaison de protection

4.4 PREMIERE UTILISATION

f AVERTISSEMENT, ! LISEZ LA SECTION « INSTRUCTIONS DE

SECURITE » AU DEBUT DE CE MANUEL, Y COMPRIS TOUT LE TEXTE
EIE(S)D?](I)_}JS-TITRES QUI Y FIGURENT, AVANT D'UTILISER CE

Portez une attention particuliére a l'utilisation de la machine pour la premiére fois : concentrez-
vous et consacrez toute votre attention a cette premiére utilisation. Faites le premier essai sur
un espace libre, sans obstacle et sans élément environnant.

4.5 FONCTIONNEMENT Illustration &) a G.21)

AVANT ET APRES CHAQUE UTILISATION, INSPECTEZ L'OUTIL ET ‘
SES ACCESSOIRES POUR VERIFIER QU'ILS NE SONT NI
fi ENDOMMAGES NI USES. SI NECESSAIRE, REMPLACEZ-LES PAR

DESNOUVEAUXCOMMEDECRITDANS CEMANUELD'INSTRUCTION.
RESPECTEZLES EXIGENCES TECHNI?UES. CONTROLEZ LENIVEAU
DE CARBURANT ET LE NIVEAU D’HUILE MOTEUR AVANT CHAQUE
UTILISATION. AJOUTEZ DU CARBURANT ET DE ’HUILE MOTEUR SI
LEUR NIVEAU ESTINFERIEUR AU NIVEAU MINIMAL.

Tenez toujours le guidon fermement avec vos deux mains lors de la tonte. N’essayez pas de
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couper des herbes hautes en une fois. Effectuez plutét une tonte en plusieurs fois. Tondez une
fois tous les deux ou trois jours jusqu’a ce que la pelouse soit coupée uniformément. Lorsque
vous tondez le bord de la pelouse, veillez a ce que le c6té gauche de la machine soit orienté vers
le bord puis déplacez la machine le long du bord.

AVERTISSEMENT : Si vous percutez un corps étranger, éteignez le moteur. Inspectez
soigneusement la tondeuse pour détecter tout dommage et réparez les dommages avant de
redémarrer et d'utiliser la tondeuse. Des vibrations excessives de la tondeuse a gazon pendant
son utilisation indiquent qu’elle est endommagée. Vous devez dans ce cas rapidement la faire
réviser et réparer.

(5. TRANSPORT )

LORS DU STOCKAGE DE TOUT TYPE D'EQUIPEMENT MOTORISE DANS
UN ABRI NON VENTILE OU DANS UN HANGAR DE STOCKAGE DE
MATERIAUX, IL FAUT VEILLER APROTEGER L'EgUIPEMENT CONTRE LA
ROUILLE. NOUS CONSEILLONS D’UTILISER L’EMBALLAGE D’ORIGINE
POUR RANGER OU COUVRIR LE PRODUIT AVEC UN TISSU OU UN
EMBALLAGE APPROPRIES AFIN DE LE PROTEGER CONTRE LA
POUSSIERE. VEILLEZ ANE PAS PLIER OU ENTORTILLER LES CABLES.

Attendez que le moteur ait complétement refroidi avant de ranger la tondeuse a gazon.

Letransport de la machine peut nécessiter que vous remplissiez certaines exigences spécifiques
a votre pays. Afin d’étre sir de toutes les respecter, renseignez-vous auprés des autorités de
votre pays.

Eteignez loutil et attendez que le moteur ait complétement refroidi. Débranchez le fil de
la bougie et videz le réservoir de carburant en respectant les instructions du manuel du
moteur. Sinon, le carburant pourrait couler vers le bas et salir le sol des véhicules. Attachez
les protections de transport (si applicable). Portez toujours Coutil par sa poignée. Veillez a ne
pas tordre ni endommager la lame quand vous poussez la tondeuse a gazon par-dessus des
obstacles. Protégez le produit contre les chocs importants ou les vibrations fortes pouvant se
produire pendant son transport dans un véhicule. Immobilisez l'outil pour éviter qu'il ne glisse
ou ne tombe et pour éviter les dommages et les blessures. Assurez-vous que la température
pendant le transport ne sera jamais hors de la plage de température indiquée dans le chapitre
relatif a lentreposage.

(6. HIVERNAGE ET STOCKAGE )

‘ ff AVERTISSEMENT ! NE TOUCHEZ PAS LA LAME EN ROTATION.

6.1 RANGEZ LA MACHINE : illustration &) i

Laissez la machine refroidir pendant 2 heures a l'extérieur avant de la ranger. Attachez toujours
solidement loutil lors de son transport. Examinez Uappareil a la recherche de piéces usées,
desserrées ou endommageées. Nettoyez le produit avant de le ranger.

Rangez uniquement Uappareil dans un lieu propre, sec et ventilé avec une plage de température
comprise entre 4 °C et 24 °C. Recouvrez-le pour procurer une protection supplémentaire.
N'exposez pas le produit au soleil. Assurez-vous que le produit est toujours protégé du froid et
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de U'humidité. Nous conseillons d’utiliser lemballage d’origine pour ranger ou couvrir le produit

avec un tissu ou un emballage appropriés afin de le protéger contre la poussiére.

HIVERNAGE PRODUIT CHAUD PRODUIT FROID
l:!et’Eoyez le.fond./ . S . Nettoyez le fond /
Uintérieur /jamais Lieu ventilé/jamais | . .. . . .
LOUER . Uintérieur /jamais en-
en-dessous de 0°C/ en dessous o
- dessous de 0°C
couvrez le produit
3 Lorsque le produit est
RESERVOIR Vidangez-le Laissez le produit froid, vérifiez le niveau
D'HUILE 8 refroidir et faites l'appoint si
nécessaire.
RESERVOIR DE Vidangez-le Laissez le produit Changez-lasi
CARBURANT 8 refroidir nécessaire.
Retirer la bougie / . . Retirer la bougie /
LAME nettoyez-la / vérifiez Lalssreefcrlsigirrodwt nettoyez-la / vérifiez
si elle doit étre afftée si elle doit étre aff(itée
BOUGIE Retirez-la/ brossez-la Laissez le produit Retirez-la / brossez-la
D'ALLUMAGE /branchez-la refroidir /branchez-la
FILTRE AAIR Nettoyez-le Nettoyez-le Nettoyez-le
(7. ENTRETIEN )

71 NETTOYAGE : Illustration 1) 3 G612

AVERTISSEMENT ! NE MANIPULEZ PAS LES PIECES COUPANTES
SANS GANTS CAR ELLES SONT TRANCHANTES ET PEUVENT
DEVENIRCHAUDESAPRES UTILISATION, CEQUIPEUTPROVOQUER
DES BLESSURES.

Eteignez loutil et attendez que le moteur ait complétement refroidi. Débranchez le fil de la
bougie et videz le réservoir de carburant en respectant les instructions du manuel du moteur.
Veillez a ne pas tordre ni endommager la lame quand vous poussez la tondeuse a gazon par-
dessus des obstacles. Immobilisez l'outil pour éviter qu'il ne glisse ou ne tombe et pour éviter
les dommages et les blessures. Essuyez le boitier et les composants en plastique a l'aide d'un
chiffon doux et humide. N'utilisez pas de solvants ou de détergents puissants sur le boitier en
plastique ou ses composants. Certains nettoyants ménagers peuvent causer des dommages et
présenter un risque d'électrocution.
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7.2 PROGRAMME D'ENTRETIEN

‘A

AVERTISSEMENT ! RAJOUTEZ DU CARBURANT 2UAND LE MOTEUR
EST ETEINT ET DANS UN ENDROIT BIEN AER

REPORTER AU MANUEL D'UTILISATION DU MOTEUR POUR
L'ENTRETIEN DES PIECES DU MOTEUR.

. VEUILLEZ VOUS

Allez sur Ranger Avant / aprés chaque utilisation Tou1t: : —
VERIFICATION X
FILTRE NETTOYAGE X
REMPLACEMENT CHAQUE HIVERNAGE
VERIFICATION
NETTOYAGE CHAQUE HIVERNAGE
BOUGIE
DALLUMAGE e MpLACEMENT | S NECESSAIRE / CONSULTEZ LE
GUIDE DE DEPANNAGE
VERIFICATION X
NIVEAU D'HUILE REMPLISSAGE LORSQUE LE NIVEAU EST BAS
VIDANGEZ CHAQUE HIVERNAGE
VERIFICATION X
NETTOYAGE X
LAME ;
REMPLACEMENT | SINECESSAIRE / CONSULTEZ LE
ou AFFUTAGE GUIDE DE DEPANNAGE
VERIFICATION
NETTOYAGE
PORTE-LAME j
SINECESSAIRE / CONSULTEZ LE
REMPLACEMENT GUIDE DE DEPANNAGE
VERIFICATION
CARTER
NETTOYAGE
VERIFICATION
CORDON DU ,
DEMARREUR REMPLACEMENT | S/ NECESSAIRE / CONSULTEZ LE

GUIDE DE DEPANNAGE

7.3 REMPLACEMENT :illustration 3

AVERTISSEMENT ! LE REMPLACEMENT DES ACCESSOIRES DE
COUPEDOITETREEFFECTUE PARUN UTILISATEUR EXPERIMENTE !
ILN'EST PAS RECOMMANDE DE RETRAVAILLER QU D'AFFUTER LES
LAMES, SAUF SI CELA EST FAIT PAR UN SERVICE DE REPARATION
OU UN SPECIALISTE DE QUALIFICATION SIMILAIRE !

L’outil ne doit étre réparé qu’avec des piéces de rechange identiques. L'utilisation de toute autre
piéce peut créer un danger ou détériorer l'outil. Si vous devez remplacer la lame de coupe,
assurez-vous que les caractéristiques suivantes sont identiques : méme forme, méme longueur,
méme épaisseur, méme poids, méme matériau.

Les piéces suivantes de ce produit peuvent étre remplacées par le consommateur :
- Lame

- Les piéces de rechange sont disponibles chez un revendeur agréé ou auprés de notre
service clientéle.

Basculez la tondeuse sur le c6té pour avoir accés au dessous de la machine. Placez un bloc de
bois ou une butée quelconque entre la lame et le bord du chéassis pour empécher la lame de
tourner dans le vide. A Uaide d’une clé, desserrez 'écrou de lame en dessous de la tondeuse.
Retirez U'écrou de lame, la rondelle et la lame de la machine.

Placez la lame neuve sur larbre et replacez la rondelle et U'écrou de lame. Serrez Uécrou de
lame. Serrez '&crou avec un couple de 44-46 Nm. Une fois la lame fixée, vérifiez a la main que
tout tourne comme il faut.
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7.5 VUE ECLATEE

|

LES PIECES DE RECHANGE REMPLACABLES SONT DISPONIBLES
JUSQU'A5 ANS APRES LACHAT DU PRODUIT.

43 50 43 45 46 47 48

AN
54 55 56

YV

23 42 B

S | 4847 4s a5 n

v ?
Sindillkd

P 2 B

29 18 17 28

19 2 2 1. 22 o3

POS DESCRIPTION 29 Assemblage de la roue Vis a téte cylindrique
1 Boulon de fixation de 30 Couronne dentée de 53 iﬂ;?gfrl:;e
lalame laroue
2 Rondelle d'assiette 31 Enjoliveur anti ok Bague ouverte
- poussiére 55 Kit d'axe de roue
> Leme Ecrous de blocage arriére
4 Adaptateur de lame 32 hexagonaux 56 Réglage de larondelle
> D.eflecteur d'herbe 33 Tige de connexion 57 Poignée as
6 Vis a 6 Pans Creux 34 Rondelle ondulée 58 Manchon de
7 Poulie d'entrainement 35 Connecteur de poignée
8 Courroie trapézoidale nettoyage 59 Boulon a bride
9 Vis autotaraudeuse 36 | Joints toriques hexagonale
- : Support de
10 Capot de courroie Bouton de verrouillage
_ P 37 de la prise e 60 poignée droit
11 Ecrous de blocage q
hexagonaux 38 | Plateau de coupe 61 Ressortde
torsion droit
12 Vis autotaraudeuse E 3
39 Ec'rdou:e blocagle a 62 Tige longue
13 Capot de courroie ride hexagonale tout
= métal 63 Ressort de
E L i
% hz;gus de blocage 20 Plaque d'engrenage torsion gauche
gonaux
Vis  filetage d 64 Support de
15 Rondelle plate 41 Isafetage de poignée gauche
machine
6 ?ache—roue 42 Anneau de retenue 65 E::;r;o::g:emal
17 Ecrou de blocage a de Uessieu avant 8
bride hexagonale 43 B " 66 Boulon autotar
- ague ouverte audeur triangulaire
18 Palier
Assemblage de A blase d
19 Assemblage de la 44 'engrenage de sortie 67 SSem lage |
roue 6" gauche couvercle arriére
- - Ensemble moteur a
Cache-roue anti-
20 >-rou I 45 Joint plat 68 essence (Ohm V)
poussiere 46 Palier
. 69 Ecrou hexagonal
21 Vis autotaraudeuse . Logement de Uessieu ; lg
22 Rondelle ondulée arriére 70 Re§50ft ae la.
— : — poignée inférieure
23 \rgzsh?rl]ztage de 48 Goupille cylindrique - Boulon 3 téte plate
49 Ensemble de "
o, |Placade sujecion del transmission 72 | Serre-cable
eje Assemblage de 73 Poignée inférieure
25 Axe avant 50 l'engrenage de sortie 74 Ecrou de protection
26 geslsort de tension droit 75 | Rondelle a ressort
e l'essieu avant 3 bri
51 ﬁo;lon ﬁ blr|de 76 Rondelle plate
27 Anneau de retenue exagonate Crochet auid
de Uessieu avant Plaque de 77 rochet guide
52 e -cable
28 Cache-roue” positionnement
19
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POS DESCRIPTION
78 Boulon a bride
hexagonale
79 Goupille cylindrique
80 ngneg de
verrouillage
81 Tole de pression
Boulon de la
82 poignée de
verrouillage
83 Bouton
84 Kit de tige de traction
85 Kit de tige d'allumage
86 BEoc de fixation du
cable
87 Guidon supérieur
88 Mgncrjon de
poignée
Barre de contréle
89 ) X
de l'autopropulsion
90 Barre .de controle
dufrein
91 Poignée de grappin
92 Vis autotaraudeuse
93 Pare - brise
Plaque de
94
recouvrement bleue
95 Vis autotaraudeuse
Sac de collecte
96 d'herbe
97 Poignée de

ramassage d'herbe
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7.5 GUIDE DE DEPANNAGE

AVANT TOUT DEPANNAGE, ETEIGNEZ LE PRODUIT.

‘ ﬁ DANGER ! RISQUE DE BLESSURE DUE AUN CHOC ELECTRIQUE.

Fuite d'essence

défectueux (tuyau percé /
mauvais raccordement).

remplacez la piéce par
une neuve

Problémes Cause probable Solutions Qualification
La chaine est émoussée/ Affitez-la ou
P remplacez-la par une CLIENT
endommagée
neuve
Bruit excessif Ecrous / vis desserrés Vissez les écrous / vis CLIENT
La. lame n'est pas Vissez les écrous / vis CLIENT
suffisamment réglée
Ily a une fuite d'essence . .
due a un assemblage Localisez la fuite et SERVICE

APRES-VENTE

Le moteur ne
démarre pas

La poire d’amorcage n’a

Appuyez sur la poire
d'amorcage jusqu'a

pas été suffisamment ce que l'essence soit CLIENT
pressée visible a l'intérieur (&
47 fois)
Retirez et nettoyez
- lélectrode avec une
La bougie d'allumage est brosse de bougie CLIENT
sale , N
d’allumage (brosse a
poils ferreux)
Le ressort de la bougie | Retirez-la et remplacez
d'allumage ne correspond | la bougie d’allumage CLIENT
pas au connecteur par une neuve
Vérifiez si le ressort est
La bougie d'allumage est | encore sur le capuchon.
p . CLIENT
défectueuse Sinon remplacez-le par
un neuf
Fermez le démarreur,
enlevez la bougie,
nettoyez la bougie,
Le moteur est noyé remettez la machine CLIENT

et tirez sur lacorde 5
a10 fois pour vider le
cylindre d'essence.
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Problémes Cause probable Solutions Qualification
Le tuyau d'essence est remR‘le;clc':zz—_lf e;cr un SERVICE
percé P e P APRES-VENTE

Le moteur ne
démarre pas

Le carburateur n’est pas
bien ajusté

Recommencez la
procédure de réglage
du carburateur depuis
le début

SERVICE
APRES-VENTE

Le carburateur est
défectueux

Testez-le et
remplacez-le par un
neuf

SERVICE
APRES-VENTE

La crépine a essence

Vérifiez sa position

n'est pas bien placée (en etreplacez-le CLIENT
bas) correctement
Le cable de démarrage SERVICE

est trop long

Changez le cable

APRES-VENTE

Linterrupteur est en
position d’arrét

Mettez Uinterrupteur
en position de marche

CLIENT

Le moteur ne
s’arréte pas

Linterrupteur d’arrét est
défectueux

Testez-le et
remplacez-le par un
neuf

SERVICE
APRES-VENTE

Le cable de démarrage
est trop court

Changez le cable

SERVICE
APRES-VENTE

Testez-le et

Le systéme de freinage remplacez-le par un SERVICE
est défectueux P P APRES-VENTE
neuf
délc_fe?ésht:rr::nc'iceest remTfaS;EZ::llZ e;r un SERVICE
) P P APRES-VENTE
défectueux neuf

Surconsommation

Le carburateur n’est pas
bien ajusté /

Recommencez la
procédure de réglage
du carburateur depuis
le début

SERVICE
APRES-VENTE

Le moteur
n’atteint pas le
régime de ralenti

Le filtre a essence est
bouché

Remplacez-le parun
neuf

SERVICE
APRES-VENTE

La vis de vitesse du
ralenti du carburateur
n’est pas bien ajustée

Recommencez la
procédure de réglage
du carburateur depuis
le début

SERVICE
APRES-VENTE

22

Problémes

Le moteur manque
de puissance

bouché

Cause probable Solutions Qualification
Nettoyez-le ou
Lefiltre a air est encrassé | remplacez-le parun CLIENT
neuf
Retirez et nettoyez
L Uélectrode avec une
Labougie d'allumage est brosse de bougie CLIENT
sale , x
d’allumage (brosse a
poils ferreux)
Le filtre a essence est Remplacez-le par un SERVICE

neuf

APRES-VENTE

La vis de vitesse du
carburateur n’est pas
bien ajustée

Recommencez la
procédure de réglage
du carburateur depuis
le début

SERVICE
APRES-VENTE

Le systéme d'avancement
ne fonctionne pas

Vérifiez le cable de
l'autopropulseur

SERVICE
APRES-VENTE

Pas d'avancement
Le systéme d'avancement
ne fonctionne pas

Changez la boite de
vitesse de l'automoteur

SERVICE
APRES-VENTE

L'avancement ne
s'arréte pas

Le systéme d'avancement
ne s'arréte pas

Changez la boite de
vitesse de l'automoteur

SERVICE
APRES-VENTE

L'étanchéité entre le
réservoir d'essence et
d'huile n'est plus efficace

Fumée indésirable

Remplacez-le par un
moteur neuf

SERVICE
APRES-VENTE

Vibrations Ecrous/ vis desserrés

Vissez les écrous / vis

CLIENT

7.6 CIRCONSTANCES FATALES : PROBLEMES CRITIQUES

Problémes

Solutions

La machine fume pendant le
fonctionnement

Arrétez immédiatement la machine, puis
contactez le centre de service.

(8. FIN DU CYCLE DE VIE

)

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageéres.
Les produits électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés
mmm dans des points de collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre
revendeur pour obtenir des conseils sur le recyclage.

23

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN




FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

(9. GARANTIE )

9.1 GARANTIE STERWINS

Les produits STERWINS sont congus selon les normes de qualité les plus élevées pour les
produits destinés au marché grand public. Cette garantie aprés-vente couvre une période de
5 ans a compter de la date d’achat du produit. Cette garantie couvre tous les défauts de piéces
et main-d’ceuvre : piéces et éléments manquants ainsi que dommages survenant dans des
conditions normales d’utilisation. Les réparations et les changements de piéces n’entrainent
pas d’extension de la période de garantie initiale. Vous devez étre en mesure de fournir une
preuve d’achat de ce produit et la date de lachat. La couverture de la garantie est limitée a la
valeur du produit.

9.2 EXCLUSIONS DE GARANTIE
Cette garantie ne couvre pas les problémes ou les incidents résultant d’un usage incorrect du
produit. Les éléments suivants ne sont pas couverts par la garantie :

-> L'outil a été utilisé de maniére incorrecte

- Les dommages survenus lors du transport ou de l'installation de ce produit

-> Les réparations et/ou le changement de piéces effectués par un tiers

- Les dommages causés par des facteurs externes ou des corps étrangers tels que du sable
ou des pierres

- Les dommages résultant du non-respect des instructions de sécurité et d'utilisation

-> L'appareil a été démonté ou ouvert.

- Loutil a &té placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans l'eau ...)
- L'outil a été utilisé a des fins professionnelles

- L'outil a &té exposé a une température hors des limites spécifiées au chapitre Rangement.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d’utilisation et a des finalités non
professionnelles. Par conséquent, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les
entreprises de jardinage, les administrations locales, ainsi que les entreprises proposant des
services de location payante ou de prét gratuit d’équipements.

Encasde probléme ou de défaut, vous devez toujours en premier lieu consulter votre distributeur
Sterwins. Dans la plupart des cas, le revendeur Sterwins pourra résoudre le probléme ou
corriger le défaut. Conservez votre facture ou votre recu : ces documents seront demandés lors
du traitement d’éventuelles réclamations.
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) Introduccion )

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefo y la fabricacion de nuestros
productos, ponemos todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con
las expectativas de los usuarios.

iIMPORTANTE! PARA UN MAXIMO PROVECHO Y SATISFACIION DE ESTE PRODUCTO AL
CONFIGURARLO, UTILIZARLO Y MANTENERLO, LE RECOMENDAMOS QUE LEA DETENIDAMENTE
ESTE MANUAL DE USUARIO ANTES DE UTILIZARLO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS
BASICAS RELACIONADAS CON LA SEGURIDAD QUE INCLUYE ESTE MANUAL, Y CONSERVE EL
MANUAL PARA CONSULTAS POSTERIORES. SIGA ESTAS INSTRUCCIONES PARA OPTIMIZAR LA
VIDA OTIL DEL PRODUCTO.

ﬁm IMPORTANTE, PARA CONSERVARLO PARA FUTURAS

REFERENCIAS: LEER DETENIDAMENTE

ADVERTENCIA: POR SU PROPIA SEGURIDAD, LEASE EL MANUAL
DE INSTRUCCIONES Y EL MANUAL DEL MOTOR ANTES DE USAR SU
NUEVA UNIDAD. EL INCUMPLIMIENTO DE LAS INSTRUCCIONES
PUEDE DAR LUGAR A LESIONES GRAVES. DEDIQUE UN TIEMPO A
FAMILIARIZARSE CON SU CORTACESPED ANTES DE CADA USO.
CONSERVE ESTE MANUAL EN UN LUGAR SEGURO PARA TENER
SIEMPRE LA INFORMACION A MANO. EN CASO DE CEDER LA
HERRAMIENTA A OTRA PERSONA, ASEGURESE DE ENTREGARLE
yé(l\;/%ll)\lAEL MANUAL DE INSTRUCCIONES Y LAS NORMAS SOBRE

(1. USO PREVISTO DEL CORTACESPED DE GASOLINA STERWINS 40CM )

Este producto ha sido concebido para uso exclusivo en exteriores. No debera usarse en el
interior de edificios bajo ninguna circunstancia. El uso privado del cortacésped supone un
tiempo de funcionamiento anual que, por lo general, no supera las 50 horas, durante las cuales
la herramienta se utiliza principalmente para el mantenimiento de céspedes residenciales
de pequena escala y jardines domésticos/de aficionados. Quedan excluidas las instalaciones
pablicas, los pabellones deportivos y las aplicaciones agricolas y forestales. Todos los demas
usos no son los previstos y no estan permitidos para esta herramienta. Pueden ocasionar
lesiones graves o la muerte. La normativa nacional podria restringir el uso de la herramienta.

Elmanual de instrucciones suministrado por el fabricante debe conservarse y consultarse para
garantizar el uso y el mantenimiento correctos del cortacésped. Las instrucciones contienen
informacion valiosa sobre las condiciones de funcionamiento, mantenimiento y conservacion.
ilmportante! Debido al alto riesgo de lesiones corporales para el usuario, el cortacésped no debe
utilizarse para recortar arbustos, setos o matorrales, para cortar la vegetacion de escalada, los
tejados plantados o la hierba de los balcones, para limpiar (aspirar) la suciedad y los residuos
de los senderos, o para cortar los recortes de arboles o setos. Ademas, el cortacésped no puede
usarse como cultivador motorizado para nivelar zonas altas, como las toperas. Por razones
de seguridad, el cortacésped no debe utilizarse como una unidad de transmisién para alguna
otra herramienta o Gtil de trabajo. Compruebe el producto antes/después de cada uso o dafo
accidental (caida, impacto, etc.) para identificar cualquier defecto significativo.
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Trasabrir la caja, asegirese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos).
No utilice el producto si esta dafado o tiene algin defecto. Devuélvalo a su distribuidor. Si le da
esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido disenada para aplicaciones comerciales,
industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara anulada en caso de
utilizarse para usos comerciales, profesionales, industriales o fines similares. Este producto
ha sido disefiado para utilizarse por un periodo de 5 afios (vida atil prevista).

(2. MEDIDAS DE SEGURIDAD )

CUANDO SE UTILIZAN HERRAMIENTAS DE GASOLINA ES
NECESARIO TOMAR UNA SERIE DE MEDIDAS DE SEGURIDAD
BASICAS, COMO LAS 8UE SE INCLUYEN A CONTINUACION, PARA
MINIMIZAR EL RIESGO DE LESION Y/0 DANOS AL APARATO. LEA
TODAS ESTAS INSTRUCCIONES ANTES DE UTILIZAR ESTE
Blég[s)IUOCJO Y CONSERVELAS PARA CONSULTARLAS EN OTRA

ADVERTENCIA: . ESTA  MAQUINA . GENERA UN CAMPO
ELECTROMAGNETICO CUANDO ESTA EN FUNCIONAMIENTO.
DICHO CAMPO PODRIA, EN DETERMINADOS CASOS, AFECTAR EL
FUNCIONAMIENTO DE IMPLANTES MEDICOS DE TIPO ACTIVO 0
PASIVO. PARA EVITAR EL RIESGO DE LESIONES GRAVES 0
LETALES, SERECOMIENDAAAQUELLAS PERSONAS QUE UTILICEN
IMPLANTES MEDICOS QUE CONSULTEN CON SUDOCTOR 0 CON EL
II:IIAI{;(?lII(I:IIJ\I'\”E DEL DISPOSITIVO MEDICO ANTES DE USAR ESTA

21 ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE LA SEGURIDAD DE LAS HERRAMIENTAS DE
GASOLINA

No utilice el producto cerca de cerramientos de cristal, automéviles, camiones, huecos de
ventanas, bajantes, etc. Sin ajustar adecuadamente el objetivo de la descarga.

No fuerce ni sobrecargue el producto. El producto funcionara mejor y de manera mas segura
cuando se usa a la velocidad para la que fue disenado.

2.2 SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

A) Mantenga la zona de trabajo limpiay bien  C) Mantenga a los nifios y a los transeiintes
iluminada. Los lugares desordenados o poco  alejados mientras maneja una herramienta
iluminados favorecen los accidentes. de gasolina. Las distracciones pueden hacerle

B) No utilice las herramientas de gasolinaen Perder elcontrol de la herramienta.
atmosferas explosivas, como en presencia

de liquidos, gases o polvos inflamables. Las

herramientas de gasolina crean chispas que

pueden encender el polvo o los humos.
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2.3 SEGURIDAD PERSONAL

A) Manténgase alerta, preste atencion a lo
que hacey utilice el sentido comiin cuando
utilice una herramienta de gasolina. No
utilice una herramienta de gasolina cuando
esté cansado o bajo la influencia de drogas,
alcohol 0o medicamentos. Un momento

de desatencion mientras se manejan las
herramientas de gasolina puede provocar
graves lesiones personales.

B) Utilice un equipo de proteccion personal.
Lleve siempre proteccion para los ojos y
los oidos mientras maneja la herramienta.
Los elementos de proteccion, tales como
mascaras antipolvo, calzados de seguridad
antideslizantes, cascos de seguridad, o
protecciones auditivas, utilizados en las
circunstancias que asi lo requieran, reduciran
el riesgo de sufrir lesiones. Utilice una
mascara respiratoria para reducir el riesgo
asociado a los gases de escape.

C) Evite la activacidn accidental de la
herramienta. Asegiirese de que el interruptor
esta en la posicion de apagado antes de
conectar la herramienta a lared eléctrica y/o
acoplar la bateria, o al coger o transportar

la herramienta. Llevar las herramientas

de gasolina con el dedo en el interruptor o
energizar las herramientas de gasolina que
tienen el interruptor encendido invita a los
accidentes.

D) Retire la llave de ajuste o la llave

inglesa antes de encender la herramienta
de gasolina. Si se deja una llave inglesa o
una llave fija en una parte giratoria de la
herramienta de gasolina, pueden producirse
lesiones personales.

E) No adopte una postura forzada. Procure
mantener un buen equilibrio y un apoyo
firme en todo momento. De este modo podra
controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

F) Utilice una indumentaria apropiada No
vista ropa holgada o joyas. Mantenga el
cabelloy laindumentaria apartados de
las partes moviles. La ropa holgada, las
joyasy el pelo largo podrian engancharse a
las partes moviles. Lleve siempre calzado
robusto y pantalones largos cuando utilice
la herramienta. No utilice la herramienta
cuando vaya descalzo o lleve puestas
sandalias abiertas.

G) No deje que la familiaridad adquirida con el
uso frecuente de las herramientas le vuelva
complacientey le lleve aignorar las medidas
de seguridad de la herramienta. Una accion
despreocupada puede causar graves lesiones
en una fraccion de segundo.

2.4 USO Y CUIDADO DE LAS HERRAMIENTAS DE GASOLINA

A) No fuerce la herramienta de gasolina.
Utilice la herramienta de gasolina correcta
para su aplicacion. La herramienta de
gasolina correcta funcionara mejor y con mas
seguridad a la velocidad para la que ha sido
disenada.

B) No use la herramienta de gasolina

si elinterruptor no enciende o apaga
correctamente. Cualquier herramienta de
gasolina que no pueda controlarse desde el
interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

C) Guarde las herramientas de gasolina
paradas fuera del alcance de los nifios y

no permita que personas no familiarizadas
con la herramienta de gasolina o con estas
instrucciones la manejen. Las herramientas
de gasolina son peligrosas en manos de
usuarios no formados.

D) Realice el mantenimiento a las
herramientas de gasolinay accesorios.
Compruebe que las piezas moviles no estén
desalineadas o atascadas, que no haya
piezas rotas o cualquier otra condicion

que pueda afectar al funcionamiento de la
herramienta de gasolina. Si esta dafada, haga
reparar la herramienta de gasolina antes de
utilizarla. Muchos accidentes son causados
por herramientas de gasolina mantenidas
inadecuadamente.

E) Mantenga las herramientas de corte
limpias y afiladas. Las herramientas de corte
bien cuidadas y afiladas son menos propensas
atrabarse y mas faciles de controlar.
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F) Utilice la herramienta de gasolina, los
accesorios y las brocas, etc. de acuerdo con
estas instrucciones, teniendo en cuenta las
condiciones de trabajoy el trabajo a realizar.
Eluso de la herramienta de gasolina para
operaciones diferentes a las previstas podria
dar lugar a una situacion peligrosa.

G) Mantenga los manillares y superficies de
agarre secos, limpios y sin restos de aceite o
grasa. Los manillares y superficies de agarre
resbaladizos no permiten un manejoy control
seguros de la herramienta en situaciones
inesperadas

H) Inspeccione minuciosamente la zona
donde se va a utilizar el equipo y retire todos
los objetos, como piedras, juguetes, palos

y cables, que puedan ser lanzados por la
herramienta.

1) ADVERTENCIA- La gasolina es muy
inflamable. - Almacenar el combustible

en recipientes especialmente disehados

para ello. - Para almacenar el combustible

o el equipo con combustible en el tanque:
almacenar lejos de hornos, estufas,
calentadores de agua u otros aparatos que
tengan luces piloto u otras fuentes de ignicion
porque pueden encender los vapores del
combustible. - Reposte s6lo en el exteriory no
fume mientras reposta. - Ahada combustible
antes de arrancar el motor. No retire nunca el
tapon del depésito de combustible ni ahada
gasolina con el motor en marcha o cuando
esté caliente. - Si se derrama gasolina, no
intente arrancar el motor; aleje la maquina
de la zona del derrame y evite crear cualquier
fuente de ignicion hasta que los vapores

de la gasolina se hayan disipado. - Vuelva a
colocar todos los tapones del depésito y del
contenedor de combustible de forma segura.

J) Reemplace los silenciadores defectuosos.

K) ADVERTENCIA: Las normas de algunos
paises estipulan a qué horas del diay en que
dias particulares esta permitido utilizar los
productos, asi como las restricciones de uso
aplicables. Consulte con su comunidad para
recibir informacion mas detallada y procure
respetar las normas con el fin de preservar la
armonia en la vecindad y no cometer faltas
administrativas.

- Horario de funcionamiento

Utilice el producto s6lo a horas razonables:
no a primera hora de la manana, ni a Gltima
hora de la noche, ni los fines de semana o dias
festivos en los que se pueda molestar a las
personas. Informese sobre las restricciones
locales.

2.5 SEGURIDAD ESPECIFICA DE LOS CORTACESPEDES DE GASOLINA

- No utilice el cortacésped si esta cansado,

- No haga funcionar el motor en un espacio

enfermo o bajo la influencia del alcohol u otras cerrado donde puedan acumularse vapores

drogas.

- Revise el cortacésped regularmente para
asegurarse de que todos los interbloqueos
del arranque y los controles funcionan
correctamente.

- No utilice el cortacésped cuando haga mal
tiempo; sobre todo durante los dias lluviosos y
con tormentas.

- La herramienta solo puede usarse en
exteriores; jamas la utilice en un edificio.

peligrosos de mondxido de carbono.

- jAdvertencia! No utilice el cortacésped
cuando haya riesgo de tormenta eléctrica.

- Se recomienda limitar el tiempo de trabajo
para minimizar el riesgo asociado al ruido y
las vibraciones.

- Tenga cuidado al utilizar el cortacésped en

pendientes y cerca de desniveles, zanjas o
terraplenes.
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- Use la herramienta solo a la luz del dia o con
buena luz artificial.

- Siempre que sea posible, evite utilizar la
maquina sobre la hierba mojada.

- Tenga cuidado donde pone los pies en las
pendientes.

- Ande a paso normaly no corra nunca.

- Para cortacéspedes con ruedas, corte la
hierba en direccion transversal a la pendiente,
nunca en la direccion de la pendiente.

- Tenga mucha precaucion al cambiar de
direccion en una pendiente.

- No corte el césped en terrenos
excesivamente inclinados.

- No trabaje en pendientes con una inclinacion
superior a15°.

- Actlie con mucha precaucion al retroceder o
al tirar el cortacésped hacia usted.

- Inmovilice la(s) cuchilla(s) antes de levantar
el cortacésped para cruzar superficies sin
césped o al transportarlo a un terreno con
hierba o desde este.

- No utilice nunca el cortacésped con
protecciones defectuosas, o sin dispositivos
de seguridad, por ejemplo, detectores y/o
recogedores de hierba, colocados.

- Precaucion: no encienda el cortacésped
sin la caja colectora de hierba o la tapa de
autocierre de la abertura de descarga en su
lugar.

- No cambie la configuracion del regulador del
motor ni sobrerrevolucione el motor.

- No altere o modifique ninguno de los ajustes
precintados del control de la velocidad del
motor.

- Los sistemas de seguridad o las
caracteristicas del cortacésped no deben ser
modificados o deshabilitados.

- Desembrague todos los embragues de la
transmision y las cuchillas antes de arrancar
el motor.

- Arranque el motor con cuidado siguiendo las
instrucciones proporcionadas y procurando
mantener los pies bien apartados de las
cuchillas.

- No levante la maquina al arrancar el motor.

- No arranque el motor cuando se encuentre
delante de la abertura de descarga.

- No ponga las manos o los pies cerca o debajo
de las piezas en movimiento. Manténgase
siempre apartado de la abertura de descarga.

- Nunca coja o transporte el cortacésped con
el motor en marcha.

- Detenga el motor y desconecte el cable de
la bujia, asegirese de que todas las partes
moviles se han detenido por completo.

- Antes de limpiar las obstrucciones o
desatascar el conducto.

- Antes de examinar, limpiar o trabajar en el
cortacésped.

- Después del impacto con algln objeto
extrano. Examine el cortacésped en busca de
danosy haga las reparaciones oportunas.

- Antes de volver a arrancary hacer
funcionar el cortacésped.

- En caso de vibraciones inusuales en el
cortacésped (inspeccionar inmediatamente).
- Cuando deje el cortacésped desatendido.

- Antes de repostar.

- Reduzca el ajuste del acelerador durante el
apagado del motory, si el motor esta provisto
de una valvula de cierre, cierre el combustible
cuando termine de cortar el césped.

- Mantenga todas las tuercas, los pernos y
los tornillos apretados para garantizar unas
condiciones de trabajo seguras.

- No almacene nunca el equipo con gasolina
en el deposito dentro de un edificio en el
que los humos puedan alcanzar una llama
desnuda o a una chispa.

- Después de usar el cortacésped, debe
dejarse en un lugar al aire libre un minimo
de dos horas antes de guardarlo en un lugar
resguardado.

- Espere a que el motor se enfrie antes de
guardar el cortacésped en un lugar cerrado.
Limpie y ponga a punto el cortacésped antes
de guardarlo.

- Para reducir el riesgo de incendio,
mantenga el motor, el silenciador y la zona
de almacenamiento de la gasolina libres de
hierba, hojas o exceso de grasa.

- Compruebe con frecuencia si el colector de
hierba esta desgastado o deteriorado.

- Por seguridad, reemplace las partes danadas
o desgastadas.

- Si es necesario vaciar el deposito de
combustible, realice dicha tarea al aire libre.

29

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN




FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

- Elmantenimiento inadecuado, el uso de
componentes de repuesto no conformes
o la eliminacion o modificacion de los
componentes de seguridad pueden dahar
el cortacésped y herir gravemente a los
operarios.

- Utilice Gnicamente las cuchillas y piezas de
repuesto recomendadas. Emplear piezas no
originales puede danar la maquinay lesionar
a los operarios. Mantenga el cortacésped en
buen estado.

- Si el dispositivo de detencion de las cuchillas
no funciona, contacte con el servicio técnico
en busca de asistencia. No vacie el depdsito de
gasolina en lugares cerrados, cerca del fuego,
etc.

- iNo fume! Las emanaciones de gasolina
pueden causar fuegos o explosiones.

- Existe un riesgo potencial de incendio en caso
de haber vegetacion seca en el entorno.

2.6 ATENUACION DE RUIDOS Y VIBRACIONES

Para reducir el impacto del ruido y las vibraciones, limite el tiempo de trabajo, use métodos de
trabajo que generen bajas vibracionesy ruidos, y viste un equipo de proteccion. Tenga en cuenta
los siguientes puntos para minimizar los riesgos de exposicion a la vibracion y el ruido:

1. Utilice el producto solo seglin el uso previsto en su disefio y especificado en estas

instrucciones.

2. Compruebe que el producto esté en buen estado y el mantenimiento se haya realizado

correctamente.

3. Utilice los accesorios apropiados con la unidad y aseglirese de que estén en buen estado.
4. Sujete bien los manillares o superficies de agarre.

5. Efectle en el producto aquellas operaciones de mantenimiento indicadas en las presentes
instrucciones y manténgalo correctamente lubricado (si procede).

6. Planifique su horario de trabajo para distribuir entre periodos de tiempo mas largos el uso

de la maquina a niveles de vibraciones altos.

2.7 RIESGO RESIDUAL

Incluso en caso de que este producto se utilice cumpliendo todos los requisitos de seguridad,
siempre queda un riesgo residual de lesiones y dafios. En conexion con la estructuray el disefo
del propio producto pueden ocurrir los riesgos siguientes:

-> Problemas de salud derivados de la emision de vibraciones si el producto se utiliza durante
largos periodos de tiempo o no se gestiona adecuadamente y se mantiene correctamente.

-> Lesiones y dafnos materiales debidos a la rotura de accesorios de corte o al impacto

repentino de objetos ocultos durante el uso.

-> Peligro de lesiones y danos materiales causados por objetos que salen despedidos.

- Eluso prolongado de este producto deja al operario expuesto a vibraciones y puede producir
el «sindrome de los dedos blancos». A fin de reducir tal riesgo, utilice guantes y mantenga las
manos calientes. Si apareciera alguno de los sintomas del "sindrome de los dedos blancos",
acuda al médico inmediatamente. Los sintomas del "dedo blanco" incluyen: entumecimiento,
pérdida de sensibilidad, hormigueo, pinchazos, dolor, pérdida de fuerza, cambios en el color

o estado de la piel. Estos sintomas aparecen normalmente en los dedos, las manos o las
mufecas. El riesgo aumenta a bajas temperaturas.

2.8 REPARACION

A) Encargue el mantenimiento de su
herramienta de gasolina a un técnico
cualificado que utilice Ginicamente piezas
de recambio idénticas. De este modo la
herramienta de gasolina conservara su nivel
de seguridad.
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2.9 SIMBOLOS EN EL PRODUCTO

jADVERTENCIA! TODAS LAS SENALES DE SEGURIDAD EN EL
PRODUCTO DEBEN PERMANECER LIMPIAS Y LEGIBLES. EN CASO
DE QUE LAS SENALES DE SEGURIDAD FALTEN O SEAN ILEGIBLES
DEBEN SERREEMPLAZADAS POR ELDEPARTAMENTO DE SERVICIG
POSTVENTADE SU DISTRIBUIDOR LOCAL.

Cumple con los estandares europeos: Este simbolo indica que este
producto ha pasado una prueba de compatibilidad siguiendo las
directivas europeas pertinentes y cumple con dichas directivas.

Simbolo de circulacion
de productos dentro del
mercado de la Union
Aduanera de los estados
miembros.

Cumple con el reglamento
técnico de Ucrania.

Codigo de proteccion

internacional (grado de
IPX4 proteccion contra la entrada
de polvoy agua)

Y ©

Leay comprenda todas las

instrucciones antes de usar
el productoy siga todas las
advertencias y medidas de

seguridad.

Al final de su vida Gtil, los productos eléctricos no deben desecharse
con el resto de la basura doméstica. Reciclelos si se dispone de
instalaciones para ello. Consulte a las autoridades locales o su
distribuidor para obtener consejos sobre el reciclaje.

Lleve proteccion para los
oidos y los ojos.

3

Utilice ropa cehnida de
proteccion.

Utilice calzado robustoy
antideslizante.

Riesgo de lanzamiento de
objetos; mantenga a los
transelntesy a los animales
pﬂ domésticos alejados de la
zona de peligro.

_/
@ Utilice guantes de proteccion.
/A

@@

Lea el manual de
instrucciones.
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Mantenga las manos alejadas
de las partes moviles. Preste
atencion a las manosy a los
pies para evitar lesiones.

KEEP HANL WAY

Mantenga las manosy los
pies alejados.

El combustible es inflamable;

No eche combustible cuando
la herramienta esta en
funcionamiento.

manténgalo alejado del fuego.

Atencion: Motor caliente

BB e

ai

Durante la reparacion, coja la
bujiay reparela segin el
manual de instrucciones.

)
!

X | B>

Gases toxicos; no utilizar en
elinterior.

210 SIMBOLOS EN ESTE MANUAL

>

Tipoy causa del peligro:

La inobservancia de esta
advertencia puede conducir a
lesiones graves o mortales.

>

Tipoy causa del dano: Este
simbolo indica que se pueden
causar danos al aparato,

al medioambiente o ala
propiedad si no se sigue esta
advertencia.

Nota: Este simbolo indica
informacion importante para
una mejor comprension del
producto.

<

Lea el manual: Este simbolo
indica que debe leer con

atencion el manual de usuario.

Este producto es reciclable. Si
no puede seguir utilizandose,
lévelo a un punto de recogida
de productos reciclables.

o
()

Reciclar este manual de
instrucciones

PAP

Codigo de reciclaje del papel.

(<=4
(=]
&

©
3

Nivel de potencia acistica
garantizado (sometido a
ensayo de acuerdo con

lo dispuesto en Directiva
2000/14/CE modificada por
2005/88/CE).

('3. DATOS TECNICOS

Modelo PLM1-402130.6
Tipo de motor NP 130
Autopropulsado Si
Cilindrada del motor (cc) 132
Potencia nominal (kW) 2,2
Potencia nominal (kW) 2,1
Marca de la bujia LG
Modelo de la bujia F5RTC
Anchura de corte (cm) 40
Tipo de cuchilla DAYE 26300100401
Par de apriete de las cuchillas (N.m) 44-46
Velocidad de trabajo (min-") 3000
Capacidad del depésito de aceite (L) 0,4
Capacidad del depdsito de combustible (L) 0,75

Tipo de combustible

SP95 - SIN CARGA (Europa / EEUU)
SP92 - SIN CARGA (Rusia)

Capacidad de la caja de hierba (L) 50
Peso neto (Kg) 26.2kg
Peso bruto (Kg) 30.6kg
Nivel de presion aciistica Lra 82dB(A)
Incertidumbre Kea 3dB(A)
Nivel de potencia aciistica medido Lwa 93.2dB(A)
Incertidumbre Kwa 1.79dB(A)
Nivel de potencia aciistica garantizado
(segin la norma 2000/14/CE modificada por 96dB(A)
la 2005/88/CE)
Vibracion 5.57m/s?
Incertidumbre K 1.5m/s?

@ Consulte lailustracion correspondiente al final del folleto.
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Los valores sonoros se han determinado segln el codigo de prueba de ruido que figura en la

norma EN ISO 5395-1& EN ISO 5395-2, utilizando las normas basicas EN I1SO 3744 y EN 1SO 11094.

Los niveles de intensidad sonora para el operario pueden superar los 80 dB(A) y son

necesarias medidas de proteccion auditiva. Las cifras de ruido indicadas son niveles de emision,
pero no necesariamente niveles de trabajo seguro. Los factores que influyen en el nivel real de
exposicion de lamano de obraincluyen las caracteristicas de la sala de trabajo, las otras fuentes
de ruido, etc., es decir, el nimero de maquinas y otros procesos adyacentes, y la duracion de
la exposicion del operario al ruido. Asimismo, el nivel de exposicion permitido podria variar en
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funcién del pais. No obstante, esta informacién permitira al usuario de la maquina una mejor
evaluacion del peligroy los riesgos.

(4. MONTAJE )

jADVERTENCIA! iEL PRODUCTO DEBE ESTAR COMPLETAMENTE
MONTADO ANTES DE UTILIZARLO! iNO UTILICE UN PRODUCTO
QUE SOLO ESTA PARCIALMENTE MONTADO O QUE SE HAYA
MONTADO CON PIEZAS DANADAS! SIGA LAS INSTRUCCIONES DE
MONTAJE PASO A PASO Y UTILICE LAS IMAGENES
PROPORCIONADAS COMO GUIA VISUAL PARA MONTAR
FACILMENTE EL PRODUCTO.

4] DESEMBALAJE

1. Manillar

2.Barra de control de autoconduccion
3. Palanca delinterruptor

4. Manija de fijacion

5. Placa indicadora

6. Asa de la caja colectora de hierba

7. Tirador de arranque

8. Caja colectora de hierba

9. Palanca de ajuste de la altura

10. Rueda

11. Tapdn del depdsito de combustible
12. Tapon del depdsito del aceite

13. Bujia

Instrucciones de desembalaje:
-> Utilice siempre guantes cuando desembale.
-> No utilice clter, cuchillo, sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.
- Transporte la herramienta sélo por el manillar.
- Conserve la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).
-> Conserve el manual de instrucciones en un area seca para consultas adicionales.

4.2 MONTAJE

Configuracion del cortacésped

Pongaelcortacéspedsobreunterrenoplanoyfirmeparagarantizaruntrabajoseguroybienhecho.
Libere el cierre del manillar inferior y mantenga el manillar inferior en posicion de operacion.
Fije los manillares superior e inferior con la abrazadera rapida.

34

Ajuste de la altura del manillar: llustracion @ a

Ajuste el asa inferior a la posicion correcta para una altura comoda, alineando la linea en el
extremo del asa inferior con una de las cuatro lineas en el cuerpo del cortacésped. Coloque los
cierres rapidos a lo largo del manillar inferior, luego apriételo.

Instalacion/retiro de la caja colectora de hierba: Ilustracion @ a

Antes de instalarla, aseglrese de que la caja colectora esté bien fijada al cuadro metalico
mediante los clips que hay alrededor de la apertura de la caja.

Levante la tapa trasera de descarga. Manteniendo la puerta abierta, coloque la caja de recogida
de hierba con el asa hacia arriba en las ranuras situadas bajo la bisagra de la puerta de descarga
trasera, asegurandose de que los ganchos descansan correctamente dentro de sus respectivas
ranuras. Después de detenerse, levante la puerta de descarga traseray retire la caja colectora
de hierba.

4.3 PREPARACION

Llevar equipo de seguridad: Ilustracion @

Antes de utilizar el producto, asegiirese de ponerse el siguiente equipo de proteccion:
-> Gafas de seguridad -> Guantes protectores -> Botas de seguridad
- Orejeras -> Guardapolvo protector

4.4 USO POR PRIMERAVEZ

f %ADVERTENCIA! LEA LA SECCION "INSTRUCCIONES DE

EGURIDAD" AL PRINCIPIQ DE ESTE MANUAL, INCLUYENDO TODO
EL TEXTO BAJO EL SUBTITULO CORRESPONDIENTE, ANTES DE
UTILIZAR ESTE PRODUCTO.

Preste especial atencion al utilizar la herramienta por primera vez: concéntrese y dedique toda
su atencion a este primer uso. Realice la primera prueba en un espacio libre sin obstaculos ni
elementos circundantes.

4.5 FUNCIONAMIENTO : llustracion &) a G-2D

ANTES Y DESPUES DE CADA USO, EXAMINE EL PRODUCTO Y LOS
ACCESORIOS EN BUSCA DE DANGS O SIGNOS DE DESGASTE. EN
CASO DE REQUERIRSE, SUSTITUYALOS POR OTROS NUEVOS
SIGUIENDO LAS INSTRUCCIONES DE ESTE MANUAL. RESPETE L0S
REQUISITOS TECNICOS. COMPRUEBE LOS NIVELES_ DE
COMBUSTIBLE Y ACEITE DE MOTOR ANTES DE CASA USO. ANADA
(rI‘(I)\I;IIIEI?_UI\mIIBBII.I%Y/O ACEITE DE MOTOR SI ESTAN POR DEBAJO DEL

Sujete el manillar con firmeza con ambas manos cuando corta el césped. No intente cortar la
hierba crecida con un solo pase. Corte el césped en varios pases. Deje un dia o dos entre un corte
de céspedy el siguiente para que el jardin tenga un corte uniforme. Cuando corte por los bordes,
mueva la maquina a lo largo de dichos bordes procurando que el lado izquierdo de la maquina
esté mirando hacia estos.

ADVERTENCIA: Si golpea un objeto extrano, detenga el motor. Inspeccione minuciosamente el
cortacésped en busca de dafos y reparelos antes de volver a ponerlo en funcionamiento. Las
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vibraciones excesivas del cortacésped durante su utilizacion son indicativas de posibles dafos
en el mismo. El cortacésped debera ser examinado y reparado inmediatamente.

(5. TRANSPORTE )

AL ALMACENAR CUALQUIER TIPO DE EQUIPAMIENTO ELECTRICO EN
UNA NAVE DE ALMACEN SIN VENTILACION SE DEBEN EXTREMAR LAS
PRECAUCIONES CONTRA LA CORROSION DE LOS MATERIALES. SE
RECOMIENDA GUARDAR EL PRODUCTO EN SU EMBALAJE ORIGINAL, 0
CUBRIRLO CON UNA CAJA 0 UN PANO APROPIADO PARA PROTEGERLO
DELPOLVO.TENGA CUIDADO DENO DOBLAR O RETORCER LOS CABLES.

El motor debe estar totalmente frio antes de guardar el cortacésped.

Eltransporte de la herramienta puede requerir el cumplimiento de ciertos requisitos especificos
de su pais. Asegirese de respetarlos en su totalidad poniéndose en contacto con las autoridades
de su pais.

Apague el producto y deje que se enfrie. Desconecte el cable de la bujia y vacie el deposito de
gasolina siguiendo las instrucciones del manual del motor. De no hacer esto, el combustible
podria fugarse y ensuciar el suelo de los vehiculos. Instale las protecciones para el transporte
(si las tuviera). Sujete siempre el producto por su asa. Procure no doblar o danar la cuchilla
al pasar el cortacésped por encima de obstaculos. Proteja el producto de posibles golpes o
vibraciones fuertes que pudieran producirse durante su transporte en vehiculos. Sujete la
unidad de una manera segura para evitar que pueda resbalarse o caerse, danarse o causar
alguna lesion. Asegirese de que la temperatura durante el transporte nunca esté fuera del
margen de temperatura indicado en el capitulo de almacenamiento.

(6. ALMACENAMIENTO Y PROTECCION INVERNAL )

‘ ff jADVERTENCIA! NO TOQUE LA CUCHILLAEN ROTACION.

6.1 ALMACENAMIENTO DE LA HERRAMIENTA : Ilustracion a

Deje que la herramienta se enfrie durante 2 horas al aire libre antes de almacenarla. Asegure
bien la unidad durante el transporte. Revise bien la unidad en busca de partes desgastadas,
aflojadas o danadas. Limpie el producto antes de guardarlo.

Almacene siempre la herramienta en lugar limpio, seco y bien ventilado a una temperatura
entre 4 °Cy 24 °C. Clbrala para que tenga una mayor proteccion. No deje el producto expuesto
a la luz del sol. Asegiirese de que el producto esté siempre protegido del frio y la humedad. Se
recomienda guardar el producto en su embalaje original, o cubrirlo con una caja o un pafo
apropiado para protegerlo del polvo.

PERIODO INVERNAL | PRODUCTO CALIENTE PRODUCTO FRIO
3 Cuando la
DEPOSITO DEL Vacielo Deje que la herramienta esté fria,
ACEITE ’ herramienta se enfrie. | compruebe el nively
rellene si es necesario
DEPOSITO DE Vacielo Deje que la Agregue sies
GASOLINA ) herramienta se enfrie. necesario.
Retire la bujia / . Retire la bujia /
- Deje que la P
CUCHILLA Limpiela / Compruebe - - | Limpiela/ Compruebe
. . herramienta se enfrie. . .
si hay que afilarla si hay que afilarla
BUJIA Retirela / Cepillela / Deje que la Retirela / Cepillela /
Enchifela herramienta se enfrie. Enchifela
FILTRO DE AIRE Limpielo. Limpielo. Limpielo.

(7. MANTENIMIENTO

71 LIMPIEZA : llustracion ) a 612

PERIODO INVERNAL

PRODUCTO CALIENTE

PRODUCTO FRIO

ARRENDAMIENTO

Limpie el fondo/En
interiores /Nunca
por debajo de 0°C/

Cubrirlo

Lugar ventilado /
Nunca por debajo de
0°C.

Limpie el carter /En
interiores / Nunca por
debajo de 0°C

36

jADVERTENCIA! NO MANIPULE LAS PIEZAS DE CORTE SIN
A hUANTES DADO QUE ESTAN AFILADAS Y PUEDEN ESTAR
CALIENTESTRAS SUUSO0, LO QUE PODRIA DAR LUGARALESIONES.

Apague el producto y deje que se enfrie. Desconecte el cable de la bujia y vacie el depésito de
gasolina siguiendo las instrucciones del manual del motor. Procure no doblar o dafar la cuchilla
al pasar el cortacésped por encima de obstaculos. Sujete la unidad de una manera segura para
evitar que pueda resbalarse o caerse, dafiarse o causar alguna lesion. Limpie la carcasa y los
componentes de plastico conun pafio himedoy suave. No use disolventes o detergentes fuertes
en la carcasa de plastico o en los componentes de plastico. Ciertos productos de limpieza
domésticos pueden causar dafos y provocar un riesgo de descarga eléctrica.

37

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN




FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

7.2 CALENDARIO DE MANTENIMIENTO

A

jADVERTENCIA! LLENE EL DEPOSITO DE COMBUSTIBLE CON_EL
MOTOR DETENIDO Y EN UN LUGAR CON BUENA VENTILACION.
CONSULTE EL MANUAL DEL OPERADOR DEL MOTOR PARA
FAMILIARIZARSE CON EL MANTENIMIENTO DE LAS PIEZAS DEL

CUCHILLA

MOTOR.
Ir Mantenimiento Antes/Después de cada uso Cada10h
VERIFICACION X
FILTRADO LIMPIEZA X
SUSTITUCION CADA PERIODO INVERNAL
VERIFICACION
) LIMPIEZA CADA PERIODO INVERNAL
BUJIA ] CUANDO SEA NECESARIO
SUSTITUCION / CONSULTE LA GUIA DE
RESOLUCION DE PROBLEMAS
VERIFICACION X
NIVEL DE ACEITE LLENADO CUANDO EL NIVEL ES BAJO
VACIADO CADA PERIODO INVERNAL
VERIFICACION X
LIMPIEZA X

SUSTITUCION O

CUANDO SEA NECESARIO
/ CONSULTE LA GUIA DE

AFILADO RESOLUCION DE PROBLEMAS
VERIFICACION X
SOPORTE DE HOJA LIMPIEZA X
DE CORTE ) CUANDO SEA NECESARIO
SUSTITUCION / CONSULTE LA GUIA DE
RESOLUCION DE PROBLEMAS
, VERIFICACION X
CARTER
LIMPIEZA X
VERIFICACION X
CUERDA DE ) CUANDO SEA NECESARIO/
ARRANQUE SUSTITUCION CONSULTE LA GUIA DE

RESOLUCION DE PROBLEMAS
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7.3 SUSTITUCION : Ilustracion a

jADVERTENCIA! jEL REEMPLAZO DEL DISPOSITIVO DE CORTE ‘
fi DEBE REALIZARLO UNA PERSONA EXPERIMENTADA! NO SE

RECOMIENDA REAJUSTAR 0 AFILAR LAS CUCHILLAS AMENOS QUE
LO HAGA UN SERVICIO DE REPARACIONES O UN ESPECIALISTACON
CUALIFICACION SIMILAR.

Durante las tareas de mantenimiento y reparacion, utilice Gnicamente piezas de repuesto
idénticas. Eluso de cualquier otra pieza puede causar situaciones de peligro o dafar el producto.
Si va a sustituir la cuchilla de corte, aseglirese de que las siguientes caracteristicas son las
mismas: misma forma, misma longitud, mismo grosor, mismo peso y mismo material.

La siguiente parte de este producto puede ser sustituida por el consumidor.:
- Cuchilla

- Las piezas de repuesto estan disponibles en un distribuidor autorizado o a través de
nuestro servicio de atencion al cliente.

Ponga el cortacésped de costado para dejar la parte inferior al descubierto. Coloque un bloque
de madera o alglin otro objeto entre la cuchillay el borde del chasis para inmovilizar la cuchilla.
Use una llave para aflojar la tuerca de la cuchilla situada en la parte inferior de la unidad. Retire
la tuerca de la cuchilla, la arandela y la cuchilla de la maquina.

Coloque una nueva cuchilla en el eje y vuelva a poner la arandela y la tuerca de la cuchilla.
Apriete la tuerca de la cuchilla. Apriete la tuerca de la cuchilla hasta un par de 44-46 Nm. Una
vez asegurada la cuchilla, empijela con la mano para comprobar que gira libremente.
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7.4 PLANO DE DESPIECE

{ @ LAS PIEZAS DE REPUESTO ESTAN DISPONIBLES HASTA 5 ANOS

DESPUES DE LACOMPRA DEL PRODUCTO.

23 B 17 28

sy o
== T
e =3 1D

43 50 43 45 46 47 48
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POSICION

DESCRIPCION

Resorte de tension

Conjunto de

26 .
1 Perno de fijacion de del Eje delantero
la cuchilla 57 Anillo de fijacion del
Eje delantero
2 Arandela de plato ]
- 28 Cubiertadelarueda”
3 Cuchilla _
4 Adaptador de cuchilla 29 Conjuntode (a rueda
5 Deflector de hierba 30 Aro de engranaje de
larueda
Tornillo prisionero -
6 hexagonal 31 Cubierta de larueda
- de polvo
Polea motriz 32 Tuercas de bloqueo
8 CorreaV hexagonales
9 Tornillo de rosca de 33 Barra de conexion
maquina 34 Arandela ondulada
10 Arandela grande - Conector de
11 Tuercas de bloqueo limpieza
hexagonales —
36 Junta torica
Tornillo p
12 autorroscante 37 Boton de blogueo
enchufable
13 Cubierta de la correa 38 Cubierta de corte
14 ;Zigcéiig{ael;loqueo Tuerca de bloqueo
39 hexagonal con brida
15 Arandela plana totalmente metalica
16 Cache-roue 40 Placa de engranajes
17 Tuerca de bloqueo 4 Tornillo de rosca de
hexagonal con brida maquina
18 Rodamiento Anillo de fijacion del
42 Eje delantero
19 Conjuntode la 1
rueda 6" 43 Anillo abierto
20 Cubiertade rueda a 4t Conjunto de engranaje
prueba de polvo de salida izquierdo
o1 Tornillo 45 Junta plana
autorroscante 46 Rodamiento
22 Arandela ondulada -
47 Carcasadel eje
23 Tornillo de rosca trasero
de maquina 48 | Pasador cilindrico
24 (I;lac_a dzprezsao fixa 49 Conjunto de
0 eixodaroda transmision
25 Conjunto del eje

frontal

41

50 engranaje de salida
derecho

51 Perno con brida
hexagonal
Placade

52 - .
posicionamiento
Tornillos de cabeza

53
hueca en cruz

54 Anillo abierto
Kit de eje de rueda

55
trasera

56 Junta de ajuste

57 Conjunto de manijas

58 Manguito del asa

59 Perno con brida
hexagonal

60 Soporte del asa
derecha

61 Resorte de
torsion derecho

62 Varilla larga
Resorte de

63 AT
torsion izquierdo
Soporte del asa

64 : .
izquierda

65 Perno especial
hexagonal
Tornillo

66 autorroscante
triangular
Conjuntodela

67 K
cubierta trasera

68 Conjunto del motor
de gasolina (Ohm V)

69 Tuerca hexagonal

70 Resorte de asa
inferior
Perno de cabeza

71
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7.5 RESOLUCION DE PROBLEMAS

APAGUE ELMOTOR DEL PRODUCTO ANTES DE TRATAR DE RESOLVER

ALGUN PROBLEMA.

‘ ﬁ iPELIGRO! RIESGO DE LESIONES DEBIDOADESCARGAS ELECTRICAS.

Problemas

Causa probable

Soluciones

Cualificacion

Ruido excesivo

La cadena esta romao
danada.

Afilela o sustitdyala por
otra nueva

CLIENTE

Las tuercas o tornillos no
estan bien apretados.

Apriete la(s) tuerca(s)/
tornillo(s).

CLIENTE

La espadanose ha
ajustado lo suficiente

Apriete la(s) tuerca(s)/
tornillo(s).

CLIENTE

Fuga de gasolina

Hay una fuga de
gasolina por un montaje
defectuoso (tuberia
perforada/conexion
incorrecta)

Ubique la localizacion
de la fugay reemplace
la pieza por una nueva.

SERVICIO DE
POSVENTA

POSICION|  DESCRIPCION

72 Abrazadera de
cable

73 Asa inferior

74 Tuerca de cubierta

75 Arandela de resorte

76 Arandela plana

77 Gancho guia de
cable

78 Perno con brida
hexagonal

79 Pasador cilindrico

80 Asa de bloqueo

81 Hoja prensada

82 Eernp de asa
inferior

83 Pomo

84 Kit yarllla‘
accionamiento

85 Kit varilla apagado

86 Bloque de fijacion
del cable

87 Manillar superior

88 Manguito del asa
Barra de control

89 de conduccion
autonoma

90 Barra de control
del freno

91 Mango de agarre de
paja

92 Tornillo autorroscante

93 Windwindow panel

94 Placa de cubierta azul

95 Tornillo autorroscante

96 Bolsa de paja

97 Asa del recogedor

de hierba
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Problemas

Causa probable

Soluciones

Cualificacion

El motor no se
pone en marcha

La pera de cebado no

Presione la pera de
cebado hasta que se

El motor no se
pone en marcha.

se ha presionado lo . CLIENTE
L vea la gasolina dentro
suficiente.
(4-7 veces).
Retirey limpie el
electrodo con un
La bujia esta sucia. cepillo para bujias CLIENTE
(cepillo con fibras de
hierro).
Elresorte de la bujia no Retire v cambie la buiia
se corresponde con el Y / CLIENTE
por una nueva.
enchufe.
Verifique que el muelle
esta todavia en el
Bujia defectuosa. tapon. De lo contrario, CLIENTE
reemplacelo por uno
nuevo.
Cierre el starter, retire
la bujia, limpie la bujia,
vuelva a colocarlaen la
El motor estd ahogado. | herramientay tire de la CLIENTE
cuerda de 5 a 10 veces
para vaciar el cilindro
de gasolina.
Eltubo de gasolinaesta | Retireloyreemplacelo | SERVICIO DE
perforado. por uno nuevo. POSVENTA
Vuelva a poner en
El carburador no esta funuonamlen.to el SERVICIO DE
. . carburador realizando
bien ajustado. . POSVENTA
el procedimiento desde
el principio.
Es carburador esta Pruébeloy reemplacelo | SERVICIO DE
defectuoso. pOr uno nuevo. POSVENTA
El colador de gasolina no Verifigue su posicion o
esta bien colocado (en la q p CLIENTE
- - reemplacelo.
parte inferior).
El cable de arranque es Reemplace el cable SERVICIO DE
demasiado largo. P ’ POSVENTA
. < Mueva el interruptor
Elinterruptor esta en a la posicion de CLIENTE

posicion de apagado.

encendido.

A

Problemas Causa probable Soluciones Cualificacion
Elinterruptor de apagado | Pruébeloy reemplacelo | SERVICIO DE
sufre algln defecto. por uno nuevo. POSVENTA
El cable de arranque es Reemblace el cable SERVICIO DE
demasiado corto. P ’ POSVENTA
El motor no se
detiene. El sistema de freno sufre | Pruébeloy reemplacelo | SERVICIO DE
algln defecto. por uno nuevo. POSVENTA
. EL S|.stema de . Pruébeloy reemplacelo | SERVICIO DE
accionamiento del gatillo
P pOor uno nuevo. POSVENTA
sufre algln defecto.
Vuelva a poner en
. El carburador no esta funcionamientoel | rp\ie10 pE
Consumo excesivo. . . carburador realizando
bien ajustado. S POSVENTA
el procedimiento desde
el principio.
El filtro de gasolina esta Reemplacelo por uno SERVICIO DE
obstruido. nuevo. POSVENTA
Elmotor no se Vuelva a poner en
pone a ralenti. El tornillo de raler1t| Qel funuonamlen.to el SERVICIO DE
carburador no esta bien | carburador realizando
. . POSVENTA
ajustado. el procedimiento desde
el principio.
Elfiltro de aire esta sucio. Limpielo o sustitdyalo CLIENTE
por otro nuevo.
Retirey limpie el
electrodo conun
La bujia esta sucia. cepillo para bujias CLIENTE
(cepillo con fibras de
Almotor le falta hierro).
potencia. Elfiltro de gasolina esta Reemplacelo por uno SERVICIO DE
obstruido. nuevo. POSVENTA
Vuelva a poner en
El tornillo de velocndag funC|onam|enfco el SERVICIO DE
del carburador no esta carburador realizando
. . o POSVENTA
bien ajustado. el procedimiento desde
el principio.
El sistema de avance no Compruebe el cable SERVICIO DE
funciona. autopropulsado. POSVENTA
Noavanza. Cambie la caja
El sistema de avance no de cambiosj SERVICIO DE
funciona. POSVENTA

autopropulsada.
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Problemas Causa probable Soluciones Cualificacion

Cambie la caja
de cambios
autopropulsada.

SERVICIO DE
POSVENTA

Elavance no se El sistema de avance no
detiene. se detiene.

El sellado entre el tanque Reemplacelo el motor | SERVICIO DE

Emite humo. de gasolinay gl _de aceite POF UNG NUEVO. POSVENTA
ya no es eficiente.
Vibracién Las tuercas o tornillos no | Apriete la(s) tuerca(s)/ CLIENTE

estan bien apretados. tornillo(s).

7.6 CIRCUNSTANCIAS FATALES: PROBLEMAS CRITICOS

Problemas Soluciones

Detenga inmediatamente la herramienta,
desenchufe el cable y contacte con el
servicio técnico.

La herramienta desprende humo durante
el trabajo

(8. FINDE SUVIDA UTIL D

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los

productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos

de recogida provistos para tal proposito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las
autoridades locales o su distribuidor.
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(‘9. GARANTIA )

9.1 GARANTIA STERWINS

Los productos STERWINS estan disenados segin los mas altos estandares de calidad para
productos destinados al mercado de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de
5 afios a partir de la fecha de compra del producto. Esta garantia cubre todos los defectos
de materiales y mano de obra: piezas y elementos faltantes y dafos que se produzcan en
circunstancias normales de uso. Las reparaciones y la sustitucion de piezas no permiten
prolongar el periodo de garantiainicial. Debe presentar la prueba de compra de este productoy
lafecha de compra. La cobertura de la garantia del producto esta limitada al valor del producto.

9.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA
La garantia no cubre problemas o incidentes producidos a raiz del uso incorrecto del producto.
Articulos que no estan cubiertos por la garantia:
-> La herramienta se ha usado de forma incorrecta.
-> Dafos ocurridos durante el transporte o instalacion de este producto.
- Se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.
-> Danos causados por factores externos u objetos extranos como arena o piedras.
- Dafos resultantes del no seguimiento de las instrucciones de uso y seguridad.
-> La herramienta se ha desarmado o abierto.
- La herramienta ha estado en un ambiente hiimedo (rocio, lluvia, sumergida en agua ...).
- El producto se ha utilizado con fines profesionales.

- La herramienta ha sido expuesta a una temperatura fuera del rango especificado en el
capitulo "Almacenamiento".

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo
tanto, quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por
empresas de jardineria, autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de
pago o préstamos gratuitos de equipos.

En caso de observarse algin defecto o problema en el producto, siempre debe consultar
primero con su distribuidor de productos Sterwins. En la mayoria de los casos, el distribuidor de
productos Sterwins podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su factura o recibo,
porque seran necesarios para procesar cualquier reclamacion.
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A
E@ Introducido )

Obrigado por escolher este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos produtos,
esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que va ao encontro das necessidades dos
utilizadores domésticos.

IMPORTANTE! PARA OBTER A MAXIMA SATISFACAO COM ESTE PRODUTO, APOS A MONTAGEM,
UTILIZAGAO E MANUTENCAO, RECOMENDAMOS QUE LEIA COM ATENGAO ESTE MANUAL
DE UTILIZAGAO ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENGAO AOS AVISOS BASICOS
RELACIONADOS COM A SEGURANCA APRESENTADOS NESTE MANUAL E GUARDE O MANUAL
PARA FUTURAS REFERENCIAS. SEGUIR ESTAS INSTRUGOES PERMITE-LHE OTIMIZAR O TEMPO
DE VIDA.

ﬁm IMPORTANTE: GUARDE PARA FUTURAS ]

REFERENCIAS: LEIA COM ATENGAO.

AVISO: PARA SUA SEGURANCA, POR FAVOR LEIA ESTE MANUAL E
0 MANUAL DO MOTOR ANTES DE TENTAR UTILIZAR 0 SEU NOVO
APARELHO. 0 NAQ SEGUIMENTO DAS INSTRUEOES PODE DAR
ORIGEM A FERIMENTOS SERIOS. DISPONIBILIZE ALGUM TEMPO
A PARA SE FAMILIARIZAR COM A MAQUINA DE CORTAR RELVAANTES DE
CADA UTILIZACAQ. GUARDE ESTE MANUAL NUM LOCAL SEGURO, DE
MODO A QUE TENHA SEMPRE A INFORMACAQ DISPONIVEL, SE DER 0
EQUIPAMENTO A OUTRA PESSOA, ENTREGUE TAMBEM ESTAS
INSTRUGOES DE FUNCIONAMENTO E AINFORMAGAQ DE SEGURANCA.

CI. UTILIZAGAO PREVISTA DA MAQUINA DE CORTAR RELVA DA STERWINS)

DE 40CM

Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e nao pode, em nenhuma circunstancia,
ser usado dentro de um edificio. A utilizagao privada significa que a maquina de cortar relva tem
um tempo de funcionamento anual que ndo excede as 50 horas, durante as quais, a maquina é
usada principalmente para cortar pequenos relvados residenciais. Sdo excluidas instalacoes
publicas, locais desportivos e aplicacdes na agricultura/silvicultura. Qualquer outra utilizacao
nio esta prevista e ndo é permitida para esta maquina. Elas podem dar origem a ferimentos
sérios ou morte. Tenha em conta que alguns regulamentos nacionais podem restringir o uso
da maquina.

As instrucdes de funcionamento, conforme fornecido pelo fabricante, t&ém de ser mantidas
e consultadas, de modo a certificar-se de que a maquina de cortar relva é usada e mantida
corretamente. As instrucdes contém informacéao valiosa acerca do funcionamento, manutengao
e reparacdo. Importante! Devido ao elevado risco de ferimentos, a maquina de cortar relva
nao devera ser usada para cortar arbustos, sebes ou para cortar vegetacgao alta, telhados ou
varandas com relvados, nem para limpar (aspirar) lixo ou residuos dos passeios, ou para cortar
arvores ou ramos. Além disso, a maquina de cortar relva nao pode ser usada como subsolador
para nivelar areas elevadas, como monticulos de terra. Por razdes de seguranca, a maquina de
cortar relva nao pode ser usada como unidade condutora para outras ferramentas de trabalho
ou kits de trabalho sejam de que tipo for. Verifique o produto antes/apds cada utilizacdo ou
danos (queda, impacto, etc.), para identificar quaisquer defeitos significativos.

Apo6s desempacotar o aparelho, certifique-se de que este esta completo com os respetivos
acessorios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou defeituoso, ndo o use e devolva-o
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no seu revendedor. Se entregar esta maquina a outra pessoa, entregue também este manual de
instrucgoes.

Por favor, tenha em conta que o aparelho nao foi criado para um uso comercial ou industrial. A
nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negdcios comerciais ou industriais,
ou para intuitos semelhantes. Este produto foi criado para ser usado ao longo de um periodo de
5 anos (tempo de vida esperado).

(2. INSTRUGOES DE SEGURANCA )

QUANDO USAR FERRAMENTAS A GASOLINA, DEVERA SEGUIR
SEMPRE AS PRECAUCOES BASICAS DE SEGURAI:&A INCLUINDO
AS SEGUINTES, PARA REDUZIR 0 RISCO DE FERIMENTOS SERIOS
E/OUDANOS NAUNIDADE. LEIATODAS ESTAS INSTRUCOES ANTES
BEFIEII{IIEH%II)\RS ESTE PRODUTO E GUARDE-AS PARA FUTURAS

AVISO: ESTA MA(iUINA CRIA UM CAMPO ELETROMAGNETICO
DURANTE 0 FUNCIONAMENTO. ESTE CAMPO PODE, NALGUMAS
CIRCUNSTANCIAS, INTERFERIR COM IMPLANTES MEDICOS
ATIVOS OU PASSIVOS. PARA REDUZIR 0 RISCO DE FERIMENTOS
SERIOS OU FATAIS, RECOMENDAMOS QUE PESSOAS COM
IMPLANTES  MEDICOS CONSULTEM 0 SEU MEDICO E OU
&AI{;(?J(I:III\ETE DO IMPLANTE MEDICO ANTES DE UTILIZAR ESTA

2.1 AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA A GASOLINA

Nao utilize o produto perto de superficies de vidro, automéveis, camides, janelas, pocos, tlneis,
etc. sem ajustar adequadamente a orientagcao da descarga.

Nao force nem sobrecarregue o produto. Este fara o trabalho melhor e de forma mais segura
quando usado a taxa para que foi criado.

2.2 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

A) Mantenha a area de trabalho limpa e bem
iluminada. Areas desarrumadas ou escuras
sdo propicias a acidentes.

B) Nio utilize ferramentas elétricas em
atmosferas explosivas, tal como na presenca
de liquidos inflamaveis, gases ou po. As
ferramentas a gasolina produzem faiscas que
podem inflamar o p6 ou fumos.

C) Mantenha as criancas e pessoas que
passem afastadas enquanto trabalhar com
uma ferramenta a gasolina. As distragoes
podem fazer com que perca o controlo.
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2.3 SEGURANCA PESSOAL

A) Mantenha-se alerta, observe o que esta
a fazer e use senso comum quando estiver a
trabalhar com uma ferramenta a gasolina.
Nao utilize uma ferramenta a gasolina
enquanto estiver cansado ou sob o efeito de
drogas, alcool ou medicagao. Um momento
de falta de atencao enquanto trabalha com
ferramentas a gasolina pode resultar em
ferimentos graves.

B) Use equipamento pessoal de protecio. Use
sempre protecao ocular e auditiva quando
usar a maquina. O equipamento de seguranca,
tal como mascara respiratoria, cal¢cado de
seguranca antiderrapante, capacete de
seguranca ou protecao auditiva, utilizado nas
condicoes adequadas reduzira a hipotese de
ferimentos. Use protegao respiratoria para
reduzir o risco dos fumos do escape.

C) Evite os arranques sem intencéo.
Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posicao de desligado antes de
ligar a alimentacao e/ou bateria e antes

de pegar ou transportar a ferramenta.
Transportar ferramentas a gasolina com o
dedo no interruptor ou alimentar ferramentas
a gasolina com o interruptor na posicao de
ligado convida a acidentes.

D) Retire qualquer chave de ajuste ou chave
de fendas antes de ligar a ferramentaa
gasolina. Uma chave de porcas ouuma
chave deixada ligada a uma peca rotativa

da ferramenta a gasolina pode provocar
ferimentos.

E) Ndo se estique. Mantenha sempre
uma posicao e equilibrio adequados.
Isso proporciona um melhor controlo
da ferramenta a gasolina em situacoes
inesperadas.

F) Vista-se adequadamente. Nio use roupa
larga nem joias. Mantenha o seu cabelo e
roupa afastados das pecas moveis. Roupa
larga, joias ou cabelo comprido podem ser
apanhados pelas pecas em movimento.
Enquanto utiliza a maquina, utilize sempre
calcado robusto e calcas compridas. Nao
utilize a maquina descalco ou de sandalias.
G) Nao permita que a familiarizacdo ganha
com a utilizacao de ferramentas o torne
mais complacente e ignore os principios
de seguranca da ferramenta. Uma acao
descuidada pode causar graves ferimentos
numa fragao de segundo.

2.4 CUIDADOS E UTILIZACAO DA FERRAMENTA A GASOLINA

A) Nio force a ferramenta a gasolina. Utilize
aferramenta a gasolina correta para a sua
aplicacao. A ferramenta a gasolina corretaira
realizar o trabalho de forma melhor e mais
segura, ao ritmo para o qual foi concebida.

B) Nao utilize a ferramenta a gasolina se o
interruptor nao a ligar e desligar. Qualquer
ferramenta a gasolina que nao possa ser
controlada pelo interruptor torna-se perigosa
e tem de ser reparada.

C) Guarde ferramentas a gasolina sem carga
fora do alcance de criancas e nao permita
que pessoas estranhas as ferramentas a
gasolina ou a estas instrucoes trabalhem
com a ferramenta a gasolina. As ferramentas
a gasolina sdo perigosas nas maos de
utilizadores sem formacao.

D) Proceda & manutencéo das ferramentas
a gasolina e acessorios. Verifique
desalinhamentos ou bloqueios das pecas
moveis, quebra de pecas e quaisquer
outras condicoes que possam afetar o
funcionamento da ferramenta a gasolina.
Caso a ferramenta apresente danos, esta
devera ser entregue para reparacao antes
de voltar a ser utilizada. Muitos acidentes
sao provocados pela fraca manutengao das
ferramentas a gasolina.

E) Mantenha as ferramentas de corte afiadas
e limpas. Ferramentas de corte devidamente
mantidas e com arestas de corte afiadas tém
uma menor probabilidade de prender e sdo
mais faceis de controlar.
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F) Utilize a ferramenta a gasolina, acessorios
e cabecas de aperto de acordo com estas
instrucoes, tendo em conta as condigoes

de trabalho e o trabalho a ser efetuado. A
utilizacao da ferramenta a gasolina para
operacoes diferentes das previstas pode
resultar numa situagao perigosa.

G) Mantenha as pegas e superficies de
segurar secas, limpas e sem 6leo ou gordura.
Pegas e superficies de segurar escorregadias
nao permitem o manuseamento seguro

nem o controlo da ferramenta em situacoes
inesperadas.

H) Inspecione cuidadosamente a area onde
vai usar o equipamento e retire quaisquer
objetos, como pedras, brinquedos, paus

e arames, que possam ser atirados pela
maquina.

1) AVISO - A gasolina é altamente inflamavel. -
Guarde o combustivel em recipientes criados
especificamente para este intuito. - Para
guardar combustivel ou equipamento com
combustivel no depdsito, guarde afastado de
fornos, fogdes, aquecedores de agua e outros
aparelhos que tenham luzes piloto ou outras
fontes de ignicao, pois estes podem atear os
vapores do combustivel. - Abasteca apenas
no exterior e nao fume enquanto estiver

a abastecer. - Adicione combustivel antes

de ligar o aparelho. Nunca retire a tampa

do deposito do combustivel nem adicione
gasolina enquanto o motor estiver a funcionar,
ou quando o motor estiver quente. - Se for
derramada gasolina, nao tente ligar o motor.
Afaste a maquina do local e evite criar fontes
de ignicao até que a gasolina evapore. - Volte
a colocar todas as tampas do deposito e do
recipiente bem fechadas.

J) Substitua os silenciadores danificados.

K) AVISO: Nalguns paises, as normas
definem a que altura do dia e em que dias
estes aparelhos podem ser usados, e quais
as restricoes aplicadas! Pergunte a sua
comunidade e respeite os regulamentos de
forma a preservar uma vizinhanca pacifica,
evitando também cometer infracoes
administrativas!

- Horas de utilizacao - Opere o produto
apenas em horarios razoaveis - Nem

muito cedo nem muito tarde ou nos fins-
de-semana/feriados, quando as pessoas
podem ser perturbadas. Informe-se sobre as
restricoes locais.

2.5 SEGURANGA ESPECIFICA DA MAQUINA DE CORTAR RELVA A GASOLINA

- Nao utilize a maquina de cortar relva se
estiver cansado, doente ou sob a influéncia de
alcool ou outras drogas.

- Verifique regularmente a maquina de
cortar relva para se certificar de que todos
0s mecanismos de arranque e controlos
da presenca do operador funcionam
corretamente.

- Ndo use a maquina de cortar relva em mas
condicoes meteoroldgicas, especialmente em
dias de trovoada.

- Aferramenta so pode ser usada no exterior e
nunca dentro de um edificio.

- Nao opere o motor num espaco confinado
onde se possam acumular fumos de monoxido
de carbono perigosos.

- Aviso! Nao use a maquina de cortar relva
quando existir o risco de trovoada.

- Recomendamos que limite a duracao de
utilizacao, de modo a minimizar os riscos de
ruido e vibracao.

- Tenha cuidado quando usar a maquina de

cortar relva em encostas ou perto de fossos,
aterros ou valas.

- Corte a relva apenas a luz do dia ou com boa
luz artificial.

- Evite utilizar o equipamento em relva
molhada, sempre que possivel.
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- Nos locais inclinados, certifique-se sempre
do local onde coloca os pés.

- Caminhe, nunca corra.

- Em maquinas com rodas, corte arelvaem
encostas de lado, nunca de cima para baixo.

- Tenha muito cuidado quando mudar de
direcao em encostas.

- Nao corte a relva em encostas
excessivamente inclinadas.

- Nao utilize em inclinacbes superiores a 15°.

- Tenha muito cuidado quando virar ou puxar a
maquina de cortar relva na sua diregao.

- Pare as ldminas caso a maquina de cortar
relva seja inclinada para ser transportada
quando passar por superficies que nao sejam
relvadas e quando transportar a maquina de
cortar relvade e para a area a ser cortada.

- Nunca utilize a maquina de cortar relva com
protecoes defeituosas ou sem os dispositivos
de seguranca, por exemplo, defletores e/ou
sistemas de apanhar a relva, no devido lugar.

- Cuidado: A maquina de cortar relva nao
devera ser utilizada sem que o saco de recolha
ou a protecao da abertura de descarga com
fecho automatico esteja no lugar.

- Nao modifique as configuragdes do regulador
motor ou a velocidade do motor.

- Nao altere nem interfira com qualquer ajuste
vedado do controlo de velocidade do motor.

- Nao tente desativar ou eliminar as
caracteristicas de seguranca da maquina de
cortar relva.

- Solte qualquer ldamina e embraiagens antes
de ligar o motor.

- Ligue cuidadosamente o motor, de acordo
com as instrucdes e com os pés bem afastados
das laminas.

- Nao incline a maquina de cortar relva
quando ligar o motor.

- N&o ligue a maquina enquanto permanecer
em frente a conduta de descarga.

- Nao cologue as maos ou 0s pés proximo ou
debaixo das partes rotativas da maquina.
Mantenha-se sempre afastado da abertura de
descarga.

- Nunca segure nem ligue uma maquina
de cortar relva enquanto o motor estiver a
funcionar.

- Pare o motor e desligue o fioda vela e
certifique-se de que todas as pegas moveis
estao completamente paradas antes de
reabastecer.

- Antes de limpar os bloqueios ou
desbloquear a rampa.

- Antes de verificar, limpar ou trabalhar na
maquina de cortar relva.

- Apds bater num objeto estranho.
Inspecione a maquina de cortar relva quanto a
danos e faca as reparacoes necessarias.

- Antes de reiniciar e utilizar a maquina de
cortar relva.

- Se amaquina de cortar relva comegar
avibrar anormalmente (verifique
imediatamente).

- Sempre que a maquina for deixada sem
supervisao.

- Antes de atestar com combustivel.

- Reduza a valvula reguladora durante o
desligar do motor e, se 0o motor vier com uma
valvula de desligar, desligue o combustivel
apos ter cortado arelva.

- Mantenha todas as porcas e parafusos
bem apertados, para se certificar de que
o aparelho esta em boas condicoes de
funcionamento.

- Nunca guarde o equipamento com
combustivel no deposito dentro de um edificio
onde os fumos possam atingir uma chama
sem protecao ou faisca.

- Apos a utilizagao, a maquina de cortar relva
tem de ser deixada no exterior durante, pelo
menos, duas horas antes de entrar num
edificio.

- Deixe o motor arrefecer antes de guarda-

lo num local fechado. Limpe e proceda a
manutencado da maquina de cortar relva antes
de arruma-la.

- Para reduzir o risco de incéndio, mantenha o
motor, silenciador e area de armazenamento
do combustivel sem relva, folhas ou
lubrificante excessivo.

- Verifique frequentemente a caixa de recolha
quanto a danos ou deterioragao.

- As pecas desgastadas ou danificadas
deverao ser substituidas por pecas de
reposicao e acessorios de origem.

- Se o depdsito do combustivel tiver de ser
drenado, isto tera de ser feito no exterior.
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- Uma manutenc¢ao inadequada, utilizagao de
pecas sobresselentes em nao conformidade
ou a remocao ou modificacao dos
componentes de seguranca pode danificar a
maquina de cortar relva e magoar seriamente
o operador.

- Use apenas ldminas e pecgas sobresselentes
recomendadas. A utilizagao de pecgas

gue nao sejam genuinas pode danificar a
maquina e lesionar o operador. Mantenha a
maquina de cortar relva em bom estado de
funcionamento.

2.6 REDUCAO DA VIBRAGAO E DO RUIDO

- Se alamina parar de funcionar, contacte o
centro de reparacao para obter ajuda. Nao
drene a gasolina em salas fechadas ou perto
de chamas sem protecao.

- Nao fume! Os vapores da gasolina podem
causar explosodes ou fogo.

- Existe o potencial risco de fogo no caso de
vegetacao seca nas imediacoes.

Para reduzir o impacto do ruido e emissao de vibracdes, limite o tempo de funcionamento, use
modos de funcionamento com fraca vibracdo e pouco ruido, e use também equipamento de
protecao pessoal. Tenha em consideragao os pontos seguintes de forma a minimizar os riscos

de exposicao a vibragao e ao ruido:

1. Utilize o aparelho apenas para o fim para o qual foi concebido e de acordo com estas

instrugoes.

2. Certifique-se de que o produto estd em bom estado e & bem mantido.

3. Use os acessorios corretos para o aparelho e certifique-se de que estdao em bom estado.
4. Mantenha o aparelho bem seguro pelas pegas/superficie aderente.

5. Mantenha este produto de acordo com estas instrugdes e bem lubrificado (quando

apropriado).

6. Planeie o seu trabalho, de modo a dividir a utilizagao de ferramentas com muita vibracao

por varios dias.

2.7 RISCOS RESIDUAIS

Mesmo que este aparelho seja operado em conformidade com todos os requisitos de
seguranga, existem ainda potenciais riscos de ferimentos e de danos. Os seguintes perigos
podem ocorrer associados a estrutura e a concecao deste produto:

-> Problemas de salide resultantes da emissao de vibragdes se o aparelho for utilizado durante
longos periodos de tempo ou caso este ndo seja gerido adequadamente ou conservado

corretamente.

-> Ferimentos e danos patrimoniais causados por ferramentas de aplicagdo danificadas ou
pelo impacto sibito de objetos escondidos durante a utilizacao.

-> Perigo de ferimentos e danos patrimoniais causados por objetos ressaltados.

- Autilizacdo prolongada deste produto expde o operador a vibracoes e pode dar origem a
doenca dos “dedos brancos”. De modo a reduzir o risco, use luvas e mantenha as suas maos
quentes. Se aparecer algum dos sintomas de “dedos brancos”, consulte imediatamente um
médico. Esses sintomas de “dedos brancos” podem incluir dorméncia, perda de sensacao,
formigueiro, picadas, dor, perda e forca, alteragcdes na cor ou condicao da pele. Estes
sintomas normalmente aparecem nos dedos, maos ou pulsos. O risco aumenta com baixas

temperaturas.
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2.8 REPARACAO

A) Areparacio da sua ferramenta a gasolina
devera ser sempre efetuada por pessoas
qualificadas, utilizando apenas pecas
sobresselentes idénticas. Isso garante que

a seguranca da ferramenta a gasolina é
mantida.

2.9 SIMBOLOS NO PRODUTO

Existe o risco de objetos
atirados. Mantenha outras
pessoas e animais domésticos
afastados da area de perigo.

Leia 0 manual de instrucoes.

j AVISO! TODOS 0S SINAIS DE SEGURANCA NO PRODUTO TEM DE

Mantenha as maos afastadas
das pecas moveis. Preste
atencao as suas maos e pés
para evitar lesoes.

TMantenha as méaos e os pés
longe das pecgas.

0 combustivel é inflamavel,
mantenha-o afastado do fogo.
Né&o adicione combustivel
com a maquina em
funcionamento.

Cuidado: O motor esta quente.

SER MANTIDOS LIMPOS E LEGIVEIS. NO CASO DE FALTAREM

SINAIS DE SEG,URANEA, OU SE ESTIVEREM ILEGIVEIS, TEM DE

SER SUBSTITUIDOS, CONTACTANDO 0 SERVICO POS-VENDA DO
Em conformidade com as normas europeias: Este simbolo significa que
este aparelho se encontra em conformidade com as diretivas europeias
aplicaveis e que foi efetuado um teste de conformidade com estas

C€

B> B &R

i %

Quando fizer uma reapacao,
pegue na vela de ignicao e
repare-a de acordo com o

manual de instrucoes.

x| B> @

Fumos toxicos; nao utilize
dentro de casa.

210 SIMBOLOS NESTE MANUAL

Marca de circulacao de
produtos no mercado dos
Estados Membros da Uniao
Aduaneira.

Em conformidade com as
normas técnicas da Ucrania.

aill

Codigo de protegao
internacional (grau de
protecao contra entrada de
pb e dgua)

Leia e compreenda todas as
instrucoes antes de utilizar o
produto. Siga todos os avisos
e instrucoes de seguranca.

IPX4

SEUREVENDEDOR.
diretivas.

Tipo e fonte do perigo: O nao
seguimento deste aviso pode
dar origem a ferimentos ou
morte.

>

Tipo e fonte do perigo: Este
simbolo indica que podem
ocorrer danos no aparelho,
no ambiente ou outros danos
patrimoniais como resultado
da nao observancia deste
aviso.

Os produtos elétricos residuais nao deverao ser eliminados juntamente
com o lixo doméstico comum. Por favor, recicle, se houver instalacoes
adequadas para isso. Consulte as autoridades locais ou o seu
revendedor quanto a conselhos de reciclagem.

Nota: Este simbolo indica
que existe informacao
importante para uma melhor
compreensao do produto.

£\
<

Leia 0o manual. Este simbolo
indica que precisa de ler
com atencao o manual de
utilizacao.

) Bead

Use protecdes auditivas e

oculares. Use roupa de protecao justa.

€

Este produto é reciclavel. Se
nao puder continuar a ser
utilizado, entregue-o num
centro de reciclagem de
residuos.

©
<]

Recicle este manual de
instrugoes.

Use calcado resistente e

Use luvas de protecao. antiderrapante.

O
o

=)

Codigo de reciclagem de papel.

[
96

Nivel de poténcia de som
garantido (testado de acordo
com a Diretiva 2000/14/CE,
alterada pela 2005/88/CE).
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Consulte a respetiva ilustragcao no final do manual.
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('3. CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo PLM1-402130.6
Tipo de motor NP 130
Impulsionado automaticamente SIM
Deslocamento do motor (cc) 132
Poténcia nominal (kW) 2,2
Poténcia nominal (kW) 2,1
Marcadavela LG
Modelo da vela FSRTC
Largura de corte (cm) 40
Tipo de lamina DAYE 26300100401
Binario de aperto da ldmina (N.m) 44-46
Velocidade de funcionamento (min') 3000
Capacidade do depésito do dleo (L) 0,4
Capacidade do depésito do combustivel (L) 0,75

Tipo de combustivel

SP95 - SEM CHUMBO (Europa / EUA)
SP92 - SEM CHUMBO (Rssia)

Capacidade do saco de recolha da relva (L) 50
Peso liquido (kg) 26.2kg
Peso bruto (Kg) 30.6kg
Nivel de pressio do som Lea 82dB(A)
K de incertezara 3dB(A)
Nivel de poténcia do som medido Lwa 93.2dB(A)
K de incertezawa 1.79dB(A)
Nivel de poténcia do som garantido (de
acordo com a norma 2000/14/CE retificada 96dB(A)
pela 2005/88/CE)
Vibracao 5.57m/s?
Kdeincerteza 1.5m/s?

Os valores do som foram determinados de acordo com o cddigo do teste de ruido apresentado
em EN IS0 5395-1& EN ISO 5395-2, usando os padroes basicos EN ISO 3744 e EN 1SO 11094.

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera exceder os 80 dB(A) sendo necessarias

medidas de protecao auditiva. Os valores do ruido indicados sdo niveis de emissao e nio sao
necessariamente niveis de funcionamento seguros. Os fatores que influenciam o nivel atual de
exposicao da mao-de-obra incluem as caracteristicas do local de trabalho, outras fontes de
ruido, etc., ou seja, o nlmero de maquinas e outros processos adjacentes, e o tempo que um
operador esta exposto ao ruido. Além disso, o nivel de exposi¢do permitido pode variar entre
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paises. No entanto, esta informacao permite que o utilizador da maquina faca uma melhor
avaliacao dos perigos e riscos.

(4. MONTAGEM )

AVISO! 0 APARELHO DEVE SER MONTADO NA INTEGRA ANTES DE
SER COLOCADO EM FUNCIONAMENTO! NAO USE UM PRODUTO
APENAS PARCIALMENTE MONTADO, OU MONTADO COM PECAS
DANIFICADAS! SIGA AS INSTRUQOES DE MONTAGEM PASSO A
PASSO E UTILIZE AS IMAGENS FORNECIDAS COMO UM GUIA
VISUAL PARAMONTAR FACILMENTE 0 APARELHO!

41 DESEMPACOTAR

1. Guiador

2.Barra de controlo automatico
3.Barrado interruptor

4. Alavanca de fixacao

5. Placa do indicador

6. Pega da caixa de recolha da relva
7. Pega do motor de arranque

8. Caixa de recolhadarelva

9. Alavanca de ajuste da altura
10. Roda

11. Tampa do combustivel

12. Tampa do 6leo

13. Vela

Instrucoes para desempacotar:
-> Use luvas quando retirar da caixa.
-> Nao use um x-ato, faca, serra ou outra ferramenta semelhante para retirar da caixa.
- Transporte a ferramenta apenas pela pega.
- Guarde a caixa para uma futura utilizacio (transporte e armazenamento).
- Guarde o manual de instrugdes numa area seca para futuras referéncias.

4.2 MONTAGEM

Montar a maquina de cortar relva

Monte a maquina de cortar relva numa superficie plana e firme, para garantir a seguranca e
resisténcia.

Liberte o manipulo da pega inferior, segure a pega inferior na posi¢ao de funcionamento. Fixe as
pegas superior e inferior com o fixador rapido.
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Ajustar a altura da pega: Imagem @ a

Ajuste a pega inferior na posicdo correta para uma altura confortavel, alinhando a linha na
extremidade da pega inferior com uma das quatro linhas na estrutura da maquina de cortar
relva. Encaixe as molas rapidas através da pega inferior, depois aperte.

Instalar/Retirar a caixa de recolha da relva: Imagem @ a

Antes da instalacao, certifique-se de que a caixa de recolha da relva foi devidamente fixada na
respetiva estrutura através das molas em redor da entrada da caixa.

Levante a porta de descarga traseira. Enquanto mantém a porta aberta, coloque a caixa de
recolha da relva com a pega virada para cima nas ranhuras por debaixo da dobradica na porta
de descarga traseira, certificando-se de que os ganchos permanecem devidamente no interior
das respetivas ranhuras. Apds parar, levante a porta de descarga traseira e retire a caixa de
recolha da relva.

4.3 PREPARACAO

Use equipamento de seguranca: Imagem @
Antes de usar o produto, certifique-se de que coloca o seguinte equipamento de protecao:
- Oculos de seguranca -> Luvas de protegao -> Botas de seguranca

- Protecao auditiva -> Fato-macaco de protecao

4.4 PRIMEIRA UTILIZACAO

f AVISO! LEIAASEC%[\O “INSTRUCOES DE SEGURANCA” NO INICIO

DESTE MANUAL, INCLUINDO TODO O TEXTO POR BAIXO DO
CABEGALHO, ANTES DE USAR ESTE PRODUTO.

Preste especial atencao quando usar a maquina pela primeira vez: Concentre-se e dedique toda
a atencao a esta primeira utilizagcdo. Faga um primeiro teste num espaco livre sem obstaculos e
sem elementos em redor.

4.5 FUNCIONAMENTO : Imagem &3 a

~

ANTES E APOS CADA UTILIZA(Q!AO VERIFIQUE 0 APARELHO E 0S
ACESSORIOS QUANTO A DESGASTE E DANOS. SE NECESSARIO
SUBSTITUA-0S POR NOVOS, COMO DESCRITO NESTE MANUAL DE
INSTRU%OES. TENHA EM CONTA_0S REQUISITOS TECNICOS.
VERIFIQUE 0 NIVEL DO COMBUSTIVEL E DO OLEO DO MQTOR
ANTES DE CADA UTILIZACAO, ADICIONE 0 COMBUSTIVEL E 0 OLEQ
DO MOTOR SE ESTIVER ABAIX0 DO NIVEL INFERIOR.

Segure firmemente a pega com ambas as maos quando cortar a relva. Nao tente cortar a relva
alta de uma vez. Em vez disso, corte a relva por fases. Deixe um dia ou dois entre cortes, até
que a relva fique uniformemente curta. Quando cortar a relva em extremidades, certifique-se
de que fica com o lado esquerdo da maquina virado para a extremidade, e mova a maquina ao
longo da extremidade.

AVISO: Se bater num objeto estranho, pare o motor. Inspecione bem a maquina de cortar relva
quanto a danos e repare os danos antes de comecar a utilizar a maquina de novo. A vibragcao
extrema da maquina durante o funcionamento & uma indicacao de danos. Amaquina de cortar
relva devera ser verificada de imediato e reparada.

58

(5. TRANSPORTE )

RUAND,O GUARDAR QZUAL UER TIPO DE EQUIPAMENTO ELETRICO
UMA AREA DE ARMAZENAMENTO SEM SER VENTILADA OU OFICINA
DEVERA TER CUIDADO PARA PREVENIR O APARECIMENTD DE
FERRUGEM NO EQUIPAMENTO. RECOMENDAMOS A UTILIZACAO DA
CAIXA ORIGINAL PARA GUARDAR, OU CUBRA 0 PRODUTO COM UM
PANO ADEQUADO QU COBERTURA PARA 0 PROTEGER CONTRA 0 PO.
TENHA CUIDADO PARA NAO DOBRAR OU TORCER 0S CABOS.

0 motor tem de arrefecer por completo antes de guardar a maquina de cortar relva.

Para transportar a maquina, podera ter de seguir certos requisitos especificos ao seu pais.
Certifique-se de que os respeita, contactando as autoridades do seu pais.

Desligue o produto e deixe o motor arrefecer. Desligue o fio da vela e esvazie o depdsito do
combustivel de acordo com as instrucdées no manual do motor. Caso contrario, o combustivel
pode derramar e sujar o chao. Fixe as coberturas de protecdo para transporte, se aplicavel.
Transporte sempre o produto pela pega. Certifique-se de que ndo dobra nem danifica a ldmina
de corte quando empurrar a maquina por cima de obstaculos. Proteja o produto de qualquer
impacto forte ou vibracoes fortes que possam ocorrer durante o transporte em veiculos. Fixe o
produto, para evitar que escorregue ou caia, que perca combustivel, sofra danos ou cause lesoes.
Certifique-se de que a temperatura durante o transporte nunca sai dos limites apresentados no
capitulo do armazenamento.

(6. INVERNO E ARMAZENAMENTO )

‘ fi AVISO! NAO TOQUE NA LAMINA ROTATIVA.

6.1 GUARDE A MAQUINA : Imagem a

Deixe a maquina arrefecer durante 2 horas no exterior antes de a guardar. Fixe bem a unidade
durante o transporte. Examine bem a unidade quanto a pecas gastas, soltas ou danificadas.
Limpe a produto antes de o guardar.

Guarde a maquina num local limpo, seco e ventilado, com uma temperatura entre os 4 e os 24
°C. Cubra-a, de modo a fornecer uma protecao acrescida. Ndo exponha o produto a luz direta do
sol. Certifique-se de que o produto fica sempre protegido do frio e da humidade. Recomendamos
a utilizacdo da caixa original para guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou
cobertura para o proteger contra o p6.

GUARDAR NO
INVERNO

Limpe o fundo/
Divisao no interior /
Nunca abaixo dos 0 °C
/ Cubra-o

PRODUTO QUENTE PRODUTO FRIO

Limpe o carter/
Divisao nointerior /
Nunca abaixo dos 0 °C

Local ventilado /

EMPRESTAR Nunca abaixo
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SUBSTITUICAO

QUANDO NECESSARIO
/ CONSULTE O GUIA DE

Avancar Armazenar Antes/apos cada utilizacdao Acada10H
VERIFICACAO
LIMPEZA A CADA INVERNO
VELA

GUARDAR NO
INVERNO PRODUTO QUENTE PRODUTO FRIO
3 Quando o produto
DEPOSITO DO Deixe o produto estiver frio, verifique o
P Drene-o. -
OLEO arrefecer. nivel e reabasteca se
necessario.
DEPOSITO DA Drene-o Deixe o produto Encha, se necessario
GASOLINA ) arrefecer. ’ ’
Retire a vela/Limpe/ . Retire a vela/Limpe/
LAMINA Verifique se tem de ser Deixe o produto Verifique se tem de ser
. arrefecer. .
afiada afiada
Retire-a /Escove-a/ Deixe o produto Retire-a /Escove-a/
VELA . X
Ligue-a arrefecer. Ligue-a
FILTRO DO AR Limpe-o. Limpe-o. Limpe-o.

(7. MANUTENGAO

71 LIMPEZA : Imagem G a 612

A

AVISO! NAO MANUSEIE AS PECAS DE CORTE SEM LUVAS, POIS
ESTAO AFIADAS E PODEM FICAR QUENTES APOS 0 USO, PODENDO
CAUSAR FERIMENTOS.

Desligue o produto e deixe o motor arrefecer. Desligue o fio da vela e esvazie o depbdsito do
combustivel de acordo com as instrugdes no manual do motor. Certifique-se de que nao dobra
nem danifica a ldmina de corte quando empurrar a maquina por cima de obstaculos. Fixe o

CORDA DO MOTOR
DE ARRANQUE

RESOLUCAO DE PROBLEMAS
VERIFICAGCAO X
NIVEL DO OLEO ENCHIMENTO [ QUANDO O NIVEL ESTIVER BAIXO
DRENAGEM A CADA INVERNO
VERIFICACAO X
A LIMPEZA X
LAMINA -
p QUANDO NECESSARIO
SUBSTATFngAO ou / CONSULTE O GUIA DE
RESOLUCAO DE PROBLEMAS
VERIFICACAO X
SUPORTE DA LIMPEZA X -
LAMINA i QUANDO NECESSARIO
SUBSTITUIGAO / CONSULTE O GUIA DE
RESOLUCAO DE PROBLEMAS
. VERIFICACAO X
CARTER
LIMPEZA X
VERIFICACAO X

SUBSTITUICAO

QUANDO NECESSARIO
/ CONSULTE O GUIA DE
RESOLUCAO DE PROBLEMAS

produto, paraevitar que escorregue ou caia, que perca combustivel, sofra danos ou cause lesoes.
Limpe a estrutura e os componentes de plastico com um pano suave ligeiramente embebido
em agua. Nao utilize solventes fortes ou detergentes na estrutura de plastico ou componentes.
Alguns produtos de limpeza domésticos podem causar danos e constituir um perigo de choque.

7.2 AGENDA DE MANUTENCAO

‘A

AVISO! ATESTE 0 DEPOSITO DO COMBUSTIVEL NUMA AREA BEM
VENTILADA COM 0 MOTOR PARADO. CONSULTE 0 MANUAL DE
INSTRU OES DO MOTOR PARA SE INFORMAR QUANTO A
MANUT NCAO DAS PEGAS DO MOTOR.

Avancar Armazenar Antes/apos cada utilizacio Acada10H
VERIFICACAO X
FILTRADO LIMPEZA X

SUBSTITUICAO

A CADA INVERNO

60

7.3 SUBSTITUICAO : Imagem a

AVISO! A SUBSTITUIGAO DO DISPOSITIVO DE CORTE DEVE SER
EFETUADA POR UM UTILIZADOR COM EXPERIENCIA! TRABALHOS
NALAMINA OU AFIA-LAS SO DEVE SER EFETUADO POR UM CENTRO
DE REPARAGAQ OU UM ESPECIALISTAIGUALMENTE QUALIFICADO!

Quando fizer reparacoes, utilize apenas pecas de substituicao idénticas. A utilizacao de outras
pecas pode dar origem a perigos ou danos no produto. Se substituir a ldmina de corte, certifique-
se de que as seguintes caracteristicas sdo as mesmas: mesma forma, mesmo comprimento,
mesma espessura, mesmo peso, mesmo material.

As pecas seguintes deste aparelho podem ser substituidas pelo consumidor.
- Lamina
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- As pecas sobresselentes estdo disponiveis num revendedor autorizado ou através do nosso
servico ao cliente.

Vire a maquina de cortar relva de lado para ver a parte inferior. Coloque um bloco de madeira
ou algum tipo de batente entre a ldmina e a extremidade do fundo para evitar que a ldmina se
mova livremente. Com uma chave, desaperte a porca da ldmina na parte inferior da unidade.
Retire a porca da lamina, a anilha e a ldmina da maquina.

Coloque uma nova ldmina no eixo e volte a colocar a anilha e a porca. Aperte a porca da ldmina.
Aperte a porca da ldmina com um binario de 44-46 N.m. Quando a lamina estiver fixada,
verifigue com a mao se tudo roda normalmente.
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7.4 VISTA PORMENORIZADA

AS PECAS SOBRESSELENTES ESTAO DISPONIVEIS ATE 5 ANOS APOS A

{ @ COMPRA DO PRODUTO.
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Conjunto dos

POS DESCRICAO 26 | Molade tensdodo
eixo dianteiro
1 Parafuso de aperto
dalamina 57 Anel de retencaodo
2 Anilha do prato eixo dianteiro
— 28 Cobertura daroda de"
3 Lamina -
4 Adaptador de lamina 29 Conjunto da roda de
5 Defletor de relva 30 Engrenagem da roda
6 Parafuso hexagonal 31 Cober’ijura dz rodaa
oco (Allen) provadepode
Roldana de tracgao 32 Porcas de fixacdo
sextavadas
i \' - =
8 Correiaem 33 Haste de ligacao
9 Parafu;o de rosca 34 Arandela ondulada
mecanica
10 Anilha grande 35 Cpnector de
limpeza
1 Porcas de fixacao -
sextavadas 36 0-rings
12 Parafuso de puncao 37 | Botéodebloqueiode
ligacao
3 Cobertura qa c?rrela 38 Plataforma de corte
14 Porcas de fixacdo Porca de bloqueio com
sextavadas
39 flange sextavada
15 Anilha plana metalica
16 Cubierta de la rueda 40 Placa do carreto
17 Porca de bloqueio 4 Parafuso de rosca
com flange hexagonal| mecanica
18 Rolamento 42 Anel de retencaodo
0 Conjunto da roda eixo dianteiro
de 6" 43 Anel de abertura
20 gobertura dzg roda " Conjunto dos carretos
a provade pd da saida esquerda
21 Parafuso de pungao 45 Junta plana
22 Anilha ondulada 4L6 Rolamento
23 Parafuso de rosca 47 Estrutura do eixo
mecanica traseiro
2% Piastra di pressione 48 Cavilha cilindrica
fissa per asse ruota -
49 Conjuntoda
55 Conjunto do eixo transmissao

dianteiro
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50 carretos da saida
direita
51 Parafuso de
flange hexagonal
52 Pla(':a'de
posicionamento
53 Parafusos de cabeca
de cavidade cruzada
54 Anelde abertura
Conjunto do eixo da
55 .
roda traseira
56 Arruela de regulacao
57 Montagem do punho
58 Manga do punho
59 Parafuso de
flange hexagonal
Suporte da
60 pega direita
61 Mola de torcao
direita
62 Vara longa
Mola de torgao
63
esquerda
Suporte do
64
punho esquerdo
Parafuso sextavado
65 X
especial
66 Parafuso auto-
roscante triangular
Conjuntoda
67 .
cobertura traseira
68 Conjunto do motor
agasolina (Ohm V)
69 Porca sextavada
70 .Mola.da pega
inferior
7 Parafuso de cabecga
plana

POS DESCRICAO 95 | Parafuso de puncao
Bragadeira de Saco coletor de
2| cabo 96 palha
73 Punho inferior 97 Pega de apanhador
74 | Porcada cobertura derelva
75 Anilha de mola
76 Anilha plana
77 Gancho guia de
cabo
78 Parafuso de
flange hexagonal
79 Cavilhacilindrica
80 Punho de bloqueio
81 Placa de pressao
82 Parafuso do
punho de bloqueio
83 Manipulo
Conjunto da haste
84
condutora
Conjunto da haste
85 de paragem de
combustao
86 Bloco fixo do cabo
87 Guiador superior
88 Manga do punho
Barrade
89 controloda
autopropulsao
Barra de controlo
90 =
do travao
91 Pega do coletor de
relva
92 Parafuso de puncao
93 Placa do para-brisas
Placa de cobertura
94 azul da coleccao

derelva
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7.5 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A

PERIGO! RISCO DE FERIMENTOS DEVIDO A CHOQUES ELETRICOS.
ANTESDERESOLVERQUALQUERPROBLEMA, DESLIGUE 0 PRODUTO.

Problemas

Causa do problema

Solucoes

Qualificacao

Ruido excessivo.

Acorrente da serra esta
gasta/danificada.

Afie-a ou substitua-a
por uma nova.

CLIENTE

As porcas/parafusos nao
estao bem apertados.

Enrosque as porcas/
parafusos.

CLIENTE

Alamina nédo esta
devidamente
configurada.

Enrosque as porcas/
parafusos.

CLIENTE

Fuga de gasolina.

Existe uma fuga de
gasolinadeuma
montagem defeituosa
(tubo perfurado, ma
ligacao...).

Encontre afugae
substitua a peca por
uma nova.

SERVICO
POS-VENDA

0 bolbo de abastecimento
nao foi pressionado o
suficiente.

Prima o bolbo de
abastecimento até que
a gasolina seja visivel

no interior (4 a 7 vezes).

CLIENTE

Avela esta suja.

Retire e limpe o
elétrodo com uma
escova para velas

(escova de aco).

CLIENTE

A mola da velanaoentra
em contacto com a vela.

Retire e substitua a
vela por uma nova.

CLIENTE

0 motor nao liga.

A vela esta defeituosa.

Certifique-se de que
amola ainda esta na
tampa. Caso contrario,
substitua por uma
nova.

CLIENTE

0 motor esta afogado.

Desligue o motor de
arranque, retire a vela,
limpe a vela, volte a
coloca-la namaquina
epuxeacorda5a10
vezes para esvaziar o
cilindro.

CLIENTE

Problemas Causa do problema Solucoes Qualificagao
0 tubo da gasolina esta Retire-o e substitua-o SERVICO
perfurado. por um novo. POS-VENDA
O carburador ndo esta Configure o carburador SERVICO
bem ajustado. desde o inicio. POS-VENDA
O carburador tem um Teste e substitua por SERVICO
defeito. um novo. POS-VENDA
0 motor nao liga. ] - . — e
O filtro da gasolina nao foi | Verifique a posigao ou
Py CLIENTE
bem colocado (no fundo). volte a coloca-lo.
Oai?:r?qduoen;?:miztie Substitua o cabo SERVICO
X ’ POS-VENDA
comprido.
O interruptor esta na Coloque o interruptor CLIENTE
posicao de desligado. na posicao de ligado.
O interruptor de desligar Teste e substitua por SERVICO
tem um defeito. um novo. POS-VENDA
0 cabo do motor de . SERVICO
arranque & muito curto. Substitua o cabo. POS-VENDA
0 motor néo para.
O sistema de travagem Teste e substitua por SERVICO
esta defeituoso. um novo. POS-VENDA
O sistema do gatilhoesta | Teste e substitua por SERVICO
defeituoso. um novo. POS-VENDA
Consumo O carburador ndo esta Configure o carburador SERVICO
excessivo. bem ajustado. desde o inicio. POS-VENDA
O filtro da gasolina esta Substitua-o porum SERVICO
O motor nio entra blogqueado. novo. POS-VENDA
na velocidade sem 0 parafuso da velocidade
carga. seFr)n carga do carburador Configure o carburador SERVICO
& desde o inicio. POS-VENDA

nao esta bem ajustado.
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Problemas Causa do problema Solucoes Qualificacao
0 filtro do ar esta sujo. Limpe-o ou substitua-o CLIENTE
por um novo.
Retire e limpe o
Avela esta suja. elétrodo com uma CLIENTE
. escova para velas
Falta poténcia ao (escova de aco).
motor.
O filtro da gasolina esta Substitua-o por um SERVICO
bloqueado. novo. POS-VENDA
0 dgacr:rfgj?a%ao\:ilggf;ge Configure o carburador SERVICO
. desde o inicio. POS-VENDA
bem ajustado.
O sistema de avancgo nao Verifique o cabo auto SERVICO
funciona. propulsor. POS-VENDA
Nao avanca. - -
0 sistema de avango nao dg%ﬁ;g&ig;ﬁ;ﬁo SERVICO
funciona. POS-VENDA
propulsora.
0 avango nao para O sistema de avango nao dgl\llt;f;giléaaggsa;ﬁo SERVICO
¢ para. para. POS-VENDA
propulsora.
O vedante entre o
Fumo indeseiado depbsito da gasolina e Substitua o motor por SERVICO
jado. o do dleo deixou de ser um novo. POS-VENDA
eficiente.
Vibragao As po_rcas/parafusos nao Enrosque as porcas/ CLIENTE
estao bem apertados. parafusos.
7.6 CIRCUNSTANCIAS FATAIS: PROBLEMAS CRITICOS
Problemas Solucoes
A maquina deita fumo durante o Pare imediatamente a maquina. Contacte o
funcionamento. centro de reparacao.

(8. FIMDEVIDA

comum. Os produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados

ﬁi Os produtos elétricos ndo deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico

revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem.

68

em centros de recolha criados com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu

)

(9. GARANTIA )

9.1 GARANTIA DA STERWINS

Os produtos da STERWINS foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas
para os produtos do mercado de consumo. Esta garantia de venda abrange um periodo de 5
anos a partir da data de compra do produto. Esta garantia abrange todos os defeitos de material
e de mao-de-obra, pecas e elementos em falta e danos que ocorram em circunstancias de
utilizacao normal. As reparacoes e substituicao das pecas ndo ddo origem a extensao do periodo
da garantia inicial. Tem de fornecer uma prova de compra deste produto e a data da compra. A
cobertura da garantia esta limitada ao valor do produto.

9.2 EXCLUSOES DA GARANTIA
Esta garantia nao abrange problemas ou incidentes devido a utilizagao incorreta do produto. O
seguinte ndo é abrangido pela garantia:
-> Aferramenta foi usada incorretamente.
-> Danos durante o transporte ou montagem deste produto.
-> Reparacoes e/ou substituicdes de pegas por terceiros.
-> Danos causados por fatores externos ou objetos estranhos, como areia ou pedras.
- Danos causados pelo ndo seguimento das instrucdes de seguranca e de utilizagao.
-> Aferramenta foi desmontada ou aberta.
- Aferramenta foi exposta a ambientes hiimidos (mofo, chuva ou colocada dentro de agua...).
-> Aferramenta foi usada com intuitos profissionais.

- Aferramenta foi exposta a uma temperatura fora do raio especificado no capitulo
“Armazenamento”.

0 produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel comercial. Assim, esta garantianao
abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas
gue aluguem ou emprestem equipamento.

No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da
Sterwins. Em grande parte dos casos, o revendedor da Sterwins sera capaz de resolver o
problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua fatura ou recibo: estes documentos serao pedidos
para o processamento das queixas.
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Introduzione )

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei
nostri apparecchi ciimpegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda
alle necessita degli utenti.

IMPORTANTE! AFFINCHE IL PRODOTTO GARANTISCA LA MASSIMA SODDISFAZIONE E LE
MIGLIORI PRESTAZIONI, S| RACCOMANDA DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE
PRIMA DI USARE IL PRODOTTO. PRESTARE ATTENZIONE ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA
RIPORTATE IN QUESTO MANUALE E CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO FUTURO.
IL RISPETTO DI QUESTE ISTRUZIONI CONTRIBUISCE A PROLUNGARE LA DURATA DI VITA DEL
PRODOTTO.

IMPORTANTE! CONSERVARE IL MANUALE PER
RIFERIMENTO FUTURO E LEGGERLO CON
ATTENZIONE.

AVVERTENZA! PER RAGIONI DI SICUREZZA, LEGGERE QUESTO
MANUALE E IL MANUALE DEL MOTORE PRIMA DI USARE IL
PRODOTTO. IL MANCATO RISPETTO DELLE ISTRUZIONI PUO
COMPORTARE GRAVI INFORTUNI. FAMILIARIZZARS| CON IL

A PRODOTTOPRIMADIOGNIUTILIZZ0. CONSERVARE QUESTOMANUALE
IN UN LUOGO SICURO, AFFINCHE LE INFORMAZIONI RIMANGANO A
PORTATA DI MANO. IN CASO DI CESSIONE DELLAPPARECCHIO ATERZI,
ALLEGARE ANCHE QUESTE ISTRUZIONIE AVVERTENZE.

(1. DESTINAZIONE D'USO DEL TOSAERBA A BENZINA STERWINS 40CM )

Questo apparecchio é destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per
alcun motivo al chiuso. L'uso privato del tosaerba a benzina implica un tempo di impiego
annuale generalmente non superiore alle 50 ore, durante il quale l'apparecchio é utilizzato
principalmente per la manutenzione di giardini domestici/hobbistici e prati residenziali di
piccole dimensioni. L'uso in strutture pubbliche e campi sportivi o per le applicazioni agricole/
forestali sono esclusi. Per questo apparecchio tutti gli altri usi non sono previsti e non sono
consentiti, in quanto potrebbero provocare gravi infortuni o morte. Le leggi vigenti a livello
nazionale potrebbero prevedere delle restrizioni per l'uso dell'apparecchio.

Le istruzioni per l'uso fornite dal produttore devono essere conservate e consultate per
assicurare un corretto utilizzo e un'adeguata manutenzione del tosaerba. Le istruzioni
contengono informazioni importanti relative a utilizzo, manutenzione e riparazioni. A causa
dell'elevato rischio di lesioni personali per Uutente, il tosaerba non deve essere usato per potare
cespugli, siepi o arbusti, tagliare vegetazione fitta, tetti verdi o prati su terrazzi, rimuovere
(aspirare) sporcizia e detriti dai vialetti o sminuzzare pezzi di alberi o siepi. Inoltre, il tosaerba
non deve essere usato come motocoltivatore per livellare aree rialzate come per esempio
cumuli di terra. Per motivi di sicurezza, il tosaerba non deve essere usato come unita di traino
per altri utensili o attrezzi di qualsiasi tipo. Controllare il prodotto prima/dopo ogni utilizzo
oppure in caso di cadute, urti, ecc. accidentali per individuare eventuali difetti significativi.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se
previsti). Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore. Se
l'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.
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Questo apparecchio non & progettato per l'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta
l'annullamento della garanzia. Questo prodotto é stato progettato per essere utilizzato per
un periodo di 5 anni (durata prevista).

(2. AVVERTENZE DI SICUREZZA )

DURANTE L'USO DI APPARECCHI ALIMENTATI A BENZINA
OSSERVARE SEMPRE LE SEGUENTI PRECAUZIONI DI SICUREZZA
PER RIDURRE IL RISCHIO DI INFORTUNI E/0 DANNI AL PRODOTTO.
LEGGERE TUTTE LE ISTRUZIONI PRIMA DI UTILIZZARE IL
FII}(T)BI%TO E CONSERVARE LE ISTRUZIONI PER RIFERIMENTO

AVVERTENZA! DURANTE IL FUNZIONAMENTO, QUESTO
APPARECCHIO GENERA UN CAMPO ELETTROMAGNETICO. TALE
CAMPO, IN ALCUNE CIRCOSTANZE, PUO INTERFERIRE CON
IMPIANTI MEDICI PASSIVI 0 ATTIVI. PER RIDURRE IL RISCHIO DI
INFORTUNI GRAVI O MORTALI, S| RACCOMANDA ALLE PERSONE
PORTATRICI DI IMPIANTI MEDICI DI CONSULTARE IL PROPRIO
MEDICO E IL PRODUTTORE DELL'IMPIANTO PRIMA DI UTILIZZARE
LAPPARECCHIO.

21 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALI PERTUTTI GLI APPARECCHI A BENZINA

Non usare l'apparecchio in prossimita di serre in vetro, automobili, furgoni, bocche di lupo,
discese, ecc. senza aver regolato correttamente la direzione di scarico.

Non forzare o sovraccaricare l'apparecchio. L'apparecchio & piti sicuro ed efficace se utilizzato
alla velocita per la quale é stato progettato.

2.2 SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

A) Mantenere 'area di lavoro pulita e
ben illuminata. Il disordine e la scarsa
illuminazione favoriscono gli incidenti.

B) Non usare gli utensili a benzina in
atmosfere esplosive, ad esempio in presenza
di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli
utensili a benzina creano scintille che possono
incendiare polveri o fumi.

2.3 SICUREZZA PERSONALE

A) Prestare la massima attenzione, osservare
quello che si sta facendo e usare il buon senso
quando si usa un apparecchio a benzina. Non
utilizzarlo se si & stanchi o sotto l'effetto

di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo
momento di disattenzione durante l'uso
dell'apparecchio a benzina comportail rischio
di lesioni gravi.

C) Durante l'uso dell'apparecchio a benzina,
tenere a distanza i bambini e gli astanti. Le
distrazioni possono far perdere il controllo
dell'apparecchio.
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B) Indossare dispositivi di protezione
individuale. Indossare sempre protezioni

per gli occhi e Cudito quando si utilizza
l'apparecchio. | dispositivi di protezione
individuale come maschere antipolvere,
calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le
orecchie, se utilizzati quando le circostanze

lo richiedono, riducono il rischio di infortuni.
Indossare protezioni respiratorie per ridurre il
rischio di inalazione dei gas di scarico.

C) Prevenire 'avvio accidentale. Assicurarsi
che l'interruttore sia in posizione di arresto
prima di sollevare, trasportare o collegare
l'apparecchio alla presa di corrente e/o alla
batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non
trasportare gli apparecchi a benzina tenendo
le dita sull'interruttore e non collegare la
fonte di alimentazione se l'interruttore € in
posizione di avvio.

D) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione

E) Non allungarsi eccessivamente.
Mantenere sempre un buon equilibrio
evitando posizioni instabili. Cio assicura un
miglior controllo dell'apparecchio a benzinain
situazioni impreviste.

F) Vestirsiin modo adeguato. Non indossare
indumenti ampi o gioielli. Tenere capellie
indumenti lontani dalle parti in movimento.
Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi
possono impigliarsi nelle parti in movimento.
Durante l'uso dell'apparecchio, indossare
sempre calzature robuste e pantaloni
lunghi. Non usare l'apparecchio a piedi nudi o
indossando sandali.

G) Non lasciare che la familiarita con
l'apparecchio (derivata da un uso frequente)
abbassiil livello di attenzione. Anche una
minima distrazione pud causare gravi
infortuni.

o avvitamento prima di avviare l'apparecchio

a benzina. Una chiave inglese o una chiave
rimasta inserita in un componente rotante
dell'apparecchio a benzina pud provocare
infortuni.

2.4 USO E MANUTENZIONE DELL'APPARECCHIO A BENZINA

A) Non forzare 'apparecchio a benzina.
Utilizzare 'apparecchio a benzina adatto al
lavoro da svolgere. L'apparecchio a benzina &
pit sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita
per la quale é stato progettato.

B) Non utilizzare l'apparecchio a benzina se
l'interruttore non funziona. Un apparecchio
a benzina che non pud essere controllato
dall'interruttore & pericoloso e deve essere
riparato.

C) Riporre gli utensili a benzina che non si
usano pili fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne l'uso a persone che non
hanno familiarita con l'apparecchio o con
queste istruzioni. Gli utensili a benzina
sono pericolosi se utilizzati da persone non
competenti.

D) Mantenere gli utensili a benzina e gli
accessori in buono stato. Verificare che
le parti mobili non siano disallineate o
inceppate, che i componenti non siano
danneggiati e che non siano presenti altri
problemi che potrebbero pregiudicare il
corretto funzionamento dell'apparecchio
a benzina. Se l'apparecchio a benzina

& danneggiato, farlo riparare prima di
utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono
provocati da utensili a benzina in cattive
condizioni.

E) Mantenere gli accessori di taglio puliti

e affilati. Un'adeguata manutenzione e
affilatura degli accessori da taglio riduce il
rischio diinceppamento e facilita il controllo
dell'apparecchio.

F) Usare Papparecchio a benzina, gli
accessori, le punte degli attrezzi ecc.
Conformemente a queste istruzioni,
tenendo conto delle condizioni dell’area di
lavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso
dell'apparecchio a benzina per operazioni
diverse da quelle per cui € progettato pud
comportare situazioni di pericolo.
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G) Tenere le impugnature e le superfici di
presa asciutte, pulite e prive di olio o grasso.
Impugnature e superfici di presa scivolose
non garantiscono l'uso sicuro e il controllo
dell'apparecchio in situazioni impreviste.

H) Ispezionare accuratamente l'area di
lavoro e rimuovere tutti gli oggetti che
potrebbero essere lanciati dall'apparecchio,
come pietre, giocattoli, bastoni e fili.

1) AVVERTENZA- La benzina é estremamente
inflammabile. - Conservare il carburante

in contenitori appositamente progettati

per questo scopo. - Per lo stoccaggio

di carburante o apparecchiature con
carburante nel serbatoio: conservare lontano
da forni, stufe, scaldabagni o altri apparecchi
dotati di spie luminose o altre fonti di
accensione perché possono incendiare i
vapori del carburante. - fare rifornimento
solo all'aperto e non fumare durante il
rifornimento. - aggiungere carburante

prima di avviare il motore. Non rimuovere

mai il tappo del serbatoio del carburante né
aggiungere benzina quando il motore & acceso
o caldo. - in caso di fuoriuscita di benzina non
tentare di avviare il motore ma allontanare

la macchina dalla zona della fuoriuscita ed
evitare di creare qualsiasi fonte di accensione
fino a quando i vapori di benzina non si siano
dissipati. - riposizionare saldamente tutti

i tappi del serbatoio del carburante e dei
contenitori.

J) Sostituire i silenziatori difettosi.

K) AVVERTENZA! In alcuni paesi sonoin
vigore normative che definiscono gliorariei
giorni in cui € possibile usare gli apparecchi,
ed eventuali limitazioni. Informarsi su tali
normative e rispettarle per non arrecare
disturbo ai vicini ed evitare di incorrere in
sanzioni amministrative.

- Ore di funzionamento

Usare l'apparecchio esclusivamente in orari
ragionevoli per evitare di disturbare le altre
persone: non la mattina presto o la sera tardi,
né nei weekend o nei giorni festivi. Informarsi
sulle limitazioni in vigore.

2.5 AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER TOSAERBA A BENZINA

-Non usare il tosaerba se si & stanchi, malati o
sotto l'effetto di alcol o droghe.

- Ispezionare regolarmente il tosaerba e

verificare che i dispositivi di sicurezzaei

controlli di presenza dell'operatore siano
correttamente funzionanti.

- Non usare il tosaerba in condizioni
climatiche avverse, in particolare con pioggia
o temporali.

- L'apparecchio deve essere utilizzato
esclusivamente all'aperto, e in nessun casoin
ambienti chiusi.

- Non usare l'apparecchio in ambienti chiusi,
dove possono accumularsi vapori di anidride
carbonica.

- Avvertenza! Non usare il tosaerba quando
sussiste il rischio di fulmini.

- Siraccomanda di limitare la durata di
utilizzo per minimizzare i rischi relativi a
rumori e vibrazioni.

- Prestare attenzione durante 'uso del
tosaerba su terreni pendenti e in prossimita di
fossi, canali o scarpate.

- Usare l'apparecchio solo alla luce del giorno
o con una buona illuminazione artificiale.

- Evitare l'uso dell'apparecchio su erba
bagnata, se possibile.

- Puntare bene i piedi sui terreni in pendenza.

- Durante l'uso dell'apparecchio, camminare e
non correre.

+ Quando si usano macchinari mobili su
rotelle su terreni pendenti, lavorare sempre
perpendicolarmente alla discesa, mai
andando su e giu.
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- Prestare particolare attenzione quando si
cambia direzione sui terreni in pendenza.

- Non usare l'apparecchio se la pendenza del
terreno é eccessiva.

- Non usare l'apparecchio su terreni con
pendenza superiore a 15°.

- Prestare particolare attenzione quando si
inverte la direzione dell'apparecchio o lo si
tira verso di sé.

- Arrestare le lame se & necessario inclinare
'apparecchio per trasportarlo su superfici
diverse dall'erba e durante il trasporto verso o
dall'area di lavoro.

- Non usare l'apparecchio se i dispositivi di
protezione sono danneggiati o assenti, ad
esempio se i deflettori e/o il cesto di raccolta
non sono installati.

- Attenzione! L'apparecchio non deve essere
utilizzato senza il sacco di raccolta o la
protezione dello scivolo di scarico dell'erba.

- Non modificare le impostazioni predefinite
del motore e non utilizzarlo a una velocita
eccessiva.

- Non modificare o alterare i dispositivi di
controllo della velocita del motore.

- Non modificare o disabilitare i sistemio le
funzioni di sicurezza dell'apparecchio.

- Sbloccare tutte le lame e la frizione prima di
avviare il motore.

- Avviare il motore con attenzione e
conformemente alle istruzioni, tenendo i piedi
lontani dalle lame.

- Non inclinare il tosaerba durante l'avvio del
motore.

- Non avviare il motore quando si € davanti
allo scivolo di scarico dell'erba.

- Non posizionare mani o piedi in prossimita o
sotto le parti rotanti. Tenersi sempre distanti
dalle aperture di scarico.

- Non sollevare o trasportare il tosaerba
quando il motore & in funzione.

- Arrestare il motore e scollegare il cavo della
candela di accensione, accertarsi che tutte le
parti mobili si siano arrestate completamente.

- Prima di rimuovere un blocco o
un'ostruzione dallo scivolo di scarico.

- Prima di controllare, pulire o regolare
l'apparecchio.

- Dopo aver colpito un oggetto estraneo.
Ispezionare il tosaerba per verificare che non
abbia subito danni e ripararlo se necessario.

- Prima diriavviare e usare il tosaerba.

- In caso di vibrazioni anomale (controllare
immediatamente).

- Prima di lasciare 'apparecchio incustodito.

- Prima di rifornire l'apparecchio di
carburante.

- Ridurre l'impostazione dell'acceleratore se
il motore si spegne e, se il motore & dotato di
valvola di chiusura, chiudere il rubinetto del
carburante al termine del lavoro.

- Mantenere tuttii dadi, le viti e i bulloni
serrati affinché l'apparecchio funzioni in modo
sicuro.

- Non riporre 'apparecchio con il serbatoio
pieno di benzina all'interno di edifici nei qualii
vapori possono entrare a contatto con flamme
o scintille.

- L'apparecchio deve essere lasciato all'aperto
per almeno due ore prima di portarlo in
ambienti chiusi.

- Attendere che il motore si raffreddi prima di
riporre l'apparecchio; effettuare le operazioni
di pulizia e manutenzione prima di riporlo.

- Perridurre il rischio di incendio, il locale

in cui sono stoccati motore, silenziatore e
benzina non deve contenere erba, foglie o una
quantita eccessiva di grasso.

- Controllare frequentemente che il
contenitore dell'erba non sia usurato o
danneggiato.

- Per motivi di sicurezza, sostituire i
componenti usurati o danneggiati.

- Se é necessario svuotare il serbatoio
della benzina, eseguire questa operazione
all'aperto.

- Una manutenzione impropria, l'uso di pezzi
di ricambio non conformi, la rimozione o la
modifica dei dispositivi di sicurezza possono
danneggiare il tosaerba e causare gravi
infortuni all'operatore.
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- Usare esclusivamente lame e parti di - Seil dispositivo di arresto della lama non
ricambio raccomandate dal costruttore. L'uso  funziona, contattare il centro di assistenza.
di parti non originali comporta il rischio di Non drenare la benzina in locali chiusi, in
danni all'apparecchio e lesioni all'operatore.  prossimita di fiamme nude, ecc.

Mantenere l'apparecchio in condizioni - Non fumare. | fumi della benzina possono
operative ottimali. causare incendi o esplosioni.

- Esiste un potenziale rischio diincendio in
caso di vegetazione secca nelle vicinanze.

2.6 RIDUZIONE DELLE EMISSIONI ACUSTICHE E DELLE VIBRAZIONI

Per ridurre l'impatto delle emissioni di rumore e vibrazioni, limitare la durata di utilizzo,
utilizzare le modalita di funzionamento a basso rumore e bassa vibrazione e indossare
dispositivi di protezione personale. Prendere in considerazione i seguenti punti per minimizzare
i rischi di esposizione al rumore e alle vibrazioni.

1. Utilizzare l'apparecchio esclusivamente per gli scopi previsti e conformemente a queste
istruzioni.

2. Assicurarsi che 'apparecchio sia in buone condizioni e sottoposto a regolare manutenzione.
3. Utilizzare gli accessori corretti per l'apparecchio e verificare che siano in buone condizioni.
4. Mantenere una presa salda sulle impugnature o le superfici di presa.

5. Sottoporre l'apparecchio a regolare manutenzione come indicato in queste istruzioni e
lubrificarlo (se necessario).

6. Pianificare il lavoro in modo da utilizzare gli utensili con un alto livello di vibrazioni lungo un
arco di diversi giorni.

2.7 RISCHI RESIDUI

Pur utilizzando il prodotto conformemente a tutte le istruzioni di sicurezza, permangono
potenziali rischi di lesioni personali e danni materiali. In relazione alla struttura e alla
progettazione del prodotto, sussistono i rischi descritti di seguito.

-> Patologie causate dall'esposizione alle vibrazioni generate dall'apparecchio se viene
utilizzato per periodi prolungati o in modo scorretto o se non viene sottoposto a regolare
manutenzione.

-> Lesioni personali e danni materiali a causa di accessori di taglio difettosi o all'impatto
improvviso di oggetti nascosti durante l'uso.

- Lesioni personali e danni materiali a causa di oggetti scagliati dallapparecchio.

- L'uso prolungato dell'apparecchio espone l'operatore alle vibrazioni e pud causare la
comparsa della sindrome "mano-braccio”. Per ridurre tale rischio, indossare guanti e tenere
le mani calde. In caso di comparsa di un sintomo della sindrome "mano-braccio”, consultare
immediatamente un medico. Tali sintomi includono: intorpidimento, perdita di sensibilita,
formicolio, pizzicore, dolore, perdita di forza, variazione delle condizioni o del colore della
pelle. Tali sintomi compaiono solitamente a livello delle dita, delle mani o dei polsi. Il rischio
aumenta alle basse temperature.

2.8 RIPARAZIONI

A) Affidare la riparazione dell'apparecchio a
benzina a personale qualificato e utilizzare
esclusivamente parti di ricambio identiche.
Cio garantisce la sicurezza dell'apparecchio a
benzina.
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2.9 SIMBOLI SUL PRODOTTO

[\

AVVERTIMENTO ! TUTTI I SEGNALI DI SICUREZZA SUL PRODOTTO
DEVONOQ ESSERE MANTENUTI PULITI E LEGGIBILI. NEL CASO IN
CUI | SEGNALI DI SICUREZZA MANCHINO O SIANO ILLEGGIBILI,
DEVONOQ ESSERE SOSTITUITI CONTATTANDO IL SERVIZIO POST-
VENDITADEL RIVENDITORE LOCALE.

ILcarburante é infiammabile,
tenerlo al riparo da fiamme.
Non aggiungere carburante
quando l'apparecchio & in
funzione.

Attenzione: motore caldo.

|

Conformita agli standard europei: questo apparecchio & conforme
alle direttive europee applicabili ed € stato sottoposto a un test di

conformita a tali direttive.

| B>

Quando si effettua una
riparazione, prendere la
candela e ripararla secondo

i

il manuale operativo.

B | B>

Fumi tossici; non operare
in ambienti chiusi.

210 SIMBOLIIN QUESTO MANUALE

aill

Marchio di circolazione dei
prodotti nel mercato degli
Stati membridell'Unione
doganale.

Conforme alle normative
tecniche ucraine.

Tipo e fonte del pericolo:
questo simbolo indica cheil
mancato rispetto della relativa
avvertenza comporta il rischio
di lesioni o morte.

>

Tipo e fonte del pericolo:
questo simbolo indica cheil
mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio
didanni all'apparecchio,
all'ambiente o ad altre
proprieta.

IPX4

Grado di protezione (protetto
contro l'infiltrazione di
polvere e acqua).

&
P

Leggere e comprendere tutte
le istruzioni prima di usare il
prodotto; rispettare tutte le
avvertenze e le precauzioni di
sicurezza.

Nota: questo simbolo precede
informazioni importanti sul
funzionamento del prodotto.

<

Leggere il manuale:

questo simbolo indica

che é necessario leggere
attentamente il manuale di
istruzioni.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti
domestici. Portarli presso gli appositi punti di riciclaggio. Contattare le
autorita locali ol rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

Questo prodotto pud essere
riciclato. Se deve essere
smaltito, portarlo presso un
centro diriciclaggio.

©
(<)

Riciclare questo manuale di
istruzioni.

) Bead

i

Indossare dispositivi di
protezione per occhie
orecchie.

Indossare indumenti di
protezione aderenti.

Indossare guanti protettivi

O
o

Indossare calzature robuste e
antiscivolo.

Codice diriciclaggio della
carta.

Lon
96

Livello di potenza sonora
garantito (testato
conformemente alla direttiva
2000/14/EC emendata da
2005/88/EC).

1 @ ¢

Dato il rischio di oggetti
vaganti, tenere le persone e
gli animali domestici lontani
dall'area di pericolo.

A

E

Leggere il manuale di
istruzioni.

Fare riferimento all'illustrazione corrispondente alla fine del manuale.

&

X
cD

Tenere le mani lontane dalle
partiin movimento. Prestare
attenzione alle mani e ai
piedi per evitare lesioni.

@

Tenere mani e piedi lontani.
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(3. SPECIFICHE TECNICHE

Modello PLM1-402130.6
Tipo di motore NP 130
Semovente ]
Cilindrata motore (cc) 132
Potenza nominale (kW) 2,2
Potenza nominale (kW) 2,1
Marca della candela LG
Modello della candela FSRTC
Larghezza di taglio (cm) 40
Tipo di lama DAYE 26300100401
Coppia di serraggio della lama (N.m) L44-46
Velocita di funzionamento (min-") 3000
Capacita del serbatoio dell'olio (L) 0,4
Capacita del serbatoio del carburante (L) 0,75

Tipo di carburante

SP95 - SENZA PIOMBO (Europa / USA)
SP92 - SENZA PIOMBO (Russia)

Capacita del contenitore dell'erba (L) 50
Peso netto (Kg) 26.2kg
Peso lordo (Kg) 30.6kg
Livello di pressione sonora Lea 82dB(A)
Incertezza Kea 3dB(A)
Livello di potenza sonora misurato Lwa 93.2dB(A)
Incertezza Kwa 1.79dB(A)
Livello di potenza sonora garantito in
base alla direttiva sul rumore 2000/14/CE 96dB(A)
modificata dalla 2005/88/CE
Vibrazioni 5.57m/s?
Incertezza K 1.5m/s?

I valori sonori sono stati determinati conformemente alle specifiche dei test del rumore imposti
daEN ISO 5395-1& EN IS0 5395-2, usando gli standard EN I1SO 3744 e EN 1SO 11094.

Poichéillivellodiintensita sonora per 'operatore pud superare gli 80 dB(A),sidevonoindossare
dispositivi di protezione per le orecchie. | valori di rumorosita riportati sono livelli di emissione
e non sono necessariamente livelli di lavoro in sicurezza. | fattori che influenzano il livello reale
di esposizione includono le caratteristiche dell'area di lavoro, eventuali altre fonti di rumore,
ecc., ad esempio il numero di apparecchi e altri processi adiacenti e la durata di esposizione al
rumore di un operatore. Inoltre, il livello di esposizione consentito pud variare a seconda del
Paese. Queste informazioni, tuttavia, aiutano 'operatore a valutare i rischi e i pericoli.

78

(4. ASSEMBLAGGIO )

AVVERTENZA! LAPPARECCHIO DEVE ESSERE COMPLETAMENTE
ASSEMBLATO PRIMA DELL'USO. NON USARE IL PRODOTTO SE E
ASSEMBLATO SOLO PARZIALMENTE O ASSEMBLATO CON PARTI
DANNEGGIATE. SEGUIRE LE ISTRUZIONI PER LASSEMBLAGGIO
PASSO DOPO PASSO E UTILIZZARE LE ILLUSTRAZIONI FORNITE
COME GUIDA PERASSEMBLARE FACILMENTE IL PRODOTTO.

41 DISIMBALLAGGIO

1. Manubrio

2. Barradi controllo avanzamento
automatico

3.Barrainterruttore
4. Leva dibloccaggio
5. Targhetta indicazioni

6. Impugnatura del contenitore
dell'erba

7.Maniglia di avviamento

8. Raccoglierba

9. Leva di regolazione dell'altezza
10. Disco

11. Tappo del serbatoio

12. Tappo dell'olio

13.Candela

Istruzioni per il disimballo:
-> Indossare guanti durante il disimballaggio.
-> Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili similari per aprire la confezione.
-> Trasportare l'apparecchio solo usando l'impugnatura.
- Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).
-> Conservare questo manuale di istruzioni in un luogo asciutto per future consultazioni.

4.2 ASSEMBLAGGIO

Assemblaggio del tosaerba

Per motivi di sicurezza, assemblare il tosaerba su un terreno piano e solido.
Allentare la leva dellimpugnatura inferiore e tenerla in posizione operativa. Regolare il
manubrio superiore e il manubrio inferiore con la leva di bloccaggio.

Regolazione dell'altezza del manubrio: Figura da @ a

Regolare il manubrio inferiore in una posizione confortevole allineando la riga sull'estremita
del manubrio inferiore con una delle quattro linee sul corpo del tosaerba. Inserire le leve di
bloccaggio attraverso il manubrio inferiore e serrarle.
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Installazione/rimozione del contenitore dell'erba: Figure da @ a

Prima diinstallare il contenitore dell'erba, assicurarsi che sia fissato correttamente al telaio del
contenitore dell'erba tramite i fermagli intorno all'apertura del contenitore.

Sollevare lo sportello dello scarico posteriore. Tenendo lo sportello aperto, posizionare il
contenitore dell'erba con l'impugnatura verso l'alto nelle scanalature sotto la cerniera dello
sportello dello scarico posteriore, assicurandosi che i ganci siano correttamente all'interno
delle rispettive scanalature. Dopo l'arresto, sollevare lo sportello dello scarico posteriore ed
estrarre il contenitore dell'erba.

4.3 PREPARAZIONE

Indossare dispositivi di sicurezza: figura @
Prima di utilizzare il prodotto, assicurarsi di indossare i seguenti dispositivi di protezione:
- Occhiali di sicurezza -> Guanti protettivi -> Calzature di sicurezza

- Cuffie per le orecchie -> Indumenti protettivi

4.4 PRIMO UTILIZZO

f AVVERTENZA! LEGGERE LA SEZIONE “AVVERTENZE DI

SICUREZZA" ALLINIZIO DI QUESTO MANUALE, INCLUSE LE
SOTTOSEZIONI, PRIMA DI USARE IL PRODOTTO.

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dell'apparecchio: concentrarsi e
dedicarvi la massima attenzione. Collaudarlo in un'area aperta e priva di ostacoli o elementi
circostanti.

4.5 UTILIZZO : Figure da &) a G.21)

PRIMA E DOPO O6NI UTILIZZO, VERIFICARE CHE LAPPARECCHIOE
GLI ACCESSORI NON SIANO USURATI O DANNEGGIATI. SE
f} NECESSARIO, SOSTITUIRLI COME DESCRITTO IN QUESTO

MANUALE. RISPETTARE | REQUISITI TECNICI. CONTROLLARE IL
LIVELLO DEL CARBURANTE E DELL'OLIO MOTORE PRIMA DI OGNI
UTILIZZO; AGGIUNGERE CARBURANTE 0 OLIO MOTORE SE LALORO
QUANTITAE INFERIORE AL LIVELLO MINIMO.

Impugnare saldamente il manubrio con entrambe le mani. Non tentare di tagliare l'erba lunga
in una volta sola, ma tagliarla in pil passaggi. Attendere uno o due giorni tra un taglio e l'altro,
finché l'erba non raggiunge un'altezza omogenea. Durante il taglio dell'erba in prossimita del
bordo del prato, assicurarsi che il lato sinistro del tosaerba sia rivolto verso il bordo, quindi
passare 'apparecchio lungo il bordo.

AVVERTENZA: Arrestareilmotore se sicolpisce un oggetto estraneo. Ispezionare accuratamente
il tosaerba per assicurarsi che non sia danneggiato; in caso contrario, riparare il danno prima
di riavviare e azionare il tosaerba. Vibrazioni eccessive durante il funzionamento indicano che
'apparecchio & danneggiato. Ispezionare immediatamente il tosaerba e ripararlo.
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(5. TRASPORTO )

SE LAPPARECCHIO E RIPOSTO IN UN LOCALE DI STOCCAGGIO O UN
LUOGO NON VENTILATO, PREVENIRE LA FORMAZIONE DI RUGGINE. S|
RACCOMANDA DI RIPORRE L'APPARECCHIO NELLA CONFEZIONE
ORIGINALE 0 DI COPRIRLO CON UNA COPERTURA ADATTA 0 UNA
SCATOLA PER PROTEGGERLQ DALLA POLVERE. FARE ATTENZIONE A
NON PIEGARE 0 STORCERE I CAVI.

Il motore deve essere completamente freddo prima di riporre il tosaerba.

Per trasportare 'apparecchio potrebbe essere necessario soddisfare alcuni requisiti specifici a
seconda del Paese di utilizzo. Assicurarsi di rispettarli contattando le autorita locali.

Spegnere 'apparecchio e attendere che il motore si raffreddi. Scollegare il cavo della candela
di accensione e svuotare il serbatoio del carburante conformemente alle istruzioni riportate
nel manuale del motore. In caso contrario, il carburante potrebbe fuoriuscire e sporcare il
pavimento. Installare le protezioni per il trasporto, se applicabili. Trasportare 'apparecchio
usando l'impugnatura. Assicurarsi che il dispositivo di taglio non si pieghi o subisca danni
quando il tosaerba passa sopra un ostacolo. Proteggere l'apparecchio da forti urti o vibrazioni
che potrebbero verificarsi durante il trasporto in veicoli. Assicurare 'apparecchio per evitare
che scivoli o cada, con il rischio di danni o lesioni. Assicurarsi che la temperatura durante il
trasporto rispettii limiti riportati alla sezione "Conservazione".

(6. CONSERVAZIONE, ANCHE DURANTE L’'INVERNO )

‘ fi AVVERTENZAINON TOCCARE LALAMAROTANTE.

6.1 CONSERVAZIONE DELL'APPARECCHIO . Figure da a

Lasciare che l'apparecchio si raffreddi all'aperto per 2 ore prima di riporlo. Assicurare
l'apparecchio durante il trasporto. Ispezionare accuratamente l'apparecchio per assicurarsi
che non siano presenti componenti usurati, allentati o danneggiati. Pulire l'apparecchio prima
diriporlo.

Riporre 'apparecchio in un luogo pulito, asciutto e ventilato e a una temperatura compresa
tra 4°C e 24°C. Coprirlo per fornire un'ulteriore protezione. Non esporre l'apparecchio alla
luce solare diretta. Assicurarsi che 'apparecchio sia sempre protetto da freddo e umidita. Si
raccomanda di riporre l'apparecchio nella confezione originale o di coprirlo con una copertura
adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.

STOCCAGGIO
INVERNALE

APPARECCHIO CALDO

APPARECCHIO
FREDDO

POSIZIONE

Pulire la parte
inferiore / Locale
chiuso/ Temperature
superioria 0°C/
Coprire l'apparecchio

Luogo ventilato / mai
sotto

Pulire la parte
inferiore / Locale
chiuso / Temperature
superioria 0°C
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STOCCAGGIO APPARECCHIO
INVERNALE APPARECCHIO CALDO FREDDO
Lasciare che A prodotto freddo
SERBATOIO Drenarlo l'apparecchio si verificarneil livello
DELL'OLIO PP - ed eventualmente
raffreddi.
rabboccare
SERBATOIO DEL Drenarlo l:“i'rirciﬁ'.’fs. Rabboccare se
CARBURANTE PP - necessario
raffreddi.
Rimuovere la candela Lasciare che Rimuovere la candela
/ Pulirla / verificare , S / Pulirla / verificare
LAMA o 'apparecchio si o
se necessita di essere - se necessita di essere
) raffreddi. )
affilata affilata
Rimuoverla/ Lasciare che Rimuoverla /
CANDELA Spazzolarla/ 'apparecchio si Spazzolarla/
Collegarla raffreddi. Collegarla
FILTRO DELL'ARIA Pulirlo Pulirlo Pulirlo

(7. MANUTENZIONE

71 PULIZIA : Figureda G0 a 612

A

AVVERTENZA! NON MANEGGIARE LE PARTI TAGLIENTI SENZA
GUANTI POICHE SONO AFFILATE E POSSONO SURRISCALDARSI
DOPO L'USO, CAUSANDO POTENZIALMENTE LESIONI PERSONALI.

Spegnere 'apparecchio e attendere che il motore si raffreddi. Scollegare il cavo della candela
di accensione e svuotare il serbatoio del carburante conformemente alle istruzioni riportate
nel manuale del motore. Assicurarsi che il dispositivo di taglio non si pieghi o subisca danni
quando il tosaerba passa sopra un ostacolo. Assicurare 'apparecchio per evitare che scivoli o
cada, con il rischio di dannio lesioni. Pulire le superfici esterne e i componenti in plastica con un
panno morbido e umido. Non usare detergenti o solventi aggressivi sulle partiin plastica. Alcuni
detergenti domestici possono danneggiarle e comportare il rischio di scossa elettrica.

7.2 PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

AVVERTENZA! RIFORNIRE LAPPARECCHIO DI CARBURANTE IN
UN'AREA BEN VENTILATA CON IL MOTORE SPENTO. FARE
RIFERIMENTOAL MANUALE DELL'OPERATORE DEL MOTORE PER LA
MANUTENZIONE DELLE PARTI DEL MOTORE.

Voce Azione Prima/dopo ogni utilizzo 0gni 10 ore
VERIFICA X
FILTRO PULIZIA X
MANUTENZIONE OGNI STOCCAGGIO INVERNALE
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Voce Azione Prima/dopo ogni utilizzo 0gni 10 ore
VERIFICA
PULIZIA OGNI STOCCAGGIO INVERNALE
CANDELA QUANDO NECESSARIO /
MANUTENZIONE CONSULTARE LA GUIDA
RISOLUZIONE PROBLEMI
VERIFICA X
LIVELLO OLIO RIEMPIMENTO QUANDO IL LIVELLO E BASSO
SCARICO OGNI STOCCAGGIO INVERNALE
VERIFICA X
PULIZIA X
LAMA

SOSTITUZIONE o

QUANDO NECESSARIO/
CONSULTARE LA GUIDA

SUPPORTO DELLA

AFFILATURA RISOLUZIONE PROBLEMI
VERIFICA X
PULIZIA X

LAMA QUANDO NECESSARIO /
MANUTENZIONE CONSULTARE LA GUIDA
RISOLUZIONE PROBLEMI

VERIFICA X

CARTER

PULIZIA X

VERIFICA X
CORDADI QUANDO NECESSARIO /
AVVIAMENTO CONSULTARE LA GUIDA

MANUTENZIONE

RISOLUZIONE PROBLEMI
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7.3 SOSTITUZIONE : Figure da a

AVVERTENZA! LA SOSTITUZIONE DEL DISPOSITIVO DI TAGLIO
DEVE ESSERE EFFETTUATA DA UN UTENTE ESPERTO. SI
RACCOMANDA DI NON MODIFICARE O AFFILARE LE LAME DA SOLI
MA DI AFFIDARE L'OPERAZIONE A UN CENTRO DI RIPARAZIONE G
UNTECNICO QUALIFICATO.

Per la riparazione dell'apparecchio, usare esclusivamente parti di ricambio identiche. L'uso di
altri ricambi comporta situazioni pericolose o il rischio di danni all'apparecchio. Se & necessario
sostituire la lama, assicurarsi di rispettare la forma, la lunghezza, lo spessore, il peso e il
materiale di quella originale.

| seguenti componenti del prodotto possono essere sostituiti dall'utente.
- Lama

-> Le parti di ricambio sono disponibili presso i rivenditori autorizzati o tramite il nostro
servizio assistenza clienti.

Posizionare il tosaerba su un lato per accedere alla parte inferiore dell'apparecchio. Posizionare
un blocco di legno o un oggetto similare tra la lama e il bordo dell'apparecchio per evitare che
lama ruoti liberamente. Allentare il dado della lama sulla parte inferiore dell'apparecchio con
una chiave. Rimuovere il dado della lama, la rondella e la lama dall'apparecchio.

Posizionare la nuova lama sull'albero motore e riposizionare la rondella e il dado della lama.
Serrare il dado della lama. Serrare il dado della lama con una coppia di 44-46 N-m. Quando la
lama é fissata saldamente, controllare manualmente che tutto ruoti correttamente.
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7.4 VISTAESPLOSA

LE PARTI DI RICAMBIO SOSTITUIBILI SONO DISPONIBILI FINO A5 ANNI
DOPQ LACQUISTO DEL PRODOTTO.

9| 447 a5 a

B2 19 1817 16
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DESCRIZIONE

Molla di tensione

Gruppo ingranaggio

26 ) . 50
1 Bullone di fissaggio dell'asse anteriore esterno destro
lama 57 Anello di fissaggio 51 Bullone
2 Rondella piatta dell'asse anteriore esagonale a flangia
3 Lama = Coprimozzo 52 Elc?ssi;?snamento
4 Adattatore per lama 2 STuppo Lot Viti a testa bombata
5 Deflettore per erba 30 r::el‘o ingranaggio 53 conincavo a croce
Vite esagonale a - 54 Anello aperto
6 brugola 31 Copriruota -
antipolvere 55 it asse ruota
Puleggia motrice . - posteriore
— 32 Dadi di bloccaggio -
C|ngh|aav esagonali 56 Rondella di
- - regolazione
Vite a ferro filettata 33 Asta di collegamento — -
57 Maniglia di montaggio
10 Rondella grande 34 Rondella ondulata
— - 58 Manicotto della
1 Dadi di blpccagglo 35 Coqqettore perla maniglia
esagonali pulizia
59 Bullone
12 Vite autofilettante 36 O-ring esagonale aflangia
13 Copertura cinghia 37 Pulsante bloccaggio 6o | Staffadella
" Dadi di bloccaggio plug-in maniglia destra
esagonali 38 Piattaforma di taglio 61 Molla di torsione
15 Rondella piatta Dado di bloccaggio destra
39 flangia esagonale 62 Asta lunga
6 Cobertura da roda de interamente in metallo Molla i torsione
Dado esagonale di 40 Piastra ingranaggio 63 inist I |
17 bloccaggio della g g8 sinistra
flangia 41 Vite a ferro filettata 64 Staffa della
18 Cuscinetto 42 Anello di fissaggio maniglia sinistra
19 Gruppo ruota 6" dell'asse anteriore 65 S:El‘lo::aslepeuale
Coprimozzo 43 Anello aperto g
20 . - - Bullone
antipolvere 44 Ssrtueprzz Z}ﬁirsatr;zgglo 66 autofilettante
21 Vite autofilettante triangolare
22 Rondella ondulata 45 Rondella piatta 67 Gruppo copertura
23 Vite a ferro filettata 46 Cuscinetto posteriore
- - - Alloggiamento asse Gruppo motore a
24 Plastra d,' pressione 47 posteriore 68 benzina (Ohm V)
fissa dell'asse —
- 48 Perno cilindrico 69 Dado esagonale
25 Gruppo asse anterior
49 Gruppo trasmissione 70 Molla della

86

maniglia inferiore

N. DESCRIZIONE 95 Vite autofilettante
7 Bullone a testa piatta %6 Sacchetto di .
72 Morsetto peril cavo raccolta paglia
73 Maniglia inferiore 97 raccoglierba
74 Copridado
75 Rondella a molla
76 Rondella piatta
77 Gancio di guida
78 Bullone

esagonale a flangia
79 Perno cilindrico
Maniglia di
80 bloccaggio
Lastradi
81
pressatura
Bullone di
82 bloccaggio della
maniglia
83 Una manopola
84 Kit asta di guida
85 Kit asta antifiamma
86 Blocco fissacavo
87 Manubrio superiore
88 Man!cqtto della
maniglia
89 Barra di comando
dell'autotrazione
90 Barra di comando
del freno
91 Maniglia raccoglierba
92 Vite autofilettante
93 Piastra del
parabrezza
Piastra di copertura
94 blu della collezione

erba
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7.5 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO ! RISCHIO DI LESIONI DOVUTE ASCOSSA ELETTRICA.

PRIMA DI EFFETTUARE LE OPERAZIONI DESCRITTE DI SEGUITO,

ARRESTARE LAPPARECCHIO.

Problemi

Rumore eccessivo

Perdita di benzina

Il motore non si
avvia

Probabile causa Soluzioni Qualifica
Lacatenaé smussata o Affilarla o sostituirla UTENTE
danneggiata. con una nuova.
Idadiolevitinonsono |, iareidadieleviti. | UTENTE
serrati correttamente.
Lalama non & posizionata Avvitare i dadi e le viti. UTENTE
correttamente.
Perdite di carburante osizl?odnlzlggﬁge l:r dita
dovute a un assemblaggio P e sostituire la parte CENTRO DI
difettoso (tubo forato/ ; P ASSISTENZA
danneggiata con una
collegamento scorretto).
nuova.
Premere il bulbo di
La pompa del carburante adescamento finché
non & stata premuta a il carburante non é UTENTE
sufficienza. visibile al suo interno
(4-7 volte).
Rimuovere e pulire
La candela é sporca. la candela con una UTENTE
spazzola apposita
(setole in ferro).
La molla della candela Rimuovere e sostituire
non & a contatto con la la candela conuna UTENTE
candela. nuova.
Assicurarsi che la molla
sia posiziona sul tappo.
La candela é difettosa. In caso contrario, UTENTE
sostituirla conuna
nuova.
Spegnere
Lapparecchio,
rimuovere la candela,
pulirla, quindi
Il motore & ingolfato. rimetterla in posizione UTENTE

etirare la corda di
avviamento 5-10 volte
per svuotare il cilindro

della benzina.

Problemi Probabile causa Soluzioni Qualifica
lltubo del carburantes |~ Rimuovertoe - ceyrgo p
forato. ASSISTENZA
nuovo.
Eseguire nuovamente
ILcarburatore non & la procedura di CENTRO DI
regolato correttamente. regolazione del ASSISTENZA
carburatore dall'inizio.
Il carburatore & difettoso Testarlo e sostituirlo CENTRO DI
’ CON UNo NUOVO. ASSISTENZA
Il motore non si -
avvia ILfiltro del carburante
non € posizionato Posizionarlo UTENTE
correttamente (sul correttamente.
fondo).
CENTRO DI
Il cavo di avviamento & Sostituire il cavo ASSISTENZA
troppo lungo POST
VENDITA
L'interruttore éin Portare l'interruttore in
.. . .. . ! UTENTE
posizione di arresto. posizione di avvio.
CENTRO DI
Liinterruttore & difettoso. Testarlo e sostituirlo ASSISTENZA
€On uno NUOVoO. POST
VENDITA
CENTRO DI
Il cavo di avviamento & Sostituire il cavo ASSISTENZA
troppo corto POST
Il motore non si VENDITA
arresta CENTRO DI
Ilsistema di arresto & Testarlo e sostituirlo ASSISTENZA
difettoso. €ON uno nUovo. POST
VENDITA
CENTRO DI
ILsistema di avvio & Testarlo e sostituirlo ASSISTENZA
difettoso. €ON uno NUOVO. POST
VENDITA
Eseguire nuovamente CENTRO DI
Consumo ILcarburatore non & la procedura di ASSISTENZA
eccessivo regolato correttamente. regolazione del POST
carburatore dall'inizio. VENDITA
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Problemi Probabile causa Soluzioni Qualifica
CENTRO DI
ILfiltro del carburante & Sostituirlo con uno ASSISTENZA
ostruito nuovo. POST
Il motore non va al VENDITA
minimo o : Eseguire nuovamente | CENTRO DI
La vite diregolazione del la procedura di ASSISTENZA
minimo non é regolata -
correttamente regolazione del POST
’ carburatore dall'inizio. VENDITA
ILfiltro dell'aria & sporco. Pulirlo o sostituirlo con UTENTE
uno NUOVoO.
Rimuovere e pulire
La candela é sporca. la candela con una UTENTE
spazzola apposita
(setole in ferro).
Motore rallentato CENTRO DI
ILfiltro del carburante & Sostituirlo con uno ASSISTENZA
ostruito. nuovo. POST
VENDITA
. s Eseguire nuovamente CENTRO DI
La vite della velocita la procedura di ASSISTENZA
del carburatore non é -
regolata correttamente regolazione d.el. . POST
| carburatore dall'inizio. VENDITA
CENTRO DI
ILsistema di avanzamento Controllareil cavo ASSISTENZA
non funziona semovente POST
Nessun VENDITA
avanzamento CENTRO DI
ILsistema di avanzamento Cambiare la scatola ASSISTENZA
non funziona ingranaggi semovente POST
VENDITA
CENTRO DI
L'avanzamento ILsistema di avanzamento Cambiare la scatola ASSISTENZA
non si ferma non si ferma ingranaggi semovente POST
VENDITA
La tenuta tra serbatoio CENTRO DI
Formazione di . . L.l Sostituire il motore con | ASSISTENZA
f benzina e olio non é pil
umo efficiente uno nuovo. POST
VENDITA
Vibrazioni Idadiolevitinonsono | iiareidadieleviti | UTENTE

serrati correttamente.
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7.6 CIRCOSTANZE FATALI: PROBLEMI CRITICI

Problemi Soluzioni

Arrestare immediatamente ['apparecchio e

L'apparecchio emette fumo durante 'uso. contattare un centro di assistenza.

(8. SMALTIMENTO )
ﬁ | prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti

elettrici devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di
mmm raccolta. Rivolgersi alle autoritd comunali o al rivenditore per informazioni sul
riciclaggio.

(9. GARANZIA )

9.1 GARANZIA STERWINS

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i pitl alti standard qualitativi per i prodotti rivolti
al mercato dei beni di consumo. Questa garanzia & valida per un periodo di 5 anni a partire dalla
data di acquisto del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti di materiali e fabbricazione:
elementi e parti mancanti e danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali
riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata della garanzia originale. E
necessario fornire la prova di acquisto del prodotto recante la data di acquisto. La copertura
della garanzia é limitata al valore di questo prodotto.

9.2 ESCLUSIONI DELLA GARANZIA
Questa garanzia non copre problemi o incidenti risultanti dall'uso scorretto del prodotto. |
seguenti casi non sono coperti dalla garanzia:
- utilizzo scorretto del prodotto;
- danni subiti durante il trasporto o l'installazione del prodotto;
-> riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuate da terzi;
-> danni causati da fattori esterni o corpi estranei come per esempio sabbia o sassi;
-> danni dovuti al mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per 'uso;
-> disassemblaggio o apertura del prodotto;
- utilizzo del prodotto in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);
-> utilizzo del prodotto per scopi professionali;

-> esposizione del prodotto a temperature non comprese nell'intervallo riportato alla sezione
"Conservazione".

Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale.
Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o
societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.

In caso di problema o difetto, rivolgersi al rivenditore Sterwins. Nella maggior parte dei casi il
rivenditore Sterwins sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la
fattura o lo scontrino: tali documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in
garanzia.
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AN
E' Ewcaywyry )
)

Euxaplotolpe mou emiAe€ate autd 1o TPoidv. Katd tov oxeSIaoud Kal TNV KATAOKEUT) TWVY OIKIOKWY
TPOIOVIWVY MG, KOTABAANOUME KAJE TIPOOTIAJEIN WOTE VA €XOUV EEALPETIKY TIOLOTNTA KAl VA
KAAUTITOUV TG AVAYKEG O0G.

SHMANTIKO! TIANAMEINETE AMIOAYTAIKANOMOIHMENOIAMOAYTOTO MPOION,=YNISTOYME
NAAIABAZETE MPOZEKTIKATO NMAPON ErXEIPIAIO MPINAMOTHZYNAPMOAOIHZH, TH XPHZH
KAI TH SYNTHPHZH TOY MPOIONTOZ. AABETE YMOWH TI= BAZIKEZ MPOEIAOMOIHZEIE A
THN AZ®AAEIATIOY MEPINAMBANONTAI ZTO MAPON ETXEIPIAIO KAl ®YAA=ZTE TO EFXEIPIAIO
FIA MEAAONTIKH ANA®OPA. AKONOYO'QNTAZ TIZ NAPOYZEZ OAHIMEZ, OA MMOPEZETE NA
MEFISTOMOIHZETE TH AIAPKEIA ZQHS TOY MPOTONTOS.

rﬁm ZHMANTIKO, ®YAA=TE NA MEAAONTIKH
y\), ANA®OPA: AIABASTE NMPOZEKTIKA

MPOEIAOMOIHZH: A THN AZOAAEIA 2A2, AIABAITE TO MTAPON
ETXEIPIAIO KAl TO ETXEIPIAIO TOY KINHTHPA, TMPIN
EMIXEIPHIETE NA OESETE SE AEITOYPTIA TON EZOMAISMO. AN
AEN AKOAOYOHZETE TIX OAHFIEX, MITOPEI NA MPOKAHOEI
A 20BAPQX TPAYMATIZMOZ. [1PIN A0 KAGE XPH3H AGIEPONETE
AITA AETITA TIA NA E=OIKEIQBEITE ME TO XAOOKOMTIKO. OVAA-TE
AYTOTOETXEIPIAIO2EAYOAAEY XHMEIO,ET2IQXTE OITIAHPO®OPIE
NAEINAIAIAGEXIMEY ANANAZASTITMH. AN AQXETE TO MHXANHMA
2E AMO ATOMO, OA TIPETTEI NA TTAPAAOXETE KAI TI> MMAPQY2EY
OAHTIEX AEITOYPTIAL, KAGQX KAI TOYY KANONIZMOY2 ASOAAEIAY.

1. ZKOMOYMENH XPHZH THZ XAOOKONTIKHZ MHXANHZ NMETPEAAIOY
STERWINS 40CM

Autd 10 TPOIOV TPOoOpPIETal yla XPron ATMOKAEIOTIKA O €EWTEPIKO XWPO, KAl SV TPEMEL va
XPNOILOTIOLEITAL OTO EOWTEPLIKO OTIOLOUSNTIOTE KTIOMATOG O€ KOWia Tepimtwon. IStk xpron
NG XAOOKOTTTIKIG KNXAVN G ONUAiVEL YEVIKA OTL 80 XPNOLUOTIOLETAL Ol TIEPITCOTEPO Ao 50 WPEG
OV XPOVO, KUPIWG yla ouvTPNOoN O€ OIKIAKOUG XAOOTAMNTEG KAl KNTIOUG MKPNG KAUOKAG. Agv
nepIAapBavovIal EGAPHOYEG O SNUOCLEG EYKATAOTATELG, ABANTIKA KEVIPA KOl OYPOTIKEG/SATIKEG
€KTAOELG. 'ONEG OL AAAEG XPNOELG SEV Eival Ol ETUSIWKOMEVEG KAl €V EMITpEMOVTAL YA AUTO TO
pnxavnpa. Mrnopolv va o0ényricouvv oe copapd TPAVHATIOHO 1) dAvato. SNUEWCTE OTL ) KATA
ToMoUG 1oX0oUoa VOpodEeaia, EVEEXETAL VO TTEPIOPITEL TN XP1IOM AUTOD TOU PNXAVIATOG.

Ma va slaodpaiotel n owoty xprion Kal n cwot) cuVTPNON TOU XAOOKOTITIKOU WNXAVHUATOG,
8a péEmel va PUAAEETE TG 08NYIEG TIOL TIAPEXEL O KATAOKEVAOTNG KAl VO QVATPEXETE OE AUTEG. OL
08nyieg MEPIANAUPBAVOUV TIOAUTILEG TTANPODOPIEG YIa TIG TUVANKEG AELTOUPYIOG, OLVTPENONG KAl
OEPPLG. SNUAVTIKO! ETIELSY) LUTIAPXEL HEYANOG KIVEUVOG VA TPAUKATIOTEL 0 XPIOTNG, SEV ETUTPEMETAL
VO XPNOLOTIOLEITE TO XAOOKOTITIKO Yla VO KAASEPETE BAUVOUG I} GPAXTEG amd AUVOUG, Yl va
KOYETE QVaPPIXOUEVA PUTA, VIO VA KOUPEWPETE YPOOiSL PUTEUEVO OE OTEYEG 1) HIAAKOVLA, Yid va
kadapioete (e avappdpnon) akadapaieg and HOVOTATIA, 1) VLA VA TEMOXIOETE KOUUEVA KAASIA
SEVTpWV 1) 8Apvwy. Emiong, 6ev EMITPEMETAL VA XPNOLUOTIOLEITE TO XAOOKOTITIKO WG KAAAEPYNTIKY
pnxavr) yia va e€opailvete avaxwpata. MNa Adyoug aohaleiag, Sev EMTPEMETAL VA XPNOILOTOLE(TE
T0 XAOOKOTITIKO WG KvNTripla Hovasa yia AAAa epyaieia 1) Slatdéelg epyaleiwv olovdnmote €isoug.
EAEYXETE TO TPOIOV TPIWV/HETA amo KAde xprion 1) tuxaia {nud (mtdon, kpovon KAL) Wote va
SlaTOTWVETE EVEEXOUEVA TUXAI EAATIWHATAL.
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AdOTOU adalpPETETE T CUOKELAOIA, BERALWAEITE OTL TO TIPOIOV Elval TIANPEG KAl OTL TIEPIAARBAVEL
OAa ta pondnukd e€aptripata (v umtapyxouy). EAV 1o TPoidV £XEL INULEG 1) EAATTWHATA, UNV TO
XPNOOTIONOETE KAl ETOTPEYTE TO OTOV AVTIMPOOWTO. EAV SWOETE AUTO 10 EPYAAEio o€ Tpitoug,
TIOPASWOTE KAl TO TIAPOV EYXELPISLO XPTIoNG.

Na éxete uTMOYM OTL AUTOG 0 EEOTALOMOG SEV £XEL OXESIOOTEL YO EUTIOPIKY), EMAYYEARATIKY) 1)
Blopnxavikn xpnon. H eyyimon 8a akupwadei av to PnXavnpa Xpnolponomndei oe EPMOPIKEG,
EMAYYEARATIKEG 1) BIOUNXAVIKEG EPAPHOYEG, 1) YIA TAPOHOIOUG OKOTIOUG. AUTO TO TIPOIOV EXEL
OXESIOOTEL WOTE va PMOPEL va Xpnoponondei yia sidompa 5 etwv (avapevopevn siapkeia
qwig).

(2. OBHFIEZ AZ®ANEIAZ D

OTAN XPHZIMOTOIEITE BENZINOKINHTA EPTAAEIA, OA NPETIEI
MANTA NA THPEITE TIX BAZIKEX NPO®YAA=EIZ AIQAAEIAL,
KAQQZX KAI TIX MPO®YAA=EIX 110Y ANAGEPONTAI MAPAKATQ
QITE NA MEPIOPISTEI O KINAYNOS SOBAPOY TPAYMATISMOY
KAI/H ZHMIAY THX MONAAAS. AIABAITE OAEX TIZ MAPOYZEX
OAHTIEX MPIN OEXETE 3E AEITOYPTIATO MPOION, KAl ®YAA=TE
TIZ OAHTIEZ TTAMEANONTIKH ANAGOPA.

MPOEIAOMOIHIH: ~ AYTO T0  MHXANHMA  TIAPATEI
HAEKTPOMATNHTIKOMEAIOKATATHAIAPKEIATHAEITOYPTIAZ
TOY. AYTO TO NMEAIO MIMOPEI XE OPIXMENEX MEPINTO2EIX NA
AHMIOYPTHXEI MAPEMBOAEZ XE ENEPTA H NAGHTIKA IATPIKA
EMOYTEYMATA. TIA NA MEIQOEI O KINAYNOX 20BAPOY H
OANAZIMOY TPAYMATIZMOQY, IYNIZTOYME 3TA ATOMA ME
ATPIKA EMOYTEYMATA NA SYMBOYAEYONTAI TON FIATPOTOYS
KAI TON KATAIKEYAZTH TOY IATPIKOY EMOYTEYMATOZ PIN
XPHZIMOMOIHZOYN AYTO TO MHXANHMA.

21 TENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ TIA BENZINOKINHTA EPTAAEIA

Mn 8étete o€ Aeltoupyia 1O TPOIGV KOVIA O€ YUAAIVOUG TIEPIPPAYHEVOLG XWPOUE, autokivnta,
dopNyd, pwtaywyolg, XWPoug apdsoong K.ATL XWpIg va €Xel pUSULOTEL WOTA 0 0TOXO0G EE0S0U.
Mnv emiPapUOVETE 1) UEPPOPTWVETE TO TIPOTIOV. Oa £XEL KAAUTEPN KAl acPaAEéaTePN anodoon otav
Xpnotporoteital oty taxdIta yla v onoia £xel oxXedlaotei va Aettovpyei.

2.2 ASOANEIAZTON XQPO EPTAZIAZ

A) Aatnpeite Tov XWpo epyaciag kadapod
KAl KaAQ pwrtiopévo. H akataotacia kat o

C) 'Otav xpnopornoleite Bevqvokivnta

€pYaAeia, KpaToTe POKPLA TA MAISIA Kal KASE
KAKOG pWTOHOG auEavouv tnv rudavotnta GAAO GTOMO TIOU SEV GUUIETEXEL GTNV Epyacia.
ATUXNHATWV. Av KAQTL ATOOTIATEL TNV TIPOCOXT| 0aG, UTopEi va

B) Mn xpnotponoteite Pevivokivnta epyaheia  XAOETE TOV EAeyXO TOU epyaleiov.
ot nepIBAaANov pe eDPAeKT atpocdpaipa,

OMWG, T.X., OTIOV UTIAPXOUV EDPAEKTA LYPA,

agpla 1 okovn. Ta pevqivokivnta epyaieia

SnpoupyolV OTIVANPEG TTOU HITOPEL va

avapAEEOLV T OKOVN 1 TIG AVOSUUIACELG.
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2.3 NMPOZQMIKH AZ®AAEIA

A) Mapapévete o€ Eyp1yoPOT), POGEXETE TL
KAVETE KOl XPNOOTIOLEITE KOWVT) AOYIKY) OTaV
XEPiGeote To PeVTIVokivnTo epyaleio. Mn
XPnotpornoteite 1o BeVIVOKivnTo Epyareio
otav £i0Te KOUPAGHEVOL 1) UTTO TNV EMNPEIQ
GappaKkwY, VapKWTIKWYV 1} aAKoOA. Otav
xpnotporoleite pevlivokivnta epyaleia, pua
oY) anpooe€iag UMopel va TIPOKANEDEL
00BaPO TPAUUATIONO.

B) XpnotpomnoLeite Héca ATOpIKTG postaciag.
®dopdate MAvVTa MPOCTACia Yia Ta patia Kat
TNV 0KOY) EVW XEIPIZESTE AUTO TO PNXAVNHaA.
H xprjon tou KAtAANAOUL T(POCTATEVTIKOU
€EOTMALOMOU aVAAOYQ LE TIG CUVANKEG, OTIWG
MAoKa OKOVNG, AVTIOAITANTIKA Ttanoutola,
KPAVOC 1) WIOAOTISEC, LEWVEL TOV KivEUVO
Tpavpatiopol. Na popdte cuaKeL
AVATIVEVOTIKYG TIPOCTA0IAG, WOTE VA TIEPLOPLOTEL
0 kiv&uvog amod ta KavoagpLa.

C) Artopelyete v tuxaia ekkivnon tou
pnxavnpatog. Bepaiwdeite 6tt 0 Slakomng
eival kAetotog (OFF), mpiv cuvééoete to
NAEKTPIKO Epyaleio oty pida kai/M

oV pnatapia, Kaduwg Kal 6Tav onKuWVeTe

N petagépete 1o epyaeio. H petapopa
BevTIvokivnTtwy epYOAEIWV E TO SAXTUAO
TIAVW OTOV SLAKOTIN 1} N EvEpyoToinon
BevTvokivntwy epyaAeiwv e avolytd tov
SLAKOTIIN UMOPEL VA TIPOKAAETEL ATUXNUAL.

D) Mpw evepyormoujoete To BeVIIVOKiIvNTO
epyaleio, adpaipéote KA9E PUBUIOTIKO

KAELSI 1] EEAPTNHA. AV TO PUNXAVIKO KAELSI 1) TO
PUBIOTIKO EPYaAE(D TTAPAUEIVEL CUVEESEUEVO
010 TIEPLOTPEPOHUEVO TUNHA TOU BEVTIVOKIVNTOU
EPYAAEIOU, UTTOPEL VA TIPOKANBEL TPAUATIOHOG,.
E) Mnyv tevtiveote éEw and ta dpa.

Matdte mavta otadepd kat siatnpeite mv
Looppotia oag. E10l Ja EAEYXETE KAAUTEPQA TO
BevTivokivnto epyaieio av pokOPEL KATola
anpPoodOKNTN Katdaotaon.

F) dopdate ta kat@AAnAa podxa. Mn popdte
¢dapdila povxa f koopnpata. Kpatate

Ta PaAALd Kat Ta poUXa oaG akpid and
KlvoUpeva pépn. Ta ¢papsid polxa, ta
KOOMATA KA TA LAKPLA LOAALA prtopel

Va TIAoToUV 0Ta KIVOUUEVA [EPN). ‘Otav
XPMOOTIOLEITE TO PNXAVNUa, POPATE MAVIOTE
yepa narnolTola Kat pakpl mavieA6vi. Mn
XPNOUOTIOTETE TO Unyavnua EUTIOANTOL 1) 6Tav
dopdrte avolytd oavsaAla.

G) AKOMQ KL IV XPT)GIHOTIONE(TE GUXVA
NAEKTPIKA EPYAAEia, PNV eProvXATETE Kat
KNV MOPAPAETETE TOUG BACIKOUG KAVOVEG
aodaleiag. Mia anpooekn kivnon unopei va
TIPOKAAEDEL GOPAPO TPAUHATIONO O€ KAdopata
SEUTEPOAETITOU.

2.4 XPHZH KAl ®PONTIAATOY BENZINOKINHTOY EPTAAEIOY

A) Mnv ruédete to Bevqvokivnto epyaleio
MEPA ano TIG SUVANLELG TOU. XPNOIOTIOMOTE
10 KatdAAnAo Bevqvokivnto epyaAeio

yia mv ekaotote epyacia. H epyacia a
paypatomnondei kaAltepa Kat aodaAéotepa
av xpnotpomondei to kKatdAAnAo pevqvokivnto
gpyaAeio oty taxdInta yla v omnoia €xet
OxXESlaoTEL.

B) Mn xpnotponolcite to Bevivokivnto
€pyaAeio eav 0 S1aKOTING SV TO EVEPYOTIOLEL
1) anevepyornolei. Kade pevivokivnto epyaleio
TIOU eV EAEYXETAL ATIO TOV SLAKOTIN €ival
ETUKIVEUVO KAl TIPETIEL VAL ETILOKEVATETAL.

C) 'Otav v Aettoupyei to Bevqvokivnto
gpyaleio, mpénel va puAACOETAL HAKPLA OO
TASLA KA VA BNV ETUTPETETAL OE ATOWA TIOU
6ev elval e€0IkeWPEVA PLE TO EPYAAEID 1) PE TIG
napoloeg 0dnyieg va To XpnoLponoovv. Ta
BevTivokivnta epyaieia eival emikivéuva ota
XEPLO LN EKTIAUSEVUEVWVY XPNOTWV.

D) Suvtnpeite ta Bevqvokivnta epyaleia kat
ta afegovdp. EAEyXeETE yia KOKN EVAUYPARKION
1) EUTTAOKY] TWV KIVOUPEVWV EEAPTNHATWY,

yla oracpéva eEapuipata kat yia kade aAAn
KATAOCTAOT) IOV UTIOPEL Va EMNPEACEL TN
Aettoupyia tov Bevqvokivntou epyaAeiou. Eav
UTTAPXEL {NILA, ETTIOKEVAOTE TO PEVIVOKIVNTO
€PYAAEio TIPIV TO XPNOIpOTIOOETE. MOAAG
atuynuata odpeilovial og pevivokivnta
€pyaeia ou Sev €xouv ocuvinendei cwotd.
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E) Alatnpeite ta KOTTIKA eapTipaTa aXpunpd
Kat kadapd. ‘0tav ta KOTtkA €aptipata
€X0LV oLVTNENJEl cWOTd Kal eival aunea,
€NEYXOVTAL EVKOAGTEPQ Kall £ival AlyOTEPO
T8aVO va UITAOKAPOUV.

F) Xpnowonoteite to Bevqvokivnto epyaleio,
ta afeoouap kat ta eEaptipata KAN. cOppwva
HE TIG TapoUoeg 0dnyieg, Aappavovtag unoyn
TIG CUVANKEG Epyaacia Kal TNV Epyacia mou

8a se€aydei. Av 10 Bevqvokivnto epyaieio
Xpnoornoindei ya epyacia ya v onoia

Sev Tipoopiletal, uropei va snpouvpyndoluv
EMIKIVEUVEG KATAOTACTELG,.

G) Awatnpeite T§ AABEG KAL TIG EMPAVELEG
TAo{paTog oTEYVEG, KAdAPEG Kal
AMOpaKPUVETE Ao AUTEG TUXOV Adsta

KOt ypaco. Av yALoTPoUV Ol XEIPOAABEG Kal
eTPAvELEG oLUYKPATNONG, Sev a propeite va
XEPLOTEITE Pe aadAAela TO epyaleio, oUTE da
propeite va to eAEyEETE av POKLYPEL kAol
anpPoodokN katdotaon

H) EAéyé€re 51e€051ka TOV XWPO 610U

8a XxpNoponondei To pnxavnua Kat
QATOHOKPUVETE OAA TA AVTKEIUEVA, OTIWG
TIETPEC, TTAXVISLa, KAASLA KAl KaAWSLa, TTou 8a
propoloav va eKTvax8o0v amo o PnXavnua.

1) MPOEIAOMOIHZH- H BevTivn givat
e€aIpeTIKA EDPAEKTN. - ATTOONKEVETE TA
kalopa oe Soxeia €161ka oXeSLOONEVA yia
10 GKOTIO AUTO. - ATTOS|KEVOT) KAUGIHOU 1)
€€OMALOMOU pe KGO 010 peGeEpPOUAp:

va arnodnkevovtal pakpld anod KavoTpEg,
¢oUpvoug, deppocidpwva 1) AANEG CUOKEVEC
oV PEPouV AUXViEG 1) AANEG TINYEG avAPAEENG,
810TL prropei va avadAexdouv ot atpoi tou
KaUoipov. - Kavete avepodlaoud povo oe
€EWTEPLKO XWPO Kat pnv Karvifete katd
S1APKELA TOU. - MPoodEtete KAVGIUO TPV
EeKIVNOETE TO HOTEP. MOTE PNV adatpeite mv
Tana tou pelepPoudp kal pun padete peviivn
OTaV AEITOVPYEIL 0 KvNTrpag ry 0tav eivat {eotog,.
- Av X8l BevTivn, Unv EEKIVIOETE TO YOTEP,
OANA HETADEPETE TO PNYXAVNUA LAKPLA ATt
NV TIEPLOXT TNG EKXEIMONG KAl amtodUyETE va
SNKLOVPYNOETE OTIOLASATIOTE TINYT) AVADAEENG
péxpLva eEadaviatoly ol atpoi g Peviivng.
- Emavatonodeteite cwaotd OAEG TG TATEG TOU
PeCEPPOLAP KAVGIHOU KAl TWV Soxeiwv.

J) AVUKOTOOTHOTE TOUG EAATTWHATIKOUG
OlyQaoTPEG.

K) MPOEIAOMOIHEH: 3& 0plOpéVeG XWPEC Ot
S1atagelg opifouv TG WPEC NG NHEPAG KAL TG
E161KEG NUEPEG KATA TIG OTIOLEC ETUTPETETAL

N XPN0N KAl TIoLoL TEEPLOPLO0L loyUouV!
Pwtote 0NV KOWAOTNTA 0AG YO AETTIOUEPEIC
TIANpodopieg kal AABeTe LTIOYN TIC SIATALELG
Waote va Slampeital ) yaArvn ot YEIToVIA Kat
va anodelyovial SI0KNTKEG IAPABATELG!

- 'Qpeg Aettovpyiag

O¢1ete o€ Aettoupyia To POIoY povo o€
AOVIKEG WPEG - OXL VWPIG To Tipwi, apyd to
BPAsL 1) T SaPPATOKUPLAKA/ENUOCLEG apYyieg
S10TL 0L Av8pWTIOL EVEEXETAL VA EVOXAOLVTAL.
EvnuepwaEsite OXETKA yla TOUG TOTIKOUG
TEPLOPLOKOUG.

2.5 EIAIKEZ YNOAEIZEIZ AZ®AAEIAZ INABENZINOKINHTEZ XAOOKOMTIKEZ

MHXANEZ

+ Mn XPNOLLOTIOLEITE TO YAOOKOTITIKO OtTav giote
KOUPQOWEVOL, APPWATOL 1} UTIO TNV EMTPELQ
QAAKOOA, VOPKWTKWY 1} GAPUAKEVTIKWV OUTLWDV.
+ Na ENEYXETE TAKTIKA TO XAOOKOTITIKO, Yla VO
pepalwdeite 6Tt AeltoupyolV owaotd OAECG Ol
Slatagelc aodarolg eKKivnoNg Kal EAEYXOU
TIapoUoiag XElPLoT.

+ Mn XPNOLLOTIOLEITE TO XAOOKOTITIKO OE KOKEG
KOULPIKEG OUVANKEG, I8laitepa OTAV BPEXEL e
KEPAUVOUG.

- To epyaleio propei va xpnotpomnoindei povo oe
e€wteplkd XWPO Kal g Kapia mepintwon péoa
o€ Ktiopata.

+ Mn A€LTOUPVEITE TOV KIVNTPA O KAELOTO XWPO,
OTIOU UIMOPEL VO CUTCWPELTOLV ETKIVELVEG
avaduAoELg LoVOEELSiou ToL AvapaKa.

- Mpogisomoinon! Mn xpNOILOTOLEITE TO
XAOOKOTTTIKO 0TV LTIAPXEL KIVEUVOG Va TIEGOUV
Kepauvvol.
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- SUVIOTOUE va TIEPLOPITETE TN SLAPKELT
Aettoupyiag, wote va eAayiotomololvial ot
kiv6uvol amd tov 86pupo Kal TOUG KPASATHOUG,.

- MPOCEXETE OTAV XPNOILOTIOLEITE TO XYAOOKOTITIKO
o€ £€50¢0¢ pe KAion kal Kovtd o€ YKPEUOUG,
XOVTAKLA 1} avoyWHaTa.

+ XpNOUHOTIOLEITE TO XAOOKOTITIKO UOVO LIE TO GWG
mME NUEPAG 1] KE KAAD TEXVNTO GWTIOUO.

+ ATIODEVYETE VA XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNHA
g€ PPEYUEVO XOPTAPL, av gival Suvatov.

- Natdate navia otadepd MAVW O€ ETUKAIVEG
£50¢0G.

- MePMATATE, UNV TPEXETE TIOTE.

- '0TaV XPNOILOTIOLETE TPOX0DOPA TIEPLOTPODIKA
HNXAVIUATa, KOPETE TO XOPTO KATA )KOG TOU
KEKALLEVOUL E6APOUG, TIOTE TIPOG TA TIAVW 1) KATW.
- Na eiote 18laitepa mpooektikoi 6tav aAAACETE
KateL8uvon oTIG TIAQYLEC,.

+ Mnv koupelETE 0€ TIOAD ATIOTOMO ETUKAIVEG
£€5a¢o¢.

+ Mn XPNOLUOTIOLEITE TO PNXAVNHA O £€50¢0G e
kAion navw amd 15°.

- Mpooéxete mapa TOAL 6tav KIVEiTe T0
¥AOOKOTITIKO TIPOG T THoW KAl OTav 10 Tpapdte
TIPOG 10 PEPOG Oa.

- STAMOTAOTE TIG AETISEG AV TIPETEL VAL YEIPETE TO
¥AOOKOTITIKO yla petadopd, dtav mpokeltal va
5100X10€TE ANNEG ETUDAVELEG EKTOG ATIO XOPTAPL,
Kal Otav PETAdEPETE TO XAOOKOTITIKO AT KAl
TIPOG TNV TIEPLOXT) TIOU 8A KOUPEYETE.

+ Mn XPNOLUOTIOLEITE TIOTE TO XYAOOKOTITIKO AV
UTTAPXEL INMLA OTOUG TTPODUATKTIPEG, 1) XWPIG
TG Slatdgelg aodaleiag, Ty., EKTPOTEIG KaL/M
XOPTOOUAAEKTEG,.

- Mpoooxn: Agv eTTPEMETAL VA AELTOUPYEL

T0 XAOOKOTTTIKO XWPIG va £XEL TOTI0JE N DEl
OAOKANPO TO CUYKPOTNA TOU XOPTOGUAAEKTN 1
0 TIPODUACKTIPAG NG XOAVNE EKKEVWONG TIOU
KAeivel autdpata.

+ Mnv aANAZete TG pUBUIoELG TOU PUBULOTY
OTPOGWV TOU KIVNTAPA KAl U AELTOUPYE(TE TOV
Klnuipa o€ UTIEPPOALKEG OTPOGDEG.

- Mnv tporonoleite 1) mepAlete omolasdrmote
T(POCTATEVTIKN PUSIION VLA TOV EAEYXO
ToX0TNTaG KIVNTiPa.

- Mnv enepPaivete Kal Pnv anevepyormoLeite ta
OUOTAHATA KAL TIG AELTOUPYIEG ATDAAEIDG TOU
XAOOKOTITIKOU.

- ATTEAELAEPWOTE ONEG TIG AETISEG KAl TOUG
OUMTAEKTEG HETAS00NG Kivnong TPV 8€oete o€
Altoupyia tov Kvnpa.

+ ZEKIVIOTE TOV KIVNT)Pa TIPOOEKTIKA Kal
oUpdWVA e TG 08NYIEG, kpatwvtag ta odla
00G OPKETA LAKPLA ATt TIG AETSEG.

+ Mn y€pVete ) XAOOKOTITIKN nxavr) étav
EEKIVATE TO LOTED.

+ Mnv EeKIVOETE TO HOTEP AV OTEKEDTE UMPOOTA
otn XoAvn ekPopTWONG.

+ Mnv tonodeteite ta xépla 1y ta oS Kovtd

o€ 1) KATW amno MePLoTPEDOpEVA EEQPTAATA.
Kpatdte mavta andotaon ano tn xodvn
EKKEVWONG.

+ M1 ONKWVETE KAL PN LETAPEPETE TIOTE TO
XAOOKOTITIKO JIE TOV KIVNTPA OE AELToupyia.

+ STAPOTAOTE TO POTEP, ATIOCUVEEDTE TO KAAWSL0
TOU proudi, pepalwdeite 6T OAA Ta KIVOUREVA
UEPN €XOLV OTAUATAOEL EVIEAWG,.

- Mpw va kKadopioeTe éva UMAOKAPLOUA T
anoppdgete m xoavn ekpoptwong.

- Mpw and €Aeyxo, KA8APIOKO 1) OTIOLASTIOTE
€PYOOIA TIAVW 0T XAOOKOTITLKY) NXAVT).

- O€ TIEPITTTWON TIOV XTUTINOETE O€ EEVO
QVTUKE{PEVO. ET8EWPNOTE TO XYAOOKOTITIKO Yid
BAGPBEG KA ETILOKEVAOTE.

- MPOTOUL EMAVEKKIVIOETE KA XEIPLOTEITE TO
XAOOKOTITLKO.

- AV 1] XYAOOKOTITIKY) HnXavn apxioel va soveital
aduoika (eAéyEre apeowg).

- 'OTIOTE EYKATOAEITETE TN XAOOKOTITLKY| NXAVY).

- Mpw and avepodlaopo.

+ Mewote TG oTPodEG TOL KvnTipa 0tav
TIPOKELTAL VO TOV OPNOETE, KAL AV 0 KVNTHPag
5108€tel BAABISA ATIOKOTIG, KAEIOTE TNV TIAPOXN
Kauaipou agol teAeWoETE TNV pyaatia.

- Alampeite OAA Ta TAEIASLA, TA TIEPIKOYALAL
KOl TG BISEG KNG OPlypEVa, £TOL WOTE VAl
e€aodpaAiotei n aocpaiig Aettovpyia tou
€EOTIALOLOU.

- Av uTtapxet pevivn oto peleppoudp, Tote
UNV anodnkeVETE TO PNXAVNUA OE KTIOUA OTIOU
uTtApXEL TIEpimTwon va €pdouv ag emadn ot
QAVOBUACELG TG BEVTIVNG E YULVEG DAOYEG 1)
oTVanPEG.

+ META T XPr)oN, TIPETEL VA ADVETE TO
UNXAvnua o€ EEWTEPIKO XWPO Yia TOUAAXLOTOV
800 WPEC TPV TO PEPETE PHETA OE KTIPLO.
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+ APiOTE TOV KINTPA VA KPUWOEL TPV
AMOANKEVOETE TO UNXAVNHA O KAELOTO XWPO.
Kadapiote kat ouvinprote 10 YAOOKOTITIKO TPV
10 amodnkKeVOETE.

- Ta va meploplotel o kivsuvog dpwtidg, va
KA8aPITETE TOV KIVNTPA, TOV GLyaoTpa KAl T0
peleppouap amod Xopta, GUAAA 1) UTIEPPBOAIKA
ypaoa.

- EAEyxete 10 KAEiBpo ToL YKaloV ouyxva yla
$IOPEG 1) ATWAELEC.

+ AVTIKOTOOTNOTE Ta TuXOV pdappéva iy
KOTECTPAHUEVA TUAUATA.

- Av pénel va adelaoete 1o peleppouap
KOUG{HoU, va To KAVETE 0g avolyto XWwpo.

+ H akatdAAnAn ouvtpnon, n Xprion un
EVKEKPIHEVWVY QVTAANGKTIKWY, 1 n adaipeon 1
1poromnoinon e€aptnUAtwY aopANElOG Unopel
Va TIPOKAAETOUV TNULA 0TO XAOOKOTITIKO Kall val
Tpavpatioovv copapd Tov XELPLOTH.

2.6 MEIQZH KPAAAZMQN KAI O0PYBOY

- Na XPNOUUOTIOLEITE HOVO TIG AETTIBEG KAl

TO AVTAAAGKTIKA TIOU ouvicThvTal. AV
XPNOLHOTIOIN00UV W Yol AVTAANAKTIKA,
MIopel va uTtootel TNILA TO PNXAVNUA Kat

VO TPAUKATIOTEL 0 XEWPLOTAG. Alatnpeite To
XAOOKOTITIKO 0€ KOAY| katdotaon Asttoupyiag.

- Av 8ev Aettoupyei n S1dtagn mou oTapatd
AeMida, anevduvdeite oe kATAoTNHA TEPPIG YA
Bor|deta. Mnv adeldlete t PevTivn o€ KAELOTO
XWPO, KOVTA OE YUPVEG GAOYEG K.ATT.

+ Mnv kanviZete! Ot avadupdoelg Beviivng
propei va pokaAéaouv €kpnén 1 dwud.

- Yolotatal evéexdpevog kiveuvog mupkayLag o
nepinmtwon €neng PAACTNONG OTIG TIOPAKEIUEVES
Tom0de0ieC.

Ma va PEWOETE TNV EMEPaON EKTIOUMWV 80pUPOUL Kal 50VNTEWV, TIEPLOPIOTE T XPOVO Asttoupyiag,
XPNOLOTIOLEITE KATAOTATELG AELTOUPYOG XAUNAWY S0VIoEWV Kt 80pUBOU KAl GOPATE LETT ATOMLKYG
mpootaciag. Aappavete uTIOYN ta akoGAoLda onueia WOTE va EAAXIOTOTIOLEITE TOUG KIVEUVOUG amo

€kdeon Sovrioewv kat §opupou:

1. XpNOILOTIOLEITE TO TIPOIOV POVO YLa TNV TIPOPAEMOEVT XP1ON KAl CURWVA HE TIG TIAPOVTEG

oénylec.

2. ®povtiote WOoTe T0 TPOTIOV va PPIOKETAL € KAAr) KATACTAON KAl VA oUVTNPEiTal KaAA.

3. XpNOIUOTIONOTE Ta OWOTd EEQPTIATA YA TO TIPOIOV KAl GPOVTIOTE Va €ival o€ KaAr Katdaotaaon).
4, Kpatdrte 1o epyaAeio apixta amnod Tig AapEG 1) TNV EMIPAVELQ TILOCIHATOG.

5. Juvinpeite auto 10 MPOTdV CUUPWVA HE AUTEG TIG 08NYIEG Kal SLatnPEITE TO KAAA AITOCUEVO

(kata mepimtwon).

6. Mpoypappatiote v epyacia, €10l WOTE N SIAPKEL XPrIONG TOU EPYAAEIOL 0TN AEtoupyia
VPNAWVY KPASACHWY VA ETUEPITETAL OE PEYAAUTEPO XPOVIKO SLA0TNUA.

2.7 YNOAEINTOMENOI KINAYNOI

AKOpA KL av XElPiCeaTe auTd T0 POIOV CUPPWVA LE OAEG TIG AUt oelg aodaAeiag, EEaKoNOLEL
Va UTTAPXEL KIVELVOG TPAUUATIOOD KAl DALKWY NRWV. H KATAOKELT KAl 0 OXESLO0OG autol Tou
TIPOIOGVTOC CUVETIAYOVTAL TOUG AKOAOUIOoUG KIVEUVOUG:

- MPOoPBAHATA 0NV LYEIQ WG ATOTEAECHA TWV KPASACHWVY av T0 TIPOTOV XpnaoloToLeital yia
TIOPATETAPEVA SLATTUATA 1} AV SEV XPNOIHOTIOLETAL 1Y/Kal cuvInpEital owotd.

- TpaupATIOHOIL KAl TNKLEG 0NV IELOKTNGI AOYW OTIACHEVWY TIPOCAPTNHATWY KOTIAG 1) EaPVIKNG

KPOUONG 0€ KPUHKEVA AVTIKEIPEVA KATA TN XPNON.

- Kiv6uvog Tpaupatiogol Kat UAKWVY INRLWbV TIou JropolV va TIPoKAN8oUv amnd avtkeipeva mou

Tetayovial.

- Mapatetapévn xprion avtol Tou TPOoIOVTOC EKJETEL TO XEIPLOTY) 0 SOVAOELG KAl Utopei va
TIPOKAAETEL TO PAIVOUEVO TOU «AEUKOU SAKTUAOUL». A VO LEWWOETE TOV KivSuvo, Gopate yavila
Kal Slapeite ta xépla oag (eotd. Av UPAVIOTEL OTIOL0SNTIOTE CUUTTTWHA «AEUKOD SAKTOAOU?,
avadnuiote apéowE LATPIKY) CUKBOUAY). Ta cCUMMTWHATA «AEUKOU SAKTUAOL» UItopEi va eival,
HETAEL AAAWY, LoDSIAOUA, ATTWAELD QO8N 0N, LUPHNYKIOOUA, TOLUMHATA, TIOVOG, e€aadévnan,
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AANOWOELG OTO XPWHA 1} OTNV O TOU SEPUATOC. AUTA T CUUMTTWHATA oLVHBWG Epdavidovial ata
SAKTUAQ, OTA XEPLA 1) 0TOUG KOPTIOUG. O KivEuvog auEdvetal o€ XaUNAEG SEPHOKPATIEG.

2.8 ZEPBIZ

A) Auto to BevTivokivnto epyaAeio mpémet

Va EMOKEVATETAL A0 KATAPTIOUEVO
T(POCWITIKO EMOKEVWV KOl OVO PE AUIEVTIKA
avtaAAaktika. Etol Slaogpalifetal n aodpaing
Aettoupyia tou peviivokivntou epyaieiou.

2.9 3YMBOAA EMANQ >TO MPOION

[\

MPOEIAOMOIHIH! OAEX Ol THMANZEIZ AYDAAEIAL EMANQ 2T0
MPOIONMPEMEINATTAPAMENOYN KAGAPEX KAIEYANATNQZTES.
2EMEPIMTQXHMOY Ol tHMANZEIZ AXOAAEIAZ AEITIOYN HEINAI
AYIANATNQXTEX, MPEMEI NA ANTIKATAITAGOYN A®OTOY
EMIKOINONHSETE ME TO TMHMA SEPBIT KAI EYNHPETHIHY
MEAATON TOY TOMIKOY ANTIMPOZQMOY.

>

ad

==

Kpatdte toug
TIAPEVPLOKOUEVOUG Kal Ta
KatolkiSla pakpld amo tov
TOMEA KIVEUVWV KASWG
uTtAPXEL KivBuvog eKTOeuaong
QVTLKEIHEVWV.

Al0BAoTe 10 eyXeLPiSLO
odnyuwv

Kpatrote Ta XEPLOL LOKPLA OTIO
KIVOUHEVA PEPN. ALOTE TIPOCOXT)
0T XEPLOLKAL TALTIOBLA, Yo vaL
anodUYETE TPAUHATIOUOUG,

Kpatnote ta xépla kat ta
TosL1a HOKPLA.

To kaao eival eEDPAEKTO,
pNnv TAnoladete o€ pwtid. Mn
GUUTANPWVETE KAUGIHO OTaV
AELTOUPVYEL TO UNYAVNHQ

Mpoooxn: O kvnpag eivat
KaUTog

SuppopdwveTal HE Ta Evpwraikd potuTia: AUTO T0 CUUBOAO ONUAIVEL OTL N
Ttapo0oa CUOKEUY) CUMMOPPWVETAL LE TNG loXVOUTEC EupwTaikég O8nyieg
Kal OTL €xel Sle€a8el SOKIUN O€ CUUHOPPWON HE AUTEG TIG 08NYIEC.

B> | DB &8

’%a

Katd mv EMOKEUN, TIAPAKANOULE,
ONKWOTE TO UItouTi Kal, o
OUVEXELQ, ETIIOKEVAOTE TO,
OUUPWVA L TO EYXELPISIO

Aettoupyiag.

x| HE> | @

To€lkéC ava8uUIAOELC, Un
detete oe Aeltoupyio o€
E0WTEPIKOUG XWPOUC.

210 ZYMBOAA ZTO INAPON ETXEIPIAIO

EAL

Eviaia onjpavon kukAogopiag
TPOIGVTWY 0NV ayopd Twv
KPOTWV PEADV TNG TEAWVELOKNG
Evwong.

SUUHOPPUWVETAL UE TOUG
TEXVIKOUG KAVOVIOUOUG OtV
Oukpavia

IPX4

Aledvn ¢ KWdLKAG pootaaciag
(Badpog mpootaaciag anod m
Sleioduon okovVNC Kat vepoL)

Y ©

Al0PAOTE KAl KATAVONOTE ONEG
TG 08nyieg mpwv 8éoete o€
Aettoupyia to Tpoiov. Tnpeite
ONEG TIG TIPOEISOTIORTELG KAl
TG 08nyiec aopaAelag.

®00on Kal Tny" Tou KvsOvou:
Av 6ev mpn8ei n mapovoa
TpoeLSomoinan, Unopei va
TIPOKANJEL TPAVHATIONOG 1
davaroc.

>

®0Oon Kal TNy Tou KVsLVoU:
To tapov GUIBOAO UTIOSNAWVEL
OTL propel va pokOYPEL Tnuid
01N OUOKEUT), 0T0 TIEPIBAAAOV
1] 0€ AOITIEG ISLOKINOIEG WG
QATOTEAETUA N THPNONG AUTAG
Mg MpoELsonoinong.

Snueiwon: To mapdv cLPPONO
UTTOSNAWVEL ONUAVTIKN
TIANpodopia yia v KaAldtepn
Katavonaon tou mpoiovog.

<

Awopaote 1o eyxelpidlo: Autd
10 OUMPBOAO SNAWVEL OTL TIPETEL
va S1aBACETE TIPOTEKTIKA TO
€YXELPiSlo xpriong.

Ta dyxpnota NAEKTPIKA TIPoTdvTa Sev MPEMEL va anoppintovial padi pe ta
0lKLOKA amoppippata. H avakUKAWGN TIPETEL VA TIPAYHATOTIOLETAL OTIG
KATAAANAEG EYKATAOTACELG. ETIKOWVWVIOTE JIE TOV SO 1) TO KATACTNHA

QAYOPAG OXETIKA LE TNV AVAKUKAWON.

) Bead

i

XPNOIOTIOLEITE TIPOOTATEVTIKA
QKOT|G KOl TIPOOTATEVTIKA
yuaAld

dopadrte epappootd
TIPOCTATEVTIKA POUXAL.

AuTO 10 TIpoidv ival
QAVAKUKAWGLWO. Av 8ev pmopei
Va XPNOLUOTION8El TTAEOV,
TIaPaSWOTE 10 O€ KEVIPO
AvVaKUOKAWGONG OTOPPUUATWV.

©
(<)

AVOKUKAWOTE TO EYXELPISLIO
osnywv

=)

DOPETTE TIPOOTATEUTIKA
yavta.

=]=

XPNOLOTIOLE(TE AVIEKTIKA,
QVTIOALo8NTIKA TTamolTola

PAP

Kw81kdG avakUKAWGNG xaptiou.

Eyyunuévn otadpun nxnukng
1oxLOG (Sokur) cOpuPpwWva pe
v 08nyia g EK 2000/14/EC
OTIWG TPOTIOTIOL8NKE ATO TNV
06nyia 2005/88/EC).
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Avatpé€te otnv avtiotolyn anelkovion oTo TEAOG TOU EYXELPLSiou.
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(3. TEXNIKA XAPAKTHPISTIKA )

Movtélo PLM1-40Z130.6
TOmog kvnupa NP 130
AUTOKIVOUHEVO NAI
KuBiopég kivntipa (cc) 132
Ovopaotiki lex0g (kW) 2,2
Ovopaotiki lex0g (kW) 2,1
Mapka proudi LG
Movtélo proudi FS5RTC
MAdtog korjg (cm) 40
TOmogG Aentisag DAYE 26300100401
Portr) c0oPIENG Aertidag (N.m) L44-46
Taxvmta epyaciag (min) 3000
Xwpntikétnta soxeiov Aasod (L) 0,4
Xwpntikétnta pedeppoudp kavaipov (L) 0,75

SP95 - AMOAYBAH (Eupwimn / HIMA)

R SP92 - AMOAYBAH (Pwaia)

Xwpntikétnta cakou ypacisioo (L) 50
Kadapé Bapog (Kg) 26.2kg
Mikt6 Bapog (Kg) 30.6kg
STAdUN NXNTIKAG Ttieong Lea 82dB(A)
Apeparotnra Kea 3dB(A)
MeTPNHEV GTASHN NXNTIKYG 1oX00G Lwa 93.2dB(A)
Apepaidmra Kwa 1.79dB(A)
Eyyunuévo enine5o 1ox0og 1ixov (cippwva
ME TG 08nyieg 2000/14/EC, Tpomtomonpévn 96dB(A)
aré tv 2005/88EC)
Kpadaopoi 5.57m/s?
Apepardmra K 1.5m/s?

Ot TIEG MX0L €xouv kadoplotel olUPWVa PE TOV KWELIKO EAEYXOU 80pUPOU TIOU TIAPEXETAL OTO
EN SO 5395-1& EN ISO 5395-2, xpnaotpomnolbviag ta pacikd mpotuna EN ISO 3744 kat EN 1SO 11094.

Ta enineda NYNTKAG £VTAonG Yla 10 XELPLoT Uropsi va Eenepdoouv ta 80 dB(A) kat amattovviat

UéTpa wronpoaotaciag. Ot apdpoi tou GopvBou Tou avadépovial adopolV Ta EMIMESA EKTIOUWV
Kal 8ev €ival avaykaotik@ ta aopaln emineda epyaciag. Mapayovieg Tou emnpedlouv 1o
TPAYUATIKO ETUMESO NG €KEONG TOU XPNOTN, TMEPIAAPPBAVOUV T XAPOKINPLOTIKA TOU XWPOU
£pYaoiag Kal Twv LTIOAOITIWY TINYWV 80pUROU OTIWG YL TIAPASELYHA 0 APWBOG AAAWY UNXAVWVY KAl
AAAWV TIAPOKEIUEVWV EPYACIWV, KASWE KAl TO XPOVIKO SIACTNHA YIa TO OTI0{0 0 XPr)0TNG eKTideTal
otov 80pUPO. ETiONC TO ETUTPEMOMEVO ETMESO £KOEOTG UMOPEL VA TIOIKIAEL CUPPWVA HE TN SIKT) 0aG

100

XWpa. AUTEG ol TANPODOPIEG WOTOTO 8 SIEUKOAUVOUV TOV XPOTN TOU UNXAVILATOG VA ALOAOYOEL
KAAUTEPA TOUG KIVSUVOUG,.

(4. SYNAPMOAOTHSH )

MPOEIAOMOIHXH!TONPOIONTPENEINAEXEIZYNAPMOAOTHOEI
MAHPQX MPIN TEQEI XE AEITOYPIIA! AN TO MPOION EINAI
MEPIKQX YYNAPMOAOTHMENO H EXEI YYNAPMOAOTHOEI ME
EAATTOMATIKA E-APTHMATA, MHN TO XPH2IMOMOIHZETE!
AKONOYOHSTE TIZ OAHTIES SYNAPMOAOTHSHS BHMA TPOS
BHMA KAI XPHZIMOMOIHZTE TIZ EIKONEX 0Y NAPEXONTAI QX
OAHIOTTANAXYNAPMOAOTHZETE EYKOAATO MPOION!

41 ANMOZYZKEYAZIA

1. Mipa XelPoAapr|q

2. PAB80G EAEYXOU aUTOHATNG Kivnong
3. Mndpa slakomnm

4. MoxAGG aodpaAiong

5. MAGka €v8elEng

6. Aapr) KouTloU GUANOYNG XOPTOU
7. N\aB1y Xelpouag

8. K&S0¢ oUANOYNG XOPTOU

9. MoxAGG puBIONG LYOUG

10. Tpoxog

11. Tarna kavaoipou

12. Tana Aasov

13. NtiZa proudi

08nyieg adaipeong g cuokevaaciag
-> ®opEaTe YAVTIA KATA TV ANocuoKevaaia.

-> Mn XpNOOTIOLEITE KOPTN, HaXAiPL, TIPLOVL I} OTIOLOSHTIOTE AAAO TTIAPOOL0 EPYAAED yia TNV
anoouokevaaia.

- MetadEpEeTe 10 EPYANEIO OV aTO T XELPOAART).
- GUAAELE TO KOUTI Y1 LEANOVTIKY) EK VEOU XPToN (LETAdOPA Kal arnodrKeuon).
-> OUAALLE 10 eYXELPIBLO 08NYLWV OE OTEYVO XWPO YA LEANOVTIKT avadopd.

4.2 ZYNAPMOAOIrHzH

ZUvVappoAGyNo ) ToU XAOOKOTITIKOU

ToTo8ETOTE T0 XYAOOKOTITIKO O€ ETMESN Kal 0TadePT) ETPAVELD YIa va eEaoPaNoTel N agdalng kal
otadepr) Aeltoupyia tou.

AT0SETUEVOTE TO KOUUTTE TNG KATW AOPTG, KPATIOTE TNV KATW AAPr) ot 8€an Aeltoupyiag. Stepewote
NV EMAVW KAL TNV KATW XELPOAATY) LE TOV TAaXUaDLYKTPa.
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P0OSpLON TOL UPOUG XELPONAPIG: ELKOVA @ €wg

Puduiote v kdtw xepoAapry ot cwoty 8éon yia dveto DYOC, VBLYPAUMIOVTAG TN YPAUWN
010 AKPO NG KATW XEWPOAARNC HE A aTO TG TETOEPLC YPAUUEG OTO KUPIWEG OWHA XAOOKOTTTIKOU.
STEPEWOTE TOUG TAXUOPIYKTPEG HETA aTd TV KATW AT, KAToTiv opi€te mv.
Tomodétnon/ANopdkpUVON ToU KOUTIOU GUAAOYT|G XOPTOU: ElkOvVa @ €wg

Mpw mv torntodémon e€aodaiiote 0tL 0 KASOG CUANOYNG XOPTOU €XEL Tpooaptndeil cwaotd oto
METAAAIKO TIAQOI0 KASOU GUANOYNG XOPTOU HE TN BONJELD TWV OPIYKTPWY YUPW arod To avolyua
ToU KASou.

SNKWOoTe I dUpa TOW EKKEVWONG. Kpatwviag t 80pa avolytr), TOTIOSETOTE TOV KAS0 GUANOYNG
XOPTOU HE TNV TAEUPA ACPTIG TIPOG TA EMAVW HECA OTIG E00XEG KATW ATIO TOV HEVIECE NG THOW
dupag e€aywyng, e€aopaiifoviag Ot Ta AyKLOTPA OKOUMTIAVE OWOTA HECA OTIG AVTIOTOIKEG yld
aUTA ECOXEG. META aMd TO OTAPATNHA ONKWOTE TV Ttiow 80pa e€aywyng, AmMOUaKPUVETE ToV KAS0
GUANOYNG XOPTOUL.

4.3 MPOETOIMAZIA

Xprion e€onAiocpol acpaAetag: elkova @

MW XPNOLOTIOOETE TO TPOTOV eEaadaAiote OTL POPATE TOV AKOAOUSO TIPOCTATEUTIKO EEOTALOUO:
- MNPOCTATEVTIKA YUAALA. - MNPOCTATEVTIKA yavTa - Mnoteg aodaieiag

- Qroaomniseg - ®dpua npootaaciag

4.4 NPQTH XPHZH

MPOEIAOMOIHXH! TMPIN XPHZIMOMOIHIETE TO [POION
MABASTE THN ENOTHTA «OAHTIES ASOAAEIAT» STHN APXH
AYTOY TOY ETXEIPIAIOY, KAGQX KAI OAEX TIX IXETIKEX
YNOENOTHTEX.

Mpooéxete Slaitepa v mPWI ¢opd Tou 8a XPNOIUOTIONOETE TO HnXAvnua: va eiote
OUYKEVTPWHEVOL KAl Slaitepa TIPOTEKTIKOL KATA TV W XPron. Kavie mv mpwin §oKIun o€
avolXtod XWwpo, XwPIg EUMESLa Kat AAAA AVTIKEIEVA OTOV TIEPIBAAAOVTA XWPO.

4.5 AEITOYPIIA: Ewéva @) éwg

MPIN KAI META AIO KAGE XPHIH, NA EAETXETE TO 1IPOION KAl
TA BOHOHTIKA E=APTHMATA 1A ®BOPES KAI ZHMIES. EAN
f} AMAITEITAI, ANTIKATAXTHITE ME NEA E=APTHMATA, 0NQ:

MEPIFPA®ETAI 3TO MAPON ETXEIPIAIO OAHTION. THPEITE TIS
TEXNIKEX NPOAIATPA®EX. EAETXETE TH 3TAOMH KAY2IMOY KAI
TH ITAOMH NAAIOY TOY KINHTHPA KAGE ®OPA TPIN
XPHZIMOMOIHIETE TO MHXANHMA, KAI 3YMIAHPQXTE
g%XgIIVIMHO KAI AAAI, AN BPIZKONTAI KATQ ANO TH XAMHAH

Kpatdte otadepd m AP He ta SU0 XEPLa KATd To KOUPEUA. MnV TIPOOTIOBEITE VA KOPETE PEYAAQ
XOPTa UE pia dopd. AVTIBETA, KOUPEPTE T SLASOXIKA. APrioTE KEVO pia 1) 500 HEPEG MEXPL TO XOPTO VA
YiVEL opolopopda kovtd. Otav KoupeDETE aTNV AKPN, EEA0PANITTE OTL AVTIKPITEL N aplatepr) TTAEUPA
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TOU PNXAVAKATOG TIPOG TNV AKPN, KAL EMELTA KIVIOTE TO HNYXAVNHO KATA HKOG TG AKPENG.
MPOEIAOMOIHZH: av XTUTOETE O KATOO QVTIKE(YEVO, OTAMATOTE 10 HOTEP ET8ewpnote
TIPOOEKTIKA TO XAOOKOTITIKO Y1al TUXOV TNHLA KAl KAVTE TIG ATAPAUTNTEG ETUOKEVEG TIPLV apXITETE TTAAL
Va TO XPNOLOTIOLETE. O EKTETAUEVOL KPASATHOL TOU XYAOOKOTITIKOU KATA TN SLAPKELQ TG Asltoupyiag
elval €velgn InUAG. To XAOOKOTITIKG 8a TPEMEL va eTIEWPNIEl AUEOWG KAl VA ETIOKEVAOTEL, av
Xpelagetal

(5. META®OPA )

OTAN AMOOHKEYETE OOIONAHIMOTE E=OMAIZMO 12XYO0X 3E MH
AEPIZOMENO YIOZXTEIO AMOGHKEYIHX YAIKON, MPEMEI NA
OPONTIZETE OITE NA MPOXTATEYETE TON E-GMAISMO AMO
2KOYPIA.2YNIXTOYME NAAMOOHKEYZETETO NPOION XTHN APXIKH
2YIKEYAZIA,HNATO XKEMAZETE ME KATAAAHAO MANIH KAAYMMA
[1A NPOSTAZIA ATIO TH SKONH. NPOSEXETE NA MHN AYTIZETE H
2YITPEQGETE TAKAAQAIA.

0 KNUipag TPEMEL VA EXEL KPUWOEL TEAEIWG TIPLV ATIOANKEUTEL TO XAOOKOTITIKO.

3N Xwpa ocag Propel va oXUOLV EGIKEG QTMAUTNOEL YO TN HETAPOPA TOU HNXAVNHATOG.
ETUKOW WV OTE E TIG OPHOSLEG OPXEC OTN XWPA 00G YIa VA S1a0hANOETE OTL TNPEITE OAEG TIG OXETIKEG
QAMATOELG.

SPNOTE 10 MPOIOV Kal adr)OTE TOV KWNTPA va KPUWOEL ATIOCUVSEDTE TO KAAWSL0 TOU Htoudi Kat
adeldote 10 PelEPPOUAP KAUTIOU CUUPWVA HE TIG 08NYIEG OTO EYXELPISIO TOU KIvNTPA. AV SV Yivel
autd, Ymopel va TPEEEL KaDOLUO Kal va AEPWOEL TO SATESO TOU OXTIUATOG HETAPOPAG. Tomodeote
TPOPUAAKTAPEG HETOPOPAG, €AV UTIAPXOLV. Kpatdte TAvia 10 TPoidv amod ) XEPOAAPry otav
10 petadepete. ‘Otav OTPWYVETE TO XAOOKOTITIKO TIAVW Ao eUMOSIA, TPOCEXETE VA N AUYIoEL
10 o0OMUA KOTIAG KAl va pnv uttootel Inpid. Mpootatevete 1o MPOIGV amd Suvatd XTUTIHATA 1)
KPASACHOUG TIOU MITOPEL va TIPOKUPOLV KATA TN HETAPOPA o€ oxrpata. AodaAiote 1o poidv yla va
MN YALOTPAOEL, VA NV TTEECEL ATIO TO OXNUA KAL VAL PNV TIPOKAAETEL TNULAL ) TPAUHATIONO. BeBawwdeite
ot n 8eppokpaaia katd m petapopd dev 8a Ppioketal MOTE €€w anod 1o e0POG dePUOKPATIAg IOV
avadEPETaL TNV EVOTNTA YA TNV A0S KELaN.

(6. XEIMEPINH MPOZTAZIA & AMIOGHKEYZH )

‘ fi MPOEIAOMOIHZH! MHN AITIZETE THN TMEPIZTPEGOMENH

AEMIDA.

6.1 AMOOHKEYZH TOY MHXANHMATOS : Ewéva twc

AP oTE TO PNXAVNUA VA KPUWOEL Yl 2 WPEG EEW TPV To amodnkeloete. dpovtilete va aodalilete
10 pNXAvnua katd m petadopd. EEetdote m povasa €€ovuxloTka yia ¢p8apuéva, xaiapd 1
KATEOTPAUMEVA HEPN. KaBapioTe To TIPOidV TPV TNV ArodrKeLoM.

To HNXAVNHA TIPETEL VA amtodnKeVETAL HOVO o€ Kadapo, ateyvod Kal eE0ePIOUEVO XWPO, HE DPOG
deppokpaciog amnod 4°C éwg 24°C. KaOAOYTE To TPoidv yla PeyaAltepn Tpootaacia. Mnv ekETETE TO
TPOIOV o€ nAlakr) aktivopoAia. E€aodaiote 0Tt to poidv Ja gival guveXWG TIPOOTATEVHEVO ATIO
10 KPUO Kal TNV LyPACia. SVVIOTOUE VA ATOANKEVOETE TO TIPOIOV OV APXIK) CUOKELOTIA, 1} va TO
OKEMACETE Pe KATAAANAO TIAV{ 1) KAAUMMA VIO T(POCTAC(a artd T oKOv.
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XEIMEPINH
MPOZTAZIA

KAYTO MPOION

KPYO MPOION

ENOIKIAZH

Kadapiote m paon /
E0WTEPLKN ETUPAVELD
/ TOTé KAtw ano 0°C /

Meploxn) e€agptopol /
TIOTE KATW ano

Kadapiote tov
otpoparodarapo /
E0WTEPLKN ETIAVELQ /

7.2 MPOTPAMMA ZYNTHPHZHZ

A

MPOEIAOMOIHIH! 0 ANE®OAIAXMOX TOY MHXANHMATOX ME

BENZINH MPEMNEI NATINETAI E KAAA E=AEPIZOMENOQ XQPO, ME
STAMATHMENO TON KINHTHPA. ANATPEZTE 3T0 EFXEIPIAIO
XEIPIZTHTOY KINHTHPATIATH 2YNTHPHZH TON E=APTHMATON

KAAUYTE TO ToTE KAtw and 0°C
‘Otav 1o TPOoidV
\ " €lval KPLO, ENEYXETE
AOXEIO AAAIOY ASEIG0TE Adnote to npoiov va N 0T8N KA
KPLWOEeL ) .
OUUTANPWVETE EHOOOV
anaueitat
AOXEIO . A¢note 10 Tipoiov va Av xpelaotel
BENZINHS Abedore KPUWOEL GUUTTANPWOTE
Adalpgote Tov AdalpEate Tov
orvanplom) / . omwadnplot /
AEMIAA Kadapiote / ENéyEte Aq;noth t:d?gec: ovva Kadapiote / ENéyEte
€AV analtteitat P €Av anauteitat
TPOXIOpA TPOX IO
ATOaKPUVETE T0 / Adriote 10 Tipoiov va ATOHOKPUVETE TO /
MMOoYZI , . . . X
Bouptoiote / Suvééate KPUWOEL Bouprtoiote / Zuvséate
®OIATPO AEPA Kadapiote 1o Kadapiote 10 Kadapiote 1o

(7. SYNTHPHZH

71 KAGAPIZMOZ : Ewova G twe 612

MPOEIAOMOIHIH! MHN XEIPIZEXTE KOMTIKA MEPH XQPIX

TANTIATIATI EINAITIOAY AIXMHPA KAI TINONTAI KAYTAMETATH

XPHIH ~ ME

TPAYMATIZMOY.

AYNATOTHTA

MPOKAHZHX

ATOMIKOY

SPBNOTE 10 MPOIOV Kal adrioTe TOV KNTPA va KPUWOEL ATIOCUVEEDTE TO KAAWSLO TOU Htoudi Kat
adelaote 10 peleppoudp Kauoipov aludwva PE TG 08nyieg 010 €YXEPISIO TOU Kvnuipa. ‘Otav
OTIPWYVETE TO XAOOKOTITIKO TIAVW OTO EUMOSLIA, TIPOCEXETE VA N AUYIOEL TO CUCTNUA KOTING KOl
va pnv unootel {nuid. Aodpaiiote 1o TPOIGV yla va WUn YAOTPNOEL, VA PNV TIECEL Ao 1o OXNHa
Kal va PNV TPOKAAEoel TN 1} TPAUMATIONO. SKOUTHOTE T0 TEPIPANMA KAl TA TIAQCTIKA OTolXEla
XPNOOTIOLLVTAG EVa VWTIO, LOAAKO TIavi. Mn XpnoHoTIOLE(TE loXUPOUG SIAAUTEG 1) ATOPPUTIAVTIKA
OTO TAQOTIKO TEPIPANMA 1) OTA TTAQOTIKA OTolXEid. OPLopEVA OIKIAKA AMOPPUTIAVTIKA UMOPEL va

T(POKAAEOOUV JNILEG Kal KiVEUVO NAEKTPOTIANEIaG.

104

NTIZA EKKINHZHZ

EKKINHZH 3ok Mpw/Meta and kade xprion Kade 10 wpeg
EMAAHOEYZH X
OINTPAPIZMA KAGAPIZMOZ X
ANTIKATASTAZH AIAXEIMAZH
EMAAHOEYZH
KAGAPIZMOZ AIAXEIMAZH
Mroyz OMOTE AMAITEITAI/
ANTIKATASTAZH 2YMBOYAEYTEITE TON OAHIO
EMIAYZHZ MPOBAHMATQN
EMAAHOEYZH X
2TAOMH AAAIOY MAHPQZH OTAN H ZTAGMH EINAI XAMHAH
ATIOZTPAITIZH AIAXEIMAZH
EMAAHOEYZH X
KAGAPIZMOZ X
AEMIAA
. OMOTE AMAITEITAI/
ANT.II_};?;(AIELAEH N 2YMBOYAEYTEITE TON OAHIO
EMIAYZHZ MPOBAHMATQN
EMAAHOEYZH X
KAGAPIZMOX X
YMOAOXH AAMAZ OMOTE AMAITEITAI/
ANTIKATAZTAZH 2YMBOYAEYTEITE TON OAHIO
EMIAYZHZ MPOBAHMATQN
EMAAHOEYZH X
KAPTEP
KAGAPIZMOZ X
EMAAHOEYZH X

ANTIKATASTAZH

OMOTE AMAITEITAI/
SYMBOYAEYTEITE TON OAHIO
EMIAYZHZ MPOBAHMATQN
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7.3 ANTIKATASTAZH : Ewéva g 7.4 AENTOMEPHS MAPOYZIAZH

MPOEIAQOMOIHIH! TO 3YITHMA KOMHX TMPEMEl NA TA ANTIKATAZTAZIMA ANTAAAAKTIKA EINAI AIAGEZIMA EQX KAl 5
ANTIKAGIZTATAI AMO EMIEIPO XPHITH! AEN IYNIZTATAI H ETHMETATHNATOPATOY NPOIONTOZ.

KATEPTAZIA KAI TO AKONIXMATON AEMIAQN, TAPAMONON AMO
KATAXTHMA ZEPBIZ H EIAIKO TEXNITH!

‘Otav KAVETE OLVTINPNON TOU €PYAAEiOL, XPNOLUOTOLEILE HOVO (Sla avIaAAAKTKA. H xprion
OTIOWWVSATIOTE AAAWV  €EQPTNUATWY UTMOPEL va TIPOKOAEDEL KiVBUVO 1) UAKEG Tnuieg. Av
AVTIKOTAOTAOETE T AETSA KOTNG, PEpalwEite OTL TA AKOAOLAA XAPAKINPLOTIKA gival ta iSla: i5lo
axnua, 810 unKog, i6lo méyog, is1o pAPOC, (510 UAIKO.
To apakdtw EAPTNHA AUTOV TOU TIPOIOVTOG UMOPEL VA AVTIKATACTOSEL ATd TOV KATAVAAWT:

- Nemida

- AVTOAACKTIKA ival 5la8¢otpa o€ €vav EE0UCIOS0TNHEVO AVTITPACWTIO fj OO TO TUHA
€€UTNPENONG TIEAQTWV HAG.
TuPIOTE TO XYAOOKOTITIKO OTO TIAAL YA VA ATIOKAAUGDEEL N KATW TTAEUPA TOU PNXAVIUATOG. TOTTOJETOTE
€va koppatt EVAO 1) éva oTom KAmolov €idoug avdpeoa ot Aemida kat v akpn m¢ paong ya va
anopUyete Vv eEAeVIEPN TIEPLOTPODY) TNG AETSAG. ME Tn XP110N EVOG UNXAVIKOU KAELSLO0U, XOAAPWOTE
10 MAIUASL TG AeTisag ot Ao ¢ povasdag. Apaipéote 1o MACIUASL NG AemiSag, ) PoSEAA Kat
m AemiSa and 1o pnxavnua.
Tomodewiote ) vEa AemiSa oTov Afova Kal QVIIKATAOTOTE T PoSEAA Kat 10 TAEIUAS TG AeTtiSag.
Soi€te 1o Magpdasdt g Aemidag. MeplotpéPte 1o MAIPASL NG AemiSag o€ 44-46 N.m. MOALG
aopaAloTel N AeTtida, EAEYELE LE TO XEPL OTL TA TIAVTA TIEPLOTPEDOVTAL OTIWG TIPETIEL.
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OEZH

MEPITPA®H

MTTIOUAOGVIL OTEPEWONG
Aemisag

OEZH MEPIFPA®H

69 E€aywviko magiuast
Kdatw enatnplo

70 X
XEPOAaPNG

7 Emtinedn kedpain
MTTOUAGVL

72 SpLykmpag

ouppatdayolvou

Bisa
92 .
QAUTOKOXALOTOUNONG
93 MAGka apumpeig
o4 MTTIAE KAAUMHA
OUANOYNC XAONG
95 Bisa '
QUTOKOXALOTOUNONG
96 SAkoG CUANOYNG
Axupou
97 XeLPOAQPY) CUAAEKTN

ypaotsiol

2 ALOKOELSNG POSENT

3 Aemisa
Mpooapuoyéag

4 s
AeTiSaG

5 Kd&8og ypaaoislol
Bi6a pe kepaAn

6 . ,
pudilopEvou e€aywvou
Kivnujpla tpoyaiia

8 luavtag VvV

9 BiSa pnyavrjpatog pe
oneipwpa

10 MeydAn poséna
E€aywva nagpasdia

n .
aodaiong
Bisa

12 .
QUTOKOXALOTOMNONG

13 KéaAuppa wévta
E€aywva nagpasdia

14 .
aodaAlong

15 Eminedn podéna

16 Coprimozzo

17 E€ayWVIKO TEPIKOXALO
obodIEng pAaviZag

18 PouAepdv
SuyKPOTNUa

19 o an
TpoxoL 6

20 KaAuppa mpootaciag
TPOXOUL AT OKOVN
Bisa

21 .
QAUTOKOXALOTOUNONG

22 Kupatotr podéna

23 BiSa pnyavrpatog
pe omeipwpa

o 21a8epn MAGKQ

nieong afova

25 SuyKpOTNHa 48 KuAwv8pLkog meipog
EUMPOCdlou agova SUVapUOAGYNON
26 eAatnplo tdong 49 OUOTHHATOG
EUMPO0diou agova petddoong
27 AaxTUAiSL oUYKPATNONG SuykpOtnua 8e€lov
gunpoodiou afova 50 OUOTHATOG
8 KAAUa Tpoy ol " 080VToTPOX WV €050V
: ; E€aywvikog
29 2UYKPOTNUA TPOXOL 51 KoyALQC GAGVTZAC
30 | O%oviwmotegavn 52 | MAdka tonodmonc
TpoY0U
. ; Bibeg emimedng
31 Kaupwa tpoxou yia 53 | KEPOANC EYKAPDLAG
N okovn £0OXTIC
E€aywva nagpasdia . ;
32 AOPAAIONC 54 AvOLTOG SAKTUALOG
33 PABBOC GUVEETNC 55 Kt agova miow tpoyou
34 Kupatiotr) podéna 56 MAVOWO PUSONG
o SOVBEOpOC 57 JuyKpOTnua Aapwv
K80 POl 58 MepipAnua
36 AaktoAol O XEtporapnc
- : E€aywvikog
2UVEEOHUEVO KOUUTTE 59 ovNiac bAGVTZa
37 aopaiong koxMag pravteag
- - Ae€10g ppayiovag
38 MAatdpoppa kogipatog| | 60 YEPOAABNC
E€aywVIKO TIEPIKOXALO AeEl eNaTh
39 aopanong pAGvtZag 61 0: gléjmucmplo
and HETAANO
40 MAGka ypavagol 62 Makptd papso
- - Aplotepd
Bi&a pnxavnuatog pe 63 . ,
41 onelpwya ENATNPLO OTPEYNG
: - ApLOTEPOG
AaxtuhisL ouykpatnong| | 64 aylovac YEOAaB!
42 gunpoodiou afova Praxlovac xetpohapr
: . E€aywvo €161k0
43 Avolxtog SaKTUALOG 65 LTTOUAGVL
SUYKPOTNUA apLoteEPOD :
44 OUOTIUATOG TprL'UVlKO(;
, , 66 KOXALOG
080VIOTPOX WV £E060L .
QUTOKOXALOTOUNONG
Emimnedn : p
45 gteyavornoinon 67 Zuylfpomua fiow
KAAUPHATOG
46 PouAgpav SUYKPOTHA
47 MNepiPANpa Ttiow 68 BevTivokivnurpa

agova

(Ohm V)

108

73 Kdtw xelpoAapr|

74 Mapast KAADUUATOG

75 Ikpopep

76 Eminedn podéAa
IavtCog o6nyou

77 .
TIEPLEALENG

78 E€aywvikog
koxAtag pAavitag

79 KUALWVEPLKOG TIEIPOG

80 Xstp@aﬁn
aodAaAong

81 ®ONAO Ttieong
KoxAiag

82 XEPOAAPNG
aodpaiong

83 Koupri

84 Kit papdou oénynong
Kit pdpdou

85 , .
opnoipatog kntipa
MmAoK oTEPEWONG

86 .
KoAwdiov
Emavw papsdog

87 .
odnynong

a8 I'Isplp?\npg
XELPOAAPNG

89 Mndpa xelplapov
auTOMATNG 081yNaNG
Mnapa XELPLOPOU

90 \
dpevwv

o1 Aapn uaaoipatog

XAONgG
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7.5 ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATQN

KINAYNOZ! KINAYNOZ TPAYMATIZMOY ANO HAEKTPOIAH=IA.

MPIN EMIXEIPHZETE NA ENJAYZETE OMOIOAHMOTE MPOBAHMA,
AMENEPTOMOIHXTETO MPOION.

OWANVOG/KaKR alvEean).

MpopAfpata Mdavn artia NOoelg Anattovpeva
N , Akoviote iy
H a}\u01§u EXEL OFOLIU)OE[/ QVTIKOTAOTNOTE HE MEAATHS
EXEL A, KawoLp
Vo
Ynepbo?\lké‘; Ta magpdsdia / o Bideg dev | Biswote ta maguasdia / MEAATHS
80pupog ¢xouV OPIEEL KAAA Tc pisec
H 7\sn16q Sev EXZ—El Bdwote ta T:[Q{lua&l(l / NEAATHS
PUBMLOTEL EMOPKWG TG BidEG
Yniapyel Slappor) peviivng Bpeite 1o onueio
, , AOYW EAATTWHATIKIG Slappong Kat ZEggllg rt\\llfléTA
Awappor) peviivng . . :
ouvappoldynong (tplmiog QVTKOTAOTHOTE TO THN HOAHSH

€€APTNHA HE KALVOUPYLO

10

MpopAnpata Mdavn artia NOoerg Anartovpeva
, , . MEaTe T0 TTIOLAP PEXPL
To noﬁgﬁi\(gvggt?v X Va seite va VEUITEL pE MEAATHZ
P peviivn (4-7 popeg)
Adaipéote kal
Kadapiote 1o NAeKTPHOS10
To pmoudi eival BpwIKo LE BOUPTOAKL YA MEAATHZ
uroudi (BouptodKL pE
atoaAGoUPHA)
To ehatriplo Sev taplalel | Adalpéote 1o Hrmoudi kat MEAATHS
0T0 Mrouli TOTIOJETOTE KAVOUPYLO
) . EAéy€re av 1o eAatplo
Aev gekwa o potep To rtoui elvat Bpioketal akdpa péoa
W . OT0 KATIAKL. AAAWWG, MEAATHX
EAQTTWHATIKO .
QVTIKATAOTOTE PE
KaVoUpyLo
KAeiote ) pida,
adatpéate 1o Pnoudi,
kadapiote to proudi,
avamnosoyupiote 10
TO MOTEP €XEL UMOUKWOEL | HnXAvnua Kat TpapriEte MEAATHX
m vtida 5 pe 10 popég
yla va adeldoeL n
Bevlivn amnd tov
KOAWEPO
0 owArvag Pevivng exet Adaipéate Tov Kat ZE;:;/III; méT A
TPUTINOEL TOTIOJETOTE KALVOUPYLO THN NOAHSH
EmavoAapete TMHMA
To kappmpatép dev €xel | Sladikaaia puBKULONG Tou SEPBIS META
pudpuilotel cwotd KAPUTIPATEP AMO TV | 1\ oAt
apxn
To KAELTEATED Elval AOKIPAOTE TO KAl TMHMA
E}f’é‘mﬁumﬁ(é OANGETE T0 pE SEPBIS META
DAev EEKWA TO HOTEP Kawoupylo THN NOQAHZH
To piAtpo Bevlivng ev EAeyEte av €xel
€XEL TOTI08ENdEl oWOTA tornodendei owota 1y MEAATHZ
(ot pdaon) QVTIKATAOTOTE T0
To KAAWS10 EKKIVNO! TMHMA
evat o QK”O”C AMNGELE T0 KOADSO | SEPBIS META
Hakp THN MQAHSH
. , . Tupiote Tov Slakomn
O Stakommg elvat KAeLtog o1t 8€on evepyomoinong MEAATHX

(OFF)

(ON)
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MpopAjpata Mdavn artia NOoerg Anartovpeva
0 8l10KOTING DAOKIAOTE TO KAl TMHMA
anevepyomnoinong ivat QAANGETE TO e SEPBIS META
ENATTWHATIKOG KavoUupylo THN NQAHZH
To KAAWSL0 EKKIVNO TMHMA
oo KOV?(') ne AMGELE T0 KOADSO | SEPBIS META
Agv 0TaPATA TO THN NMOAHZH
Hotép To GOGTA TOU HPEVOU NOKIHAOTE TO KL TMHMA
i zxmw aﬁKé OANGELE 1O e SEPBIZ META
H KAWOUPYLO THN NQAHSH
To GOGTALC TNC GKAVSAN DAOKIAOTE TO KAl TMHMA
Eiwﬂ‘;m?tf” e ne OANGETE TO pE SEPBIS META
H KAWOUPYLO THN NQAHSH
EmtavaAdpete i
. . . L TMHMA
UTTEPPOALKN To kapuripatep Sev exel | Stadikaaio pLEULONG TOU SEPBIS META
KatavaAwon puduiotel cwotd / KAPWIIPOTEP ATO TV | 1 MOAHSH
apxn
. . . . TMHMA
To q)lAtp; Sg\égvnc EXEL Avrt:gltv%c:')t‘;]vcttos UE SEPBIS META
To potép Sev THN MQAHSH
Aettoupyei oto 5
enavtl H pida puBuLONG otpodwv EI'ICAV'GAO.'BSIE m TMHMA
p , . Sladikaaia pvu8uoNG tou
PEAQVTI TOU KOpUTIPATEP KAOLITLOATED Ot TV 2EPBIZ META
Sev €xel puBiotel owotd ou papx?'] N THN NQAHZH
To ¢iktpo aépa gival KaBapiote to f
PO Q&P QVTIKOTOOTIOTE HE MEAATHZ
BPWHIKO ,
Kavoupylo
Adaipéate kal
Kadapiote 10 NAeKTPOS10
To pmoudi eivat BpwIKo e BOUPTOTAKL Yyl MEAATHS
) ) urtouti (BouptodkL pe
To HOTEP SEV EXEL AteaAdCUPpa)
X0 TMHMA
To q)o\tpqo; ﬁg_\ggllvnc EXEL Avrr;lt\,%%mc{tos HE SEPBIS META
e oY THN NQAHSH
] . , Emavaldpete m
H Biéa pvduong otpodpwv 51aBIKATI0 PUBLIONC TOU TMHMA
TOU KAPUTTPATEP SEV EXEL KOO asé Sn(‘?tc v SEPBIS META
puduiotei cwota PHIIpATED N THN NQAHZH
apxn
To oboNUA POWANoNG ENéyEre 10 TMHMA
Sev Aettoupyel QUTOKIVOUEVO KOAWSEL0 2EPBI> META
Agv yivetat THN NOQAHZH
npowanan N ANGELE TO TMHMA
68\?;\18&0‘1)) Ei” ne QUTOKWVOUEVO SEPBIS META
oy ypavalokipwtio THN NQAHZH

12

€X0LV OPIEEL KOAA

TG Bideg

MpopAnpata Mdavn artia NOoeLg AnartoOpeva
H mpowdnon &ev To oloTNUA TPOWANO AMAGERE 10 TMHMA
gm a'ld‘;l Gs\Pﬁta ‘(’Hdgl” ne QUTOKWVOULEVO SEPBIS META
H H VPQVaZOKIBATIO THN NQAHSH
, H tolgolya petagy soxeiou , . TMHMA
A"T&?{k’/‘émoq BevZivne kat Soxeiou A"t“fg.t\?gzl‘l’\fzgo “:‘;t‘c'p SEPBIS META
G AaB100 £xel AoV dBapel H oy THN MQAHSH
Koasaopol Ta magasdla / ol Bideg dev | Bidwote ta magpdsia / MEAATHS

7.6 KPIZIMEZ KATAZTAZEIZ: S0BAPA ZHTHMATA

MpopAnpata

NOoelg

To pnxdvnua BYAZel KAmvO KATA T SLAPKELD
mg Asttoupyiag.

STOPATAOTE APECWG TO KNXAVNHA KOl LIAOTE

070 KEVTPO TEPPLG

(8. TEAOZ AIAPKEIAZ ZOQHZ

)

Ta NAeKTPIKA TIPoidVTa Sev TPEMEL va amoppimtovial padi pe Ta olKlaka anoppipata. Ta
XPNOOTIOINKEVA NAEKTPIKA TIPOIdVTA TPEMEL va CUAAEyovTIal EEXWPLOTA Kal va
mmm  QTOPpITIIOVIAL OE ONpEiQ CUNNOYIG TIOU TIAPEXOVTAL YIA AUTO TO OKOTIO. ETIKOWWVIOTE pe
10 A0 006 1) TO KATACTNUA ayopdg yia TANPodOPIEG OXETIKA LE TV AVAKUKAWON.
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(9. EITYHzH )

91 EITYHZH STERWINS

Ta mpoidvia g STERWINS oxedladovial pe tg LPNAGTEPEG TIPOdlaypadEeG moldNTag yla v
KATavaAwTikn ayopd. H mapoloa eyyinon mwANong KaAUTITEL P80 5 €TV and v nuepopnvia
ayopdq tou TPoidvTog. H mapoloa eyyunon KOAUTITEL OAC TA EAATTWATA O UALKA KOl KOTAOKEUT:
e€opripata kal otoleia ou Asimouv kal TNUIEG TIOU TIPOKUTITOUV UTIO GUVANKEG PUGCLOAOYLKYG
XPNongG. Ot ETIOKEVEG KAl 1) AVTIKATACTAON £€0PTNUATWY SEV CUVETIAYOVTAL TTIAPATAON TNG APXIKNG
TEPLOSOL gyyUNONG. OdeileTe va TPOCKOUIOETE ATIOSEIEN TNG AyOPAG TOU TIPOIOVTOG KAl TNG OXETKNG
nUepopnviag. Ot KAALYELG TG eyyUNong meplopifovial otnv agia autol Tov PoidvVToG.

9.2 EZAIPEZEIZ THZ ETTYHZIHZ
H rapoloa eyyonan §ev KAADTITEL TIPOPANLATA I} ATUXTILATA TIOU 0dEiAovTal o Aav8aopévn Xprion
TOU TIPOIOVTOG. H eyyunon 6V KAAUTITEL TIG AKOAOUIEG TTEPUMTWOELG:
-> To epyaleio €xel xpnaotponoindei he Aav8aopévo Tpomo
= 01 nWEG €xouV TIPOKANSEL KaTd T HETAPOPA 1] T CUVAPHOAGYN O AUTOU TOU TIPOIOVTOG
- EX0ULV YiVEL ETUOKEVEG KAL/T) aAAAYEG eEapUATWY amd Tpitoug
- ‘Exouv TpokANndei {npiég amnd eEWTEPIKOUG TAPAYOVTEG i} EEva owpata, OTIWG AUHOG 1) TIETPEG
-> 'EXOUV TIPOKANBEL TNILEG AOYW LN CUMHOPDWONG UE TIG 08NnYiEG aoPAAELOG KAl XPrioNG
-> To epyaleio €xel amoauvapporoyndei 1j EXEL AVOIXTEL
- To epyaleio éxel ppedei og LyPO TiEPIBANNOV (Lypaaia, Bpoxr), PUSION O€ VEPD K.ATL)
- To epyaleio €xel xpnOLOTIOINIEL yIa EMAYYEAUATIKO OKOTIO

- To epyaleio €xel ektedel og deppokpaaia eKTdG TOU EVPOUG TIOU TIPOaSLopidetal otnv evotnta
«ATtodMKELON .

To POoI6VY MPEMEL VAL XPNOLUOTIOLETAL UTIO KAVOVIKECG GUVENKEG KAL VLA [N ETTAYYEALATIKOUG OKOTIOUC.
SuveENWG, anod v mapoloa gyyunon e€alpolvial MPoIdVTa TIOU XPNOLOTIoI0VTIAL Ao ETaLPEieg
Sl0HOPPWONG KNATIWY, TOTIKEG APXEG, KABWG KAl Ao €TALPEiEG TTOU VOLKIAZOLV 1) TIApAXWPEOLV
Swpeav EOTTALOUO.

Se TePIMIWOon KATOoU TPOPANHATOC 1) EAATIWHATOG, CUUBOUAEDEDTE APXIKA TOV EUTOPO NG
Sterwins. O éumopog ¢ Sterwins pmopel TG MePLOTOTEPEG POPEG va 0ag eEUTINPETHTEL KAl Val
ETUAVOEL TO TIPOPANA 1) VA ETUSL0PWTEL TO EAATTWHA. PUAAETE TO TILOAGYLO 1) TNV ATIOSELEN ayopdc:
autd ta éyypada a oag Inm8olv yia v eneepyaaia Tou AT aAToG.

M4

Dziekujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkcji naszych
produktow, doktadamy wszelkich staraf, aby zagwarantowac doskonata jakos¢, ktora spetni
potrzeby uzytkownikow.

WAZNE! ABY PRODUKT DOSTARCZYt PANSTWU PELNEJ SATYSFAKCJI, PRZED INSTALACJA,
UZYTKOWANIEM | KONSERWACJA ZALECAMY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEISZAINSTRUKCIJE.
PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA
PODANYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC NA PRZYSZtOSC.
PRZESTRZEGANIE ZALECEN NINIEJSZEJ INSTRUKCJI POZWOLI ZOPTYMALIZOWAC CZAS
DZIALANIA URZADZENIA.

ﬁm WAZNE, PROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZt0SC:

PRZECZYTAJ UWAZNIE

OSTRZEZENIE: DLA WEASNEGO BEZPIECZENSTWA, PRZED
PODJECIEM_PROB UZYCIA NOWEGO URZADZENIA NALEZY
PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCIE ORAZ INSTRUKCJIi
DOLACZONA DO SILNIKA. NIEPRZESTRZEGANIE INSTRUKC]
MOZE DOPROWADZIC.DO POWAZNYCH OBRAZEN CIALA. PRZED
UZYCIEM NALEZY KAZDORAZOWO POSWIECIC KILKA CHWIL NA
OSWOJENIE SIE Z KOSIARKA. NINIEJSZA INSTRUKCIE NALEZY
PRZECHOWYWAC W BEZPIECZNYM MIEJSCU, TAK ABY ZAWARTE W
NIEJ INFORMACJE BYLY ZAWSZE DOSTEPNE. W PRZYPADKU ODDANIA
URZADZENIA INNEJ OSOBIE, PROSIMY PRZEKAZAC JEJ ROWNIEZ
NINIEJSZA INSTRUKCIE OBStUGI ORAZ ZALECENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA.

CI. PRZEZNACZENIE KOSIARKI STERWINS SPALINOWEJ STERWINS 40)
CM

Wyrdb jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno
go uzywac w budynkach. Prywatne uzytkowanie kosiarki zaktada na og6t roczny czas pracy
nieprzekraczajacy 50 godzin, w ciggu ktorych maszyna jest gtownie uzywana do pielegnacji
matych trawnikdw przydomowych oraz ogrodéow domowych/hobbystycznych. Z obszaru
zastosowani wytacza sie obiekty publiczne, sportowe i zastosowania w rolnictwie lub leSnictwie.
Wszelkie inne zastosowania nie sa zastosowaniami zgodnymi z przeznaczeniem i nie sa
dozwolone z ta maszyna. Utrata kontroli nad narzedziem moze doprowadzi¢ do powaznych
urazéw. Przepisy krajowe moga naktadaé ograniczenia dotyczace uzywania maszyny.

Aby zagwarantowaé wtaSciwe uzytkowanie i wtaSciwg konserwacje, nalezy zachowac
instrukcje uzytkowaniadostarczong przez producenta. Winstrukcji podano cenne informacje na
temat obstugi, konserwowania i serwisowania. Wazne! Z uwagi na wysokie ryzyko wystapienia
u uzytkownika urazow ciata, kosiarki nie wolno uzywac do przycinania krzakéw, zywoptotow,
roslinnosci dachowej, oraz trawnikéw balkonowych, do usuwania zanieczyszczef i odpadow
ze Sciezek, a takze do rozdrabniania gatezi i scinek zywoptotéw. Ponadto kosiarki nie nalezy
uzywac jako kultywatora mechanicznego do wyréwnywania nieréwnosci takich jak kopce
kretow. Z uwagi na bezpieczefstwo, kosiarki nie mozna uzywac jako modutu napedowego dla
innych narzedzi lub zestawdw narzedzi jakiegokolwiek rodzaju. Przed i po kazdym uzyciu lub po
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przypadkowym uszkodzeniu (upadek, uderzenie, itp.) nalezy produkt skontrolowac, by znalezé
znaczace usterki.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewnic, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria
(o ile wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzed lub usterek prosimy nie uzywaé
urzadzenia — nalezy je wtedy zwrdci¢ sprzedawcy. Jezeli narzedzie zostanie oddane innym
osobom, nalezy im réwniez przekazac niniejszg instrukcje obstugi.

Prosimy pamietac, ze nasze urzadzenie nie zostato zaprojektowane do uzytku komercyjnego,
profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia do celow
komercyjnych, profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznosc. Produkt
zaprojektowano do uzywania przez okres 5 lat (oczekiwany czas uzytkowania).

(2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA )

PODCZAS _UZYWANIA  NARZEDZI ~ SPALINOWYCH, ABY
IMNIEJSZYC RYZYKO POWAZNYCH URAZOW CIAEA I/LUB
USZKODZENIA URZADZENIA, NALEZY ZAWSZE PRZESTRZEGAC
PODSTAWOWYCH ZASAD BEZPIECZENSTWA, W TYM M.IN.
ZALECEN PODANYCH PQNIZE). PRZED UZYCIEM URZADZENIA
PROSIMY  PRZECZYTAC CAtA NINIEJSZA _ INSTRUKCIE.
INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC NA PRZYSZt0SC.

OSTRZEZENIE: W CZASIE PRACY NARZEDZIE WYTWARZA POLE
ELEKTROMAGNETYCZNE. POLE TO MOZE W PEWNYCH
OKOLICZNOSCIACH ZAKLOCAC PRACE AKTYWNYCH LUB
PASYWNYCH IMPLANTOW MEDYCZNYCH. ABY ZMNIEJSZYC
RYZYKO POWAZNYCH LUB SMIERTELNYCH OBRAZEN, ZALECA
SIE, ABY 0SOBY Z [MPLANTAMI MEDYCZNYMI PRZED
ROZPOCZECIEM UZYWANIA MASZYNY SKONSULTOWALY SIE ZE
SWOIM LEKARZEM LUB PRODUCENTEM IMPLANTOW.

21 0GOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA NARZEDZI
SPALINOWYCH.

Produktu nie nalezy uzywac w poblizu szklanych Scian, samochodow, ciezaréwek, studzienek
okiennych, wylotdw itp. Bez odpowiedniego wyregulowania kata nachylenia wyrzutu.
Urzadzenianienalezy forsowac aniprzeciazac. Urzadzenie wykona prace lepiejibezpieczniej,
gdy bedzie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

2.2 BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

2.3 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

A) Nalezy byé czujnym, patrzec na to, co

sie robi, kierowac sie zdrowym rozsadkiem
podczas obstugi narzedzia spalinowego. Nie
uzywac narzedzia spalinowego, gdy jest sie
zmeczonym albo pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekdw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie narzedziami spalinowymi
moze spowodowac powazne obrazenia.

B) Nalezy uzywaé srodkéw ochrony
osobistej. Podczas pracy tym urzadzeniem
nalezy zawsze nosic okulary ochronnei
nauszniki. Stosowanie w odpowiednich
warunkach sprzetu ochronnego takiego jak
maska przeciwpytowa, obuwie ochronne

z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub
ochronniki stuchu zmniejszy ewentualne
obrazenia. Aby zmniejszy¢ ryzyko zwigzane
ze spalinami, nalezy zaktadac srodki ochrony
drog oddechowych.

C) Nie nalezy dopuszczaé do przypadkowego
wtaczenia. Nalezy pilnowac, aby przed
podtaczeniem narzedzia do zasilania i/

lub baterii akumulatorowej oraz przed
podniesieniem i przenoszeniem przetacznik
byt ustawiony w pozycji ,,wytaczone”.
Trzymanie palca na przetaczniku w czasie
przenoszenia narzedzi spalinowych lub
podtaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik
jest ustawiony w pozycji ,wtaczone” moze
doprowadzi¢ do wypadku.

D) Przed wtaczeniem narzedzia spalinowego
nalezy usuna¢ wszystkie klucze regulacyjne
i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o
obracajaca sie czes¢ narzedzia spalinowego
moze spowodowac obrazenia.

E) Nie nalezy siegac za daleko. Nalezy
zawsze dbac o utrzymanie rownowagi i
pewne podparcie ndg. W nieprzewidzianych
sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole nad
narzedziem spalinowym.

F) Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie
powinno sie nosi¢ luznych ubrahn ani bizuterii.
Whtosy i odziez nalezy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od poruszajacych sie czesci. Luzne
ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga
zaczepic sie o poruszajace sie czesci. Podczas
uzywania maszyny nalezy zawsze nosic
solidne obuwie i dtugie spodnie. Nie wolno
uzywac maszyny na boso lub w otwartych
sandatach.

G) Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie
znajomosci narzedzia wynikajace z

jego czestego uzywania doprowadzito

do lekcewazenia i ignorowania zasad
bezpieczefistwa. Jedno lekkomyslne
dziatanie moze w utamku sekundy
doprowadzi¢ do ciezkich urazow.

2.4 UZYWANIE | KONSERWOWANIE NARZEDZI SPALINOWYCH

A) Narzedzia spalinowego nie nalezy
forsowac. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy.
Odpowiednie narzedzie spalinowe wykona
prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie
pracowac z predkoScia/obrotami do jakich
zostato zaprojektowane.

B) Nie nalezy uzywaé narzedzia spalinowego,
jezeli przetacznik nie wtacza go lub nie
wytacza. Kazde narzedzie spalinowe, ktdrego

C) Nieuzywane narzedzia spalinowe nalezy
przechowywac w miejscu niedostepnym dla
dzieci. 0sobom, ktore nie znaja narzedzia
lub nie zapoznaty sie z instrukcja nie

nalezy pozwalaé go uzywac. W rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikdéw narzedzia
spalinowe moga stanowic zagrozenie.

D) Narzedzia spalinowe i akcesoria nalezy
utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowac, czy czesci ruchome nie sa

A) W miejscu pracy nalezy dbac o czystos¢ i
dobre oSwietlenie. Batagan i zte oSwietlenie
sprzyjajg wypadkom.

B) Nie nalezy uzywa¢ narzedzi spalinowych
w miejscach zagrozonych wybuchem, np. w
obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub
pytu. Narzedzia spalinowe wytwarzajg iskry,
ktore moga zapali¢ opary lub pyt.

C) W czasie pracy narzedzie sp[alinowe
nalezy trzymac z dala od dzieci i osob
postronnych. Chwila nieuwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.
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nie da sie kontrolowac przetacznikiem,
jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga
naprawy.

odchylone od osi, nie zacinajq sig i nie sa
pekniete lub uszkodzone w inny sposdb,
ktory mogtby wptynac na dziatanie
narzedzia. W razie uszkodzenia, przed
uzyciem nalezy oddac narzedzie do naprawy.
Wiele wypadkdw wynika ze ztej konserwacji
narzedzi.
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E) Nalezy dbaé o czysto$é i naostrzenie
narzedzi tnacych. Odpowiednio utrzymane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami
tnacymi sg mniej narazone na zakleszczanie
sie i tatwiej jest je kontrolowac.

F) Uzywac narzedzi spalinowych,
akcesoriow, koficowek roboczych itp. Nalezy
uzywac zgodnie z niniejsza instrukcja,

z uwzglednieniem warunkow i rodzaju
wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi
spalinowych niezgodnie z przeznaczeniem
moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.
G) Nalezy dbaé o to, aby uchwyty byty
suche, czyste i niezaplamione olejem lub
smarem. Sliskie uchwyty nie pozwalaja w
bezpieczny sposdb kontrolowac narzedzia w
nieprzewidzianych sytuacjach.

H) Nalezy doktadnie sprawdzi¢ obszar,

na ktorym bedzie uzywane urzadzenie i
usunac z niego wszystkie przedmioty, takie
jak kamienie, zabawki, patyki i druty, ktore
maszyna mogtaby wyrzuci¢ w gore.

1) OSTRZEZENIE - Benzyna jest bardzo
tatwopalna - Paliwo nalezy przechowywaé
w pojemnikach zaprojektowanych specjalnie
do tego celu. - Przechowywanie paliwa

lub maszyn z paliwem w zbiorniku: ze
wzgledu na ryzyko zapalenia sie oparow
paliwa, miejsce przechowywania powinno
sie znajdowac z dala od piecow, kuchenek,
podgrzewaczy do wody lub innych urzadzen,
w ktérych wystepuja tzw. Swieczki (ptomyki)
lub inne Zrodta zaptonu.- Paliwo nalezy
nalewac wytacznie na dworze. W czasie
nalewania paliwa obowiazuje zakaz palenia. -
Przed wtaczeniem silnika nalezy dolac paliwa.
Nigdy nie nalezy odkrecac korka zbiornika
paliwa ani nalewa¢ benzyny przy wtaczonym
lub goracym silniku. - Jezeli benzyna rozleje
sie, nie nalezy probowac wtaczac silnika.
Maszyne nalezy przesunaé w inne miejsce.
Nalezy unika¢ tworzenia jakichkolwiek

Zrodet zaptonu az opary benzyny rozprosza
sie. - Wszystkie zakretki zbiornikow paliwa i
kanistrow nalezy doktadnie zakrecac.

J) Niesprawne ttumiki nalezy wymieniac.

K) OSTRZEZENIE: W niektdrych krajach
przepisy okreslaja w jakich godzinach dnia i

w jakie dni wolno jest uzywac urzadzen oraz
jakie obowiazuja ograniczenia! O szczegoty
nalezy sie dowiadywac w swojej spotecznosci
lokalnej. Przepisow tych nalezy przestrzegac,
aby nie powodowac konfliktdw z sgsiadami i
nie popetni¢ wykroczenia administracyjnego!
- Godziny pracy Urzadzenia nalezy uzywac
tylko o rozsadnych porach dnia - nie wczesnie
rano i nie p6zno wieczor lub w weekendy/
Swieta, gdy mogtoby to przeszkadzac

innym osobom. Nalezy dowiedziec sie, jakie
obowiazuja ograniczenia lokalne.

2.5 SPECYFICZNE INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA KOSIARKI

SPALINOWE)

- Kosiarki nie nalezy uzywac, gdy uzytkownik
jest zmeczony, chory albo pod wptywem
alkoholu lub innych Srodkdw odurzajacych.

- Aby zagwarantowac poprawne dziatanie
wszystkich blokad wtaczenia urzadzenia
oraz elementdéw sprawdzajacych obecnosé
operatora, kosiarke nalezy regularnie
kontrolowac.

- Kosiarki nie nalezy uzywac w czasie
niepogody, zwtaszcza w dni burzowe i
deszczowe.

- Narzedzia mozna uzywac wytacznie na
dworze, nigdy zas§ w budynku.

- Nie nalezy wtaczac silnika w ciasnych
miejscach, w ktdrych mogtyby sie zbierac
niebezpieczne spaliny zawierajace tlenek
wegla.

- Ostrzezenie! Kosiarki nie nalezy uzywac w
czasie, gdy istnieje ryzyko uderzenia piorunu.
- Aby zminimalizowac zagrozenia zwigzane
z hatasem i drganiami, zaleca sie ograniczac
Czas pracy maszyna.
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- Podczas uzywania kosiarki na zboczach i
w poblizu urwisk, rowdw i nasypdéw nalezy
zachowat ostroznose.

- Kosi€ nalezy tylko przy Swietle dziennym lub
przy dobrym odwietleniu sztucznym.

- Oile to mozliwe, nalezy unika€ uzywania
urzadzenia w mokrej trawie.

- Na pochytosciach nalezy zawsze dbac o
zachowanie rownowagi.

- Nalezy chodzic, a nie biegac.

- W przypadku maszyn obrotowych na kotach
nalezy kosi¢ w poprzek stoku, nigdy zas w
gore i w dot.

- Podczas zmiany kierunku na pochytosciach
nalezy zachowac szczegblng ostroznosc.

- Nie nalezy kosi¢ na nadmiernie stromych
pochytosciach.

- Nie nalezy uzywac urzadzenia na zboczach o
nachyleniu wiekszym niz 15°.

- Podczas cofania lub ciagniecia kosiarki

do siebie nalezy zachowywac szczegblng
ostroznosc.

- Jezeli kosiarke trzeba przechyli¢ na
potrzeby transportu podczas pokonywania
powierzchniinnych niz trawa oraz podczas
transportowania kosiarki w miejsce koszenia i
z powrotem, ostrze/-a nalezy zatrzymac.

- Nigdy nie nalezy uzywac kosiarki z
uszkodzonymi ostonami lub bez elementow
zabezpieczajacych, np. bez zatozonych oston
kierujacych i/lub bez zatozonego pojemnika
natrawe.

- Ostroznie: Nigdy nie nalezy uzywac kosiarki
bez zamontowania albo catego pojemnika

na trawe, albo samozamykajacej sie ostony
otworu wyrzutowego.

- Nie wolno zmienia¢ ustawien regulacji
silnika ani dopuszczac do pracy na zbyt
wysokich obrotach.

- Nie nalezy przestawiac lub probowac
zmienia¢ zaplombowanych elementow
regulujacych obroty silnika.

- Nie nalezy manipulowac przy systemach
zabezpieczajacych kosiarki; nie wolno ich
blokowa¢ ani wytaczac.

- Przed wtaczeniem silnika nalezy odsprzeglic
naped i wszystkie ostrza.

- Silnik nalezy wtacza¢ uwaznie i zgodnie z
instrukcjami, stopy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od ostrza/-y.

- Przy wtaczaniu silnika kosiarki nie nalezy
przechylac.

- Nie nalezy wtaczac silnika, gdy uzytkownik
stoi przed otworem wyrzutowym.

- Nie nalezy ktasS¢ dtoni ani stawiac stop w
poblizu obracajacych sie czesci lub pod nimi.
Nalezy zawsze trzymac sie z dala od otworu
wyrzutowego.

- Nigdy nie wolno podnosi¢ lub przenosi¢
kosiarki z wtgczonym silnikiem.

- W nastepujacych sytuacjach nalezy
wytaczy¢ silnik i odtaczy¢ fajke Swiecy,
upewnic sie, ze wszystkie czesci ruchome
catkowicie zatrzymaty sie.

- Przed czyszczeniem, gdy urzadzenie lub
otwor wylotowy sg zapchane.

- Przed kontrola, czyszczeniem i pracami
przy kosiarce.

- Po uderzeniu w jaki$ przedmiot. Kosiarke
nalezy skontrolowaé pod katem uszkodzen i w
razie potrzeby naprawiac.

- Przed ponownym wtaczeniem i uzyciem
kosiarki.

- Jezeli kosiarka zacznie nietypowo drgaé
(skontrolowaé natychmiast).

- Za kazdym razem, gdy zostawia sie
kosiarke.

- Przed dolaniem paliwa.

- Przed wytaczeniem silnika nalezy
zmniejszy¢ ustawienie przepustnicy, a

jezeli silnik posiada zawor odcinajacy, po
zakonczeniu koszenia nalezy zamkna¢ doptyw
paliwa.

- Nalezy dbac o to, aby wszystkie nakretki,
Sruby i wkrety byty dokrecone, tak aby
urzadzenie dziatato w sposob catkowicie
bezpieczny.

- Nigdy nie nalezy przechowywac urzadzenia
z benzyna w zbiorniku w budynku, w ktérym
opary paliwa mogtyby dotrze¢ do otwartego
ptomienia lub iskry.

- Po uzyciu, przed wprowadzeniem do
budynku kosiarka musi by¢ pozostawiona na
dworze na co najmniej 2 godziny.

- Przed schowaniem w zamknigtym
pomieszczeniu nalezy pozwoli€ silnikowi
ostygnac. Przed schowaniem kosiarke nalezy
wyczyscic i podda¢ konserwacji.
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- Aby ograniczy¢ ryzyko pozaru, z silnika,
ttumika i miejsca przechowywania benzyny
nalezy usunac trawe, liScie i nadmiar smaru.

- Nalezy czesto sprawdzag, czy pojemnik na
trawe nie jest zuzyty lub uszkodzony.

- Zuwagi na bezpieczefstwo, zuzyte lub
uszkodzone czesci nalezy wymieniac.

- Jezeli zachodzi potrzeba spuszczenia
paliwa ze zbiornika, operacje te nalezy
przeprowadzi¢ na dworze.

- NiewtaSciwa konserwacja, uzywanie
nieodpowiednich czesci zamiennych oraz
usuniecie lub modyfikacja podzespotow
zabezpieczajacych moze doprowadzic¢ do
uszkodzenia kosiarki i powaznych obrazef
operatora.

2.6 OGRANICZANIE DRGAN | HALASU

- Nalezy uzywac wytacznie zalecanych

ostrzy i cze§ci zamiennych. Uzywanie czeSci
nieoryginalnych moze doprowadzi¢ do
uszkodzenia maszyny i obrazef operatora.
Kosiarke nalezy utrzymywac w dobrym stanie
technicznym.

- Jezeli podzespot zatrzymujacy ostrze nie
dziata, w celu uzyskania pomocy prosimy
skontaktowac sie z centrum serwisowym.
Nie nalezy spuszczac paliwa w zamknietych
pomieszczeniach, w poblizu otwartego ognia
itp.

- Obowiazuje zakaz palenia! Opary benzyny
moga wybuchnac lub zapali¢ sie.

- Istnieje potencjalne ryzyko pozaru w
przypadku suchej roslinnosci w sasiedztwie.

2.8 SERWISOWANIE

A) Serwisowanie narzedzia spalinowego
nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu

technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie

czeSci zamiennych identycznych z
oryginalnymi. Zapewni to bezpieczefAstwo
eksploatacji narzedzia spalinowego.

2.9 SYMBOLE NA PRODUKCIE

OSTRZEZENIE! WSZYSTKIE ZNAKI BEZPIECZENSTWA NA
PRODUKCIE POWINNY BYC UTRZYMYWANE W CZYSTOSCI | BYC
CZYTELNE. W PRZYPADKU ICH BRAKU LUB NIECZYTELNOSCI
NALEZY JE WYMIENIC KONTAKTUJAC SIE Z PUNKTEM
SERWISOWYM MIEJSCOWEGO DYSTRYBUTORA.

Aby zmniejszy¢ emisje drgan i hatasu, nalezy ograniczy¢ czas pracy, uzywac trybdéw pracy
o niskim poziomie drgafn i niskim poziomie hatasu oraz nosi¢ §rodki ochrony osobistej. Aby
zminimalizowac ryzyko zwigzane z drganiami i hatasem, prosimy wzig¢ pod uwage nastepujace

zalecenia:

1. Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie do celdw okreSlonych w niniejszej instrukcji i

wynikajacych z konstrukcji urzadzenia.

2. Nalezy dbac o to, aby urzadzenie byto w dobrym stanie i aby byto wtaSciwie utrzymane.
3. W urzadzeniu nalezy uzywac osprzetu odpowiedniego typu. Konieczne jest dopilnowanie,

aby byt on w petni sprawny.

4. Rekojesci i uchwyty nalezy mocno trzymac.

5. Czynnosci konserwacyjne przy urzadzeniu nalezy wykonywac zgodnie z zaleceniami
niniejszej instrukcji, ze zwrdceniem uwagi na wtasciwe smarowanie (w stosownych

przypadkach).

6. Prace nalezy planowac w taki sposob, aby czynnoSci wymagajace uzywania narzedzi
powodujacych silne drgania byty roztozone na dtuzszy przedziat czasu.

2.7 RYZYKA RESZTKOWE

Nawet jesli urzadzenie jest uzywane zgodnie z wszystkimi zasadami bezpieczefstwa, nadal
wystepuje potencjalne ryzyko urazoéw i uszkodzen. Z uwagi na konstrukcje i wtasnosci
urzadzenia, wystapi¢ moga nastepujace zagrozenia:

- Uzywanie urzadzenia przez zbyt dtugi czas, nieodpowiednie wykorzystywanie oraz brak
wtasciwej konserwacji moze prowadzic¢ do schorzeh bedacych nastepstwem emisji drgan.

- Urazy i straty materialne spowodowane utamaniem sie elementéw tnacych lub nagtym
uderzeniem, w czasie uzytkowania, w ukryte przeszkody.

- Ryzyko obrazef i strat materialnych spowodowanych odtamkami wyrzuconymi w

powietrze.

- Dtugotrwate uzywanie produktu naraza operatora ma drgania i moze powodowac chorobe
wibracyjna (»chorobe biatych palcow”). Aby zmniejszy€ ryzyko, nalezy nosic rekawice i dbac
o ciepto dtoni. W przypadku wystapienia objawdw choroby wibracyjnej, nalezy natychmiast
skonsultowac sie z lekarzem. Do objawow choroby wibracyjnej naleza: dretwienie, utrata
czucia, mrowienie, ktucie, bol, utrata sity oraz zmiany koloru i stanu skory. Objawy te
normalnie dotycza palcow, dtoni i nadgarstkow. Ryzyko rodnie przy niskich temperaturach.
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C€

Spetnia normy europejskie: Ten symbol oznacza, ze urzadzenie jest
zgodne z obowiazujacymi dyrektywami europejskimi oraz ze zostato
przeprowadzone badanie zgodnosci z w/w dyrektywami.

Jednolity znak dopuszczenia
produktu do obrotu

na rynkach pahstw
cztonkowskich Unii Celne;j.

Zgodne z rozporzadzeniami
technicznymi Ukrainy

Miedzynarodowy kod

ochronny (stopief ochrony
IPX4 przed wnikaniem kurzu i
wody)

«
P

Przed rozpoczeciem
uzywania produktu
przeczytaj ze zrozumieniem
wszystkie instrukcje, stosuj
sie do wszystkich ostrzezen
i zaleceh dotyczacych
bezpieczenstwa.

Odpaddw z urzadzen elektrycznych nie wolno wyrzucac razem
ze zwyktymi odpadami domowymi. Jesli istnieje odpowiednia

infrastruktura, wyréb nalezy oddac do recyklingu. Informacje o
recyklingu mozna otrzymac u sprzedawcy lub wtadz lokalnych.

Dl g

Nalezy nosi¢ ochronniki
stuchu i okulary ochronne

3

No§ dopasowang odziez
ochrona.

No$§ rekawice ochronne

=)

O
o

Nos solidne, antyposlizgowe
obuwie.
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Ryzyko wyrzucanych
przedmiotow, trzymaj
osoby postronne i zwierzeta
domowe z dala od strefy
zagrozenia.

I3

-
3

Przeczytaj instrukcje obstugi

Nalezy trzymac rece zdalaod
ruchomych czesci. Nalezy
uwazag na dtonie i stopy, aby
uniknaC obrazen.

KEEP HANDS and FEET AVAY

Trzymaj rece i stopy z dala.

Paliwo jest tatwopalne,
przechowuj je z dala od
ognia. Nie dolewaj paliwa do
pracujacego urzadzenia.

Ostroznie: Silnik jest goracy

Podczas naprawy nalezy
wyjac Swiece zaptonowq i
naprawic ja zgodnie z

BEES S,

-

instrukcja obstugi.

'
(
4

B | b >

Toksyczne opary; nie
pracowac w pomieszczeniach
zamknietych.

210 SYMBOLE W TEJ INSTRUKCJI

Rodzaj i zrodto
niebezpieczehstwa:
Zignorowanie tego ostrzezenia
moze doprowadzi¢ do urazéw
fizycznych lub nawet do
Smierci.

>

>

Rodzaj i zrodto
niebezpieczefstwa: Ten
symbol oznacza, ze w
przypadku zignorowania
ostrzezenia moze dojs¢ do
uszkodzenia urzadzenia lub
zniszczenia Srodowiska lub
majatku.

Uwaga: Ten symbol

oznacza wazna informacje
umozliwiajaca lepsze
zrozumienie produktu.

/4

Zapoznaj sie z instrukcja:

ten symbol oznacza, ze
uzytkownik musiuwaznie
przeczytac instrukcje obstugi.

Ten produkt nadaje sie do

@ recyklingu. Jesli nie da sie juz
§* | gouzywac, nalezy go oddac do

punktu recyklingu odpadow.

Instrukcja obstugi powinna
by¢ oddana do utylizacji

22 Kod recyklingu papieru.

Gwarantowany poziom mocy
akustycznej (zmierzony
zgodnie z Dyrektywa 2000/14/
WE zmieniong dyrektywa
2005/88/WE).

@ Prosimy zapoznac sie z ilustracja na koncu ksigzeczki.
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('3. DANE TECHNICZNE )

Model PLM1-402130.6
Typ silnika NP 130
Wtasny naped TAK
Pojemnos¢ skokowa silnika (cc) 132
Moc znamionowa (kW) 2,2
Moc znamionowa (kW) 2,1
Marka Swiecy zaptonowej LG
Model Swiecy zaptonowej F5RTC
Szeroko§¢ ciecia (cm) 40
Typ ostrza DAYE 26300100401
Moment dokrecania ostrza (N.m) 44-46
Predkosé robocza (min™") 3000
Pojemnos¢ zbiornika oleju (w litrach) 0,4
Pojemnos¢ zbiornika paliwa (w litrach) 0,75

SP95 - BEZOLOWIOWA (Europa / US)

Rodzaj paliwa SP92 - BEZOLOWIOWA (Rosja)

Pojemnos$é pojemnika na trawe (w litrach) 50
Ciezar netto (kg) 26.2kg
Ciezar brutto (kg) 30.6kg
Poziom ci§nienia akustycznego Lea 82dB(A)
Niepewno$¢é Kea 3dB(A)
Zmierzony poziom mocy akustycznej Lwa 93.2dB(A)
Niepewno$é Kwa 1.79dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej
(zgodnie z Dyrektywa 2000/14/WE 96dB(A)
zmieniona dyrektywa 2005/88/WE).
Drgania 5.57m/s?
Niepewnos¢ K 1.5m/s?

Poziomy hatasu ustalono zgodnie z procedura testowania podang w normie EN13683, z
zastosowaniem podstawowych norm EN I1SO 3744 i EN 1SO 11094.

Poziom natezenia dzwieku dla operatora moze przekraczac 80 dB (A). Noszenie ochronnikow

stuchu jest konieczne. Podane wartosci hatasu oznaczajg poziomy emisji, ktore nie musza
gwarantowac bezpieczefnstwa podczas pracy. Do czynnikdw majacych wptyw na rzeczywisty
poziom narazenia pracownikdéw naleza: charakterystyki pomieszczenia, w ktérym odbywa sie
praca, inne zrodta hatasu, itp. np. liczba maszyn i innych realizowanych w poblizu procesow,
a takze czas, przez jaki operator jest narazony na hatas. Ponadto dopuszczalny poziom
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narazenia moze by¢ rozny w zaleznosci od kraju. Tym niemniej, powyzsze informacje pozwola
uzytkownikowi maszyny lepiej oceni€ poziom ryzyka i zagrozenia.

(4. MONTAZ )

OSTRZEZENIE! PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA PRODUKT
MUSI 70STAC W CALOSCI ZLOZONY! NIE NALEZY UZYWAC
A PRODUKTU, JEFELL JEST ON ZLOZONY 7YLKO CZESCIOWO LUB

GDY CZESCI, Z KTORYCH JEST ON Zt0ZONY, SA USZKODZONE!
ABY tATWO Zt0ZYC PRODUKT, NALEZY Z POMOCA ILUSTRAC)I
\hlllvgrl‘(&%(i KROK PO KROKU POLECENIA PODANE W INSTRUKCJI

41 ROZPAKOWANIE

1. Uchwyt

2.Raczka sterujaca jazdy samobieznej
3. Dzwignia przetacznika

4. Dzwignia blokujaca

5. Ptytka wskaznika

6. Uchwyt pojemnika na trawe
7.Raczka rozrusznika

8. Pojemnik na trawe

9. Dzwignia regulacji wysokosci
10. Koto

1. Korek wlewu paliwa

12. Korek zbiornika oleju

13. Swieca zaptonowa

Instrukcja rozpakowania:
-> Podczas rozpakowywania nalezy miec zatozone rekawice.

- Podczas rozpakowywania nie nalezy uzywac skalpela, noza, pity lub jakichkolwiek
podobnych narzedzi.

- Podczas przenoszenia narzedzie nalezy trzymac tylko za uchwyt.

- Opakowanie nalezy zachowa¢ do ponownego wykorzystania w przysztosci (transport i
przechowywanie).

- Instrukcje obstugi nalezy przechowywaé w suchym miejscu i zachowa¢ na przysztosc.
4.2 MONTAZ

Przygotowanie kosiarki do pracy
Aby zagwarantowal bezpieczefstwo uzytkowania, nalezy na ptaskim i twardym podtozu
przygotowac kosiarke do pracy.
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Otworzy¢ pokretto dolnej czesci uchwytu i przytrzymac dolng czesS€ uchwytu w pozycji pracy.
Skrecic zaciskiem dolng i gorna czes¢ uchwytu.

Regulacja wysokosci uchwytu: ilustracja @ do

Ustawic dolng czeS¢ uchwytu w pozycji zapewniajacej wygodna wysokosc, w tym dopasowac
linie zaznaczong na kohAcu dolnej czesci uchwytu do jednej z 4 linii zaznaczonych na korpusie
kosiarki. Zatozy¢ szybkie zatrzaski na dolnej czesci uchwytu, a potem zacisnac je.
Zaktadanie/zdejmowanie pojemnika na trawe: ilustracje od @ do

Przed zatozeniem nalezy upewnic sie, ze pojemnik na trawe zostat prawidtowo zamocowany
do metalowej ramy pojemnika na trawe za pomoca klipsow mocowanych wokét otworu
pojemnika.

Podnies¢ pokrywe tylnego otworu wyrzutowego. Przytrzymac pokrywe w pozycji odchylonej,
pojemnik na trawe wtozy¢ w rowki pod zawiasem pokrywy tylnego otworu wyrzutowego,
strong z uchwytem do gory i upewnic sie, ze zaczepy sa prawidtowo wtozone w odpowiadajace
im rowki. Po zatrzymaniu sie, nalezy podnies¢ pokrywe tylnego otworu wyrzutowego i wyjac
pojemnik na trawe.

4.3 PRZYGOTOWANIE

Nos srodki ochrony indywidualnej: ilustracja @
Przed uzywaniem urzadzenia nalezy uzywac nastepujacych srodkéw ochrony:
-> Okulary ochronne -> rekawice ochronne -> obuwie ochronne

- Nauszniki ochronne - Kombinezon ochronny

4.4 PIERWSZE UZYCIE

OSTRZEZENIE! PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA PRODUKTU
NALEZY PRZECZYTAC CZESC INSTRUKCIE DOTYCZ@CE
BEZPIECZENSTWA” NA POCZATKU NINIEJSZE] INSTRUKCII
LACZINIE Z CMYM TEKSTEM ZAMIESZCZONYM POD
NAGLOWKIEM.

Szczegblng uwage nalezy zwrdci€ na kwestie dotyczace pierwszego uzycia maszyny:
zagadnieniu temu nalezy poSwiecic catg swojg uwage. Pierwszg probe nalezy przeprowadzic¢
na otwartej przestrzeni, z dala od przeszkdd i innych elementéw otoczenia.

4.5 UZYTKOWANIE :ilustracjeod &) do %.21)

PRZED UZYCIEM 1 PO UZYCIU URZADZENIE | JEGO AKCESORIA ‘
NALEZY KAZDORAZOWO SPRAWDZIC POD KATEM ZUZYCJA |
f} USZKODZENIA. W RAZIE POTRZEBY NALEZY JE WYMIENIC W

SPOSOBOPISANY W NINIEJSZE] INSTRUKCII.NALEZY STOSQWAC
SIE DO PODANYGH WYMOGOW TECHNICZNYCH. PRZED KAZDYM
UZYCIEM NALEZY SKONTROLOWAC POZIOM PALIWA I OLEJU
(S;I(I).IIJ)IOK&\%IEGO; JESLI PALIWA LUB OLEJU JEST ZA MALO, NALEZY

W czasie koszenia nalezy mocno trzymaé uchwyt obiema rekoma. Nie nalezy probowac
krotko kosi¢ trawy juz za pierwszym razem. Zamiast tego trawnik mozna skosi¢ w kilku
krokach. Miedzy kolejnymi koszeniami dobrze jest odczekac dzieh-dwa, az trawa stanie sie
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rownomiernie taka krotka. Podczas koszenia krawedzi, nalezy koniecznie ustawi¢ maszyne
lewym bokiem do krawedzi, a potem kosi¢ wzdtuz krawedzi.

OSTRZEZENIE: W przypadku uderzenia w przeszkode nalezy wytaczyé silnik. Doktadnie
skontrolowac kosiarke pod katem uszkodzen. Przed ponownym wtaczeniem i uzyciem kosiarki
wszystkie uszkodzenia nalezy usuna€. Nadmierne wibrowanie kosiarki w czasie pracy jest
sygnatem uszkodzenia. Kosiarke nalezy wtedy bezzwtocznie skontrolowac i naprawic.

(5. TRANSPORT )

W PRZYPADKU PRZECHOWYWANIA JAKICHKOLWIEK URZADZEN
SILNIKOWYCH W NIEWENTYLOWANYCH SZOPACH LUB WIATACH DO
SKEADOWANIA MATERIAOW NALEZY ZADBAC O ZABEZPJECZENIE
ICH PRZED RDZA. DO PRZECHOWYWANIA ZALECA SIE UZYWANIE
ORYGINALNEGO  OPAKOWANIA;, EWENTUALNIE, W  CELY
ZABEZPIECZENIA PRZED KURZEM, URZADZENIE MOZNA PRZYKRYC
ODPOWIEDNIO DUZYM KAWALKIEM MATERIALU LUB WEOZYC DO
PUDLA 0 ODPOWIEDNIE] WIELKOSCI. UWAZAC, ABY NIE ZGINAC I NIE
SPLATYWAC KABLI.

Przed schowaniem kosiarki nalezy odczekac, az jej silnik catkowicie ostygnie.

Transport maszyny moze wymagac spetnienia pewnych wymagah specyficznych dla danego
kraju. Prosimy koniecznie ich przestrzegac i skontaktowac sie z odpowiednimi wtadzami w celu
ich petnego wypetnienia.

Nalezy wytaczy¢ urzadzenie i pozwoli€, aby silnik ostygt. Nastepnie odtgczyc fajke Swiecy i
spuscic paliwo ze zbiornika paliwa zgodnie ze wskazowkami podanymi w instrukcji do silnika.
W przeciwnym razie moze dojs¢ do wycieku paliwa z urzadzenia i zanieczyszczenia podtogi
pojazdu. W stosownych przypadkach nalezy zatozy¢ ostony transportowe. Urzadzenie nalezy
zawszetransportowac zajegouchwyt. Podczas przepychania kosiarkinad przeszkodaminalezy
uwazac, aby nie zgia€ i nie uszkodzi€ ostrza. Urzadzenie nalezy chroni¢ przed wszelkimi silnymi
uderzeniami lub drganiami, ktore mogtyby wystapic w transporcie pojazdami. Urzadzenie
nalezy zabezpieczy¢ przed zsunieciem sie, upadnieciem lub uszkodzeniem. Nalezy pilnowac,
aby temperatura w czasie transportu nigdy nie wykraczata poza przedziat temperaturowy
podany w czesci dotyczacej przechowywania.

(6. ZABEZPIECZENIE NA ZIME | PRZECHOWYWANIE )

OSTRZEZENIE! PORUSZAJACEGO SIE OSTRZA NIE WOLNO
DOTYKAC.

6.1 PRZECHOWYWANIE URZADZENIA : llustracje od do

Przed przechowywaniem nalezy pozostawi¢ maszyne przez 2 godziny na dworze, aby do
ostygta. Na czas transportu urzadzenie nalezy koniecznie zamocowac. Skontrolowac cate
narzedzie pod katem zuzytych, poluzowanych lub uszkodzonych czesci. Przed schowaniem
produkt nalezy wyczyse¢.

Narzedzie nalezy przechowywac wytacznie w czystym, suchym i przewiewnym miejscu,
w temperaturze od 4°C do 24°C. W celu zapewnienia dodatkowej ochrony, produkt nalezy
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przykry¢. Urzadzenie nalezy chroni€ przed stoficem. Nalezy dopilnowac, aby urzadzenie byto
zawsze zabezpieczone przed zimnem i wilgocig. Do przechowywania zaleca si¢ uzywanie
oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu zabezpieczenia przed kurzem, urzadzenie
mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu lub wtozy¢ do pudta o odpowiedniej

wielkosci.

PRZECHOWYWANIE
PRZEZ ZIME,

PRODUKT GORACY

PRODUKT ZIMNY

LEASING

Wyczysci¢ od spodu

/W pomieszczeniu /

nigdy w temp. ponizej
0°C/ zastonic

Miejsce wentylowane
/ nigdy pod
przedmiotami

Wyczysci skrzynie
korbowa / W
pomieszczeniu / nigdy
w temp. ponizej 0°C

ZBIORNIK OLEJU

Spuscic zawartosc

Pozwoli¢, aby produkt
ostysgt

Gdy urzadzenie jest
zimne, sprawdz
poziom i gore, jesli jest
to konieczne.

ZBIORNIK PALIWA

Spuscic zawartos¢

Pozwoli¢, aby produkt

W razie potrzeby

ostygt wyroéwnac.
Wyjac Swiece Wyjac Swiece
zaptonowa / o zaptonowa /
OSTRZE wyczysci€ja/ Pozwolic, aby produkt wyczysci¢ja/
2 . ostygt 2 .
sprawdzi¢, czy nalezy sprawdzi¢, czy nalezy
zaostrzy¢ zaostrzy¢
SWIECA w sz\évzxgtalfoivaé/ Pozwolic, aby produkt w sz\évz)g‘?lfo/waé/
ZAPLONOWA y ! ostygt y !
podtaczyc podtaczyé
FILTR POWIETRZA Wyczyscic go Wyczysci€ go Wyczysci€ go

(7. KONSERWACIA

71 CZYSZCZENIE :ilustracje od ) do 612

A

OSTRZEZENIE! ELEMENTOW TNACYCH NIE NALEZY DOTYKAC
BEZ REKAWIC, SA ONE OSTRE MOG% NAGRZEWAC SIE PO

UZYCIU, POTENCIALNIE POWODUJAC OBRAZENIA CIALA.

Nalezy wytaczyC urzadzenie i pozwoli¢, aby silnik ostygt. Nastepnie odtaczyc fajke Swiecy i
spuscic paliwo ze zbiornika paliwa zgodnie ze wskazowkami podanymi w instrukcji do silnika.
Podczas przepychania kosiarki nad przeszkodami nalezy uwazac, aby nie zgia¢ i nie uszkodzic¢
ostrza. Urzadzenie nalezy zabezpieczyc przed zsunieciem sie, upadnieciem lub uszkodzeniem.
Obudowe i elementy plastikowe nalezy przecierac¢ wilgotna, miekka Sciereczka. Do elementow
plastikowych lub plastikowych czeSci obudowy nie nalezy uzywac jakichkolwiek silnych
rozpuszczalnikdw lub detergentow. Niektore domowe Srodki czyszczace mogg spowodowac
uszkodzenie i moga stwarzac zagrozenie porazenia pradem.
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7.2 HARMONOGRAM CZYNNOSCI KONSERWACYINYCH

A

OSTRZEZENIE! PALIWO NALEZY DOLEWAC W MIEJSCU DOBRZE ‘

WENTYLOWANYM, PRZY WYLACZONYM SILNIKU. CZYNNOSCI

ROZWIAZYWANIA PROBLEMOW

KONSERWACYINE PRZY CZESCIACH SILNIKA  NALEZY
WYKONYWAC ZGODNIE Z ZALECENIAMI PODANYMI W
INSTRUKCII OPERATORA SILNIKA.
Wtaczenie Przechowywanie Przed/po kazdym uzyciu Co 10 godz.
KONTROLA X
FILTRY CZYSZCZENIE X
WYMIANA PRZECHOWYWANIE CO ZIME
KONTROLA
. CZYSZCZENIE PRZECHOWYWANIE CO ZIME
SWIECA .
ZAPLONOWA JESLI JEST TO KONIECZNE /
WYMIANA ZAPOZNAJ SIE Z INSTRUKCIA
ROZWIAZYWANIA PROBLEMOW
KONTROLA X
KPOZIOM OLEJU NAPELNIANIE GDY POZIOM JEST NISKI
SPUST PRZECHOWYWANIE CO ZIME,
KONTROLA X
CZYSZCZENIE X
OSTRZE WYMIANA lub JESLI JEST TO KONIECZNE /
OSTRZENIE ZAPOZNAJ SIE Z INSTRUKCIA
ROZWIAZYWANIA PROBLEMOW
KONTROLA X
UCHWYT NA CZYSZCZENIE ’ X
OSTRZE JESLI JEST TO KONIECZNE /
WYMIANA ZAPOZNAJ SIE Z INSTRUKCIA
ROZWIAZYWANIA PROBLEMOW
KONTROLA X
KOMORA
CZYSZCZENIE X
KONTROLA X
LINKA JESLI JEST TO KONIECZNE /
ROZRUSZNIKA WYMIANA ZAPOZNAJ SIE Z INSTRUKCIA
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7.3 WYMIANA : Ilustracje od do

OSTRZEZENIE!. WYMIANY ELEMENTU TNACEGO POWINIEN
DOKONAC DOSWIADCZONY UZYTKOWNIK! NJE ZALECA SI
PROSTOWANIA LUB OSTRZENIA OSTRZY, CHYBA ZE CZYNNOSC T
ZOSTANIE WYKONANA W SERWISIE LUB PRZEZ SPECJALISTE 0
PODOBNYCH KWALIFIKACJACH!

Podczas prac serwisowych nalezy uzywac wytacznie czeSci zamiennych identycznych z
oryginalnymi. Stosowanie innych czesci stwarza zagrozenie i moze spowodowac uszkodzenie
produktu. Aby wymieni€ ostrze tnace, nalezy upewnic sig, ze nastepujace parametry sa takie
same: ten sam ksztatt, ta sama dtugos¢, ta sama grubos¢, ta sama waga, ten sam materiat.

Nastepujaca czes¢ tego produktu moze by¢ wymieniana przez klienta:
-> Ostrze

- Czesci zamienne sa dostepne u upowaznionego dystrybutora lub w naszym punkcie
serwisowym.

Kosiarke nalezy potozy¢ na boku, tak aby uzyskac dostep do podwozia maszyny. Wtozy¢ kawatek
drewna lub inny klocek blokujacy miedzy ostrze a krawedz korpusu kosiarki, aby uniemozliwic¢
swobodne krecenie sie ostrza. Odkreci¢ kluczem nakretke ostrza od spodu urzadzenia. Zdjac z
maszyny nakretke ostrza, podktadke i ostrze.

Zatozy€ na watek nowe ostrze i zatozy¢ z powrotem podktadke i nakretke mocujaca ostrze.
Dokreci¢ nakretke mocujaca ostrze. Moment dokrecania nakretki mocujgcej ostrze wynosi 44-
46 N-m. Po dokreceniu ostrza sprawdzic recznie, czy caty mechanizm kreci sie tak, jak trzeba.
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7.4 WIDOK ROZSTRZELONY

@ CZ]E,SCI ZAMIENNE, KTORE MOZNA WYMIENIC, SA DOSTEPNE DO 5
LAT PO ZAKUPIE PRODUKTU.

M 29 181 28

YR TTTT

43 50 43 45 46 47 48
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POZ. OPIS 25 os przednia (zespdt) 49 Zestaw napedowy
Sruba mocujaca Sprezyna napigcia osi prawa przektadnia
1 26 . 50 P _
ostrza przedniej wyjsciowa (zesp6t)
2 Podktadka Pierscief zatrzymujacy| SzeSciokatna
27 . - 51 P .
osi przedniej Sruba kotnierzowa
3 Ostrze —
4 Adapter do ostrza 28 kotpak kota 52 f’tytka pozycjonujaca
5 P danat 29 | koto (zespdt) Sruba z tbem
rzegroda na trawe — adn 53 grzybkowym z
6 Sruba z gniazdem 30 Eleirsuen przektadn gniazdem krzyzowym
szeSciokatnym ota —
nytoszczelna ostona 54 PierScien otwarty
Koto napedowe 31 kota 55 Zestaw osi kota
8 Pasek V — tylnego
- 32 SzeSciokatna
9 Sruba gwintowa nakretka blokujaca 56 Podktadka
maszyny 33 tacznik regulacyjna
1 Duz ktadk 0
0 uz:a Pod adka 34 Podktadka falista 57 Zestaw uchwytow
1 SzeSciokatna 58 Tuleja uchwytu
nakretka blokujaca 35 | Ztacze czyszczace —
6 O-ringi 59 SzesSciokatna
1 |Wkret ringl §ruba kotnierzowa
samogwintujacy 37 Prtzycil.( blokady I Wspornik
13 Ostona tasmy wtyczki prawego uchwytu
“ Szesciokatna 38 | Poktad tnacy o1 Prawa sprezyna
nakretka blokujaca Nakretka zabezpiec- skretna
15 | Podktadka ptaska zajaca z kotnierzem 62 | Dtugidrazek
- - 39 szeSciokatnym
16 KaAuppa tpoyou wykonana w catosci z 63 Lewa sprezyna
Nakretka metalu skretna
17 zabezpieczajaca z 40 ptytka przektadni 64 Wspornik
kotnierzem z - lewego uchwytu
szeSciokatnym 41 Sruba gwintowa = -
— maszyny 65 Sruba specjalna
18 tozysko §ci
Y - - 42 Pierscien zatrzymujacy| ?zesuokatna
19 koto 6" (zespot) osi przedniej Sruba
20 |PYtoszezelna 43 | PierScief otwarty 66 | samogwintujaca
ostona kota 8" - trojkatna
4t lewa przektadnia
2 Wkret wyjsciowa (zespot) 67 pokrywa tylna
samogwintujacy (zespat)
- 45 Uszczelka ptaska —
22 |Podktadka falista - 6g | Silnik benzynowy
;" 46 tozysko (zespdt) (Ohm V)
Sruba gwintowa
23 masz & 47 obudowa osi tylnej nakretka
yny 69 P
P szeSciokatna
o4 Stata ptyta 48 Sworzen

ciSnieniowa osi kota

cylindryczny
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7.5 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

yIIIE\%EEZBﬁIECZENSTWO! RYZYKO URAZOW WSKUTEK PORAZENIA

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO ROZWIAZYWANIA PROBLEMOW
URZADZENIE NALEZY WYLACZYC.

POZ. OPIS 92 Wkret
70 Sprezyna dolnego samogwintujacy
uchwytu 93 Ptyta przedniej szyby
7 Sruba z ptaska Niebieska ptyta
gtowa 94 pokrywa kolekcji
72 Zacisk kablowy trawy
Wkret
73 Dolny uchwyt 95 samogwintujacy
74 Nakretka pokrywy 96 Worek zbierajacy
75 Podktadka stome
Sprezynujaca 97 Uchwyt kosza na
76 Podktadka ptaska trawe
77 Hak do linki
Szesciokatna
78 P .
Sruba kotnierzowa
79 Swprzen
cylindryczny
Uchwyt
80 blokujacy
Ptytka
81 L
naciskajaca
82 Sruba uchwytu
blokujacego
83 Pokretto
84 Zestaw preta napedu
85 Zestaw preta
gaszenia
blok nieruchomy
86 | \abla
87 Gorna czes¢ uchwytu
88 Tuleja uchwytu
89 Autonomiczny
drazek sterujacy
Drazek sterujacy
90
hamulca
Uchwyt tapacza
91
trawy
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potaczenie)

nowa

Problemy AR e Rozwiazania Kwalifikacja
przyczyna
tancuch jest tepy/ Naostrzyc ja lub
S KLIENT
uszkodzony wymieni¢ na nowa
) Niedokrecone nakretki/ | Dokreci¢ nakretke/-i/
Nadmierny hatas Sruby Srube/-y KLIENT
Ostrze jest . -
niewystarczajaco DokreCJc nakretke/-i/ KLIENT
: Srube/-y
ustawione
Wyciek paliwa z powodu . . .
Wyciek paliwa nieprawidtowego Zil\/(\)ll;?\:lii%vi\:’:agz\géyg I:ak OBSLUGA
montazu (przewod/zte POSPRZEDAZOWA
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Problemy PR EEEE Rozwiazania Kwalifikacja
przyczyna
Pompka zastrzykowa Naciskac pompke
. 2 zastrzykowa, az w
nie zostata nacisnieta p Lo KLIENT
wystarczajgco duzo razy Srodku pojawi sie
benzyna (4-7 razy)
Wymontowac
Swiece i wyczyscic
Zabrudzona $wieca elektrode szczotka KLIENT
do czyszczenia Swiec
(szczotka z zelaznym
wtosiem)
Sprezyna Swiecy nie Wykreci€ lub wymienic KLIENT
Nie wtacza sie pasuje do Swiecy Swiece na nowa
silnik —
Sprawdzi¢, czy na
Uszkodzona Swieca F‘asadce znaJQUJe KLIENT
sie nadal sprezyna.
Wymienic ja na nowa
Pusci€ rozrusznik,
wykreci€ Swiece,
wyczyscic ja, odwrbcic
- maszyne i pociagnac
Zalany silnik 5-10 razy za linke KLIENT
rozrusznika, aby
oproznic cylinder z
benzyny
Przebity przewod Wymontowac go i OBStUGA
paliwowy wymieni€ na nowy POSPRZEDAZOWA
Gaznik nie jest Powtdrzy¢ od poczatku
prawid{ovjvo proced{J re repgu laacji OBSLUGA
P POSPRZEDAZOWA
wyregulowany gaznika
. Przetestowac go i OBSLUGA
_ _ Usterka gaznika wymienié nanowy | POSPRZEDAZOWA
Nie wtacza sie
silnik Filtr paliwa nie Sorawdzié iego pozvci
jest prawidtowo P Jego pozycje KLIENT
- lub wymienic go
umieszczony (u dotu)
Kabel rozrusznika jest Wymienic kabel OBSLUGA
zbyt dtugi y POSPRZEDAZOWA
Przetacznik ustawiony | Przestawic przetacznik
w pozycji OFF w pozycje ON KLIENT
(WYLACZONE) (WLACZONE)
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Problemy I Rozwigzania Kwalifikacja
przyczyna
Niesprawny wytacznik Przetestowac goi OBStUGA
prawny wyta wymienié nanowy | POSPRZEDAZOWA
Kabel rozrusznika jest Wymienic kabel OBStUGA
L zbyt krétki y POSPRZEDAZOWA
Silnik nie wytacza
sie Niesprawny uktad Przetestowac goi OBStUGA
hamulcowy wymieni¢ na nowy POSPRZEDAZOWA
Niesprawny uktad Przetestowac go i OBStUGA
spustowy wymieni¢ na nowy POSPRZEDAZOWA
otauiemiyee | Coinimelest | PowtormCodpocnts | gagiucy
paliwa p P reregutacil | posprRzZEDAZOWA
wyregulowany / gaznika
) . Lo OBStUGA
Zapchany filtr paliwa Wymieni€ go na nowy POSPRZEDAZOWA
Silnik nie zwalnia -
do obrotéw Sruba obrotow Powtérzvé od poczatku
jatowych jatowych w gazniku rocedyur rep ula?:'i OBStUGA
nie jest wyregulowana P re regutacy POSPRZEDAZOWA
. gaznika
prawidtowo
Zabrudzony filtr Przeczyscic go lub KLIENT
powietrza wymieni¢ na nowy
Wymontowac
Swiece i wyczyscic
Zabrudzona Swieca delektrode szsztKa KLIENT
0 czyszczenia Swiec
Silnikowi brakuje (szczotka z zelaznym
mocy wtosiem)
. . Lo OBStLUGA
Zapchany filtr paliwa Wymienic go na nowy POSPRZEDAZOWA
Sruba predkosci L
w gazniku nie jest P°"‘r’2‘;:jylfr°°:§°lﬁf$ik“ OBSLUGA
wyregulowana P reregulacil | posprzEDAZOWA
- gaznika
prawidtowo
Svstem iazdy nie dziata Sprawdz kabel OBStUGA
. ystem Jazdy samonapedowy POSPRZEDAZOWA
Brak jazdy w
przod - .
. . . Wymien przektadnie z OBStUGA
System jazdy nie dziata wtasnym napedem POSPRZEDAZOWA
zat';lzlegsgnaazd System jazdy nie Wymieh przektadnie z OBStUGA
V\yprzéii ¢ zatrzymuje sie wtasnym napedem POSPRZEDAZOWA
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Problemy PR EEE E] Rozwiazania Kwalifikacja
przyczyna
Niepozadany dym o'grizncizk?elzlrr?rr:aleifi)\lfvoi Wymieni€ silnik na OBSLUGA
pozadany dym | poj P nowy POSPRZEDAZOWA

na olej nie jest skuteczna

Drgania

Niedokrecone nakretki/
Sruby

Dokrecic nakretke/-i/

Srube/-y KLIENT

7.6 OKOLICZNOSCI KRYTYCZNE: PROBLEMY KRYTYCZNE

Problemy

Rozwiazania

Maszyna dymi podczas pracy

Natychmiast zatrzymac maszyne, a
nastepnie skontaktowac sie z centrum
serwisowym

(‘8. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA

)

X

Produktow elektrycznych nie nalezy wyrzucaé razem ze zwyktymi odpadami
domowymi. Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbiorki i utylizacji w
przeznaczonych do tego punktach zbierania odpadow. Informacje o recyklingu mozna
uzyskac od dystrybutora lub wtadz lokalnych.

136

(9. GWARANCIA )

9.1 GWARANCJA STERWINS

Produkty marki STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla produktéow konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazowa obejmuje
okres 5 lat od daty zakupu produktu. Gwarancja ta obejmuje wszystkie wady materiatowe i
wykonawecze: brak czesci i elementow oraz uszkodzenia, ktore wystapig podczas normalnego
uzytkowania. Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego. Uzytkownik musi by¢ w stanie okaza¢ dowod zakupu produktu z datg zakupu.
Gwarancja jest ograniczona do wartosci produktu.

9.2 ELEMENTY NIE OBJETE GWARANCJA

Niniejsza gwarancja nie obejmuje problemow lub incydentdw spowodowanych niewtasciwym
uzytkowaniem produktu. Nastepujace przypadki nie sg objete gwarancja:

-> Nieprawidtowe uzytkowanie narzedzia

-> Uszkodzenia powstate podczas transportu lub konfigurowania produktu

- Naprawy i/lub wymiana czeSci wykonane przez strony trzecie

-> Uszkodzenia spowodowane czynnikami zewnetrznymi lub ciatami obcymi, np. piaskiem lub
kamieniami

- Uszkodzenia wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji uzytkowania i bezpieczefstwa
-> Rozmontowanie lub otwarcie narzedzia

> lizywanie narzedzia w warunkach duzej wilgotnosci (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie
itp.

- Uzywanie narzedzia do zastosowaf profesjonalnych

- Poddanie narzedzia dziataniu temperatur wykraczajacych poza zakres podany w czesci
»Przechowywanie”

Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celdow
profesjonalnych. Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktéow uzywanych przez firmy
ogrodnicze, wtadze lokalne oraz firmy odptatnie lub bezptatnie wynajmujace maszyny.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie z
dystrybutorem firmy Sterwins. W wigkszosci przypadkdow dystrybutor firmy Sterwins bedzie w
stanie rozwigzac problem lub naprawic usterke. Fakture lub paragon kasowy nalezy zachowac:
w przypadku roszczenia z tytutu gwarancji dokumenty te beda niezbedne do rozpatrzenia
reklamacji.
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brarogapum 3a npuo6peTeHne Hallero uagenus. NMpu pa3pa6oTke Y U3roTOBMEHUN HaLLewn
NMPOAYKLUMM Mbl HarpagesisieM BCe YyCUITMSA Ha 06ecreyeHme NPeBoCcXo4HOro KayecTsa, KoTopoe
0TBEYaET NMOTPE6HOCTAM MosIb30BaTENEN.

BAXKHO! ANA MNONYYEHMA MAKCUMANBHOW YOOBSIETBOPEHHOCTU OT [OAHHOrO
M3OENUA NMPU HACTPOMKE, SKCMJTYATALIMM U OBCITY>KMBAHWU Mbl PEKOMEHOYEM
BHMMATEJ/IbHO TMMPOYMUTATL OAHHOE PYKOBOACTBO TMEPEL WCMNMOJ/Ib30BAHUEM
YCTPOMUCTBA. OBPATUTE BHUMAHUE HA OCHOBHbIE NPEAYMPEXXAEHWUA OTHOCUTENBHO
BE3OMACHOCTHU, COOEPXALLIMECA B JAHHOM PYKOBO[OCTBE, U COXPAHWUTE Ero AanA
MOCNEQYIOLLEFO MCMOSIb30BAHUA. COBMIOQEHME 3TUX MHCTPYKUWW MNO3BOSUT
OBECMEYUTb MAKCUMAJbHbIWA CPOK CITY>KBbl YCTPOUCTBA.

BAKHO! COXPAHWUTE /191 UCMOSIb30BAHMSA B
BYAYLLIEM.
NMPOYTUTE BHUMATENBHO.

MPEQYNPEXIEHUE. B LIENAX BE3OMACHOCTH MPOYTUTE 3TO
PYKOBOZICTBO U PYKOBOJCTBO K 1BUTATENH, NPEMAE UEM
MPUCTYNATb K PABOTE C. HOBbLIM YCTPOWUCTBOM.
HECOBHFO%HME WHCTPYKLIMW  MOXET TPUBECTH K
A CEPBE3HbI TPABMAM.  TIEPE UCTONb30BAHWEM
[A30HOKOCH/TKK  TOTPATBTE  HECKO/BKO = MAHYT, YTOBbI
03HAKOMUTBCA C EE OCOBEHHOCTAMW. XPAHWUTE [AHHOE
PYKOBOLCTBO B HALLEXHOM MECTE, YTOBbI MHOOPMALIAA bbINA
OCTYINHA B /MOBOE BPEMSA. MNP EPENAYE OBOPY[IOBAHIA
PYTOMY JIALIY MEPEOABAWUTE TAKXE 1 3TV UHCTPYKLIMK 110
IKCTINYATALAW W TTPABUNA TEXHWKI BE3ONACHOCTH.

(1. HASHAYEHME BEH3WHOBOM rA30HOKOCUIKU STERWINS 40CM )

3710 yCTpOl;ICTBO npeoHas3Ha4yeHOo TOSIbKO 0114 MCMOoS1b30BaHMA Ha OTKPbLITOM BO3QyXe U HU MpU
KaKUX YCNoBUAX HEe O0/TXXHO NCMOJIb30BaTbCA BHYTPU I'IOMeLLleHI/Il;I. YacTHoe ncrnonb3oBaHue
rnogpasyMeBaeT, YTo eXxkerogHoe BpeMs aKcnyaTtaymm He rpesbillaeT 50 Yyacos, B TeYEHUE
KOTOpPbIX MallMHa WMCMosib3yeTca B OCHOBHOM [O/14 noanep»aHua B rnopsagke He60MbLLNX
YaCTHbIX rasoHOB M OOMalLUHWX y4yacTKoB. Mcnonb3oBaHWeE B 06LLleCTBEHHbIX MecCTaX, Ha
CMOPTUBHLIX NNoLlagKax, B CeibCKNX U JNECHbIX X035IMCTBaXx 3anpeLLeHo. Bce ocTanbHbie
BUAOblI UCMOJIb30OBaAHUA He MNMpeaycMoTpeHbl U He AonyCKakTcAa Ana faHHOro ychoﬁcTBa.
OHM MOryT NMpPUBECTU K Cepbe3HbIM TpaBMaM. 06pa'rm'e BHMMaHMWe, YTO HauuoOHasibHoe
3aKoHoQaTesIbCTBO MOXKeT orpaHU4YnBaTh UCMNOJiIb30OBaHUe yc'rpoﬁc'rBa.

[aHHoe pyKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu, NpefocTaBNeHHOe WU3roToBUTeNeM, Heo6Xo4nMo
COXPaHUTb U CO6MoAaTh. 3TO rapaHTUPYeT NMPaBWUIbHYIO SKCMyaTaLuio U 06CyXKUBaHME
yCcTpoMncTBa. PYKOBOACTBO cofep»kaT LEeHHyH WHbOpMaLMio 06 3KCnyaTauuu, pemMoHTe
W yCcnoBusx 06CMy»uBaHUs. BaxHo! /3-3a BbICOKOro pucka MoMy4YyeHWs Mosib30BaTenem
TENEeCHbIX MOBPEXOEHUN ra30oHOKOCUIIKA He MOXKET 6biTb WMCMoMb3oBaHa [Ans 06pesku
KyCTapHUKOB, WU3ropofen Wnu rycTon pacTUTENbHOCTU, CTPWPKKM MOCAJo0K Ha KpblLLlax
UNn 6ankoHax, OIS OYUCTKM OOPOXKEK OT rpsi3n M Mycopa, a TakkKe Bblpy6KU [epeBbeB
Unu usropogen. Kpome Toro, ra3oHOKOCUIKa He MOXeT 6biTb MCMOSIb30BaHa B KauyecTBe
MOTOKY/bTMBATOpPa YXa6UCTOM MOBEPXHOCTW, HampuMMep, B MecTax KpPOTOBMH. B Lensax
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6e30MacHOCTN YCTPOMCTBO He OOMXHO MCMOoMb30BaThCA B KayecTBe NMpuWBoda Ans ApYyrux
pa6ounx UHCTPYMEHTOB UMM Ha6oPOB MHCTPYMEHTOB No6oro poga. MposepsanTe nsgenuve
nepeqn/mnocrne Ka)goro MCrosib30BaHUA UK ClyYanHoro nospeXkaeHus (Hanpumep, ns-3a
nageHus, yaapa v T. fi.), YTo6bl BbIABUTb /1H06ble CYLLIECTBEHHbIE AedeKTbl.

Mocre pacrnakoBKM y6eAMUTECh B HaNMMUMM BCEX akceccyapos (ecnu npegycMoTpeHsl). Ecnn
YCTPOWMCTBO MOBPEXOEHO UM MMEET KaKue-IM60 HeUCrpaBHOCTU, HE MUCMOMb3ynTe ero 1
BEPHUTE 06paTHO NpodasLy. MNpu Nepegaye ycTpomncTea ApYrMM NnLaM nepefasanTe TakKe
M OaHHOe PYKOBOACTEO.

MoMHUTe, uTO HaLLe 060pyA0BaHUE He NPefHa3HauYeHO AS1A MCMOMb30BaHMS B KOMMEPYECKHX,
TOProBbIX MM NPOMbILLMIEHHbIX LiensaX. fapaHTUsa 6yaeT aHHYIMpoBaHa, eCriu YCTPOMCTBO
Mcnonb3yeTcs B KOMMEpYeCKUX, TOProBbIX MM MPOMBILLTIEHHbIX LeNAX UK s NOJoGHbIX
Hy>A. [laHHOe YCTPOICTBO pacCuUMTaHO Ha IKCRUTyaTaLMIio B TeueHue 5 net (oxxupgaembii
CPOK CryX6bi).
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(2. MHCTPYKLMSA NO TEXHUKE BE3OMACHOCTH )

MPUNCINO0Nb3OBAHUA BEH30MHCTPYMEHTABCETTA CNNE VET
COB/MOAATL  OCHOBHBIE  MEPbI  MPEJOCTOPOXH
BKHIO‘IAﬂ CNEQYIOLLIUE, YTOBbI CHU3UTL PUCK I'IOHY‘IEHVIﬁ
CEPLE3HOW TPABMbI U %VIJWI MOBPEXEHUA YCTPOUCTBA,
MPOYTUTE BCE 3TW WHCTPYKLIUK NE JIH JKCTINTYATALIMEN
AHHOTO W3OENWUA W COXPAHWUTE WX [NA QANbHEMLLETO
CMOMb30BAHUA.

MPE YI'IPE)K EHUE. 3T0 YCTPOMCTBO CO3[AET BO BPEMS
PAb KTPOMATHUTHOE NONME. 310 NONE MPU
OfPE EﬂEHHbIX OGCTOATE/ILCTBAX MOMET B/IMATL HA
PABOTY AKTMBHbIX MWW MACCUBHBIX MEIULIUHCKNX
WMMNNAHTATOB. YTOBbl CHU3WUTL PUCK CEPbESHLIX WITK
CMEPTE/IbHbIX TPABM, Mbl PEKOMEHAYEM JULAM C
ME MHMHCKMMMMMI'IJ'IAHTATAMMI'IPOKOH YNIbTUPOBATLCA

AYOM W WU3TOTOBWUTENEM WMNNAHTATA, NMPEXAE YEM
I'IPVICTYI'IATI: K PABOTE C UHCTPYMEHTOM.

21 ObLLIME YKA3AHUA NO BE3OMNACHOCTU BEH3OMHCTPYMEHTA

He ncrnonb3ynTe yCTPOMCTBO B6/IN3M CTEKMSIHHbBIX OFpaX<AeHuNIA, aBTOMOGUIIEN, FPY30BUKOB,
OKOH, KonopaLes, nogbe3doB U T. A4. HanpaBneHwe Bbi6poca HEO6XOAMMO OTPErynmpoBaTb
COOTBETCTBYHOLLIMM 06pa30M.

He npunaravite u4pe3MepHbIX YCUIMMA WU He Meperpy»amTe YCTPOMCTBO. YCTPOMCTBO
pa6oTaeT nyuLue u 6esonacHee, Korga UCMosnb3yeTcA C TOM CKOPOCTbIO, 4/iIl KOTOPO OHO
npegHa3sHaveHo.

2.2 BE3ONACHOCTb PABOYEI0 MECTA

A) O6ecneusTe YNCTOTY U OCBELLEHHOCTb
pa6ouero MmecTa. 3arpoMoXAeHHbIe 1 MI0X0
OCBeLLIEHHbIe MecTa ciy>KaT MPUUNHOM
HecYaCTHbIX Cly4aes.

B) He ucnonb3yinTe 6eH30MHCTPYMEHTbI BO
B3pbIBOOMAaCHbIX MeCTax, HarnpuMep B6n1U3u
ropOYMUX XKUAKOCTEN, ra30B UM NbINU.
BEeH30MHCTPYMEHTbI FeHEPUPYIOT UCKPbI,
KOTOpble MOrYT BOCMIaMEHUTb Mbifb UK
ncnapeHus.

C) He nossonsiTe geTaM U MOCTOPOHHUM
HaxoguTbCs B61M3u pa6oTaloLuero
6eH30MHCTPYMeHTa. OTBreKatoLLme baKTopbl
MOTYT NMPUBECTU K NMoTepe KOHTPOSA.
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2.3 JINYHAA BE3OMACHOCTb

A) byabTe BHUMaTeNbHbI, CrieguTe 3a
CBOMMM [leICTBUAMU U CrieyiTe 30paBoMy
CMbIcCr1y Npu pa6oTe ¢ 6eH30MHCTPYMEHTOM.
He nonb3ynTecb 6eH30MHCTPYMEHTOM, eCNU
ycTanu unuv Haxogurech rnog Bo3genucTeueM
HapKOTUKOB, afIKorosisi UfiM MeMKaMeHTOB.
[axe KpaTKoBpeMeHHasi HEBHMMATeNIbHOCTb
npuv paoTe ¢ 6eH30MHCTPYMEHTOM MOXET
NMPUBECTU K TSXKEMbIM TPaBMaM.

B) Ucnonb3yiTe cpecTea MHAUBUAYANIbHOM
3awuThbl. Mpu paéoTe ¢ gaHHbIM
6eH30MHCTPYMEHTOM BCerpa 3alluLanTe
rnasa. Micnonb3oBaHWe 3aLLUTHbIX CPEACTB,
TaKWUX KaK pecrnmpaTop, HecKosb3Kas
3aLLMTHasA 06yBb, Kacka U CpefcTBa 3aLMThbl
OpraHoB C/yxa B COOTBETCTBYHLLIMX
YCIOBUSX YMEHbLLIAeT PUCK MONy4YeHns
TpaBM. icnonb3ynTe CpeAcTBa 3aLLUTh
OpraHoB AbIXaHWS OT BbIX/IOMHbIX ra308.

C) He ponyckaitTe criyuaiHoro sanycka
MHCTPyMeHTa. Nepeq noaknioyeHneM
MHCTPYMEeHTa K ceTv nuTaHus (unu
aKKyMynsiTopy) v nepeg ero nepeHockom
y6eauTech, UTo BbIK/IlOYaTeNIb HAXOAUTCSA

B BbIK/TIOYEHHOM MOJI0XKeHUU. He fiep>xute
nanew Ha BblK/touaTene Npu nepeHocke
6€H30MHCTPYMEHTOB M He BKIIOUYaNTe BUMKY
B PO3ETKY, EC/IN 6EH30MHCTPYMEHT BKITHOYEH.
3TO MOXET NPUBECTU K HECYACTHOMY Crlyyato.

D) Mepepn BKOUEHMEM 6€H30MHCTPYMEHTa
CHUMUTE C Hero perysiupoBoyYHble
WHCTPYMEHTbI U raeuHble KITlouum.
PerynMpoBOYHbIA MHCTPYMEHT MU FraguHbIn
K104, OCTaBMEHHbIN Ha BpaLLjatoLLielncs
4acTV 6EH30MHCTPYMEHTa, MOXKET CTaTb
NPUYMHON TPaBMbI.

E) He TAHUTeCb. Bcerga coxpaHsinTe
yCTOMUMBOE MOSI0XKEHME U paBHOBECHE.
3T0 NO3BONMWT MyuLLIE KOHTPOMPOBaTh
6€H30MHCTPYMEHT B HernpeaBuaeHHbIX
cuTyaumsx.

F) OpeBsaiTech HagsexaLm o6pasoM.

He HapeBauTe CBO60OHYIO 0AeXAy U
yKpaLueHus. [lep>KuTte BOsoCbl U ogexgy
nogasnblLue oT ABMXKYLLMUXCA YaCTen.
Ceo6oaHas odexaa, ykpalleHus U AnnHHbIe
BOJIOCbI MOT'YT MomnacTb B ABMXKYLLIMECS
yacTu. ns pa6oTbl C yCTPOMCTBOM Bcerpa
HapeBanTe NPoYHYIo 06yBb U AJSIUHHDbIE
6ploKK. He paboTanTe C yCTPOMNCTBOM
60CMKOM UMM B OTKPbITbIX CaHOanusx.

G) He gonyckaitTe He6pe)XHOCTH, KoTopas
MOX>KeT BO3HUKHYTb U3-3a 4acToro
WUCMonb30BaHUA UHCTPYMEHTa U NoBieYb 3a
co60oW caMoyBepeHHOCTb U UTHOpUpoBaHUe
npaeun 6e3onacHOCTU. HEOCTOPOXKHOE
OENCTBME MOXKET NMPUYMHUTL CEPLE3HYIO
TpaBMy 3a [JONM CEKYH[bI.

2.4 NICNOJIb3OBAHUE U OBCNTYKMBAHUE BEH30OMHCTPYMEHTA

A) He npuknagbiBaiTe K 6eH30MHCTPYMeHTY D) BbinonHAiTe TeXHMUYeCKoe 06CyKuBaHue

ype3MepHbIX ycunui. Ucnonb3ymnTte
nogxoQALLMiA ANs BaLLMX 3afay
6€H30MHCTPYMEHT. [paBUbHO BbIGPAHHbIN
6EH30MHCTPYMEHT 601ee 3GPEKTUBEH U
6e30MnaceH Npu HOMUHaNbLHOW HarpyskKe.

B) He ucnonb3yiTe 6eH30MHCTPYMEHT,
€cnu ero BbiK/lloYaTesib HeucrnpaBeH.
BEH30MHCTPYMEHTbI C HEUCMPaBHbIM
BbIK/HOYaTENEM OMacHbI U nognexar
PEMOHTY.

C) XpaHuTe Hencrosnb3yeMble
6eH30MHCTPYMEHTbI B MeCTaXx,
HeAOCTYNHbIX ANA AeTel, U He AoBepsaAnTe
6€H30MHCTPYMEHT SIUL|aM, He 3HAaKOMbIM
C HUM U C 3TUMM UHCTPYKLIUAMM.
BEeH30MHCTPYMEHTLI ONacHbI B pyKax
HemnoAroToB/EHHbIX MOfib30BaTENEN.

6eH30MHCTPYMEHTOB U NPUHaA/IeXKHOCTEN.
MpoeepbTe BbipaBHUBaHUE U CLieNNIeHUe
NoABWIKHBIX feTarnei, Hanuume NosIOMoK

W Npouue ycroBus, KOTOpble MOTyT
MOBJIUATbL Ha pa6oTy 6eH30MHCTPYMEeHTa.
Ecnu 6eH30MHCTPYMEHT NoBpeXaeH,
nepeq Ucnosib3oBaHMeM ero Heo6xoaMMo
OTPEeMOHTUPOBaTb. HEOCTAaTOUHbIN YX0[4 32
6€H30MHCTPYMEHTOM SIBMIAETCA NMPUYMHON
MHOTMX HECYACTHBIX CITy4aesB.

E) XpaHUTe peXkyLLue UHCTPYMEHTbI

B YUCTOTE U 3aTOYEHHOM COCTOSIHUMN.
MpaBMNbHO 06CNY>KMBaEeMble Y XOPOLLIO
3aTOYEHHbIE Pex<yLLie MHCTPYMEHThI
MeHbLLIe 3aKMNHMBAIOT U nyyLle
KOHTPONUpPYHOTCA.
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F) Ucnonb3yiiTe 6eH30MHCTPYMEHT,
aKceccyapbl, HacaiKy U T. 1. B COOTBETCTBUMU
C 3TUMM MHCTPYKLMAMM, YYUTbIBasA YCI0BUSA
1 cneyuPpuKy BbINONMHAEMON Pa6oThbl.
Mcnonb3oBaHMe 6EH30MHCTPYMEHTa

0719 BbINOSTHEHMSA HENPeayCMOTPEHHbIX
onepawlmn MoXKeT NPUBECTU K OMacHbIM
cUTyaumam.

G) CneguTe 3a TeM, YTO6bI pyKOSITKU 1
NoBepXHOCTU 3axBaTa 6bI/Iu CYXUMU U
YUCTbIMM U Ha HUX He 6b1J10 Macra unu
cMa3oy4yHoro Matepuana. CKonb3kue
PYKOATKM M MOBEPXHOCTM 3axBaTa He
NMo3BONSAT 6€30MacHO UCMONb30BaTh
MHCTPYMEHT U KOHTPOMPOBATb €ro B
HenpeaBUOEHHbIX CUTyaLUsX.

H) TLiaTenbHO 0CMOTPUTE YYacToK, rae
6yAeT UCrnosnib30BaTbCA ra30HOKOCUIIKA, U
yfanuTe BCe 06beKTbl (KaMHU, UFPYLLIKK,
nasnku 1 NpoBofa), KoTopble MOryT 6biTb
Bbl6POLLIEHbI MALLIMHOMW.

1) MPEQYNPEXXOEHUE- BeH3UH o4eHb
yAo6eH Ans ucnosnib3oBaHus. - XpaHUTe
TOMSIUBO B CreLjuasnibHO NpegHa3HauyeHHbIX
[OJ1 3TOro eMKoCTAX. - [1151 XxpaHeHUs
Tonnuea UM o60pyaoBaHuUs C TONIMBOM

B 6ake: XpaHUTe BO,anu ot neven, niur,
BOZOHarpeBartesiei, 6bITOBbIX MPUGOPOB,
KOTOpble MMEIOT 3anarbHoe niaMs, U
APYrUX UCTOYHUKOB OrHSl, TaK KaK OHU
MOryT BOCIJITaMeHUTb Napbl 6eH3MHa.

- 3anpaBnANTECh TONbKO HA OTKPLITOM
BO3YXe W He KypuTe BO BPeMs 3arnpaBKW. -
[03anpaBbTe YCTPONCTBO TOM/IMBOM Mepes
3anycKkoMm aBurartens. Hukorga He CHMManTe
KPbILLIKY TOM/IMBHOIO 6aKa 1 He JonuvBanTe
6eH3WH, Koraa aBuraTenb paéoTaeT nnun

He oCTbIN. ECriv 6eH3MH Nponurics, He
NblTaNTECh 3aMyCTUTb ABUraTeNb. Y6epuTe
YCTPOMCTBO C 3TOM0 MECTa M He [oMyCcTUTe
BOCM/IaMEHEHMs NapoB 6eH3MHa, MOKa OHU
He paccerTCs. - HaOEeXKHO YCTaHOBUTE BCe
KPbILLKM TOM/TIMBHOIO 6aKa U KOHTeMHepa.

J) 3aMeHsANTe HeWUCMPaBHbIE FYLLUTENMN.

K) MPEQYNPEXOEHMUE. B HEKOTOPbIX
CTpaHax MeCTHble NpaBuia pernaMeHTUpyT
pabouee BpeMs 1 paboune gHU Onis
MCMNOMb30BaHWA YCTPOMCTBA, a TakXKe
OEencTByoLLMe orpaHMyeHns. O6paTuTech

B MECTHbI€ OpraHbl BNacTu Ans nonyyeHus
rnogpo6Hom nHPopmaumm n cobnoganTe
MeCTHbIe MpaBuna, YTo6bl COXPaHUTb MUPHOE
€OCenCTBO 1 U36eXKaTb aOMUHUCTPATUBHBIX
rnpaBoHapyLLeHNN

- Pa6ouee Bpems

Pa6oTalTe C yCTPOMCTBOM TOMbKO B
[onycTUMoe BpeMsl — He C/IMLLIKOM paHo
YTPOM U He CITULLIKOM MO34HO BEeYepoM,

a Tak»Ke He B BbIXOAHbIE M NPa3gHUYHbIE
OHW, YTO6bI He 6€CMOKOUTL APYrUX Nogen.
03HAKOMbTECb C MECTHbIMU OFPaHNYEHUSIMU.
Y3HanTe nHGopMaL Mo 0 MECTHbIX
OrpaHNYEHUsX.
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2.5 MPABUMA TEXHUKU BE3OMACHOCTM MPU 3KCMNJTYATALIMA BEH3MHOBOM

FA3OHOKOCHUIKN

-He I'IOJ'Ib3yVITer ra3oHOKOCUITKOM, ecrn
Bbl yCTanwm, 60/bHbI NN HaxoOouTeChb

B COCTOAHUU aNIKOroJibHOro nnum
HapPKOTUYECKOro OnbAHEHUA.

- PerynspHo npoBepsanTe paboTocnoco6HOCTb
ra3oHOKOCUIIKM 1 NpaBuibHOE
bYHKLMOHMPOBaHMeE BCEX 3/IEMEHTOB
6/10KMPOBKU M KOHTPOSS MPUCYTCTBUS
onepaTopa.

- He UCnosb3yinTe ra30HOKOCUIIKY B MOXYHO
norogay, 0CO6eHHO BO BPeMs Fpo3bl.

* MHCTPYMEHT MO>KHO MCNOSIb30BaThb TOMbKO
Ha OTKPbITOM BO34YyXe M H/ B KOEM Cllyyae He
B 30aHMAX.

- He 3anycKkanTe gBuraTtesnb B 3aKpbITOM
MPOCTPaHCTBE, rAe MOXeT HaKanIMBaTbCs
OmnacHoe KOfMYeCcTBO yrapHoro rasa.

- MpegynpexkgeHue! He cnonb3ymTe
ra3oHOKOCWUITKY B rpo3y.

- PekoMeHayeTCs OrpaHnunTh
MPOgOMKUTENBbHOCTb PaboThl C YCTPOUCTBOM,
YTO6bI MUHUMU3NPOBATL PUCKK OT LLyMa U
BMbGpaLmn.

- bybTe 0OCTOPOXHbI MPU UCMONb30BaHNMN
ra3oHOKOCUIIKM Ha CKIOHaXx v B6MU3un
06pbIBOB, KaHAB UM HaCbIMewn.

- PaboTanTe TONbKO Npu 4HEBHOM CBETE UMK
XOPOLLIEM NCKYCCTBEHHOM OCBELLIEHUM.

- o BO3MOXHOCTU n3beramTte
MCMNOMb30BaHUSA YCTPOMCTBA B MOKPOM TpaBe.
- Ha cknoHax Bcerga creguTe 3a TeM, YTo6bl
HaXoOUTbCsi B YCTONUMBOM MOSMTOXKEHUN.

- MepenBuranTech LLIArom, He 6eramTe.

+ KonecHbIMU pOTOPHbLIMW MaLLIMHaMKM KOCUTe
TOMbKO Nornepek CKroHa, Ho He BOO/b.

- bybTe 04eHb OCTOPOXHbI MPU NepeMeHe
HarpagefeHMs OBUXKEHWNS MO CKITOHY.

- He KOCKTe Ha CTNLLIKOM KPYTbIX CKITOHAX.

- He cnonb3ynTe yCTPOMCTBO Ha CKOHaxX C
yrnom 6onee 15 °.

- bygbTe npeaenbHO 0CTOPOXKHbI,
OBUrasch 3afHMM X040M UMK NepemeLLias
ra3oHOKOCWIIKY MO HarnpaBseHuIo K ce6e.

- Mpexae YeM HaKNOHUTL YCTPOMCTBO AN
TPaHCMOPTUPOBKM Yepe3 HETPABAHUCTLIN
Yy4acCTOK MM NepeMeCTUTb C OAHOr0
o6pabaTbiBAaEMOro yyacTKa Ha opyrow,
0CTaHOBMTE BpaLLaloLLMecs pexxyLlyme
SMEMEHTHI.

- He ucnonb3ymnTe yCTPONCTBO C
NOBPEXOEeHHbIMU LLIMTKaMU Unn 6e3 cpeacTs
3aLUThI, HaNpMMep 6e3 oTpa)kaTenemn

1 (Mnn) KoHTenHepa ans céopa Tpasbl.

- BHMMaHuMe! He ncnonb3ymnre
ra3oHOKOCUIIKY 6€3 yCTaHOBIEHHOr0
TpaBOCO6OPHMKA UMM caMo3aKpbIBatoLLierocs
LLINTKA BbIMYCKHOrO OTBEPCTUS.

- He U3MeHsaNTe HaCTPOWMKY perynstopa
OBUraTens 1 He NpeBbILLanTe A0NyCTUMYIO
CKOpPOCTb paboThl ABUraTens.

- He n3MeHsanTe H1UKaKue GUKCUPOBaHHbIe
HaCTPOVKM N5 yNpaBrieHWs 4aCcToTon
BpaLLleHus aBuraTens.

- He pasbupanTe 1 He OTKNKYanTe CUCTEMBI
6€30MacHOCTN ra30HOKOCUIKM UMK UX
SMEMEHTHI.

- Mepeq 3anycKoM ABUraTens OTKHOUMTE BCe
pexyLLme 371eMeHTbl U NPUBOAHbIE MybThI.

- BKMounTe ABUraTeNb B COOTBETCTBUN C

WHCTPYKLMEN. Horv OOMmKHbI HaXoaMThCs
Ha 6€30MacHOM PacCTOAHUM OT PEXKYLLIMX
3/1EMEHTOB.

- He HaknoHsanTe ra30HOKOCUJIKY BO BpeMs
3anycCKa aBurarens.

- He 3anyckanTe gBuraTtesb, CTOs nepeq
pasrpy304HbLIM XKelo60M.

- [lep>nTe pyKun 1 Horv nogarnbLue oT
BpaLLlaloLLMXcs geTanen. Hukorga He ctonTe
BO3/1€ Pa3rpy304HOro OTBEPCTMUSA.

- HuKorga He MogHMMAaNTe U He NepeHocuTe
rasoHOKOCMIIKY C pa6oTatoLLMM OBuraTesnieMm.

- Kakcnnyataymu usgenums

[onycKarTca TONbKO Nnuya, gocTurilime
COBEpPLLEHHOMETUS; UMEIOLLIME HaBbIKN U /
W npegcTaBneHne o0 NpUHLMnax

- paboTbl M OMEePUPOBaHUA N3O ENNEM;
HaxoasLLMecs B TPE3BOM COCTOSIHUM; He
non AENCTBMEM /1eKapCTB, Bbi3blBAKOLLIMX
COHJSTIMBOCTb U/UNn
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* CHMIKEHME KOHLIeHTpaL MM BHUMaHUS; He
MMetoLLMe 3a60/1eBaHNI, Bbi3bIBaOLLINX
nogo6Hble

* COCTOAHMA, a TaKXKe UHbIX
I'IpOTVIBOI'IOKa3aHVIVI

* 015 paboThbl C MaLLMHAMMW.

- Bce peMOHTHbIe pa6oTbl [OMKHbI
NpoBOAUTbLCSA

* TONbKO KBan Md)MLlI/IpOBaHHbIMVI
cneyuanunctamm

* CEPBUCHbIX LLeHTPOB, C UCMOMb30BaHNEM
OpUrvHasnbHbIX 3anacHblx Yacter 3YBP

- OcTaHOBWUTE ABUraTesb, 0TCOeaUHUTE
NpPoBO[, CBEYM 3aXKUraHUs. Y6equTech,
4TO BCE ABMKYLLIMECS YAaCTU MOSTHOCTbIO
OCTaHOBJEHbI:

- nepeg, O4YNCTKOM 3aCOPEHUNSI M OUMUCTKOMN
pa3rpy3o4Horo »enoba;

- rnepeg NpoBepKon, 0O4UCTKOM UK
PEMOHTOM ra3oHOKOCUIKMY;,

- nocre CTONIKHOBEHWS C MOCTOPOHHUM
npegMeToM, OCMOTPUTE Fra30HOKOCUIKY
Ha Hanuume NOBPEXOEHUN 1 NpuU
Heo6Xx0OMMOCTN OTPEMOHTUPYNTE

- nepeg NOBTOPHbIM BKTOYEHNEM
WMHCTPYMeHTa 1 NPOoLoSIKeHNEM paboThl;

- B C/lyYae Ype3MepHom BMbpaLnm
rasoHoKoCuKnKu (MposepsTe
He3aMedIMTeNbHO);

- Korga oTxoguTe OT ra30HOKOCUIIKMY;,

- nepep, 3anpaBKoW.

+ YMEeHbLLWTE Yron OTKPbITUA OPOCCENbHOM
3aCrOHKM BO BPEMSI BbIKITHOUEHWS OBUraTens.
Ecnu gBuratenb CHa6XeH 3anopHbIM
KranaHoMm, NepekponTe nogavy Tonamea no
O0KOHYaHMK paboThl.

- CneguTe 3a TeM, YTO6bI BCe ranku, 60NThbl
W BUHTbI 6bINM MIOTHO 3aTAHYTbl — 3TO
o6ecneyunT 6e3oMnacHyto paboTy yCTPOMUCTBA.

- HuKorga He XxpaHuUTe YCTPOMCTBO C
6eH31HOM B 6aKe B MOMELLIEHUM, FOe eCTb
WCTOYHUKM OTKPLITOrO OrHSA UMM UCKP.

- Mpe>ae YeM NepeMecTUTb UHCTPYMEHT B
3[aHue Mocrne NCrosnb30BaHUsA, HEO6X0ANMO
0CTaBUTb €ro CHapy>Xu1 MMHMMYM Ha iBa
yaca.

- [laliTe OBUraTento oCThITb, Npexae
4eM MoCcTaBUTb YCTPOMCTBO Ha XpaHeHMe
B MOMeLLieHME. BbIMOTHUTE OUMCTKY U
06Cny>KMBaHME ra30HOKOCUIIKU nepeq
XpaHeHMeM.

+ B uensax obecrieyeHmst NoXKapHom
6e30MacHOCTM crieguTe 3a TEM, UYTOObI
OBUraTenb, ryLwmnTenb 1 NoMeLLeHNE,

B KOTOPOM HaxoouTcst 6EH3UH, Obln
YMUCTLIMW OT TPaBbl, IUCTHEB N U36bITOYHOMO
KONMYeCTBa CMa3KM.

- PerynsapHo npoBepsAnTe TPaBOC6O0PHMNK
Ha Hanuume NPU3HaKoB N3HoOCa U
MNoBpPEXOEHUN.

+ B uensax 6e30rmacHOCTU 3aMeHANTe
M3HOLLIEHHbIE 1 NMOBPEXOeHHbIE AeTanun.

- Ecnv Heo6xoQuMo CrivTb TOMIMBO U3
TOMMMBHOro 6aKa, fenamnTe 370 Ha OTKPbLITOM
BO30YXE.

- HernpaBusibHoe 06Cy»K1BaHMe,
MCMO/b30BaHMe HEPEKOMEH0BaHHbIX
3anyacTen, 4EMOHTaX UM U3MeHeHMe
3/1EMEHTOB 6€30MacHOCTM MOryT CTaTb
MPUYNHON NMOBPEKOEHMSA ra30HOKOCUIKM 1
cepbe3HOoro TpaBMMpPOBaHUA ornepaTopa.

- Micnonb3yinTe TONbKO PEKOMEHO0BaHHbIe
pexyLLie 31eMeHTbl 1 3an4yacTu.
Mcnonb3oBaHMe HEOPUTrMHaNbHBIX 3anacHbIX
yacTen MOXKeT NMPUBECTU K NMOBPEKLEHNIO
YCTPOMCTBA U TPAaBMUPOBAHMIO OrepaTopa.
Cofep>unTe rasoHOKOCUIKY B UCMIPaBHOM
COCTOSIHUM.

+ ECnn yCTPOMCTBO OCTAaHOBKM PeXXyLLIEro
3rieMeHTa He paboTaeT, 06paTUTECh 3a
MOMOLLIbIO B CEPBUCHLIN LIeHTP. He cnnBanTe
6€H3MH B 3aKPbIThIX MOMELLIEHMSAX, a TaKXKe

B HEMocpenCcTBEHHOM 6/IN30CTM OT OTKPLITOro
OTHAUT. O.

- He KypwuTe! Mapbl 6eH3MHa MOryT CTaTb
MPUYNHOWM BO3rOpaHMs N B3PbIBa.

- CyLLleCcTByeT 0OnacHOCTb Nnokapa rnpu
HanMunmM Cyxom pacTUTENbHOCTM MO
cocefCTBy.
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- K akcnnyaTauum nsgenus gonyckarTcs ToNbKOo NnLa, 4OCTUTLLIME COBEPLLEHHOMETUS,
MMetoLLiMe HaBbIKM W /N NpefcTaBieHne o NpUHLMnax paéoTbl M ONeprupoBaHms
nsgenueMm; HaxogaLmecs B TPe3BOM COCTOSIHUU; He Nof, AeNCTBMEM NeKapCTB,
BbI3blBaOLLIMX COHMTMBOCTb U/MNN CHUXKEHME KOHLEHTPaL UM BHUMaHUS; HE UMetoLLine
3a6051eBaHNM, Bbl3bIBaOLLMX NMOA0GHbLIE COCTOSIHUSA, a TaKXKe MHbIX MPOTMBOMOKa3aHWM ans
paboThl C MaLLIMHAMW.

2.6 CHUXKEHUE YPOBHEW BUBPALIMU U LLYMA

YTO6bl CHM3WUTL BO3OEMCTBME LUyMa M BMUBPaLMKM, OrpaHUYLTE BPEeMsa 3KcriyaTauuu,
MCMOMb3yNTe PEXMMbl C HU3KMM YPOBHEM BMEpaLMM W LUyMa W HOCUTe cpencTea
WHOMBUOYANbHOM 3aLLMThl. YTO6bLI CBECTU K MUHUMYMY BMEpaLMM M BO3OENCTBME LLYMa,
npvMnTe BO BHUMaHWe crieqytoLLive peKoMeHOaUnn.

1. Ucnonb3ymnTe yCTPONCTBO TOMbKO MO Ha3HaYeHM o, COrNacHO ero KOHCTPYKLUMK U
HaCTOALLUM UHCTPYKLUUSIM.

2.Y6eanTech, YTO yCTPOMCTBO HAXOAMUTCS B HafneXaLLem COCTOSIHMM 1 XOPOLLIO
o6cny>KmBaeTcs.

3. Uicnonb3ynTe Ons MHCTPYMEHTA NPaBUiIbHble HACaAKM U NMPOBEPSINTE UX COCTOSIHME.

4. TIPOYHO AEPXKUTE PYKOSITKM M MOBEPXHOCTM 3axBaTa.

5. 06cny»u1BanTe yCTPONCTBO B COOTBETCTBUM C AaHHBIMU MHCTPYKLMSIMU U XOPOLLIO
cMasblBanTe (Mpy HEO6X0AMMOCTH).

6. MnaHnpynTe paboumi rpaduk Tak, 4To6bl pacnpenennTb UCMONb30BaHNE MHCTPYMEHTOB C
BbICOKOM BMOpaLnen Ha AnnTenbHoe BpeMs.

2.7 OCTATOYHbIE PUCKH

[axke Npu aKcnnyaTayMm 4aHHOro yCTPOMCTBA C CO6/TtoAeHneM Bcex Tpe6oBaHMin
6€30MacHOCTM OCTAKTCA NOTEHLMANbHbBIE PUCKU NOMYyYeHMs TPABM 1 yLLiep6a. fanee
rnepeyncrieHbl ornacHble CUTyaLMm, KOTOPbIE MOTYT BO3HUKHYTb B CBA3M C KOHCTPYKLMEN U
Ha3HauYeHWeM [aHHOro yCTPOMCTBa.

- HapyLueHWs 300poBbsl B CBA3M C BUBPALIMEN, ECIIN YCTPOMUCTBO UCMONb3yeTcs ANUTENbHOe
BPEMs UMW HemnpaBUIbHO YMNPaBISeTCs UM 06CyXUBaETCA.

-> TpaBMbl M NOBPEXOEHNA MMYLLIECTBA, CBA3aHHbIE C MOSIOMKaMU pexxyLumx yacTten
MHCTPYMEHTa Uin c HenpeasnaeHHbIM BO3,D,eV|CTBVIeM apyrux 06BbEKTOB BO Bpemsa
MCMNonb30BaHUA.

-> ONacHOCTb NosyYeHUs TPAaBM U NMOBPEXOEHWS UMYLLIECTBA OT 0T6PaChiBaeMbIX
YCTPOMCTBOM MpegMeToB.

- Micnonb3oBaHWe 3TOr0 MHCTPYMEHTA Ha NPOTAXEHMM ANUTENbHOI0 Nepmroaa BpeMeHu
MO>ET 0Ka3aTb 3HaUNTeNIbHOE BUGPALMOHHOE BO34ENCTBME Ha MONb30BaTENS U Pa3BUTb
«CUHAPOM 6ernblx NanbLes». YTo6bl yMEHbLUMTL PUCK MOJ06HLIX 3a60NeBaHMI, Bcerpga
HafeBalTe 3aLLMTHbIE MEPYATKUN N OEPXKUTE PYKM B TeMse BO BPEMS UCMOMb30BaHUS
WHCTPYMeHTa. Mpn BO3HMKHOBEHMM CUMMTOMOB «CUHAPOMA 6esblX NnasibLes» HEMELNEeHHO
06paTUTECh K Bpavy. K TaKMM CMMMNTOMaM OTHOCATCS OHEMeHWE, MOTePsi YyBCTBUTENIbHOCTH,
rokarsibiBaHWe, MOLLMMbIBaHWE, MOTEPS CUS1, 60Mb, USMEHEHWE LiBETa MU COCTOSIHUS

KOXM. 9TV CUMMTOMbI 06bIYHO MPOSABAKTCSA B ManbLax, Ha NagoHAX UK 3anacTbsax. PUcK
noslyyeHu s Takon TpaBMbl BO3PacTaeT MpU HMU3KOM TeMrepaType BO3ayxa.

2.8 PEMOHT

A) PEeMOHT 6eH30MHCTPYMEHTa [0MKeH
BbINOJIHATLCA KBaNIMPULMPOBAHHBIM
creLunanucToM C UCMosib30BaHUEM
TOSIbKO MAEHTUYHBIX 3anacHbIX YaCcTen.
3T0 obecreunT 6e30MacHyto paboTy
6EeH30MHCTPYMEHTA.
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2.9 CUMBO/1bl HA YCTPOUCTBE

A

BHUMAHUE! BCE 3HAKW BE30MACHOCTW HA W3[ENUU
ﬂ?H)KHbI bbITb YACTBIMU U PA3EOPYMBLIMU. B

OTCYTCTBUAWNMHEPA3BOPYUBOCTHIHAKOBBE30MACHOCTH
WX HEOBXOOMMO 3AMEHWTDH

YUAE

OGPATUBLUWUCL B OTOEN

MOCNENPOAAXHOIO 06CIYXMBAHWS MECTHOTO AWIIEPA.

[lep>unTe pyKu Boanm ot

|

CooTBETCTBYET €BPOMNENCKMM CTaHAapTaM. DTOT CUMBO/ 03HAYaeT,
4YTO JaHHOE YCTPOMCTBO COOTBETCTBYET AENCTBYHOLLIMM €BPOMENCKNM
OVPEKTMBAaM U1 6bIfio MPOBEPEHO HA COOTBETCTBME STUM OUPEKTUBAM.

Oep>XuTe ero noganblue
OT UCTOYHMKOB OrHS. He
3anvBanTe TOM/NBO B
pa6oTatoLLiee yCTPOMCTRBO.

AN

|
il

= ’
BUXKYLLIMXCS YacTewn. DANGER
= | B e KUTE DYKU U CTVAHM
—o | CnepwTe 3a nonoxennem @ ﬁ:?)acw%ﬂpzmm cTy
%O PYK M CTyMHew BO :
n3bexkaHme TpaBMbl.
Tonnneo nerko
BOCM/1aMEHSETCS,

OCTOpPOXKHO: ropsaYnmn
gBsuratenb

EAL

EQWHBIN 3HaK obpaLleHus
nMpooyKLUMU Ha pbIHKE
rocynapcTB-4sieHOB
TaMO><eHHOro Coto3a.

G

COOTBETCTBYET TEXHUYECKUM
pernaMeHTaM YKpauHbl.

Bo BpeMs peMoHTa n3BnekuTe
CBeyy 3aXKuraHus, a 3aTem
OTPEMOHTUPYNTE B
COOTBETCTBUM C PyKOBOOCTBOM

no akcnnyaTtauumun.

Z-

K

TOKCHYHble rasbl; pa6oTa B
rMoMeLLIeHNM 3arpeLLieHa.

210 YC/10BHbIE OBO3HAYEHUA B AAHHOM PYKOBOACTBE

IPX4

MexXayHapogHbI Ko,
3aLLUMTHI (CTeMeHb 3aLMThl
OT MPOHWUKHOBEHWSA MbIN U
BOObI).

<

Mepen ncrnonb3oBaHUEM
n3nenus BHUMaTenbHO
npoynTamTe BCe
VMHCTPYKUMU 1 ciegynTe
BCEM MpenynpexneHmam
M NpaBMnam TeEXHUKU
6e30MacHoCTW.

HeHy>KHble 371eKTPOTEXHNYECKME U3OENNSA HE A0SKHbI

YyTUNU3NPOBATLCA BMECTe C 6bITOBLIM MycopoM. CoaBalTe UX Ha
nepepa6oTKy B crieLmarnibHo 060pynoBaHHbIE LIeHTpPbI. MonyunTe
MHpOopMaLKIo Mo nepepaboTKke B MECTHbIX OpraHax BacTv Unny

TOProBoro NpeacTaBuUTens.

TN M UICTOYHUK ONACHOCTMW.
HecobnogeHue gaHHOro
npegynpeXxgeHns MoxeT
MPUBECTU K CEPbE3HbLIM
TpaBMaM UMM CMePTW.

>

TN M UCTOYHMK ONACHOCTW.
3TOT CUMBOS YKa3blBaeT

Ha To, YTo HecobnaeHMe
OaHHOro npegynpexneHus
MO>XeT NPUBECTU K
NOBPEXOEHMI0 YCTPONCTBA,
HaHeceHuo yLLiep6a
OKpy»>KatoLLlen cpefe unu
OpYroMy UMyLLIECTBY.

B

i

Ncnonb3ymnTe cpencTea
3aLLlunTbl Cnyxa u rnas.

Mcnonb3ymnTe NAOTHO
obrerarLLyo 3aLLUTHYHO
ogex<ay.

MpumMeyaHume. 3TOT CUMBOS
0603HavYaeT BaXKHYHO
MHbOpMaLMIO O NyyLLero
MOHMMaHWA PaboThbl
yCTpOMCTBA.

<

MpounTanTe pyKOBOACTBO.
3TOT CMMBOS YKa3biBaeT
Ha To, YTo HeobxoaMMo
BHMMaATESTbHO NMPoYnTaTh

PYKOBOOCTBO Nosib3oBaTensA.

Ncnonb3ynTe 3alnTHbIE
nepyaTkm.

HapgeBanTe NpPoYHYyO0
HECKONb3KYH 06YBb.

&

ITOo nsgenuve nogiexnT
nepepaboTke. Ecnv oHO -

6onbLLe He MPUrogHo AN ‘@

MCMonb30BaHUA, cOanTe ero B
LleHTpP NepepaboTKmM OTXO0L,0B.

O6ecneybTe BTOPUYHYHO
nepepa6oTKy JaHHOro
pyKoBOACTBa MO
3KcnnyaTayumm.

=]

CyLLlecTBYeT pUCK Bbi6poca
npegmeToB. epxute
MOCTOPOHHUX NUL U
XKMBOTHbIX NofarnbLue oT
OrMacHOW 30Hbl.

O
o

E

MpoYnTanTe MHCTPYKLMIO.

PAP

Kog nepepaboTku 6ymaru.

lFapaHTMPOBaHHbLIN YPOBEHb
3BYKOBOW MOLLIHOCTM
(npoBepeH B COOTBETCTBUM
¢ OvipekTmneomn 2000/14/EC B
penakumm 2005/88/EC).
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@ CM. COOTBETCTBYOLLIM PUCYHOK B KOHLIE 6yKneTa.

(3. TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKH

Mogenb PLM1-40Z130.6
Twun pBuratens NP 130
C camoxoHbIM PeXXMMOM OA
Pa6oumi1 o6Lem geurartens (cm3) 132
HomuHanbHas MoLyHocTb (KBT) 2,2
HoMuHanbHas MOLLHOCTb (N1.C.) 2,1
Mapka cBeuu 3sa)XKuraHus LG
Mopgenb cBeuu 3saXKuraHusa FSRTC
LLinpuHa ckaLumeaHus (cm) 40
Twun pexkyLuero ssieMeHTa DAYE 26300100401
MOMEHT 3aTs)KKM PeXKyLLero afieMeHTa bh-46
(H-m)
Pa6ouas ckopocTb (MUH™) 3000
06beM pesepsyapa ansa macna (n) 0,4
EMKOCTb TOMIMBHOr0 6aKa (1) 0,75

AWM 95 -HESTUTMPOBAHHBIW (EBpona, CLLIA)

Tun Tonnusa AV 92 - HESTUMMPOBAHHBIV (Poccus)
06bem Tpasoc6opHMKa (/1) 50
Macca HeTToO (Kr) 26.2kg
Macca 6pyTTo (Kr) 30.6kg
YpoBeHb 38YKOBOro faBneHus (Lra) 82dB(A)
MorpeLuHocTb Kea 3dB(A)
N3MepeHHbIN ypoBeHb 3By KOBOMN 93.2dB(A)
MOLLHOCTU Lwa
MorpeLuHocTb (Kwa) 1.79dB(A)
FapaHTMPOBaHHbI ypoBeHb 3BYKOBOM
MoLLHOCTH (B COOTBETCTBUM C [IUPEKTUBOIA 96dB(A)
2000/14/EC B pegakumm 2005/88/EC)
Bu6pauus 5.57m/s?
MorpeLuHocTb K 1.5m/s?
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MokasaTenun ypoBHS LLyMa ornpenesieHbl B COOTBETCTBUM C KOOOM MPOBEPKU LLIYMA, YKa3aHHbIM
B cTaHAapTe EN IS0 5395-1& EN ISO 5395-2, ¢ ucnonb3oBaHMEM OCHOBHbIX HOpMaTMBOB EN I1SO
3744 NEN 1SO 11094.

YpoBeHb MHTEHCMBHOCTM 3ByKa [/18 ornepatopa MoXKeT npesbiluaTth 80 Ab (A), nostomy
Heo6X04MMbl CPeACTBa 3aLLUMTbl OPraHoOB cnyxa. YKasaHHble 3HaUYEHWUs ABMNSTCS YPOBHSAMM
LLIYMOB W He 0613aTeNbHO ABNAOTCA 6€30MacHbIMU PabouMMmM ypPoBHAMU. PaKTOPbI, BNUSAIOLLIME
Ha GaKTWMYECKNI ypoBEHb BO3OENCTBMSA HA ONEPaTOPOB, BKHOUYALOT B CE6S1 XapaKTEPUCTUKMN
pa6oyero nomeLLeH1s, opyrme UCTOYHMKN LLyMa U T. ., B TOM YMCe KOTMYECTBO MaLLMH U
Opyrve npoLecchl, BbINOMHSAEMbIE PSAOM, a TaKXKe NPOJoIKMUTENbHOCTb BPEMEHW, B TEYEHME
KOTOpOro oriepatop nofBepraeTca BO3OEeNCTBMIO LLyMa. KpoMe Toro, 4onyCcTUMbIA YPOBEHb
BO34ENCTBUS B pasHblX CTpaHaxX MOXeT oTninyaTbes. TeM He MeHee, flaHHas UHbopMauus
NMO3BONUT MOMb30BaTENH0 YCTPOMUCTBA JTyULLIe OLEHNTb YPOBEHb ONMACHOCTU U PUCK.

(4. CBOPKA )

NPEQYNPEXOEHKE! NEPEN UCNONIb30BAHUEM YCTPOUCTBO
HEOBXOMUMO MOHOCTBIO COBPATH! HE WCMOMb3YUTE
YCTPOMCTBO, KOTOPOE COBPAHO HE TQMHOCTbHO WITW
C%EP)KMT MOBPEXEHHBIE YACTW. CIEYUTE NMOLLIATOBOU
WHCTPYKLIMUNOCEOPKEMUCNIONb3YUTENPENQCTAB/IEHHDBIE
WNNHOCTPALIUM, YTOBbI JIETKO COBPATb YCTPOUCTBO.

4.1 PACMAKOBKA

1. PykoaTKa

2. Pblyar aBTOMaTUYECKOro
ynpaBneHus

3. LLITaHra c nepekntoyatenem
4. Pblyar 6510KMPOBKM
5.MnacTuHa HgukKaTopa

6. PyKosiTKa TpaBOC6OpPHMKA
7.Pyyka cTapTepa

8. TpaBOCGOPHMK

9. Pbluar perynmpoBKu BbICOTbI
10. Koneco

11. KpbILLKa TON/IMBHOMO 6aKa
12. KpblLLKa MacnsaHoro pesepsyapa
13. CBeyva 3aXKuraHus

UHCTPYKLMM NO pacnakoBKe
-> HapgeBanTe nepuaTku BO BpEMS pacnaKoBKU.

- He vcnonb3ynTe 18 pacnakoBKM pe3ak, HOX, MUy Unu 6o Opyron Nogo6HbIN
MHCTPYMEHT.

- MepeHoOCUTe MHCTPYMEHT TOMbKO 3a PYKOATKY.

- CoxpaHuUTe ynakoeKy Ass fanbHenLLEro Ucronb3osaHus (TPaHCMOPTUPOBKM 1
XpaHeHus).
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- XpaHuTe pyKOBOACTBO MO 3KCrslyaTaLmm B CyXxoM MecTe /15 UCNosib30BaHUA B 6y,quL|eM.
4.2 CBOPKA

HacTpoiika ra30HOKOCMUIIKM

YCTaHOBUTE ra30HOKOCUMIKY Ha POBHYK UM MPOYHYH MOBEPXHOCTb, YTO6bl O6ECrneyYnTb
6e30MacHoOe 1 yCTOMYMBOE UCMOMb30BaHME.

OcnabbTe d1KcaTop Ha HUXKHEN PYKOATKE U NPUBEOUTE ee B paboyee NnosoXkeHue. 3akpenute
BEPXHIOK M HUXKHIOK PYKOSITKM C MOMOLLbHO 6bICTPOPA3beEMHOM0 3aXKMMa.

Perynuposka BbiCOTbI PyKOSATKWU: PUCYHKMU C @ no

YCTaHOBUTE HUXKHIOK PYKOATKY B MOAXOOALLIEE MO BbICOTE MOM0MeHNE, COBMECTMB NIMHUIO Ha
KOHLIe HU>KHEN PYKOSTKM C OQHOM U3 YeTbipeX IMHUIM Ha Kopryce ra30HOKOCUITKWN. YCTaHOBUTE
6bICTPOPA3bEMHbIN 3aXKUM YepPe3 HUXKHIOK PYKOATKY U 3aTAHUTE ero.

YcTaHOBKa U U3BJieYeHue TPaBoC60pHMUKA: PUCYHKM C @ no

Mepen ycCTaHOBKOM Yy6edMTeCb, YTO TPABOCGOPHWMK 6bi MPaBUMbHO YCTaHOBMEH Ha
MeTannMYecknuii Kapkac C MOMOLLbIO 3a)KMMOB, PaCMONI0XKEeHHbIX BOKPYr FOPIOBUHbI
TpaBOCGOPHMKaA.

MogHMMUTE 3afHIOK KPbILLUKY BbIMYCKHOrO OTBEPCTUSA. YOoepkKuBas ABeEpLY OTKPbITON,
YyCTaHOBUTE TPAaBOCGOPHMK CTOPOHOM C PYKOATKOW BBEpX B Masbl MOA LUApHMPOM OBepLb
3afHero pa3rpy304HOro 0TBepCTUS, y6eANBLLMCH, YTO KPHOUKM HafIexall MM 06pa3oM BOLLIIN
B COOTBETCTBYOLLME Mas3bl. [loc/ie 0CTaHOBKM MOgHUMUTE ABepLy 3afHEro pasrpy3oyHoro
OTBEPCTUSA U U3BIEKUTE TPABOCGOPHMUK.

4.31M04roToBKA

Monb3yuTech cpeAcTBaMMU 3aLLUTbl: PUCYHOK @

Mepen Mcnonb30BaHMEM YCTPONCTBA 06513aTeNIbHO HafeHbTe CriefyoLLne CpeacTBa 3aLLUnThI:
-> 3aLUMTHbIE OYKU; -> 3aLLMTHbIE NepYaTKy; -> 3aLLMTHas 06yBb.

- HayLUHUKW; -> 3aLUUTHbIN KOMONHE30H;

4.4 TIEPBOE UCMOJ1Ib3OBAHUE

I'IPEEg[lPE)KﬂEHME! MEPEN WUCNONb30BAHUEM NAHHOIO
YCTPOUCTBA ~ NPOYUTAUTE PA3MEN «MHCTPYKLUWUWA 1O
TEXHUKE BE30MACHOCTM» BHAYA &K\HHOTOPYKOBOHCTBA,
BKNNHOYAA BECH TEKCT 10/} 3AT0JT0BKOM.

0O6paTuTe 0c060€e BHMMaHWE Ha NepBoe NUCMOSb30BaHMe YCTPOMCTBA: CKOHLIEHTPUPYNTECh U
yOenuTe BCce BHMMaHWe MepBOMY MCMOMb30BaHMUI. UCMbiTaliTe YCTPOMUCTBO Ha CBOG0AHOM
npocTpaHcTBe 6e3 NPenAaTCTBUN 1 OKPY>KatoLLMX MpegMeTOB.
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4.5 UCNOJIb30BAHME : pucynkunc &) no G.21)

MEPEQ KAX[bIM ~MCMO/Ib30BAHUEM W TMOCNE HEIO
MPOBEPAUTE WIOENUE W NMPUHARNEXHOCTU HA HANWYUE
W3HOCAUTOBPEXEHWW. NPUHEOBXOQUMOCTHU SAMEHAUTE
WXHAHOBbLIE COTTTACHO OMUCAHWIO B 3T0M PYKOBO[ICTBE 10
JKCNNYATALIMK. COBNNIOJAWUTE TEXHUYECKUE TPEBOBAHUA.
MPOBEPAUTE YPOBEHb TOM/IMBA WU MALUWHHOTO MAC/A
MEPE KAXbIM UCO/Ib30BAHUEM. NOBABLTE TOM/UB) U
MALUWHHOE MACNO, EC/TU UX YPOBEHD C/TULLIKOM HU3KHH.

Bo BpeMs paboTbl Bcerga Kpenko AepXXMUTeChb 3a PYKOATKY 06enMm pyKamu. He nbiTanTech
cpe3aTb ANIMHHY0 TpaBy 3a 04WH pa3. BMecTo 3TOro CTpUruTe ra3oH B HECKOSbKO MPOX040B.
OenanTe nepepbiBbl B OOWH UM OBa OHS MeXAOY CKalLLMBaHUAMU, YTOObl TPaBa Ha rasoHe
cTana paBHOMEpPHO KOpOTKOW. [pu cKaLumMBaHMK MO KpasiM pa3BepHUTE YCTPOMCTBO fIeBOM
CTOPOHOWM K Kpato, a 3aTeM HaYHUTe NnepeMeLLiaTb ee BOOb Kpas.

NMPEAYNPEXOEHUE! ECnnyCcTPONCTBO CTONKHYI0CH CMOCTOPOHHUM MPefMeTOM, BbIKNHOUMTE
nsuratens. [lepeq MOBTOPHbLIM 3aMyckoM UM 3KcnyatauyuMen TLLaTelbHO OCMOTpUTE
ra30HOKOCUIIKY Ha Harmume NoBpeXXaeHMN U Npu He06X04MMOCTMN OTPEMOHTUPYMTE. CuUnbHas
BMOpaLMs KOCUIIKM BO BpeMsi paboThl ABMSETCA NPU3HAKOM NMoBpexaeHuns. Fa3oHoKoCcuKa
0OMKHa 6bITb HE3aMeaIMTENbHO MPOBEpPeHa U OTPEMOHTUPOBAHaA.

(5. TPAHCMOPTMPOBKA )

MPU XPAHEHWW JTOBOTO MTPU XPAHEHWW JIOBOT0 BEH30UHCTPYM
EHTAC 3NEKTPOOBOPYQ10BAHWEM B HENPOBETPUBAEMbIX
I'IOMELLlFHMﬂXMﬂM I'IOH ABECOM [/11 XPAHEHWA MATEPUA/IOB

@ CIEAYETNO3ABOTUTLCA 0 TOM,4TObbI YCTPOUCTBO HE PXABE/IO0.
PEKOMEHOYETCA UCTIONb30BATh )18 XPAHEHHUA OPUTMHANBHYH
YITAKOBKY MW HAKPBIBATD YCT OMCTBOI'IOﬁl%(O&ﬂ EW TKAHBH)
WNWYEXITIOM N4 3ALLIUTDI OT NbINK. CTAPAUTECD HE COTHYTb U
HE C[IABUTD KABEJIN.

Mpexae yeM NOMEeCTUTb ra30HOKOCUIIKY Ha XpaHeHue, ,D,aI;ITe ABUraTesnto NoJIHOCTbH OCThITh.

TpaHCNOPTUPOBKa YCTPOMCTBA MOXET MOTPe6oBaTb BbIMOMHEHWUS ONpedeneHHbIX MECTHbIX
Tpe6oBaHMW. CobntofganTe 3TK Tpeb6oBaHUSA 1 06paTUTECh B MECTHbIE OpPraHbl B1acTW, YTOGHI
03HAKOMUTLCS C HUMMW.

BblKMOYMTE YCTPOWCTBO M flaiTe ABUIaTENI0 OCThbIThb. OTCOEAVMHUTE NPOBO CBEYM 3aXKUTaHUS
M OMyCcTOLLUNTE TOMSMBHBLIM 6aK COrMacHO WHCTPYKUMAM, MpUBEOEHHbIM B PYKOBOACTBE
K OBUratento. B NpoTMBHOM Criyyae TOM/IMBO MOXKET BbIT€Ub M MCMaykaTb TPaHCMOPTHOE
cpencTBo. MpUKpenuTe TPAaHCMOPTUPOBOYHOE 3aLLMTHOE NMPUCNOCo6eHMe, eCliM UMEETCS.
Bcerga nepeHocuTe YCTPOMCTBO 3a PYKOATKY. Mpu nepeMeLLeHnn rasoHOKOCUIKU yepes
NpensiTCTBUS CNeauTe 3a TeM, YTo6 He MOrHyTb WU He MOBPenUTb PEXYLLWM 3MEMEHT.
3awumulanTe YCTPOMCTBO OT CWIbHBIX BO3OEUCTBUM UMM BUOPaLUK, KOTOpble MOryT
BO3HWKHYTb MpPY MepeBO3Ke TPAHCMOPTHLIMU CpencTBaMU. 3aKpenuTe YCTPOMCTBO, YTOGI
npenoTBpaTUTL COCKaNb3blBaHWE, MafeHue, NMOBPeXXOeHUss UM TpaBMbl. Y6equTecb, UTo
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TeMnepaTtypa BO BpeMA TPAHCMNOPTUPOBKU HE 6y,qu npeBbiLLaTb Npenenbl TeMnepaTtypHoro
[OuanasoHa, yKa3aHHOro B pasgesne «XpaHeHue»,

(6. XPAHEHME B 3MMHUI NEPUON )
MPENYMPEXAEHUE! HE  KACAHTECH  BPALLLAIOLLIEFOCA
‘ A PE)I&LI.I,E[OE&IEMEHTA. ol

6.1 XPAHEHMUE YCTPOWCTBA : pucyHkm ¢ no

Mepen ouMCTKOM OanTe YCTPOUCTBY OCTbITb B TeYeHWe 2 yacoB. HagexHo 3aduKcupymnte
YCTPOWCTBO Mepeq TPaHCMOPTUPOBKOW. BHMMaTeNbHO NpoBepbTe YCTPOMCTBO Ha Hanuume
M3HOLLIEHHbIX, M/10X0 3aKPeryieHHbIX UKW MOBPeXOeHHbIX Aetanen. QuucTuTe yCTPOMCTBO
nepen XxpaHeHUEM.

XpaHWUTe YCTPOMCTBO TOMBKO B YUCTOM, CyXOM, MPOBETPMBAEMOM MeCTe Npu TeMnepaType oT
4 0o 24 °C. HakpblBalTe ero fgnsa o6ecriedeHns OonoHUTeNbHOM 3allmnThl. He nogsepranTe
YCTPOMCTBO BO3OEMCTBMIO COMHeYHoro ceeTa. CreguTe, uTo6bl M3penuve Bcerga 6bino
3allMLLEeHO OT Xofloga M BMaXKHOCTU. PeKoMeHOyeTCs WCMonb3oBaTb OIS XpaHeHus
OPUrMHanbHYI YMaKoBKY UM HaKpbiBaTb YCTPOMCTBO NOAX0AALLIEN TKAHbIO UMM YEXTIOM A5
3aLLMTbI OT MbIIN.

COAEPXKAHUE FOPAYEE X0/10QHOE
3uMoun YCTPOUCTBO YCTPOMUCTBO
OunctnTte gHO OuncTnTe Kopnyc
/ BHYTPEHHIOt0 / BHYTPEHHI0I0
Kamepy, HUKorga BeHTUNMpyemoe Kamepy, HUKorga
YYACTOK He nogsepranTte nometeHue / He nogBepranTe
BO3OENCTBUIO HUKOrga He BO3OENCTBUIO
TemMnepaTyp HMXe TeMrnepaTyp HUXe
0 °C, HaKpbIBaunTe. 0°C.
Korga ycTponcTso
PE3EPBYAP 014 . [anTe ycTponcTay OCTbIHET, MPOBEpPbLTE
Cnewnre. .
MACNA OCTbIThb. YPOBEHb 1 fonenTe
Mpu HEO6XO0O4MMOCTH
BEH3WHOBbLIN . OanTte ycTponcTay Mpw Heo6Xx04MMOCTH
Cneunte.
BAK OCTbITb. [o3anpaBbTe
CHUMUTe cBevy CHUMUTe cBevy
3aXuraHusa / [laiTe yeTpocTs 3aXuraHumsa /
NE3BUE ounctute ee/ Og,TbI?b y ounctute ee/
NnpoBepLTE, He ’ rnpoBepLTE, He
TpebyeTcs fin 3aTouKa TpebyeTcs N1 3aToUKa
CBEYA CHuMuTe /ounctute/ | [HanteyctponcTtey | CHumMuTe/ounctute/
SAXKUTAHUA yCTaHOBUTE OCTbITb. ycTaHoBuUTe
BO3OYLLIHbIN
OUNETP OuuctuTe. OuucTtuTe. OuucTtuTe.
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(7. OBCNYXXMBAHME )

71 OMUCTKA: pucyHku ¢ @ no @

I'IPEIH’I'IPE)K EHUE! HE PABOTAUTE C PEXXYLLLUMMU YACTAMM
bE3 I1EPYATOK, NMOCKOJILKY OHW OCTPbLIE U MOTYT CTATh
LOTPP’;\%*IIT\‘:'I"OME UCrO0Mb30BAHUA, YTO MOXKET MPUBECTH

BbIKMOUMTE YCTPOWMCTBO W [alTe MABUraTento ocCTbiTb. OTCOEOMHUTE MPOBOA CBEYM
3aXKUraHUa W OMyCTOLUMTE TOMMBHBLIM 6aK COrfacHO MHCTPYKLMAM, MpuBeOeHHbIM B
PYKOBOACTBE K ABUraTento. Mpu nepemMeLLieHNM ra3oHOKOCUMKM Yepes NpensaTcTBuA crnegure
3a TeM, UTO6 He MOrHYTb U He MOBPEAUTb PEXYLLIMIA 3MEMEHT. 3aKpenuTe YCTPOMUCTEO, YTO6bI
npenoTBpaTUTL COCKanb3biBaHWe, MafeHue, MOBPeXaeHMs U TpaBMbl. [poTMpaiTe Kopnyc
M NNacTUKOBbIE YaCTU YCTPOMCTBA MPY MOMOLLIM BMIaXKHOW MArKOWM TKaHW. He nUcrnonb3ymnTe
CUMbHbIE PacTBOPUTENN WMAN MOKLLME CPeacTBa O/ OYMCTKM MNacTUKOBOro Kopryca
WNW NIacTUKOBBLIX YacTen YCTPOMCTBA. HekoTopble 6bITOBblE YMCTALLIME CpeacTBa MOryT
cTaTb MPUUYNHOWM MOBPEXKOEHUS YCTPOMCTBA, a TakKe MOTYT NMPUBECTU K PUCKY MOparkeHns
3MEKTPUYECKUM TOKOM.

7.2 TPA®UK TEXHUYECKOIO O6CNTY>KUBAHUA

NMPEAYNPEXOEHUE! MPOU3BOAMUTE 3AMPABKY B XOPOLLIO

MPOBETPUBAEMOM OMELLLEHWU NPU BbIK/THOYEHHOM

BUTATEJIE. WHOOPMALIMKO 06 OBCITYXWUBAHUU YACTEMN
[IBUTATENA CM. B PYKOBO/ICTBE NO/Ib30BATESIA YCTPOUCTBA.

Mepexon XpaHeHue Mepepn / nocne Ka)xporo Kaxkgble
UCNosib30BaHUA 10 yacos
MPOBEPKA X
OTOUNBTPOBAHO OYNCTKA X
3AMEHA KAXKOYH 3UMY
MPOBEPKA
OYNCTKA KAXKOYH0 3UMY
CBEYA
SAKUTAHMS NMPN HEOBXOOMMOCTWU /
3AMEHA OBPATUTECH K PYKOBOACTBY
MO YCTPAHEHUKO
HEWCIMPABHOCTEW
MPOBEPKA X
YPOBEHb 14 >
MACIA 3AMPABKA EC/TM YPOBEHb HU3KUU
ChuB KAXOYH 3UMY
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7.4 U30BPAXKEHUE B PA3SOBPAHHOM BULE

7.3 3BAMEHA : pucyHku c no

MPEAYNPEXAEHUEIPEMOHT WU  3ATOUKA  PEXYLLIETO
aJEEITIEIIE-I'TA JIXHbI BbINONHATLCA TOMbKO B CEPBUCHOM

Mpy peMoHTe MUCMOMb3yNTe TOMbKO MOEHTUYHBIE 3aMacHble YacTu. Micnonb3oBaHue Opyrmx
3aMacHbIX YaCTeM MOXET MPUBECTM K BO3HUKHOBEHWIO OMacHOM CUTYaLMM UMW MOBPEXOEHMUIO
ycTponcTBa. MNpu 3aMeHe pexxyLLiero afieMeHTa y6eaAnTech, YTo UCMOSb3yeTca AeTarnb C TeMU
»Ke XxapaKTepucTMKkaMmu: popMa, ONIMHa, ToLLMHA, Macca U MaTepuan.

CnepgytoLLue 4aCcTM [aHHOI0 YCTPOMCTBA MOTY T 6bITb 3aMEHEHbI MoS1b30BaTEeNEM.
-> PexkyLLmm aneMeHT

- 3anyacTv MOXKHO 3aKa3aTb Y 0d1LManbHOIO Auepa Unm B HaLLen crny»6e nogaep>Kku
KNMEHTOB.

MonoXwuTe rasoHOKOCUMKY Ha 60K, YTOGbl MOMYYMTb OOCTYMN K HUXHeW yacTu. NMomecTuTe
OepeBsAHHbIN 6PYCOK UMW KaKoM-nM60 Apyrom CTONop Mexay pex<yLLnM 3/1eMeHTOM U KpaeM
nnatpopmebl, YTO6LI NPEOOTBPAaTUTL CBOG0OAHOE BpaLLieHMe pexyLLiero afieMeHTa. C MoMoLLb
raeyHoro Knroua OTKPYTUTE ramKy peKyLlero 3fieMeHTa Ha HWMHEeW 4acTW yCTPOoMCTBa.
CHMMUTE ranKy pex<yLLiero afieMeHTa, LLanby 1 caM PeXKyLLIMN 3/IEMEHT C YCTPOWCTBA.
MoMecTUTe HOBBLIN PEXYLLMN 3MIeMEHT Ha Bas W YCTaHOBUTE LUanby M ravky pex<yLLero
3aneMeHTa. 3aTAHUTE rarky pexkyLuero anemMeHTa. KpyTALLMIA MOMEHT ANs raku cocTaBnseT
44-46 HM. MNocne yCTaHOBKW peXyLLiero afneMeHTa npoBepbTe BPYUHYHO, YTO BCE BpaLLlaeTcs
HagnexaLinm 06pasom.
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Mepexo. XpaHeHue Mepep / nocne KaX<poro Kaxxgble
pexon P WUCMOJSIb30BaHUA 10 yacoB
MPOBEPKA X @ SAMEHAEMBIE 3AMACHBIE YACTU [OCTYMHbI B TEYEHHUE 5 NET
= » MOCNE NPUOBPETEHUA U3JENKS.
NE3BUE MPU HEOBXOOUMOCTU /
3AMEHA unu OBPATUTECH K PYKOBOCTBY
3ATOYKA M0 YCTPAHEHUIO
HEMCMPABHOCTEM
MPOBEPKA X
OEPXKATESb OHWCTKA X
MUIBHOIo MPU HEOBXOOUMOCTU /
MOMOTHA OBPATUTECH K PYKOBOCTBY
SAMEHA MO YCTPAHEHMIO.
HEMCMPABHOCTEW
MPOBEPKA X
KAPTEP
OYMCTKA X
MPOBEPKA X
TPOC CTAPTEPA MPYU HEOBXOOUMOCTU /
OBPATUTECH K PYKOBOCTBY
SAMEHA M0 YCTPAHEHUIO
HEMCMPABHOCTEM

2
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E:;M- OMWUCAHME 91 pyKosiTKa fanbl
92 Camopes
70 I'Ipy)Kth 93 BETPOBOE OKHO
HUXKHEN PYKOSTKU
N 60NT C MI1OCKOM 94 0EepHOBLIN NUCT
rosloBKOM 95 Camopes
72 KabenbHbIN 3a)K1M 96 [EPHOBbLIN MeLLIoK
73 HWXHAA pyKosATKa 97 PykosTKa
74 FarKka KpbILLKK TPaBoMoAGopLIKa
75 Mpy>xnHHas wanba
76 Mnockas wan6a
77 HanpaenstoLyum
KPHOK 01151 BepPEBKU
LLlecTurpaHHbIn
78 .
¢dnaHueBbIV 60NT
LnnnHgpnueckum
79
LTNOGT
80 CtonopHas
pyKosiTKa
81 MpUXNMHOMN
nuert
82 BonT cTONOPHOM
PYKOATKM
83 o6pasHas pyuka
84 KomninekTt
MPUBOLHOM LUTAHTW
85 KoMMneKT wTaHrm
rayLueHus
86 Bnok ¢ukcaunm
Kabens
87 BepxH#Aa pyKkoaTKa
88 MydTa pyKosaTku
CamopBuxKyLLascs
89 perynupoBoyHas
LiTaHra
20 PerynvpoBoyHas

LLTaHra TopMo3a

nosu- OMUCAHME 26 Npy><nHa nepegHero 49 TpaHcMucens B c6ope
175 Koreca
50 [MpaBas BTOpUYHas

1 KpenexHbi 60NT 27 KOnbL0 KpenseHus LLiecTepHs B c6ope
pexXyLLiero saneMeHTa nepenHen ocu 51 LLlecTUrpaHHbIN

2 Cdepunueckas Lianba| | 28 Konnak Koneca" dnaHueBbIN 601T

3 PeXyLLIniA aneMeHT 29 Koneco B c6ope 52 YcTaHOBOYHas

nnacTuHa

4 ApanTep fnessus 30 3y6uaToe KonbLo
3 Koreca BUHTBLI C

5 aLyumTa oT Tpassl = - 53 | KpecToo6pa3sHoOM
YCTaHOBOUHBIN BUHT | | 31 bine3aLynTHLIN rOMOBKO

6 ¢ BHYTPEHHIM Konnak Koneca

4 TKPbITOE KOSMb
LLIECTUTPaHHUKOM 32 LLlecTurpaHHble > OTKPpBITO® KONbLO
BeqyLLmit Lukne CTOMOpPHbIE Fankun 55 KomnnekT ocu
- CoeguHUTENbHAs 3aAHero koneca
8 KNu1HOBOW peMeHb 33 A ”
- LTaHra 56 Lwanba

9 B:::é(c‘;l;denKom 34 BonHwucTas Wwanba PerynvposodHas
P Pasbem A1A 0uMe 57 610K PYKOSATKM

10 bonbLuas Lanba 35 kU =8 MydTa pyKosaTKM

n Eﬁ:ﬁ;“;ﬁiﬁgﬂim 36 YNnoTHUTENbHOE 59 LLlecTUrpaHHbIn

p KOnbLO dnaHueBbIN 60T

12 Camopes 37 KHorKa 6110KMpoBKM 60 | KPoHLWTEIH

13 KpblLLKa peMHs coeqmHeHns NpaBon PyKOATKU

14 LLlecTUrpaHHble 38 PexyLLlas feka 61 Mpasas
CTOMOPHbIe ranku LlenbHoMeTannmueck Mpy>KMHa KpyyeHus

15 Mnockas Lwian6a 39 as LUecTurpaHHasn ONVHHBIN

$naHyesas 62 | crepwens

16 kotpak kota CTOMOpHas raiika .

eBas Npy»uvHa
LLlecTurpaHHas -

17 ecTurpaHHa 40 MnaHLwanba c 63 KpyueHus
dnaHuesas 3y6uaThbiM BEHLIOM -
CTOMOpHas ramka - 64 KpoHLUTENH

i BUHT C Menkon NeBON PyKOATKM

18 MogLUnnHMK pe3b6oit c -

" neymanbHbIf

19 Koneco B c6ope 6 " KObLIO KpereHvs 65 LIECTUIpaHHblif 60nT

50 |MeinesawmTHas nepegHen ocn TpeyronbHbIi
KpbILLIKa Koneca 43 OTKpbITOE KOMbLIO 66 CcaMOHapes3atoLLMics

21 Camopes " JleBas BTOpUUHas 6ont

22 BonHucTas Wwaba LLiecTepHs B cGope 67 3agHAs KpbLLKa B

03 BUHT C MENKON 45 Mnockas Npoknagka c6ope
pesbbon 46 MoALLMMHKK o BEeH3UHOBLIN S

nBuraTenb B c6ope

24 NPUXMMHasa NnaHka 47 KapTep 3agHei ocu (OmB)

25 nepegHUN MocT -

48 UnanHapuyeckni 69 LLlecTurpaHHas
TNt ranka
156
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7.5 YCTPAHEHUE HETOJIAOOK

OMACHOCTB!

MOPAXEHWA INEKTPUYECKAM TOKOM.

MEPE JIOELIMA NEUCTBUAMM N0 YCTPAHEHHIO HENONALOK
BbIK/THOYAUTE YCTPOUCTBO.

PUCK TIONYYEHHA TPABM  BCNE[ICTBME

B0O3MOXHble

Mpo6neMbi PeLueHus Keanuédukauymsa
MPUYMHBI
Llenb 3aTynunacek 3aTtounTte nnu 5 NOKYMATENb
WUNW noBpeXxxgeHa. 3aMeHUTEe Ha HOBBLIN.
Upe3aMepHbiit FanKn/BUHTBI MI0X0 3aKpyTuTe ranku/ MOKYMATEMb
LLIYM. 3aTAHYThI. BUHTHI.
Tlessne 3aKpyTuTe ranku/
HernpaBubHO py MOKYMATENb
BUHTHI.
YCTaHOBJIEHO.

YTeuka 6eH3nHa

MpoTeuka 6eH3nHa
13-3a HermpaBwIbHOM
C60pKU (MPOBOUHBI
B Tpy6orposofe,
HerpasuibHoe
coefvHEHME).

Hangute MecTo
NMPOTEYKM U 3aMeHUTe
YacTb Ha HOBYIO.

MOCEMPOOAXHbIN
CEPBUC

158

Bo3MoXKHble
Mpo6nembl PeLueHus Keanudukauus
MPUYMUHBI
Ha)xumamnTe Ha
MopKaunBarLLMM nogKaumBaroLLnm
Hacoc 6bI1 HaXkaT Hacoc, noka 6eH3nH MOKYNATESb
HeOoCTaTouHO. He 6ygeT BugeH
BHYTPU (4—7 pa3s).
N3Bnekute u
OUMCTUTE 3MEKTPOS C
CBeua 3aXKuraHms MOMOLLIbHO LLIETKU ANs
LHBIO LLETKM 74 MOKYMNATENb
3arpsizHeHa. CBEUM 3aXKMraHums
(WeTka ¢ xenesHbIMK
LLIETMHKaMN).
Mpy>nHa ceeun
3?)/KVIFaHVIﬂ He WssnekuTe n
3aMeHUuTe CBeYy MOKYNATENb
coBnapaeT co
3a)KMraHus Ha HOBYHO.
[surartesnb He LLITEKEepPOM.
3anyckaeTcs.
Y Y6eoutech, uTo
npy>KnHa Bce eLLe
CBeua 3aXKuraHums Ha Konnauke. B
MOKYMATESb
HeucnpasHa. NMPOTMBHOM Criyyae
3aMeHuTe ee Ha
HOBYHO.
3aKpomnTe cTapTep,
V3BIIEKUTE CBEYY
3aXKuraHums,
[Osuratenb 3anuT noumcruTe ee,
BEPHUTE Ha MeCcTO MOKYNATE/b

TOMIMBOM.

M NOTAHUTE TPOC
5-10 pas3, uTobhI
0CBO6OOUTbL LMNUHAP

OoT TOonNMBa.
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Mpo6neMbl

Bo3MoOXHble
MPUYUHBI

PeLwueHus

Keanudukauusa

Osuratens He
3anyckaercs.

beH3onposog nMmeeT

M3BneknuTe erou

MOCMEMPOOAXHbIN

NMPOGOUHBbI. 3aMEeHUTE Ha HOBBIN. CEPBUC
Bo3o6HoBUTE
Kap6topaTop nnoxo npoueaypy MOCENPOOAXHbIV
HaCTPOMKM
HaCTpOeH. CEPBUC
Kap6ropaTopa ¢
caMoro Havana.
Kap6ropaTop MposepkTe n MOCEMPOOAXHbIN
HeucripaBeH. 3aMeHuTe. CEPBUC
BeH3nHOoBbIN GUNBLTP nonﬁ(?)izzf:m
HernpasubHO MOKYMATESb

pasMeLLieH (Ha aHe).

OTKOPPEKTUpPYyMTe ero,
ecnu TpebyeTcs.

MyckoBow Ka6benb

3aMeHUTe Kabenb.

MOCHAEMPOOAXHbIN

CMULLIKOM OSINHHbIN CEPBUC
Mepekntouatenb YcTtaHoBUTE
HaxoguTca B nepekntoyaTenb
A P NOKYMATENb
BbIK/TFOYEHHOM BO BK/TOYEHHOE
NOMOMEHUN. nosioXKeHue.

Osuratenb He

BbikntouaTenb

[MpoBepbTEe N

MOCNEMPOOAMHbIN

HeucnpaseH. 3aMeHuTe. CEPBUC
MyckoBow Kabenb MOCNENPOOAXHbIN
. 3aMeHUTe Kabenb.
CITULLIKOM KOPOTKUIN CEPBUC

OCTaHaBNMBACTCA. | 140Mo3Has cucTeMa MpoBepsTe 1 NOCAEMPOOAXHbIN
HeucnpasHa. 3amMeHuTe. CEPBUC
MycKoBOV MexaHU3M MpoBepbTe N MOCNEMPOOAMHbIN
HeuncnpaseH. 3aMeHuTe. CEPBUC
Bo3o6HoBUTE
Kap6topaTop nioxo rpoueaypy MOCMEMPOOAMXHbBIN
Mepepacxof. HaCTPOUNKU
HaCcTpPOEH. CEPBUC
Kap6ropaTopa ¢
caMoro Havana.
BeH3MHOBLIN GUNLTP . MOCMEMPOOAXHbIN
3aMeHnTe Ha HOBbIN.
3acopeH. CEPBUC
Osurartenb
He nepexogunT Bo3o6HoBUTE
Ha XonocTble BUHT perynnposky npouegypy y
CKOpPOCTM XOSTI0CTOr0 2 MOCNEMPOOAXHbBLIN
060pOThl. HaCTPOMKM

Xo4a Kap6topaTtopa
MI0X0 HAaCTPOEH.

Kap6topaTopa ¢

caMoro Havana.

CEPBMC
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BeH3MHOBbIN GUNLTP
3acopeH.

Bo3MOXHbIe
Mpo6nembl PeLueHus Keanudukauus
MPUYUHBI
Bo3ayLUHbIV UNbT QuunuctuTe ero unn
Ay buneTp g MOKYMATE/b
3arpasHeH. 3aMeHUTe Ha HOBbIN.
N3Bneknte n
OUYNCTUTE ANEKTPOL C
CBeyva 3a)KuraHums MOMOLLIbIO LLIETKU ONA
LLbIO LUETIN 4 MOKYMATENb
3arpssHeHa. CBeuU 3aXKuraHusa
HepocTaTouHas (LeTka ¢ xenesHbIMK
MOLLIHOCTb LUeTUHKaMM).
asurartens.

3aMeHUTe Ha HOBbLIN.

MOCNEMNPOOAXHbIN
CEPBUC

Bo3o6HoBUTE
BWHT perynmpoBKm npoLenypy }
CKOpOCTM pouen MOCMEMPOOAXHbIN
HaCTPOVKM
Kap6topaTopa nioxo CEPBUC
Kap6ropaTopa ¢
HacTpOeH.
camoro Havana.
Cncrema MpoeeptTe kabens | MOCMEMPOLAMXHbIN
NPOABUKEHUNS He
. CaMOX04HOro pexxmuMma CEPBUC
YCTPONCTBO He pagoTaert.
npogBuraeTcs. .
Cncrema 3ameHuTe pegykTop | MOCMEMPOOAMXHbIV
NPOABUKEHUNS He
CaMOX04HOro pexxmMma CEPBUC
pa6oTaeT.
MpoasuXxeHue He Cncrema 3ameHuTe pegykTop | MOCMEMPOLAMHbIN
NPOABUKEHUNS He
npekpatLaercs CaMOX0HOro peXxnma CEPBUC
ocTaHaBNMBaeTCA.

YNnoTHeHWe Mexxay

3aTAHYThI.

6eH306aK0OM U 3aMeHuUTe gBuratens | MOCIEMPOOAMHbIN
MosiBneHwne gbiMa. .
MacnsiHbIM 6aKoM Ha HOBbIN. CEPBUC
M3HOLLIEHO.
Bu6paLms FamMKn/BUHTBI N10X0 3aKkpyTuTe ranku/ NOKYMATENb

BUHTbHI.

7.6 ®ATANbHbIE OBCTOATE/IbCTBA: BAXXHEWLLUME NMPOBJIEMbI

Mpo6neMbi

PeLueHus

Bo BpeMs paboThl yCTPOMCTBA U3 HEro MOeT
ObIM.

HemeQneHHO OCTaHOBUTE YCTPOMCTBO U
06paTUTECh B CEPBUCHbIN LIEHTP.

(8. OKOHYAHUE CPOKA CJ1YKbbl

)

He Bbl6paCbIBal7ITe GeHBMHOBy}O Fa30HOKOCUITIKY BMeCTe C 6bITOBLIMU oTxXxogamu.

R

OKOHYaHUKO

MCMOMb30BaHUs
yTUIM3MpoBaTbC B MyHKTax c6opa,

6eH3MHOoBas

ra3oHOKOCWUIKa
npeaoycMoTpeHHbIX O1a  3TUX LleJ'IEI;I.

OOMXKHa

[Ona nonyyeHus peKOMeH,D,aLlVIVI no ytunmsauunm OﬁpaTI/ITer B MECTHbl€ OpraHbl
B1aCTU U B MarasuH.
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(9. rAPAHTMSA )

91 TAPAHTUA KOMINAHUU STERWINS

Mpogykumss STERWINS paspa6oTaHa B COOTBETCTBMM C CaMbiMU BbICOKMMW CTaHOapTaMm
KayecTBa ANs n3genuu, npedHasHauveHHbIX 418 MoTpebUTenbCKOro pbiHKa. HacTosLias
rapaHTUa OencTByeT B TeyeHue 5 neT ¢ MOMEeHTa MOKYMKW usgenusa. [JaHHas rapaHTus
pacnpocTpaHseTcs Ha Bce AedpeKTbl MaTepmanoB 1 NPON3BOACTBA: OTCYTCTBYHOLLME YacTK U
3NEMEHTHI, a TaKXe NOoBPeXAeHNs, BO3HUKLLIME NPU HOPMarbHbIX YCNOBUAX SKCryaTaLuu.
PeMOHT 1nn 3aMeHa 4YacTen He MpPoAsieBalOT MU3HayaNbHbLIM CPOK rapaHTUW. HeobxoguMmo
npefocTaBnUTb [0Ka3aTenbCTBO MOKYMKWM OAaHHOr0 mM3genus ¢ Jaton nokKynkwu. MapaHTus
OrpaHMuYMBaEeTCA CTOMMOCTbIO JaHHOI0 U3fenus.

9.2 UCKNTIOYEHUA TAPAHTUU

[aHHasa rapaHTUs He pacrnpoCTpaHsAeTCA Ha MNpo6reMbl UMM MHUWOEHTbI, CBA3aHHbIE C
HemnpaBuIbHbLIM UCMOMb30BaHMEM U3aeNnns. FTapaHTUs He PacnpoCTPaHSAETCS Ha crefytoLyme
cryvam:

- UHCTPYMEHT UCMOSb30Bascs HenpaBubHO;,
- NoBpeXxaeHns BO3HUKIM MPU TPAHCMOPTUPOBKE UM MOHTaXe U3henus;

- PeMOHT 1 (MNn) 3aMeHa YacTeln yCTPOMCTBA MPOBOAUIUCH TPETLUMU NULIaMM;
- NOBpeXOeHUs BO3HUKIN BCIeACTBUE BHELLHUX GaKTOPOB UM BO3AENCTBUSA
NMOCTOPOHHWUX NPegMeToB, TAKUX Kak NMecoK Uiv KaMHU;

- NoBpeXXaeHNs BO3HUKIM B Pe3yribTaTe HeCO6I0AeHUs MHCTPYKLMIA MO TEXHUKE
6€30MacHOCTU U UCTOMb30BaHUID;

-> MHCTPYMEHT pa36uparncsa unuv BcKpbiBarncs;

- MHCTPYMEHT MofBeprasics BO3AeNCTBUIO BliaXKHOM cpefbl (poca, 40X O b, NOrpy»KeHue B
BoAy);

-> MHCTPYMEHT MCMNOSb30Basica B I'IpO(bECCI/IOHa!'IbeIX uensax;

- UHCTPYMEHT nofBeprarncs B034eNCTBMIO TeMMepaTypbl, BIXOAALLEN 3a Npeaersi
OunanasoHa, ykazaHHOro B pasgere «XpaHeHue».

YCTPOMCTBO HEO6XOOMMO 3KCMyaTUPOBaTb B HOPMaribHbIX YCMOBUAX M He UCMOMb30BaThb B
npodeccroHanbHbIX Liensax. [osToMy flaHHas rapaHTUsA He pacnpoCcTpaHAeTCs Ha YCTPOMCTEA,
MCMOMb3yeMble CaJ0BOAYECKMMM KOMMaHUAMW, MECTHbIMM OpraHaMu BflacTW, a Takxe
KOMMaHMAMM, NpeasiaraoLLMMmn NaTHY apeHay uim 6ecnnaTHbIi MpokaT 060pyA0BaHMS.

B cnyyae BO3HWUKHOBEHWSA NPO6eMbl UM 06HapYXeHUs fedekTa Heo6Xxo4MMO NpeXKae BCero
06paTUTbCA K Ounepy KomnaHum Sterwins. B 60MbLUMHCTBE CriyyaeB Aunepbl KOMMaHUK
Sterwins cMoryT peLnTb Npo6reMy UnmM ycTpaHUTb gedekT. CoXxpaHUTEe HaKnagHyw unun
KBUTaHLMIO, TaK Kak OHWM 6yOy T 3anpoLLeHbl 415 06paboTKU MH6bIX MPETEH3UN.
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Kipicne )

Ocbl eHIMAI TaHOafaHbIHbI3Fa pakMeT. OHIMAepAai XKobanay »aHe ganbiHAay 6apbicbiHOa 6i3
nanganaHyLUublnapabiH KaXKeTTiNiKTepiH KaHafaTTaHAbIpPaTbIH XKOoFapbl canaHbl KaMTaMachI3
eTy YLUiH 6apnblK KyLU-XKirepimisgi canamsbia.

MAHbI3ObI! BYJT 6HIMAI OPHATY, nAﬁﬂAnAHV KOHE OfAH TEXHUKAJbIK KbI3MET
KOPCETY KE3IHAE ELLUKAHOAN AKAY/bIK TYbIHOAMAYbI YLUIH, 6HIMAI NAWOANAHBAN
TYPbIMN, OCbl HYCKAY/bIKTbI MYKUAT OKbIN LUbIKKAHbIHbI3 [OYPbIC. OCbl
HYCKAVY/IbIKTAFbl KAYINCI3AIK TYPANbl HETI3I ECKEPTYJNEPTE HA3AP AYAAPLIN,
HYCKAY/NbIKTbl KEWIH OE KAPAY YLUIH CAKTAM KOWbIHbI3. OCbl HYCKAYNAPObI
OPbIHOACAHbI3, ©HIMHIH KbI3BMET ETY MEP3IMIH OH,TAﬁﬂAHanPVFA BONAQbI.

ﬁm MAHDbI3Obl AKMAPAT: BOJTIALLUAKTA KAPAY YLUIH

CAKTAI KO KEPEK, MYKUAIT OKbITM LLbIFbIHbI3

ECKEPTY: XEKE |§Avmu3 TIHI3 YLUIH XAHA KYPbINFbIHbI
MAMOANAHYFA PEKETTEHBEC BYPbIH OChI HYCKAYITbI Tbl
KOHE KOSFANTKBILL HYCKAYNbIFBIH OKbIM LLIbIFbI

HYCKAYNIAPIbI OPbIHIAMAY AYbIP APAKAT AVFA ATIA blﬂ
COFYLIMYMKIH. 3PMA AnAHyAn bIHIAK FAﬂLLIAﬂKbILIJﬂEH
TAHDICHIN  LUBIFY VLU YAKBITBIH »@% BOIHI3. OCh)
H¥CKAVﬂb|KTbIAKHAPATBYKIHYAI§ ITKOMKETIMIIONATBIHTAN
ETIN' CAKTAHbIS. XABIbIKTbI RE3 KENTEH BACKA AIAMFA
BEPCE)—\B OCl MAVTATAHY XQHIHIFT H¥CISAVHAP MEH
KAVITICISTIK TEXHUKACHIHbIH EPEXENEPIH [IF TABBIC ETIHIS.

MAKCATbI

Ocbl 6HIM CbIpTTa faHa MavanaHyfa apHasfaH »aHe eLl >Kaffanpga fumapar iliHge
namganaHbinMaybl Tuic. KeranuankpblLUTbl >KeKe MaKcaTrneH nanpanady »xannbel 50
cafaTTaH acnamnTbiH 6ip XbINObIK XYMbIC YaKblTbiH Kypangbl. OCbl Ke3eH 6apbiCbiHOa acnan
KiLLi MacLiTa6Tbl, TYPMBICTbIK Kerasn ananpapblHa »aHe yn/»eke 6ay-6akLuanapfa KyTiM
KepceTy YLUiH MampanaHblnafbl. 9neyMeTTiK Mekemenephe, CMopTTblK 3anpapga »KeHe
aybin LWapyallblnbiKTa/opMaH LuapyalubinblifbiHga NanganaHyfa 6onmangsl. bapnblk 6acka
nanpanaHynap MakcartThbl naiganaHy 6onbin TabbiiMangbl XkaHe 6y MaLLMHa YLUiH pyKcaT
eTinmenpgi. Onap aybip AeHe XKapaKaTblHa HeMece esliMre aKenyi MyMKiH. ¥YIITTbIK epexxernep
MalLIMHaHbI NarMganaHyabl LUeKTeW anaTbiHbIH eCKepiHi3.

OHAipyLliMeH 6epinreH nanpanaHy >KeHiHAeri Hyckaynap KeranwlankpllUTbiH OYpbIC
namganaHbinyblH XoHe TeXHUKanblK KbI3MET KepceTinlyiH KaMTaMachl3 eTy YLUiH caKTanybl
)KoHe MampanaHbinybl TWic. Hyckaynap navpganaHy, TeXHUKanblK Kbl3MeT KepceTy >KaHe
»KeHey LuapTTapbl 60MblHLLA MaHbI3Abl aknapaTTel KaMTUAbl. MaHbI3abl! ManganaHyLWbiHbIH
»KapakaTTaHy Kayni »ofapbl 60nfaHAObIKTaH, KeranllankellTbl 6yTa, Tan-LUinik neH TynTi
Kecy, Kenempai ecimpiktepgi, Tan-Tebenepdi HeMece 6ankoHAa ecipineTiH LUenTi Kecy,
)KasyKonabl Kip MeH KOKbiCTaH Ta3apTy (copy) Hemece afaLu/Tan-Luinik KecikTepiH Luagy
YLWIiH nanganaHyfa 6onManabl. OfaH Koca KeranLianKblLUTbl Te6eLUiKTep CUSKTbI KOFapbl
»Kepnepdi TericTey YLUIH 9MeKTpNik KOMCHITKbILL peTiHOge nanganaHyfa 6onmangsbl.
Kayincisgik ce6enTepiMeH KeranLuankbILLUThl Ke3 KenreH 6acka »yMbIC Kypangapsl Hemece
Kypan >XublHOapbl peTiHge nanpanaHyfa 6onmangbl. Kes KenreH MaHbi3gbl akaynapgbl
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aHblKTay YLUiH eHiMAai ap6ip nanpganaHy angabiHOa/KeniH HeMece Ke3fencok 3akbiMaaHyabl
(Kynay, COKKbl, T.6.) TEKCEPIHi3.

OpaybllUTaH LUbIFapfaH COH, OHIMHIH KepeK->XapakTapbiMeH 6ipre (6ap 6onca) Tyren
eKeHAiriHe K63 »eTKi3iHi3. Erep eHiM 3aKbiMaarnfaH 6o5ica HeMece Ke3 KerreH akayrapbl 6ap
605ca, OHbl NanganaHbaHbl3 XKoHe gunepiHisre kKanTapbliHbi3. Ockl Kypanabl 6acka 6ip agamfa
6epceHis, ocbl MarganaHy HYCKaymblfblH 6ipre 6epiHis.

bisgiH »a6abiFfbiMbi3 KOMMeEpLUMUANbIK, cayfa HeMmece 6HepKacinTik MakcaTTapga
nanpanaHyfa apHanMaraHblH ecKepiHi3. Kypbuifbl KOMMepLUUAnbIK, cayfa, eHepKacinTik
HeMece yKcac MaKcaTTapga nanupanaHbinica, 6isgiH keningirimis es kyLuiH xkoagbl. by eHiM
5 xbin (KyTineTiH KbI3aMeT eTy Mep3iMi) KeneMiHge nanpanaHyfa apHansaH.

(2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH HYCKAYNAPbI )

BEH3WHO! KYPANOAPObI MAR[IANAHY KE3IH E, AYbIP
XAPAKAT ANY XaHE/HEMECE KYPbINFbIFA 3AKbIM KENTIPY
léAYI'II ASAUTY YLUIH KEHECI[IEP I AMTUTBIH HETI3(I
AYINCI3AIK IUAPANIAPLIH 9PIAUBIM OPbIH AV KEPEK. bYJ1
OHIMII TIAUQANAHBAC bBYPbIH OCbI Y/1AP blll:l
BAPJIbIFbIH OKbIMN LLIbIFbIN KEJ'IE[I.IEKTEI'IAMD, AJIAHY
CAKTAN KOUBIHbI3.

ECKEPTY:OCbI PI:IJ'IFI:I)K¥MI>ICKE3IH EINEKTPMATHUTTIK
OPIC TY[bIPALIbl. OCbI @PIC BENTINI BIP )KAF AWIAPLIA
BENCEH EMECE BEUTAPAI MHAﬂ E
WMINNAHTATTAPFA KEIEPTI KEMTIPYI MYMKIH A IP HEMEC
A3AﬂbI)KAPA ATAN AYI'IIHA3AMTYYLIJIHME MHAHI:I
MI'IJ'IAHTATTA bIbAPA AM APOCbIGHIMIIMAK[A AHV A
bYPbIH [IOPITEPMEH MEULIMHANBIK UMNNARTAT
OHIPYLLICIMEH KEHECKEH XOH.

21 BEH3UHAOIK KYPANObIH XANMbI KAYINCI3OIN TYPAJIbl ECKEPTYJIEP

OHIMAI LWbIHBI KOPMyCTapAblH, aBTOKeMIKTEPAiH, XKYK KeMiKTepiHiH, 2KapblK LUaxTanapbliHbIH,
KipebepicTepmiH »aHe T.6. XKaHblHOa NanganaHyfa 6onmMangbl. LLibiFapyabiH MakcaTblH AYPbIC
peTTemMen.

OHiMre KyLU KonpaH6aHbl3 HeMece apThiK XKYKTeMe TycipMeHi3. On)KyMbic icTeyre apHanfaH
XKbingaMablKTa naMganaHbica, o XKYMbICTbl TUIMAIpek api Kayinci3 Typae opbiHAanAabI.

2.2 XK¥MbIC OPHbIHbIH KAYINCI3OIr|

A) XKyMbIc OpHbI Ta3a api 2kKapblK 60mybl
KaxeT. )KYMbIC OPHbIHbIH flac HeMece
KapaHfbl 60/1ybl OKbIC OKMFanapgbiH naga
6onybiHa ceben 6onaabl.

B) beH3MHAIK Kypangapgbl TYTaHFbILL
CYMBIKTBIKTap, rasgap HeMece LLaH CUSIKTbI
3aTTap 60naThbiH XKapbinbiC Kayni 6ap
opTanapga navpanaH6aHbi3. beH3nHAiK
Kypangap LLaH HeMece TYTiH TYTaHObIpybl
MYMKiH YLUKbIHAAP LUblFapagpbl.
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C) beH3uHAIK Kypanabl naitganaHsaH kesge,
6ananap MeH 6erge agamMaap anwuak Typybl
KakeT. backa Hapcere anaHgay cangapbiHaH
Kypangbl 6ackapa anMam KanyblHbl3 MYMKIiH.

2.3 XKEKE KAYINCI3AIK

A) Ceprek 605bIHbI3, He icTen
)KaTKaHbIHbI3A bl KafjaFasiaHbi3 XKaHe
6eH3MHAIK Kypangbl nanganaHraH kesge
napacartTbl 605bIHbI3. LLIapLuaFaH Ke3ge
HeMece ecCipTKiHiH, ankoronbfaiH Hemece
[api-AapMeKTiH acepiHeH 6eH3NHAIK
Kypangbl nanganaH6aHbi3. O11eKTp
KypangapblH navganaHfaH Kesge, 3erin
KoMMay canpapblHaH ayblp AeHe KapakaTblH
anyblHbI3 MYMKiH.

B) XKeke KOpFaHbIC KababIFbIH
nanpanaHbiHbi3. MallMHaHbI NakganaHy
Ke3iHfe apKalluaH Ke3fi )KaHe KyaKTbl
KOpfay KypangapblH KMiHi3. LLIaHHaH
KOpfanTbIH MacKa, CbipfaHaManTbiH
apHambl asK-KMiM, Kacka Hemece ecTy
MYLLIECIH KOPFanlTbIH 6YMbIM CUAKTHI
KOpPFfaHbIC »KabablfblH TUICTI XKafgannapga
navpganaHfaHpa Xeke xapakat any Kayni
asaspgbl. ManganaHbinfaH rasgaH 6onatbiH
KayinTi a3anTy YLUiH ThIHbIC any KOpfaHbICbIH
KUWin »XypiHis.

C) KypanpbiH a6aitcbi3ga icke KOCbybiHa
»orn 6epmeHis. KyaT kesiHe »xoHe/HeMece
6aTapesFa Kocrnac 6ypbiH, Kypangbl
»>KMHaMaW He TacbiManfaman Typbin,
aybICTbIPbIN-KOCKbILUTbIH OLUipysi Kyrhae
60n1ybiHa KO3 XeTKi3iHi3. beH3VHAIK
Kypangapgabl ayblCTbIPbIM-KOCKbILLIbIHAH
ycTan TacbiMangay Hemece aybICTbIpbIn-
KOCKbILLI KOCY bl Kyae KyaTTaHabIpy
canpapblHaH OKbIC OKUfanap OpbiH anybl
MYMKiH.

D) BeH3MHAIK Kypanabl icke Kocnac 6ypbiH,
peTTeriwl KinTTep MeH COMbIHAbI 6ypanTbiH
KinTTepai anbin TacTaHbi3. beH3MHOIK
KypangblH anHanaTblH 6eniriHae 6ekiTyni
Kynae KanfaH peTTeril KinT Hemece
COMbIHAbBI 6YPanTbIH KiNT AeHe »apaKaTbiHa
aKenyi MyMKiH.

E) KaTTbl KYLL 2KYMCaMaHbI3. YHEMi TYpaKTbl
KarnbinTa TYPbIHbI3 XK3He Tene-TeHAiK
cakTaHpI3. by Ke3gencok »kargannapga
6eH3MHAIK Kypanabl Aypbic 6ackapyfa
MYMKIiHAiK 6epegi.

F) TuicTi Typae KuiHiHi3. KeH Knim KumeH;s
HeMece aLLeKeMr TaKnaHbi3. LLlaLbiHbI3 6eH
KUiMiHi3gi »KbUKbIManbl 6enLueKkTepaeH
anuwak ycraHbi3. KeH Ku1iM, aLLieKken HemMece
Y3bIH LLALL XKblXKbIManbl 6enLleKkTepre
iniHin Kanybl MYMKiH. AcCanTbl KOngaHy
6apbicbiHA A 9pAanbIM 6epik asik KMiM MeH
¥Y3blH LWan6ap Kuin »ypiHis. AcnanTbl
»KanaH asikneH Hemece aLlblk caHgan Kuin
KongaH6aHbl3.

G) Kypangbl Xui nanpanaHy HaTuxeciHge
60caHcbin, Kayincisgik KkarmpganapbiH
eneycis KangbipMaHpbi3. CanfbipTTbiK TaHbITY
6ip Me3eTTe ayblp XKapaKaTKa aKern COKTbIPYbl
MYMKiH.

2.4 BEH3MHAIK KYPANOAPObI MAUOANAHY XOHE KYTY

A) BeH3uHAIK Kypangbl KyLuTten
narpganaH6aHbi3. XKargan yLUiH gypbic
6eH3MHAIK Kypangbl nanganaHbiHbI3.
Oypbic 6eH3MHAIK Kypan e3iHiH apHanbl
XKblAaMObIFbIHOA XKYMBICTbI egayip TUiMAi
api Kayinci3 Typae opbiHAangbl.

B) AybICTbIPbIN-KOCKbILLIbI KOCbLIIMaNTbIH
»KaHe eLLNenTiH 6eH3nHAIK Kypanabl
nanpganaH6aHbi3. AybICTbIPbIN-KOCKbILLI
apKblribl 6ackapbliManThiH Ke3 KenreH
6EeH3MHAIK Kypan KayinTi >KaHe OHbl XKeHaey
KaXKeT.
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C) NaiganaHbIIManTbiH 6eH3UHAIK
Kypangapgabl 6ananapgbiH Konbl dKeTrNeuTiH
Keppe caKTaHbi3. beH3uHAK KypanmMeH
HeMece oCbl HYCKayJlapMeH TaHbIC

eMec agamMaapfa 6eH3MHAIK Kypangbl
navganaHyfa pykcart 6epMeHi3. beH3nHAIK
Kypangapgbl »KaTTbIKTbipblsIMafaH
nanganaHyLublnap KongaHca, Kkayin TeHegi.

D) beH3MHAIK Kypangapra )aHe Kepek-
»KapaKTapfa TeXHUKarblK Kbi3MeT
KepceTiHi3. 2KblmKbIMarbl 6eriLLeKTepaiH,
KUcaloblH HeMece LuaTacybliH, 6erLieKTepaiH
6Y3blINybIH XK9He 6eH3UHAIK KypangblH
MYMbICbIHa acep eTyi MYMKiH 6apsiblK
)Kargaugbl TeKcepiHis. beH3nHAIK Kypan
3aKbiMpasnca, OHbl MaganaHap angbiHga
»MeHAeHi3. KenTereH oKbIC OKufanap
6eH3NHAIK Kypangapfa TUICTi Typae
TeXHUKanblK Kbi3MeT KepceTrney cangapbiHaH
OpbIH anagbl.

E) Keckiwu Kypangapgbl eTKip kaHe Tasa
Kynpe ycTaHbi3. TUICTi Typae TeEXHUKanbIK,
KbI3MeT KOPCEeTINreH LLeTTepi oTKip KecKiLl
Kypangap 6yrinin kanManabl »keHe onapabl
6ackapy oHan 6onagbil.

F) BeH3MHAIK Kypangbl, Kepek-
»KapakKTapAbl XKoHe Kypan yLUTbIKTapbiH, T.6.
nanpanaHbiHbi3. Ocbl HYCKaynapfa camkec
eH6eK )Kaffannapbl MeH opblHAanaTbiH
MKYMBbICTbI €CKepiHi3. beH3MHAIK Kypangbl
TafamblHOanfaH MakcaTbiHaH 6acka
MakcaTTapda nanganaHy acepiHeH KayinTi
»KaFdam opblH anybl MyMKiH.

G) TyTKanapgblH )KaHe KOSIMEeH YCTanuTbiH
6eTTeppAiH KypFak, Ta3a 60nybiH Kapafanan,
Mali MeH LUbIPbILLITaH Ta3asnan TYpbiHbI3.
TyTKanap »aHe KofIMeH YCTalThIH 6eTTep
Tanfak 6osca, KyTrnereH »afgamn opbiH
anfaHga, Kypangbl nanganaHy »aHe ofaH ne
6071y MYMKiH 60/1Manbl

H) )Ka6gblK nanganaHbinaTbiH allMaKTbl
MYKUAT TeKcepin LUbIFbIHbI3 >XaHe acnarnneH
NaKTbIPbITybl MYMKIH TacTap, OMbIHLLBLIKTap,
6yTaKTap MeH cbiMOap CUSKTbI 6aprblK
3aTTapAbl anbin TacTaHbI3.

1) ECKEPTY - BeH31H eTe TYTaHFbILL.

- OTbIHAbI OCbl MaKCaT YLUiH apHaMbl
»)acanfaH KOHTeMHepriepae caKTaHbi3. -
BbaKTe O0TbIH HeMece OTbIH 6ap XKa6abIKTbI
cakTay YLUiH: neLuTepaeH, nnurTanapgaH,
Cy XbIbITKbILUTapAaH HeMece
6afpapLuampapbl HeMece 6acka TyTaHy
Ke3aepi 6ap 6acka KypbulfblslapgaH anbic
caKTaHbI3, ce6e6i onap oTbiH 6ynapbiH
TYTaHAbIPYbl MYMKIH. - OTbIHAbI TEK CIPTTA
KYMbIHbI3 XKaHe OTbIH KYI0 Ke3iHae TeMeki
LLIEKMEHi3. - KO3FaNTKbILLThI iCKe Kocrnam
TYPbIN OTbIH KYMbIHbI3. KO3FanTKbILL XKYMbIC
icTen TypfaHOa HeMece KO3fanTKbILL
KbI3bIM TYpfaHOa eLUKaLLlaH OTbIH
6arbiHbIH KaKnafblH LLELLINEHI3 HEMece
6eH3U1H KocMnaHbI3. - erep 6eH3UH Terisnce,
KO3FaNTKbILLTbI iCKE KOCYFfa ThipbICMaHbI3,
6ipak MaLLIMHaHbI TEriNreH »XepaeH anbic
KbIMKbITbIHbI3 )KaHe 6eH31H 6ynapbl
TapafaHLLa Ke3 KeNnreH TyTaHy KesiH
»KacaMaHpbl3. - 6apsblK OTbIH 6arbl MeH
KOHTeMHep KaKnakKTapblH MbIKTan KanTa
OpPHAaTbIHbI3.

J) Akay bl ObI6bIC 6acKbILLTaPO b
anMacTbIpbiHbI3.

K) ECKEPTY: Ken6ip enpepae epexenep
TOYMIKTiH Kan yaKblTbIHAA XKaHe KaHOan
apHambl KyHOepae eHiMaepai kongaHyfa
60naTbIHAbIFbIH XoHe KaHgal LLueKTeynep
KOMAaHblNaTbIHbIH aHblIKTarabl!
KaybiMOacTbIKTaH TOSMbIK akrnapaT CypaHbl3
»KoHe 6eM6iT KepLUIiNiKTi cakTay api aKiMLLIiNiK
KYKbIK 6Y3YLLbINbIKTbI 601 4bIpMay YLLIH
epexkenepgi cakTaHbi3!

- 2KyMbicC caraTTapblOHIMIi TeK aKbl/Fa
KOHbIMAbI cafaTTapaa faHa nanganaHbiHbl3

- TaHEPTEH epTe, TYHOE HeMece agamaap
Masacbl3gaHybl MYMKiH geMarnbic/mMerpam
KyHOepi eMec. XKeprinikTi LLekTeynep Typanbl
OKbIHbI3.

2.5 APHAWbI BEH3WHAIK KOrA/ LUANKLILUTBIH, KAYINCI3AIrI

- Keraniwuankp!LUThI LLUapLUaHKbl, ayblpFaH
HeMece iLLiMAiK / 6acKa Oapi-AapMek acep
eTKeH Kyiae KonpgaH6aHbl3.

- KeranwuankbILUTbl XYWeni Typae Tekcepin
TYpY Ke3iHae 6apnblK iCKe KOCy KySibinTapbl
»KoHe onepaTopablH 6ap->KOFbIH 6aKblnay
Kypangapbl AYMbIC XYMbIC icTeN TypFaHbiHa
KO3 XKeTKi3iHi3.
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- KeranwankblLUTbl HaLLap aya pambiHaa,
acipece KaTTbl 2KaH06bIp XayfaH Kynge
namnganaH6aHbI3.

- Kypangbl CbipTTa faHa nanganaHyfa
6orafgbl, FMapar iLiHae nanganaHyfa Katan
TbINbIM CanblHaAbI.

+ KO3fanTKbILLUThI KayinTi TYHLUbIKTbIPFbILLI
ra3 6ybl »KMHanybl MyMKiH Xa6ablK »epae
KongaH6aHbl3.

- EckepTy! KeranLuankbILUThl HaM3afam Kayni
6ap »Kepne nanganaH6aHbI3.

- LLlybln MeH gipingeH TybIHOanTbIH
ToyeKengep caHblH a3anTy YLUIH XKYMbIC
Y3aKTbIfblH a3aMTKaH »K6eH.

- KeranwuankbILLTbl €HICTE »KaHe afbl3y
YHfbIManapbl, apblKkTap Hemece ymiHginep
»KaHblHO A NanganaHy KesiHge cak 60biHbI3.
- Tek KaHa KyH[i3ri >KapblKTa HEMECE »KaKCbl
»KacaHObl )KapblKTa LLabbIHbI3.

- MyMKiH 6onca, acnanTbl Cy/bl Keranga
KongaH6aHbl3.

- EHicTe apgalbiM KagaMaapbiHbl3fa Ha3ap
ayAapblHbI3.

- basy XKypiHi3, eLLKaLLlaH XYripMeH;is.

- [leHrenekTi anHanmansl acnantapga
eHiCTiH 6eTiHe Kece-KengeHeHiHeH
LLIA6bIHbI3, eLLKALLIAH KOFapbl )KoHe TeMeH
KO3fariMaHbl3.

- EHicTe 6afbITTbl ©3repTKeH Ke3ae anpblKLLua
CaKTblK TaHbITbIHbI3.

- ©Te LUYFbiN eHicTe LWabyFfa 60nMangbl.

-+ 15° LWaMacblHaH apTbIK kenbey xepne
»KYMBbIC ICTEMEH;3.

- KeranwuankpbiLLTbl ©3iHi3re Kapam »blmKbITy
HeMece TapTy KesiHae alpblKLLA CaKTblK
TaHbITbIHbI3.

- KerangaH 6acka 6eTTepgi KUbin 6TKeH
Kes[e »KoHe KeranLanKbILUThl La6blnaTbiH
ariMaKKa »aHe arMaKTaH TacbiMangay
Ke3iHae KeraniuankbILLTbl EHKENTY KaXKeT
6onca, Xy3(aep)ai ToKTaTbiHbI3.

- KopfafblLLTapbl aKkayibl HEMece
CcaKTaHAbIPFbILL KYPbINfbliapkl, Mbicansl,
KanTapfblLLUTapbl >)KeHe/HeMece Luen
>KUHaFbILLIbI )KOK KerasLuankbILThl
eLLKaLluaH KongaHb6aHbl3.

- A6annaHbli3: BYTiH LLeN XWHafbILLbl HemMece
e3[iriHeH »abblnaTbliH LUbIFapy caHblnaybl
»KOK KerasnLuankplLLTbl nanganaHyfa
6onMangpbl.

+ KO3fanTKbILL XKYPICiH peTTeriwTiH
peTTeynepiH e3repTreHi3 Hemece
KO3fanTKbILUThI LLIAMafaH apTblK
KblngamgaTtnaHbla.

- Ko3fanTKplLL XKblngamMablfbiH 6aKblnay
YLUIH OKLLUaynaHfaH peTTeyai e3repTreHis
HeMece MoandrKaumsanaMaHbis.

- KeraniuankblLL »YynenepiH Hemece
cvnaTTapbiH MogubuMKaumsnayfa Hemece
eLuipyre 6onMangbl.

- Ko3fanTKbILUThI iCKe Kocy angbiHaa 6aprblk
Ky3gepai »KeHe KeTeKLui MydTanapabl
aXKblpaTbIHbI3.

- KO3fanTKbILLTLI HYCKaylapFa CaKec oHe
aafbiHbI3abl XKY3(aep)aeH anwak ycran
MYKUSAT iCKe KOCbIHbI3.

- Ko3ranTKbILUThI iCKe KOcy KesiHae
KeranLanKbILUTbl EHKEMNTMNEeHi3.

- KO3FanTKbILLThI LLbIFapy HayacCbiHbIH
anablHOa TYPbIN icKe KocnaHbI3.

- Kon He asiKTbl arHanMarnbl 6enikTepmaiH
»KaHblHOa HEMece acTbiHAa yCTaMaHbI3.
LLIbifapy caHblnayblHaH apaanbiM anLuak,
TYPbIHbI3.

- Ko3ranTKbILL XYMbIC icTen TypraHga
KerasiLankblLLTbl KETEPMEHi3 HemMece
TacbIMaHpbI3.

- KO3fanTKbILLThI TOKTaTbIHbI3 XaHe 6inTe
CbIMbIH aXXblpaTbIHbI3, 6apsblK KO3FanaTbiH
6enikTepniH TOMbIK TOKTaFaHbIHA K63
KETKI3iHi3.

- biTenreH xepnepgi TasapTy Hemece
HayaHbl Tasanay angbiHaa,

- Tekcepy, Tazanay Hemece
KeranLuarnkplLLMeH XYMbIC icTey angbiHaa.
- berge 3aTneH COKTbIfbICKaHHaH KEWNiH.
KeranwuankbILLTbIH 3aKbIMAanybIH Tekcepirn,

»KeHOey XYMbICTapblH XKYPri3iHi3

- KeranLuankbILLUThl KaliTa iCKe KOCy »KaHe
icKe Kocy angbiHAa.

- KeraniuankblLL KanbIncbi3 gipingen
6acTaca (oepey TekcepiHi3).

- KeraniuankbiLLTa ap KangblpFaH cambliH.

- OTbIH Kyto angbliHga.
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- KosfanTkbILL eLUipyni 60nfaH Ke3ge
npoccenb peTTeyiH a3anTbiHbI3 XKaHe
KO3FanTKbILL eLLipy KnanaHbIMeH
»KabablKTanfaH 6osnca, Labyabl asKTafaH CoH
OTbIH 6epyai eLUipiHi3.

- KabObIKTbIH Kayirnci3 )KyMbIC KyriHAOe
eKeHAiriHe Ke3 »eTKi3y yLUiH 6aprbIK
ramkanap, 60nTTap MeH 6ypaHganapgbl

- To3faH HeMece 3aKbiMaanfaH 6enikrepai
Kayinci3gik MakcaTbiHOa aniMacTbIPbIHbI3.

- OTbIH 6arbiH afbi3y Kax<eT 60s1ca, ocChbl
OPEKETTi CbIPTTa OpblHOaFaH »eH.

- KaTe )KONMeH TeXHUKanblK KbI3MeT KepceTy,
calKec KesIMeMTiH KocasiKbl KOMMNOHeHTTepAai
nanganaHy Hemece Kayinciagik

. KOMMOHEeHTTepiH any/mMogndukaumsanay
TapTbiFaH Kynae yCTaHbl3. HOTUXKECiHOE KeranLuanksILLKa 3aKblM TUIOI

- bakTa 6eH3MHi 6ap Ka6ablKThbl eLLKALLAH »KoHe onepaToprap ayblp »Kapakar anybl

6y aLLIblK >KanblHfa )KeTyi HeMece TYTaHybl MYMKIH.

MYMKIH fMapaTTa CakTaMaHpbI3. - TeK KaHa YCbIHbIMFaH »Y3a4ep MeH KocaskKbl
- Kypangbl narganaHfaH CoH fiMaparT iLliHe  6enikTepai nanganaHbiHbi3. TYMHYCKa
KipMecTeH 6ypbIH, KEMiHe eKi caraTKa eMec 6enikTepai narnganaHy HaTuXKeciHae
CbIpTTa Kangblpy Kepek. acnarka 3akblM TUII »KeHe onepaTopnap

- Ke3 KeMreH »abblik KanTa cakTayfaH 6ypbiH  KaPaKaT anybl MYMKiH. KeraniuankslLuTsl
KO3FaNTKbILLThI CYbIThIHbI3; KeraniuankpiTel KaKChl MYMBIC KYUIHAE CaKTaHbI3.

caKTay anfblH4a Tasanan LUblfblHbI3 XKaHe - 2Ky34i TOKTaTKbILL KYPbIIFbl XKYMbIC

KYTIM KepceTiHi3. icTeMece, KeMEK any YLUiH KbI3MET KepceTy

- OPT LLIbIFY KayTiH a3anTy yLLUiH opTanblfblHa XxabapnacbiHbl3. BeH3nHAi
KO3FaNTKBILLIThI, [BIGHIC 6aCKBILLITHI »KabblK 6eriMenepae, aLlblK XarblHFa XaKblH
»KoHe 6eH3MH caKTay ayMafblH LLIBMTEH, MaH[1a XoHe T.6. )Kepriepaie arbi36aHpI3.
»KanblpakTap4aH Hemece LLlaMafaH apThIK, - TeMeKi LLeKneHi3! BeH3UH Bybl XKapblbiC He
ManaH Tasa Kynge ycTaHbi3. epT KayniH Tyablpybl MYMKIH.

- LLlen »XnHafbILLTa TO3FaH HEMeCe ecKipreH - MaHangafbl eciMAikTep Kypfak 6onfaH
xepnepgiH 6ap->KofbIH Xyreni Typae »Kafgarga epT LUbIFY Kayni 6ap.

TeKkcepin TYPbIHbI3.

- TeK KoMerneTTiK »Kacka TonfaH agamgapsa eHimMai nanganaHyfa pykcar eTinegi;

DafOblHbIH )KoHEe/HeMece 8HIMHIH XYMBbIC iCTey KaHe XYMbIC icTey MPUHLUUNTEPIH TYCiHY;
6arcangbl; YMKbILLbINObIKTbI XKaHe/HeMece KOHLeHTpaLMsaHbIH TeMeHOeyiH TyAblpaTbiH
npenapaTTapAgblH dCepiHeH eMec; MyHaam )afgannapgbl TyablpaTbiH aypyriapbl, COHOan-akK
MaLLMHanapMeH XYyMbic icTeyre 6acka fa Kapcbl KepceTiniMaepi oK.

2.6 OIPLAI XKOHE LLUYAbl ASAUTY

LLly MeH gipin LblfapygblH 9CepiH a3amTy YLUIH XKYMbIC YaKbITbIH LLIEKTEHi3, a3 Aipin »aHe
LLIYbINICbI3 XKYMbIC PEXKMMAEPIH KoNOaHbIHbI3 XKaHE XeKe KopFaHbIC KypangapbiH KWiKi3. Oipin
>KoHe LUy 9CepiHiH KayniH 6apblHLLa a3anTy YLUIH Keneci Macenenepai Hazapfa anblHpl3:

1. byn Kypangbl >ko6anaHfaH MakcaTblHa »oHe 0Cbl HYCKaynapfa Conmkec KonpaHbIHbI3.

2. OHIMHIH »KaKCbl Kynge »KoHe AypbIC KYTiNreH »arganna eKeHiHe Ke3 XeTKi3siHi3.

3. OHIM YLUIH gypbIC KOHObIPManap4bl nanganaHbiHbI3 XKoHe oflapablH QYPbIC Kynae eKeHiHe
KO3 XKeTKIi3iHi3.

4. TyTkanapAbl/ycTay 6eTTepiH MbIKTan yCTaHbl3.

5. OHiMre oCbl HyCKayslapFa CaKec KyTiM KepceTir, >KaKcblran MamnaHbl3 (KaXKeT »KeprepiH).
6. XKyMbIC KecTeHi3gi »Kofapbl A4ipin KypanbiH nanganaHygbl y3afblpaK yakblTKa CO3y YLLIH
»KocnapnaHbl3.

2.7 KANObIK KAYINTEP

Bbyn eHiMAi 6apnblK Kayincisgik TananTapbiHa COMKeC NanganaHcaHbi3 Aa, )KapakarT any MeH
3aKbIMAaHyAblH bIKTMMan KayinTepi 6onagbl. MbiHa TeyeKengep ocbl eHIMHIH KYPbIrbiMbl
MeH An3anHbiHa KaTbICTbl Naraa 601ybl MyMKIH:
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-> OHIM y3aK yaKbIT 60Mbl NanganaHbiifaH HeMece TUICTI Typae 6aKbinaH6aFaH XaHe aypbIic
TeXHUKanblK KbI3MeT KepceTinMereH »arganaa gipin WhelfbiCbiHaH JeHcayblKKa 3usiH Tuepg,i.
-> NanpganaHy KesiHge CbiHFaH Kecy KoHOblpManapaaH Hemece a6ancbi3fa Ke3geckeH
»KacblpblH HbicaHAapAaH 60MaThIH XKapakaTTap XKoHe KeKe MeHLLiKKe TUeTiH 3anan.

-> TericTey Ke3iHAe yLUATbIH 3aTTap cangapbiHaH TYbIHOANTbIH XKapaKaTTap XaHe MeHLUiKKe
TUEeTIH 3anan.

- by eHiMAI y3aK yakbIT NarganaHy onepatopabl Aipinre yLubipaTadbl )KoHe «akK caycak»
aypyblH TyAbIpybl MYMKiH. Toyekenai a3anTy YLUiH KOMFan KMiHi3 »KaHe KonaapbiHbI3abl
XKblSbl YCTaHbI3. «AK caycak» 6enrinepniH Kes kenreHi nanga 6onca, gepey MegmumHanbIk
KOMEKKE »XYTiHIHi3. «AK caycak» 6enrinepiHe MblHanap »atafpbl: Yo, Ce3iMHiH »Kofanybl,
LUaHLLY, LLIAHLLY, ayblPCbIHY, KYLUTIH K0OFanybl, Tepi TYCi HEMece »KafalblHbIH 83repyi.

byn 6enrinep sgeTTe caycakTapda, Kongapaa HeMece 6inektepgae nanaa 6onagbl. ToMeH
TeMmnepaTypanapga Kayin aptagbl.

2.8 KbISMET KOPCETY

A) beH3UHAIK Kyparnfa Kbl3MeT KepceTy
2KYMBbICbIH 6iNiKTi MaMaH TeK TYNHYCKa
6enLieKTepAi NanpanaHbin xacaybl THIC.
Byn 6eH3MHAIK Kypar Kayinci3giriHiy
cakTanyblH KaMTaMachl3 eTeq,i.

2.9 OHIMAETI BENTINEP

ECKEPTY! OHIMAETI BAPﬂbI§ KAYINCI3AIK BENTIIEPI TA3A
XoHE TYCIHIKTI b0/1YbI KEPEK. KAYINCI3 IKBEH[IHEPI)KOI‘
HEMECE OKbIIMAUTBIH  BOJNCA, ONIAPAbI  XEPTIMIKT
QMHEPHII(-! CATYJAH KEMIHII KbIMET KOPCETY BONIMIHE
ABAPJIACY APKbIbI AYbICTbIPY KEPEK.

Eyponanblk cTaHOapTTapfa carikec Kenepi: 6yn 6enri ocbl

C € KYPbINFbIHbIH KOMAaHbINaTblH eyponanbik AMPEKTMBaNapFa CamKkec
KeneTiHAIrH »KaHe 0Cbl QUPEKTMBaNapfa COMKECTIri TeKCepifireHiH

6ingipeni.

KemeH OgafbiHa MyLLe

enpepniH HapblfblHOafbl v YKpanHa TeXHUKanblK,
eHiMOepniH anHanbiMbl pernamMeHTTepiHe camKec
YKeHiHOeri 6ipblHFam 6enri.

OHiMOi KongaHap angbliHAOa
6apnblk Hyckaynapabl
OKblIM, TYCiHIN, 6apsiblK
ecKepTyriep MeH Kayincisgik

XanblKapasnblk Kopfay Kogbl
IPX4 (LuaHHaH aHe cyabiH
KipyiHeH Kopfay gapexeci)

HyCKaynapblH OpbIHOAHbI3.
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=

dneKTpnik eHiMaepaiH KangblKTapblH TYPMbICTBIK KOKbICKa TacTayfa
6onManabl. Kagere »apaTyfa apHanfaH apHarbl MekeMenep 6osica,
Kypangbl Kagere »KapaTblHbl3. Kagere »kapaTy 60MblHLLA KEHEC

any YLUiH XKeprinikTi eKineTTi opraHgapfa HeMece caya OpHbliHa

XaéapﬂaCblH,bB.

1)

Kynak neH ke3gepai
KOpfaHbI3

[leHepe Tbifbl3 TYpaTbiH
KOPFaHbIC KMIMiH KMiHi3.

KopfaHbIC KOMFabblH KMiHi3

MBbIKTbI, TafaK eMec afkK
KWNIM KUiHi3

2= 1

T
==

JlaKTbIpbInfaH 3aTTbliH TYCY
Kayni, MaHangarbl agamgap
MeH Y1 XaHyapnapbiH
KayinTi ayMaKTaH anbic
YCTaHpbI3.

O
o

MarganaHy HYCKaybIfbIH
OKbIHbI3

XKblmKbiMarnbl 6enikTepaeH
KongapblHbl3abl aynak
yCTaHbI3. XapakaT anfiMac
YLUIH KON MeH asikka KeHin
66niHi3.

KongapblHbl3 MeH

aaKTapbIHbI3Obl aynak yCTaHbi3.

OTbIH >KaHfblLL, 6PTTEH
arniwlak ycrtaHbl3. MaLlumHa
XKYMBbIC iCTen TypfaH Kesge
OTbIH KOCMNaHbI3

CaKTbIK ecKepTy:
Ko3fanTKbILL bICTbIK

> || & et

%-

XeHgey »acan »aTKaHga
aLLlaHbl KeTepin KOMbIHbI3
YKoHe KeliH 6acKapy
KYPbI/IfbiCbiHa Cal OHbI
YKOHOEH]S3.

Ynbl 6ynanHynap; ymiLiHge
)KYMbIC )KacaMaHbI3.

2.0 OCbl HYCKAYNbIKTAF bl BEJTIJIEP

>

Kayin Typi »kaHe Ke3i: Ocbl
Kayin Typanbl eckepTygi
caKTamay fieHe »KapaKaTblHa
HeMece efiMre aKenyi MyMKiH.

Kayin Typi »aHe Ke3i: byn
6enri ocbl ecKkepTyai caKkTamay
cangapblHaH KYpbInfbifa,
KopLUuafaH opTafa HeMece
6acKa MyJiikke 3aKblM Keny
MYMKiHAIriH KepceTeq,.

©

EckepTne: 6yn 6enri eHiMai
»KaKCbl TYCIHY YLUiIH MaHbI3bl
aknapaTThl KepceTefi.

HycKaynbIKTbl OKbIHbI3:

6yn 6enri nangananyLubl
HYCKay/blfblH MYKUAT OKbIT
LLbIFY KepeKTiriH 6ingipegi.
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byn eHiMai KanTa eHgeyre
6onagbl. byaaH 6binan
nanpganaHy MyMKiH 6onMaca,
OHbl KOKbICTbI KarTa eHaey
opTasnblfbiHA anapbiHbI3.

Ochbl nanpganaHy

@ HYCKay/bIfblH KaTa eHOeyre

TancbipbiHbI3

Kafa3gbl KanTa eHgey Kogbl.
PAP

[ObI6bIC KyaTbIHbIH Kening,i

neHreni (2005/88/EC
Ty3eTyiMeH 6ipre 2000/14/

96 EC oupeKTMBachiHa calkec

TeKcepinreH).

&x®)

KiTanwaHbIH COHbIHOafFbl COMKEC CYPETTi KapaHbl3.

(3. TEXHMKANbIK OEPEKTEP

ynri PLM1-402130.6
Ko3franTKpiL Typi NP 130
©3piriHeH Ko3fanaTbiH no
Ko3ranTKbILUTbIH Kenemi (cc) 132
HomuHangpi Kyat (AK) 2,2
HomuHangpl Kyat (AK) 2,1
OTangblpy 6inTeciHiH Mapkacbl LG
OTangplpy 6inTeciHiH ynrici F5RTC
Kecy eHi (cm) 40
XKys Typi DAYE 26300100401
MbILWaKTbl TapTy MOMEHTi (H.Mm) 44-46
XKyMbic xbingamabiebl (MUH™) 3000
Mai1 6arbiHbIH ChIMbIMAbIbIFbI (1) 0,4
OTbIH 6arbiHbIH CbIMbIMAbIbIFbI (1) 0,75

OTbIH TYpi

BeH3uH 95, aTunaeH6ereH (Eypona-AKLLI)

BeH3UH 92, aTunaeH6ereH (Peceit)

LLlen »KMHaFfbILL KanTbiH CbIMIbIFbl

50

7

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN




FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

Tasa canmarbl (Kr) 26.2kg
BpyTTO CanMarbli (Kr) 30.6kg
[bI6GbICTBIK KbICbIM fleHreMi Lea 82dB(A)
benrici3gik Kea 3dB(A)
©riLLeHreH Abl6bICTbIK KyaT AieHreni Lwa 93.2dB(A)
benricisgik Kwa 1.79dB(A)
KeningeHpipinreH gbi6bICTbIK KyaT
neHreni (2000/14/EC cTaHgapTbiHa caliKec, 96dB(A)
2005/88/EC apKbisibl 63repTinreH)
Ripin 5.57m/s?
K aybITKy KO3pPULIMEHTi 1.5m/s?

Obi6bic MaHaepi EN ISO 3744 »xaHe EN I1SO 11094 Heri3ri cTaHgapTTapblH KongaHa oTbipbim,
EN S0 5395-1& EN ISO 5395-2 cTaHOapTbiHAA 6epinreH LUy CbiHAK KOOEKCiHe CaMKeC aHbIKTanabl.

OnepaTop YLUiH Ab6bIC KapKbIHObIMbIFLI AeHrennepi 80 Ab(A) MoHiHEeH acybl MyMKIH XaHe
KynaKTbl KOpFay LLiapanapbl ka)keT. KenTipinreH Ly KepceTKiLLTepi LWblFapbiHObI OeHrennepi
60nbin Tabblnagbl XaHe MIHAETTI Typae Kayinci3 »yMbiC aeHrennepi 60nbin TabbiiManabl.
XKyMbIC KYLUIHIH HaKTbl acep eTy fAeHremniHe acep eTeTiH paKToprapfa »YMbIC 665IMECiHIH
cunaTTaManapsbl, LyAblH 6acka Ke3gepi »aHe T.6., AFHW MalluMHanap MeH 6acka iprenec
npouecTepaiH CaHbl XXoHe onepaTopfa LUy acep eTeTiH yaKbIT Y3aKTbifbl KaTagbl. CoHOan-
aK pykcaT eTinreH acep eTy feHreui eniHisre 6annaHbICTbl 83repyi MyMKiH. [lereHMeH, 6yn
aKnapat KypbinfblHbI ManganaHyLUbIfa Kayin neH Tayekenai »Kakcblpak 6afanayfa MyMKiHAIK
6epeqi.

(4. KYPACTBbIPY )

COKEPTYL TAJIATAHY ANIBIIA OHIN. TOMBIFbIMEl
KUHANYbl  KEPEK! KAPTHITAM KMHAMFAH  HEMECE
SAKLNTATEAH,  BOTUIEKTEPMEH  KUHATIAN | CHINE
TAHTAAHGARLIS! KARAMILIK KAPACTBIPY HYCKAVIAPL
OPLINIANLIS KOHE DHINII OHAV KYPACTBIEY. VLM
BUSYATILI, WYCKAVRGIK PETIHGE BEPUITEH CYPETTER
KONAHBIHbI3!
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41 KANTAMAOAH LUbIFAPY

1. TyTKa e3eri

2.030iriHeH XeTeKTi 6ackapy »onafbl
3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL iCTiK

4. KynbinTay miHTiperi

5. lHOuKaTop TaKTa

6. LLIen »MHafbILL KOPanTbiH TYTKachkl
7.CTapTep TyTKachl

8. LLlen »unHafblL Kopan

9. BUIKTIKTI peTTey uiHTiperi

10. OeHrenek

11. OTbIH 6arbiHbIH KaKnafbl

12. Mam Kaknafbl

13. OTangblpy 6inTeci

KopanTaH Lubifapy Typanbl HycKaynap:
- KanTamagaH Lubifapy Ke3iHge Konfarn KUiHis.
-> KanTamagaH Lublfapy YLUIH KeCKiLl, MblLLaK, apa HeMece 6ackKa ykcac Kypangbl
nampganaH6aHbl3.
-> Kypangpl Tek TyTKanapblHaH ycTan TacbiMangaHbis.
- KopanTbl ogaH api KanTa nanganaHy (TacbiMangay )aHe cakray) yLUiH caKTaHbi3.
-> KemiHipek Kapan LUbIfy YLUiH NanganaHy HYCKaynbifblH Kypfak Xepae caKTaHbl3.

4.2 KYPACTbIPY

Keran uankbiLLTbI peTTey

Keran LankbILUTbIH Kayinci3 »KaHe CEeHiMAi »KYMbICbIH KaMTaMachbI3 €Ty YLLiH OHbl TEFIC KaHe
6epik 6eTTe PETTEH;3.

TeMeHri TyTKaHbl 60caTblHbI3, TOMEHTi TYTKaHbl »KYMbIC KYMNiHOEe YCTaHbI3. Xofapfbl XKaHe
TOMEHT i TYTKanapgbl Xbl/1gaM KblCKbILLINEH 6EKiTiHi3.

TyTKa 6MiKTIiriH peTtTey: @ - cypeTTepi

Keran Liankpill KoprycbiHOafbl TOPT CbI3bIKTbIH, 6ipeyiHe TOMeHri TYTKaHblH LUeTiHAeri
CbI3bIKTbI Typasiay apKblibl, Kornansbl 6MIKTIKKE XKeTy YLLIH TeMeHri TYTKaHbl OYPbIC OPHbIHA
peTTeHi3. TeMeHTi TyTKa apKbi/ibl 2Kbi/10aM KbICKbILLITbl OpHaTbIHbI3, COAaH KENiH OHbl 6EKITiHi3.

LLlen xuHarbILL KopanTel opHaTy/any: @7) -@.8) cypetrepi

OpHaTygaH 6ypblH LUeMN >XWMHAFbILLTbIH MeTana LUen >»MWHafblll >KaKTayblHa »KUHafbILL
KYbICbIHbIH aliHanacbiHOafbl KbICKbILLITap apKblibl TUICIHLLE 6eKiTiNreHiHe Ke3 XeTKi3iHi3.
ApTKbI LLbIFapy eCiriH keTepiHi3. ECiKTi aLUbIK Kynge ycTan TypbiM, LUeM )KUHaFbILLUThl TYTKAaCbIH
»KOFapbl KapaTbil apTKbl LLbIFAapy ECIiriHiH iIMeri acTbiHAafbl OMbIKTapFa OpHaNacTbipbiHbI3,
6yn peTTe iNrekTep TWICTi OMbIKTapblHa [YPbIC OpHaNacTbipbifaHblHA KO3 >KeTKi3iHi3.
ToKTafaHHaH KEWiH, apTKbl LLbIFapy €CiriH KeTepiHi3, LUeMN XXMHAaFbILLTbI alblHbl3.
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4.3 OAAbIHObIK,

Kayinci3gik »ka6abifblH KMiHji3: @ -cypeTt
OHiMAi NnanganaHy anabiHOa Keneci KopfaHbIC XabOblfblH KUTeHiHi3re Ko3 »eTKi3iHi3:
-> KopfaHbIc Kesingipiri -> KOpfaHbIC KonfFanTapsbl -> KOpPFaHbIC asiK KMiMi

-> KynakkanTap -> ?Kannbl KOpFaHbILL

4.4 BIPIHLUI MAUGANAHY

ECKEPTY! OCbl GHIMT] Kon AHBAC  BYPbIH, OCbI
H¥(:|ﬁvnbuqu BACHIHIA <KAYINCISOIK HYCKAVMAPbI»
BONIMIH, COHIAM-AK TAKbIPbIM ACTBIMEAFbI BAPTIbIK
MaTIHZIOKbIM LLIbIFbIHbI3.

KypbInfFbIHbI anfall peT nanpanaHyfa epeklle Hasap aygapbiHbl3: 6ap Has3apbiHbI3Abl OCh
6ipiHLUI KonpaHbICKa aydapblHbi3. Kegepri )aHe KopLuafaH opTaHblH 6erLLeKTepi oK 60C
KeHiCTiKTe 6ipiHLLi CbIHAK »KacaHbl3.

4.5 MANOANAHY : G) - G.21) cypetTepi

P MAUOANAHY[IAH B¥PI:IH/KEF1IH OHIM MEH KEPEK-
MAPAKTAPLIA TO3Y MEH 3AKbIM BEJITINIEPIHIH BAP-XOfbIH

TEKCEPIN LIJI:IFbI bl3 Kb ET BOJICA, OJIAPAbI OCb
I'IAbliﬂAﬂAHy CKAV/TbIFBIHIA ~ CHMATT FAH&%M

ChIHA AVbICTbIPI bi3. TEXHUKATIbIK TAJTATTA

Iﬂ bi3. OTbIH MEH MOTOP MAMbIHbII-LIL\V‘ FENIH
ANAHYIAH BYPbIH TEKCEPIHI3, OTbIH MEH MOTOP

A bIHTO HﬂEHrEMﬂEBOHFAH AFIAMOA KYMbIHbI3.

LLIaby Ke3iHOe TYTKaHbl €Ki KOMbIHbI36€H MbIKTaM yCTaHbI3. BYKin y3biH LUeNTi 6ip apeKkeTneH
Kecyre apekeTTeH6eHi3. OHblH OpHbIHA Kerangbl KagaM 60MblHLLIA LabblHbI3. Keran Gipkenki
KbiCka 6GonfaHLua Luaby apacbiHOa 6ip HeMece eki KYH KangblpblHbl3. Keran »XueriHge
LLIanNKaH Ke3ae acnanTbiH COJ XafblH XKMeKKe KapaThbin, CofaH KeMiH acnanTbl XK1ekK 60MbIMeH
MKbUTKbITY KaXKeT.
ECKEPTY:6erge3aTTbliCOfblfiCa,MOTOPAbI TOKTATbIHbI3. KeranLuankblLUTbiH3aKbiMOaniMafraHbIH
TONbIKTal TeKCePiHi3 »KoHe Kerar LarnKblLUTbl KalTa KOCbIM, )KYMbIC icTEMEC 6YpblH 3aKbiMAbl
YKOHOEHI3. 2KyMbIC KesiHge Keran LuankKblLUThIH LWaMagaH Teic Aipingeyi 3akbIMHbIH 6enrici
60nbIn Keneqi. Keran LwankbILUTbl Te3ipeK TeKcepimn, XKeHOey KaxeT.
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(5. TACBIMANOAY )

JNEKTP )KABH!:IFI:IHI:IH KE3 KEJEH TYPIH )I(EﬂﬁllETIHMEMTIH ‘

CESE KRG GH TOT SALYTIA AT ATY YL CARTbl

g\flAPbl Ig}IA AHY )I&T bI3 QHIMI CAI‘TAY 5
TYI'IH¥C A OPA Iﬂl MAWJANAHYFA HEMECE OHbI LLA HAH
’éOPFAVY |H XAPAM/1b] MATAMEH HEMECE XABbIHMEH XABYFA
e EACHIEIE3PEMI3 KABE/IbEPQI MAMBICTBIPBIN HEMECE BYTIN

KeranLuankplLLUTbl caKTayfdaH 6YpbliH KO3FanTKbILLThI TOMbIKTaM CYbITY KaXeT.

KypbInfblHbI TacbiMangay eninisre TaH 6enrini 6ip TananTapfa car 6onyabl Tanan eTyi MyMKiH.
TananTtapgblH 6apnblfblH OpbIHAAY YLUIH €eniHi3diH eKineTTi opraHgapbiHa Xxab6aprachbim,
onapablH OpblHOanfaHbiHa KO3 XKeTKi3iHi3.

OHIMAI eLwipin, KO3fanTKbILLTbl CybITbiHbI3. OTangblpy 6iNTeCiH a<blpaTbiM, OTbIH 6GarbiH
KO3fanTKblLL HYCKayfbifblHOAafbl HYCKaynap 6oMbiHLLA 60caTbiHbi3. Kepi »Kafganga OTblH
arbln KeTin, KenikTepaiH edeHiH nactaybl MYMKIH. KongaHbinaTblH 6orica, TacbiMarngayfa
apHanfaH KopfafrblLLTapabl 6eKiTiHi3. OHIMAI apaarbiM TYTKacbiHaH yYCTan TacbiMarngaHbl3.
KeranLuankbILLTbl 66reTTep YCTiHEH UTepy Ke3iHAe KECKiLUTi ManbICTbIpbIN HE 3akbiMaan
anMaHbI3. BHIMAI Ke3 KenreH ayblp biKnangaH HeEMece KeriK iLliHge TacbiMangay KesiHge
naraa 6onybl MyMKiH KaTTbl 4ipinaeH KopFaHbl3. OHIMHIH CbIpFbin HEMeCe Kylan KeTYiH, 3aKbIM
MEeH »Kapakart anyabl 6ongbipmay YLLUiH eHiMAi 6eKiTiHi3. TacbiMangay Kesingeri TeMnepaTypa
«CakTay» TapayblHOa 6epifnireH TeMnepaTypa ayKbIMbIHaH TbIC eMECTIrHE K83 XETKi3iHi3.

(6. KBICTA CAKTAY D

‘ fi ECKEPTY! AHHATIMANbI XKY3IE TUMEH3.

6.1 MALLIMHAHbI CAKTAY : - cyperTepi

MaluuMHaHbl cakTayfa KowopaH 6ypblH 2 cafaT 60Mbl CbIPTTa CYbITbIHbI3. KYPbISfbIHbI
TacbiMangay KesiHge MiHOeTTi Typae 6eKiTiHi3. Kypbinfblga To3faH, 60can KeTkeH HeMece
3aKbiMaanfaH 6enikTepaiH 6ap->KofblH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3. CakTayfa KO angblHOa eHiMgi
Ta3anaHpi3.

KypbInfblHbl TEK Tasa, Kypfak, »KaKCbl >KenpeTineTiH »epae 4°C - 24°C apanbifblHOafbl
TeMnepaTypaga cakTaHbl3. OHbl KOCbIMLLIA KOpPFfaHbICMEH KaMTaMachbl3 €Ty YLUiH >Kaybln
KOMbIHbI3. OHIMAI KYH cayrneci TYCeTiH »Kepre KoMMaHbI3. OHIMHIH CyblK »aHe binfangbl
opTafaH apOanrbiM KopfanfaHblHa K83 »eTKi3iHi3. bi3 eHiMAi cakTay YLUiIH TYNHYCKa opaMapbl
namganaHyfa HeMece OHbl LLaHHaH Kopfay YLUIH »Kapamgbl MaTaMeH HeMece >abblHMEH
»Kabyfa KeHec 6epeMis.
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KbICTAY

bICTbIK ©HIM

CANTKbIH 6HIM

TeMEeHT i »afblH
TasanaHbi3/ benme

XKenpeTineTiH opbIH

KapTepai TazanaHpI3
/6enme iwiHge /

7.2 TEXHUKAJIbIK KbISMET KOPCETY KECTECI

ILUTBI TOKTATII )KAI?CI:I)KEJ'I ETUITEH

nN3nHP LUJlHFI.e/eLIJKaLuaH / ellKaluaH acTblHAa eLUKaLLaH 0°C-TaH
0°C TeMeH eMec / OHbl eMec
TOMeH emMec
»KabblHbI3
OHiM cyblfaH Kesge
MAI LLIAHbI OHbl TeriHis BHIMi CYybIThIHbI3 AeHrenai rexcepin,
KakeT 6ornca
TONThIPbIHbI3
BEH3UH LLAHbI OHbI TeriHi3 OHIMAi CybITbIHbI3 Kaxcet 6osca,

TONTbIPbIHbI3

binTeHi anbin TacTaHbI3

binTeHi anbin

APA XKY3I / Ova' Ta3ana|-|b.|3./ OHiMAI cybITbIHbI3 TacTaHbl3 / 0':“"
Kampay KaeTTiriH Ta3anaHpl3 / Kanpay
TEKCepiHi3 KaXKeTTiriH TEKCEPIHi3
OTANBIPY OHbI anbIn TacTaHbI3 / o OHbl anbiMn TacTaHbI3 /
BUTTECH LLleTKaMeH Ta3anaHbi3/| ©OHiMAi CybITbIHbI3 | LLleTKaMeH Ta3anaHbl3
KOCbIHbI3 / KOCbIHbI3
AYA CY3rICI OHbI Ta3anaHbl3 OHbl TazanaHbi3 OHbl TazanaHbi3
(7. TEXHUKANbIK KbI3MET KOPCETY )

71TA3ANAY: 6 - 612 cyperrepi

ECKEPTY! KECY EONIKTEPI OTKIP 9PI MAWOANAHYIIAH KEAIH
bICTbIK BOJAJIbI COHIab"rSITAH 0NAPAbI  KOJFATCHI3
gﬁg\ll\élﬂrlbl& UTITECE bIKTUMAN [EHE XKAPAKATBIH ANYFA

OHiIMAi eLuipin, KO3fanTKbILUTbI CybITbiHbI3. OTanablpy 6iNTeciH a)kblpaTbiM, OTbIH 6arbiH
KO3FanTKbILL HYCKay/blifblHOAfbl HYCKaynap 60MblHLLA 60caTbiHbI3. KeranilankbiLuTbl
6ereTTep YCTIHEH UTepy Ke3iHAe KecKilUTi MaMbICTbIPbIN He 3akbiMaan anMaHbl3. OHIMHIH
CbIPfbIN HEMeCe Kynarn KeTyiH, 3aKblM MeH XapakaT anyabl 6ongbipMay YLUiH eHiMAi 6eKiTiHi3.
blnfan, )KyMcak MaTaHbl NanganaHbin, KOPryCcThl )KaHe MMacTuUK KypamgacTapbiH CYPTiHi3.
MnacTMkK KoprnycTapga Hemece MilacTUK KOMMOHEHTTepae KyLUTi epiTKiLuTepai Hemece
XKyfblLL 3aTTapgbl nanpanaH6aHbis. Kenbip TYpPMbICTbIK Ta3apTKbILLUTap 6HiMre 3aKkbiM
KenTipin, TOK COfy KayniH TyOblpybl MYMKIH.
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ECKEPTY! KO3FANT
XEPOE OTbIH UbIHbI3. 03FAfITKb Ll BOJIIKTEPIHE
TEXHUKAJIbI Iibl MET KOPCETY YLUIH KO3FANTKBILLTBIH
MAUOANTAHYLLIBI HYCKAY/bIFbIH KAPAHbBI3.
oTy Kop Op namganaHy angbiHaa/KeniH | 10 CAF canbiH
TEKCEPY X
CY3IIrEH TA3AIAY X
AYbICTbIPY 9P KbICTA
TEKCEPY
OTANLIPY TA3AMAY 9P KbICKA CAKTAYFA KOWFAHOA
BIUTTECI
KAXET KE3[E AKAY/TbIKTAPObI
AYBICTBIPY | 5 0K0 HYCKAYTBIFbIH KAPAHbI3
TEKCEPY X
MAW OEHTENI TONThLIPY OEHTEV TOMEH KE3OE
Tery 9P KbICKA CAKTAYFA KOUFAHOA
TEKCEPY X
TA3AIAY X
APA XY3I
Am'ﬁ?é':y KAXET KE3[E AKAYSTbIKTAPObI
STKIPTIEY KOO HYCKAY/bIf bIH KAPAHbI3
TEKCEPY
MbILLAK TA3AMAY
YCTAFbILLI
KAXET KE3[E AKAY/TbIKTAPObI
AYBICTBIPY KOO HYCKAY/bIF bIH KAPAHbI3
TEKCEPY X
KAPTEP
TA3AMAY
TEKCEPY
CTAPTEP BAYbI
AYBICTBIPY KAXET KE3[E AKAY/TbIKTAPObI

MO HYCKAYIbIF bIH KAPAHbI3
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7.3 AYbICTbIPY : 6.6 - cypetTepi

ECKEPTY! KECKILLI KYPbINFbIHbI TEK KAHA ToXIPUBEI

I'IAM ANAHYLLbI ATIMACTBIPYbI THIC! bl I?TAPHI:I AUTA

HEMECE KAWPAY XOHMEY KbISMETIMEH HEMECE

EW GINIKTINIKKE UE MAMAHMEH OPbIH[IA/IMACA, OCbI
ETTEP[I OPbIHIAMAFAH XOH!

KbI3MeT KepceTKeH Ke3fe, TeK TYMHYCcKa Kocankbl 6ernLuekTepai nanganaHbiHbi3. Kes kenreH
6acka GenikTepai Nnanganany KayinTi Tygblpybl HEMece eHiMre 3uaH KenTipyi MyMKiH. Kecy
MblLLUafbIH aybICTbIPaTbIH 60/1CaHbI3, Keneci cMnaTTaManapablH 6ipael eKeHiHe Ke3 KeTKi3iHi3:
6ipaen niwiH, 6ipaen y3biHObIK, 6ipaen KanblHObIK, 6ipaen canmak, 6ipaen matepman.

Ocbl 8HIMHIH Keneci 6eniriH TYTbIHYLLIbI ayblCTbIpa anagsbl:

-> Apa Xysi

- Kocankbl 6enLueKkTepni yaKineTTi AunepaeH HemMece TYThIHYLLbINapFa KbI3MeT kepceTy
opTanblfbl apKblfbl anyfa 6onagbl.

Keran LuankbILThIH TY6iH aLly YLUiH acnanTbl 6yMipiHe KOMbIHbI3. XKy34iH epKiH 6ypbinybiHa
»Kon 6epMmey YLUIH XKY3 6eH AeKaHblH XU1eri apacbiHOa afaLl 6epeHe HeMece yKcac TipeyiTi
KOMbIHbI3. KinTTi narnganaHbin, KYpbIfblHbIH aCTbIHF bl XKafblHOafbl XKY3 rankacblH 60CaTbIHbI3.
?Ky3 ramkacbiH, LLanba MeH »y34i acnanTaH LUblfapblHbl3.

binikke »kaHa >Kysgi KouMbiM, Y3 LUanbacbl MeH >Ky3 ramkacblH arnMacTblpblHbl3. Ky3
rarKkacblH TapTbiHbI3. XKy3 rankacblH 44-46 H.M LLaMacbiHa geniH 6ypan 6eKiTiHi3. XKy3 6epik
OopHaTbIIFaH COH 6apribifbl TUICIHLLE alHanfaHbliH KOSIMEH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.
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7.4 BOJILLEKTEJITEH KOPIHICI

{ @ AYbICTBIPYFA BOJIATBIH KO

ANFAHHAH KEWIH 5 XbITF J],EVII
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cabaH CcebeTiHiH,

OPHbI CUMNATTAMACHI 91
TYTKacbl
Xannak 6acTbl ©3piriHeH oATbIH
7 92
6onTTap 6ypaHaa
72 Ka6enb 93 anpblHfbl 9MHeK
KeICKBILLE! o LLlenTi KeK »KaMblnf
73 TeMeHipek bICbIH OPHAaTbIHbI3
TyTKa 95 ©3[airiHeH oATbIH
74 Kaknak COMbIHbI 6ypaHga
75 Cepinneni wanéa 96 cabaH Kan
76 Xannak Luanéa 97 LLlen XXMHafbILUTbIH
ApkaHta TYTKacbl
77 apHanfaH
6afblTTayLLUbl iTMeK
ANTbIKbIPSIbI
78 .
epHeMeKTi 6onT
79 LmnuHgpnik icTik
80 byfaTTay
TyTKachl
81 CbifbiMaay
nnacTmHachl
byfaTTay
82
TYTKachl 60MThl
83 TeTiri
84 Kyprisy eseri
>KUHafb!
Ko3fanTKblLLUTbl
85 TOKTaTy e3eri
YKUHaFbI
36 Kabenbgi 6ekiTy
6norsbl
87 Xofapfbl TYTKa
88 TyTKa Ternkeci
©3pairiHeH
89 KO3fanaTblH 6ackapy
KapHafbl
TexeriwTi
90
6ackapy KapHafbl

OPHbI CUNMATTAMACHI 2 AnQbIHFb OCbTIH 49 TpaHCMUCCUA XKUHaFbI
. cepinneci
1 MblLaKThl 6EKITETIH 50 OH, aK LLUbIFbIC
6onT 27 ANpbIHFbl OCbTi 6EKITY pPemyKTOp XUHafbl
2 »Kannak wan6a CaKMHach! 51 ANTbIKbIPAbI
- OoUMOIK oeHrenek epHeMeKTi 6onT
3 Apa xys 28 | \aknasul
4 Mblwak aganTtepi 52 OpHanactelpy
Kan P 29 OIOVMAIK OeHrenek TaKTachbl
5 LLlen TocKayblnbl XKUHaFbI AVKac KiprisineTin
6 ILLIKi anThIGYPLILLITHI 30 [leHreneKTiH TicTi 53 »Kannak 6acTbl
opHaTy 6ypaHgachl caKmHachbl 6ypaHpanap
KeTekLui Terep 3 aroMAaiK WwaK 54 | Awwbik cakyHa
V Topi3ai 6enpik AGHTEeNerIHIH Kaknarbl 55 | APTKeI AeHrenex
9 |Mawmmacwpannacu | [z | AmeSwsLT OKnaHLIXHary
10 YIIKeH Lan6a - — — 56 PeTTey Luanbachl
NFaFbILL LT
ANTbI 6YPbILLITI - 57 | T¥TKa Kypampac
n KynbinTay 34 Mpek Lanba 6eniri
COMbIHAOapbI 35 Tasanay 58 TyTKa Tenkeci
©3[iriHeH oATbIH HanfarblLlbl ANTBIKbIPbI
12 59 .
6ypaHfa 6 ThIfbl3QaFbILL epHEMEKTI 60nT
13 bengik Kaknafbl CE.’KVTH'ana.p 60 OH XaK TyTKa
ANTbl 6YPbILLTHI 37 Kiprisinetin . . TipeyiLi
14 Kynbintay TyMMeci
Ky/ibinTay COMbIHAAPbI 61 OH »akK,
15 Kannak Lwanea 38 Kecy TeceMmi TOpCUOHAbI cepinneci
TyTacTam meTangaH 62 Y3bIH 6inik
16 Konnak Koneca Kacanfad
ANTbIKbIPIbI 39 anTbIKbIPSbI 63 | Comxak . ‘
17 epHeMeKTi TexeyiLLl epHEMEKTi TexeyiLLl TOpCHoHAbI cépinneci
COMbIH COMbIH 64 Con »xakK TyTKa
18 MOVIbIHTIpEK 40 Bepinic TakTachl Tipeyiui
19 6 oronMaiK 41 MalLumHa 6ypaHaach! 65 :S::'melTlgg;_ll_
ABHreneK KnHafbl 42 ANfbIHFbI OCLTI 6EKITY
20 LLlan eTKi3GenTiH caxmach 66 :;u?r\liz::u;ebtl:eTiH
AeHrenek Kaknafbl 43 ALLIbIK CakMHa 60ﬂ_|_
©3airiHeH oATbIH Cor KaK LUbIFbIC
21 L4 APTKbI Kaknak
6ypaHga
ypaHa penyKTop XKUHafbI 67 KUHAFDI
22 Mpek Lwamnba -
PeK Lwavt 45 | 2Kannak BeH3UHAIK
23 | MawmHa 6ypaHgachl Thifbl3AafbILL 68 | Ko3FanTKpILL
[loHFanak oci 46 | MOMBIHTIPEK XMHarbl (OM B)
24 6EKITINMreH KbiCbiM 47 ApTKbI OKMaH 69 ANTbIKbIPSbl COMbIH
TaKTachl Koprmychl ;0 | Temeripek TyTka
25 anablHFbl OCb XKMHafbI 48 LIMAVHAPAIK icTiK cepinneci
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7.5 AKAYJbIKTAPObI 2KOHO

KAYINTI! TOK COFY[1AH XAPAKAT AJTY KAYTI BAP.

KE3 KEJITEH AKAYNbIKTAPAbI MOIW[OAH BYPbIH OHIMJI
OLLIPIHI3. WTLIRTARR A A

emMec

Macenenep blkTuMan ce6en LLlewwimaepi binikTinik
. OHbl KarpaHbl3
LLlbiHKbIp oTKIp emec/ HeMece »aHacbiHa | TYTbIHYLLbI
3aKbIMaanfaH
aybICTbIPbIHbI3
CombiHaOapabl/
LLIeKTeH TbIC LUy CoMbiHAap/6ypaxnanap 6ypaHganapgbl TYTbIHYLLbI
»KaKCbl TapTblIMafaH 6
ypaHbI3
. L CoMbIHAapAabl/
Apa Y31 KeTKIIKTI 6ypaHaanapay! TYThIHYLLbI
opHaTblIMafaH 6
ypaHbI3
AKayrbl X)XMUHaKTaH/
EEH3VMHHI KUHaKKa 6EH3NHHIH AFy OpHbIH TaybIm, CATYOAH
HBIMLICTA ':I XblfbICTaybl 6ap 66eniKTi )kaHacblHa KEWIHTI
y (6yprbinaHfaH WTUGT/ aybICTbIPbIHbI3 KbI3BMET
HaLLap KOCbI/TbIM)
OTbIHAbI andbiH ana
OTbIHAbI anabliH ana anpay ypiMLUeciH
ampay ypiMmLueci iliHOe 6eH3nH TYTbIHYLLIbI
XKETKINiKTi 6acbinMaraH KepiHreHLLe 6aCbiHbI3
(4-7 peT)
. AneKTpoaThl anbin,
Ko3fanTKblLl icKe 6i X
ocblnManabl OTangblpy 6inTeci oTanAbipy oinTec
K KbiniafbiMeH (TeMip | TYThIHYLLIbI
nacTaHfaH
KbIMLUBIKTbI KbiLLAK)
Ta3anaHbl3
OTangblpy 6iNTeciHin OTangblpy 6inTeciH
cepinneci 6inTere cankec anbin, »XaHacblHa TYTbIHYLLbI

aybICTbIPbIHbI3
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Macenenep blkTuMan ce6en LLlewsimaepi binikTinik
Cepinne ani KaknakTta
. . . TYpPFaHbIH TEKCEpIHi3.
Kosranmbu.vu icke OTangblpy 6inTeci Onait 6onmaca, TYThIHYLLbI
KOCblTMangbl aKayrbl
OHbI XaHacblHa
aybICTbIPbIHbBI3
CTapTeppi »KabblHbI3,
oTangblpy 6inTeciH
anbiHbI3, 0Tangbipy
Ko3fanTKblLUTafbl OTbIH GinTeCiH Tasanakbls,
TaCEII'I KETKEH KYPbUTFbIHbI KanTa TYTbIHYLUbI
KOMbIHbI3 XKaHe
6EH3UNH UMNMHAOPIH
6ocaTy yLUiH 6aygbl
5-10 peT TapTbIHbI3
OHbl anblHbI3 CATYOAH
E’gHa:'b"I'n?:rb;zb' oHe »aHacblHa KEWIHTI
¥P aybICTbIPbIHbI3 KbI3BMET
Kap6topaTtopabl CATYIAH
Kap6topaTop »KaKcbl peTTey npoueagypacbiH KEMIHT
peTTeniMereH 6acblHaH KbI3MET
»KanfacTblpbiHbI3
OHbI CbIHAHbI3 CAT}'JJAH
Kap6topaTop aKaysbl XaHe »KaHacblHa KEWIHTI
Ko3FanTKpiLL icke aybICTbIPbIHbI3 KbISMET
KocklMaiAbl BEH3MHHiH Topsbl
cyarici gypsbic oH"!”‘ OpHbIH
TeKcepiHi3 HeMece OHbl | TYTbhIHYLLbI
opHanacTblpblIMafaH AYbICTHIPbIHH3
(TemeHri afbiHOa) y
Icke Kocy Kabeni TbiM CATYLAH
K y3bIH Ka6enbpgi aybiCThIpy KEWIHTI
¥ KbI3MET
AybICTbIPbIN-KOCKBILLI AybiCTBIPBIN-
)éamm‘/)m KYKWH'LS KOCKBILLTBI KOCY/bl | TYTBIHYLLbI
KYMiHEe OpHaTbIHbI3
AVBICTBIObIN-KOCKBILLI OHbI CbIHaHbI3 CAT}'JJAH
y apa m: K »KoHe »aHacblHa KEWIHTI
Kay aybICTbIPbIHbI3 KbI3BMET
IcKe Kocy Kaberni TbiM CATYLLAH
Kocy Ka6enbgi aybiCThIpy KEWIHTI
KbICKa
Ko3fanTKblLL KbI3BMET
ToKTaMaubl OHBbI CbIHaHbI3 CATYOAH
Texey »Kymeci akaysbl »KoHe »aHacblHa KEWIHTI
aybICTbIPbIHbI3 KbI3BMET
OHBbI CbIHaHbI3 CAT}',D,AH
Tpurrep »yweci akaynbl >KOHe »aHacblHa KEWIHTI
aybICTbIPbIHbI3 KbI3BMET
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Macenenep blkTMMan ce6en LUlewimaepi binikTinik
Kap6topaTop »KaKcbl eT'f: pgro(;)) a:e-opp':lcuH CATYLIAH
apTbIK TYTbIHY potopaTop xak P Y poLeayp KEWIHTI
peTTenMereH / 6acbliHaH KbI3MET
»KanfacTblpbiHbI3
BeH3UH cya3rici »KaHacblHa C@Jﬁr?
KosranTKsiLL 6yfaTTanfaH aybICTbIPbIHbI3 KbI3MET
60C Xypic
KblNO4aMabIFbIHa Kap6ropaTopfbiH 60C Kap6ropaTopapbl CATYIIAH
eTnengi XKYPpiC XKblngaMablfbl peTTey npoLeaypacbiH KEVIHTI
6ypaHOachl XKaKChbl 6acblHaH KbI3MET
peTTenmereH »KarnfacTblpbiHbI3
OHbl TazanaHbi3
Aya cyarici nactaHfaH HeMece »aHacblHa TYTbIHYLLbI
aybICTbIPbIHbI3
ANeKTpoaThl anbin,
. . oTangelpy 6inTeci
OranAeipy GinTeci KblrLLaFbiMeH (TeMip TYTbIHYLUbI
nacTaHfaH
KbILLBIKTbI KblSILLIAK)
KosfanTKpblLiTa TasanaHbl3
KyaT KoK
.. CATYOAH
BeH3uH cys3rici KaHacblHa KEVIHTI
6yfaTTanfaH aybICTbIPbIHbI3 KbI3MET
Kap6ropaTopablH KapGtopatop/b! CATYOAH
peTTey npouegypacbiH °
XKblngamablk 6ypaHgach KEWIHTI
6acblHaH
XaKCbl peTTeniMereH KbI3SMET
»KanfacTblpbiHbI3
. Lo . CATYOAH
Inrepiney »yweci )KyMbic | ©3giriHeH Ko3fanaTbiH KEVIHTI
ictemengi Kabenbfai TekcepiHi3 KbI3MET
Inrepiney »okK —
INFEDINeY HKYHECH HKYMBIC ©3firiHeH Ko3fanaTblH CAT}/,D,AH
P igTel\IeVI i ¥ 6epinictep KopabbiH KEWIHTI
A aybICTbIPY KbI3MET
Inrepine Inrepiney »Vieci ©3giriHeH Ko3fanaTtbiH CATYOAH
0 Tazaﬁybl TOpTaI\)/I/aVIY . 6epinictep KopabbiH KEWIHTI
K A K A aybICTbIPY KbI3BMET
B%:?r’:k;m::b?:e:f:k' MoTopabl )KaHacblHa CATYLIAH
KanaycbIi3 TyTiH P \narel PA H KEWIHTI
ThIFbI3gay eHAi TmimMgi aybICTbIPbIHbBI3 KbI3MET
emec
CombiHaOapabl/
Oipin CombiHAap/6ypaHnanap 6ypaHganapgbl TYTbIHYLLUbI
»KaKcbl TapTblSIMafaH
6ypaHbI3
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7.6 ONIMIE 9KEJIETIH XKAFOAWNAP: ENEY/NI KATENEP

Macenenep LLlewsimaepi

MaLumMHaHbl Aepey TOoKTaTbIHbI3, CodaH
KeWiH KbI3MeT KepceTy opTarblfbiHa
xabapnacbiHbl3

MalunHa XKYMbIC Ke3iHge TYTIiH LUblFapagbl

(8. KbISMET ETY MEP3IMIHIH AAKTAJTYbl )

AneKTpNiK eHiMaepni TYPMbICTbIK 6HIMOEepMeH 6ipre KoKbiCka TacTayfa 6oniMangbl.
ManpganaHbinFaH 3MeKTPriK eHiMaepai 6enek »unHari, ocbl MakcaT YLUiH 6epinreH

mmmm  KOKbIC XMHay opblHAapbiHa Xibepy KaxeT. KaiTa eHaey 60vblHLLIa KeHEeC asy YLUiH
YKepPrinikTi ekineTTi opraHgapfa HemMece gunepre xaéapnacbiHbI3.

(9. KEMINAQIK )

9.1 STERWINS KENIZIr|

STERWINS eHiMOepi TyTblHYy HapbifblHbIH ©HiMAepiHe apHanfaH eH »>Kofapbl cana
CcTaHOapTTapblHa CaMKec »KacanfaH. byn caTy Keningiri eHiMAai caTein anfaH KYHHeH 6acTtan
5 Xbln 60Mbl XKapamabl. byn keningik maTepuangap MeH canafa 6annaHbICTbl 6aprblK
aKaynapfa KongaHblnagbl: XKeTicrnenTiH 6enLueKTep MeH af1leMeHTTepre, COHAan-aK KanbinTbl
nampanaHy >kafgavbliHga 6onaTbliH 3akbiMaapfa. KeHpey >KeHe 6enLueKkTephi aybICTbipy
canpapblHaH 6acTankpl Keningik KeseHi y3apmangbl. Ci3 6yn eHiMgi caTein any Typansl
pacTayfbl XaHe caTbin any KYHiH ycblHa anybliHbI3 KepeK. Keningik ocbl OHIMHIH KyHbIMEH
LeKTeneqi.

9.2 KENUTQIKTE KAMTbISIMAATbIH XKAFOAWSIAP

OHiIMAaI aypbIc NanpganaH6ayfaH TyblIHOAWTbIH aKkaybiIKTap HEMecCe OKMFanap ocbl Keningikre
KaMTblIManabl. Keningikte keneci kargannap KamTbiiMangbl:

- Kypan gypsic narganaHbiiMaraH
-> Ocbl eHIMA| TacbiMangay HeMece opHaTy Ke3iHAe narga 6onaTbiH 3aKbiM
- berekTepai YLUiHLLI TapanTbiH )KeHOeYi >KoHe/HeMece aybICTbIpY bl

- CblpTKbl pakTopnapnaH s 6oniMaca KyM HeMece Tac CUAKTbI 6erge 3aTTap acepiHeH
TyblHOaFaH 3aKbIM

- Kayincisgik TexHMKacbl MEH NanpanaHy Typanbl HycKaynapabl caKktaMay cangapbiHaH
6051faH 3aKbiM

-> Kypan 6enLueKTenreH Hemece aLlbififaH

- Kypan binFangbl opTaga (LUbIK, >)KaH6bIp, Cyfa 6aTbipbiifaH Kyii, T.6.) 6051FaH

- Kypan Kacién makcaTTa nanganaHoiifaH

- «CaKTay» TapayblHOa KepCeTifireH ayKbIMHaH ThbIC TeMMnepaTypa acepiHe yLLblpafaH
Kypan.

OHIM KanbiNTbl XYMbIC LLAPTTapblHOA »KaHEe Kaciby eMec MakcaTTapMeH MarganaHbinybl
Tnic. CoHAbIKTaH OCbl Kermingikke 6ay-6aKLUiaMeH arHanbiCaTblH KOMMaHUsAMap, »eprinikTi
SKIMLUINIK >KeHe »abOblKTbl aKblflbl HEMece akKbICbl3 »Kanfa 6epeTiH KomnaHusnap
nawnpanaHaTtbiH eHiMaep Kipmengi.

Macene Hemece akay TyblHOafaH »>Kaffana, apgawbiM angbiMeH Sterwins pgunepiHe
xabapnacy Kepek. Ken »kafgampga Sterwins gunepi MaceneHi wiewlyre Hemece akayabl
Ty3eTyre KabineTTi 6onafgbl. MXeHeNnTne Ky»aTTbl HeMece TYGIipTeriHi3gi cakTaHbI3: 6y
Ky>KaTTap LLafFbIM »acafaH Kesfe Kepek 6onagbl.
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Eé~ 3aranbHa iHpopmauis )

[gKyeMo BaM 3a BUGIp LIbOro BMPOGY. PO3po6nstouM Ta BUrOTOBMAKOUM HaLLy MNpogyKLuito,
MU [OKMafgaEMo BCiX 3ycunb, LLL06 3a6e3MeuYnTu BigMiHHY sKiCTb, Ka BignoBigae norpe6am
KopuCTyBauiB.

BAXKITUBO! OJ1A TOro0 LLOB LIEA BUPIB MOBHICTIO 3AJ0BOSIbHAIB BAC Mg YAC
HANArOa>eHHA, BWKOPUCTAHHA TA OBCJ1IYTOBYBAHHA, MW PEKOMEHOYEMO
YBAXKHO MPOYUTATU LIEM NMOCIBHUK MEPES BUKOPUCTAHHAM BUPOEBY. BYAb JIACKA,
3BEPHITb YBATY HA MOMEPEMXEHHS LLOOO0 BESMEKW TA 3BEPEXITb LI NMOCIBHUK
018 NOJANbLUOr0 BUKOPUCTAHHA. OOTPUMAHHA LIMX IHCTPYKLUIA OACTb 3MOry
OMNTUMI3YBATU TEPMIH CNTYXKBMW.

fﬁm BAK/TMBO 3BEPEITU OJ14 NMOOAJbLLIOTO
/' BUKOPUCTAHHS: YBAXKHO MPOYUTAUTE
rIOI'IEPEla))KEHHﬂ: MEPEN NEPLJUM BUKOPUCTAHHAM HOBOJ
TA30HOKOCAPKK 114 BITACHOI BE3NEKW NMPOYUTAUTE LIEW
MOCIGHUK 3 EKCITNYATALIl TA NMOCIBHUK 3 EKCIUTYATALII
BUTYHA. HE[JOTPUMAHHS. IHCTPYKLIK rHI:OFO MOCIBHUKA
A 0ME MPU3BECTU TO CEPUO3HUX TPABM. MEPEQ] KOXHUM
BUKOPUCTAHHAM_MPULINITL [EKITbKA XBUDIUH [NT4 Ornany
KOCAPKW. TPUMAUTE L}\I/I MOCIEHKK Y HAQIMHOM! MICLH AK
HﬁOB IHOOPMALIIA BYIT K#OCTYI’IHOPO B BY[Ib-AKMI YAC. i(LI_I,O
H

MEPENAETE LIE OBJIALIHAHHA I_I_&E KOMYCb, [I0MANTE LIEW
MOCIBHWK I TTPABINA TEXHIKI BE3MEKK.

(1. MPU3HAYEHHS BEH3WHOBOI TA30HOKOCAPKMU STERWINS 40CM )

Llem BWpi6 npu3HayeHUN TiNbKW [ON8 BUKOPUCTaHHA Ha BiOKPUTOMY nMoBITpi. He
BMKOPUCTOBYMTE MOro BCcepeduHi 6yaiBni 3a »OAHUX 06CTaBUH. MNpuBaTHE BUKOPUCTaHHS
nepep6avae, LU0 eKCnyaTaLlis ra3oHOKOCapKu He nepesumLLye 50 roguH LLIOPIYHO, MPOTAroM
AKWUX MaLUMHa B OCHOBHOMY BUKOPWUCTOBYETLCA AN A0rNagy 3a HEBENUKUMU, NPUBAaTHUMM
rasoHamu i foMaLLHiMK, aMaTOPCbKMMU Caf0BMMU AiNSHKaMW. BUKNIOYAETLCA BUKOPUCTAHHSA
B KOMYHasnlbHOMY rocrnofapcTBi, Ha CMOPTUBHMX MalfaHuMKax, a TakoXK CiNlbCbKOMY/NiCOBOMY
rocnogapcTei. byab-fike iHLIe BUKOPUCTaAHHA He € BUKOPUCTAHHAM 3a MPU3HAYEHHAM
Ta He fo03BOsieHe A/ LbOro iHCTPyMeHTa. Lle MoXxe npuMBecTU [0 CepHUO3HUX TPaBM a6o
cMepTi. 3BepHiTb yBary, LL|0 MicLileBi HOPMaTUBHI aKTU MOXKYTb 06Me>KyBaTU BUKOPUCTaHHSA
iHCTpyMeHTa.

IHCTpYKUito 3 eKkcnnyaTauii, HagaHy BUPO6HNKOM, HeobxigHO 36eperTu Ta nepernsgaTu, LLob
npaBubHO BUKOPUCTOBYBATW Ta 06CNYroByBaTU ra30HOKOCAPKY. IHCTPYKLisi MICTUTb BaXKNUBY
iHpopMaLito 3 ekcnnyaTauii, gornagy Ta peMoHTy. Baxnueo! Yepes BUCOKUIM PU3UNK TiNeCHUX
YLLKOO>KeHb KOPUCTYBayeBi 3a60POHAETLCSA BUKOPUCTOBYBATY ra30HOKOCAPKY 418 06pi3aHHSA
KYLLIiB, >KMBOM/OTIB ab0 YarapHWKIB, Nigpi3aHHA 3eNeHnUX HacadXeHb, 3eNeHnX gaxiB abo
Tepac, 418 YMLLeHHs (BCMOKTYBaHHA) 6pydy Ta CMITTA 3 MiLLOXiOHUX OOPIPKOK a6o pyGaHHs
Oepes i nigpisaHHA »XMBOMNNOTIB. KpiM TOro, 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATN ra30HOKOCaPKY
AIK KyNbTUBATOP, LLI06 BUPIBHIOBATY BMCOKI OiNSHKWN, HanpuKnag 3eMnsHi ropbu. 3 MipKyBaHb
6e3nekn 3a60POHSETLCS BMKOPUCTOBYBATW ra3sOHOKOCApPKy B SIKOCTI MpuBoda AMs iHLINX
pPOo60UMX IHCTPYMEHTIB ab0 iHCTPYyMeHTaNbHUX 3aco6iB 6yab-sKoro Tuny. MNepesipsnTe BUPI6
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[00/ricnsa KOXHOro BUKOPMCTaHHA abo BUMaOKOBOro MoLUKOOXeHHSA (MafdiHHS, yaapy TOLLo)
[ON9 BUABMEHHSA CYyTTEBUX AedeKTiB.

Micna po3nakyBaHHS yrakoBKW NepekoHamTecs B HassBHOCTI BCbOro Npuniagas, Lo BXoguTb
Yy KOMIMIEKT (AKLLO TaKe €). AKLLO BMPI6 MOLLKOOXKEHU ab6o Mae 6yab-aKkuin gedekT, He
BMKOPUCTOBYWMTE MOro Ta MOBEPHITb MOro CBOEMY Aunepy. AKLLO BU gacTe Len iHCTPyMeHT
iHLLIMM noasMm, ganTe iM TaKoX Lie NOCIOHUK.

3BepHiTb yBary, L0 Liei iIHCTPYMEeHT He NpU3HauyeHUn A1 BUKOPUCTAHHA B KOMepLifAHUX,
ToproBux a6o npoMucnoBux Luinax. FapaHTia 6yge aHynboBaHa, AKLLO iHCTPYMEHT
BUKOPUCTOBYBaTUMETbCA B KOMepLiiMHUX, TOProBUX, NPOMUCIIOBUX a6o CXOXKUX Ljinax. Lien
BUMPI6 6yB PO3pO6reHNI1 41 BUKOPUCTaHHS NPOTAroM 5 pokiB (ouikyBaHMM TepMiH cry»6m).

(2. NPABUNA TEXHIKU BE3MEKU )

Nnig YAC KOPUCTYBAHHA BEH30IHCTPYMEHTAMU LI.lgB
SMEHLLMTI PU3UK TPABMYBAHHA ABO MOLLIKOMMEHHS
KOCAPKH, CﬂlﬂEﬂOTPMMYBATMCﬂ SATAJIBHUX 3ANOBIMHUX
3AXOHIB 30KPEMA HABJEPEEHMX HWXYE. NEPE[ NMOYATKOM
EKCII YI(TAHII[IPO'IMTAM TA3BEPEXITb LI IHCTPYKLII ANA

N0BIN0K'Y MAUBYTHBLOMY.

MONEPEAMEHHA: LIEW IHCTPYMEHT T YAC POBOTH
BUIMPOMIHIOE ENEKTPOMATHITHE NOJIE. LIE NOME MOXE 3A
EAKUX OBCTABUH B3AEMOMIATH 3 AKTUBHUMW ABO
ACUBHUMUMEQUYHUMUIMIITAHTATAMMA. LLIOB SMEHLLIUTH
PUNK  BAXK A60  CMEPTENbHWUX ~ TPABM, MU
PEKOMEH[IYEMO /10 SIM,I.I.gOMAIOTI:MEDMlIHIIMI'IHAi-ITATM
MEPE POBOTO . LM IHCTPYMEHTOM
MPOKOHCYNLTYBATUCA 31 CBOIM NIKAPEM TA BUPOBHUKOM
MEQUYHUX IMITTAHTATIB.

21 3ATANTIbHI NONEPEAXKEHHA LLLOAO TEXHIKKU BE3MNMEKKU POBOTU 3
BEH3UHOBUMU IHCTPYMEHTAMMU

He BMKOpUCTOBYMTE BMPI6 MOPYY 3i CKNSIHUMUK OrOpoXKaMm, aBTOMOGINSAMK, BaHTaXKiBKamu,
BIKOHHVMMW KONogA3siMK, BigBanamMmu TOLL0. 6€3 NPaBUITbHOIO PeryoBaHHsA Lini BUKUAY.

He popaBsavTe 3ycusb i He nMepeBaHTa)KyuTe BuMpi6. BiH 6yae npauloBaTM Kpalye Ta
6e3neyHilLue, AKLLI0 MOro BUKOPMCTOBYBATM 3i LUBUAKICTIO, 4N AKOI BiH po3paxoBaHUN.

2.2 BE3MEKA POBOY0Ii 30HU

A) Po6oua 30Ha Ma€ 6y TH UMCTOIO Ta go6pe
ocBiTneHoto. HenpubpaHa a6o noraHo
OCBiT/IeHa po6oya 30Ha MOXe CTaTu
NMPUYNHO HeLLaCHUX BUMaLKiB.

B) He npautoitTe 3 6eH3MHOBUM
iHCTPYMeHTOM y BUGyXOHe6e3MneyHoOMY
cepepoBuULLli, HaNpUKNa[, y NPUCYTHOCTI
nerko3aMucTUX piguH, rasie a6o nuny.

Mig yac po60TM 6EH3UHOBI IHCTPYMEHTH
YTBOPHOKOTb iCKPW, AKi MOXKYTb MPU3BECTM 0
3aMiMaHHsA Nuny abo BUMapis.
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C) He gonyckamTe 6nM3bKO giTeu i CTOPOHHIX
nig yac po6oTu 3 6eH3MHOBUM iHCTPYMEHTOM.

Lle Mo>Ke BigBONiKaTy Bac i NpM3BeCTN 40
BTPaTW KOHTPOSTHO.

2.3 IHOMUBIOYAJTbHA TEXHIKA BE3IMEKHA

A) Nig yac po6oTy 3 6eH3UHOBUM
iHCTpyMeHTOM 6ybTe yBaX<Hi, CTeXKTe 3a
CcBOiIMM fiiAMM Ta MUCNiTb po3cyanuBo. He
npawonTe 3 6eH3UHOBUM IHCTPYMEHTOM,
AIKLLIO BM BTOMJI€Hi, Nepe6GyBacTe nig gicio
HapKOTMYHUX Pe4YOBUH, afIKorosto a6o
nikiB. HaBiTb MUTTEBA HEYBaXKHICTb Mif Yac
pPOo60TU 3 6EH3NHOBUM IHCTPYMEHTOM MOXE
NPU3BECTU A0 BaXKKOi TPaBMM.

B) KopucTyiiTech 3aco6amm
iHauBigyanbHoOro saxucTy. 3aBXam HoCiTb
3aco6u 3aXUCTy OpraHiB 30py Ta cnyxy

nig yac po60oTH 3 LIMM iHCTPYMEHTOM.
BrKOpuUCTaHHA y BiAMNOBIgHUX yMOBaXx
TaKMX 3aXMCHMX 3aC06iB SIK MPOTUMUIOBUI
pecnipaTop, HEKOB3He 3aX1CHe B3y TTH,
LLIOSIOM-KacCKa Ta HaBYLLHWKM 0MOMOXe
3MEHLUMTW PU3NK TPaBMyBaHHS. HagaranTe
pecnipaTtop, LL06 3HU3NTU PU3UK BANXAHHSA
BUX/IOMHUX rasis.

C) YHMKalTe BUNagKOBOro 3anycKy
iHCcTpyMeHTa. MepLu HiXK NigKoyaT
€/1eKTPOiHCTPYMEHT [,0 MepeXKi dKMBJIeHHS
a6o akyMynaTopa, 6paTi a6o nepeHoCUTH
1oro, nepeBipTe, Y4 BCTAHOBJIEHO
nepeMuKau y nosio’KeHHsi <BUMKHEHOo».
AKLLIO NepeHOCUTU 6EH3NHOBUIN IHCTPYMEHT,
TpUMatoum nanelb Ha nepeMmKadi
>KMBEHHS, abo NigKnyaTy Moro oo
OxKepena XWBMeHHs, Konu nepemMmkay
>KUBMNEHHSA NepebyBaE B MOMTOMEHHI
"yBIMKHYTO", Lie MO>Ke MpU3BecTU A0
TpaBMyBaHHS.

D) MepLu HiX YBIMKHY TV 6€H3MHOBMIA
iHCTPYMeHT, NpM6epiThb BCi perynioBarnbHi
KNUHLi Ta rankoBi KSioui. AKLL0 3anULwnTn
TaKMM KNHOY Ha PyXOMilh YacTUHI 6eH3MHOBOI0O
iHCTpPYMEeHTa, Lie MOX<e NPU3BECTM A0
TpaBMyBaHHS.

E) He goTArymTech 3 iHCTPyMEHTOM B pyKax.
3aBau 36epiranTe CTilKe NOSI0XKEHHSA Ta
piBHoBary. Lle fae 3Mory KpalLLe KepyBaTu
6€eH31HOBMM IHCTPYMEHTOM y pasi
BMHWKHEHHs Henepea6ayyBaHUX CUTYyaLin.
F) HapgarauTe BignosigHum ogsr. He
HapArauTe BilbHUM ogAr a6o npuKpacu.
BaLui Bonoccs Ta oaAr MaloTb 3HaX0QUTUCH
Ha 6e3neyHiu BigcTaHi Big pyXoOMUX YaCTUH.
BinbHMM ogsr, NpuKpacu abo OoBre Bosioccs
MO>XYTb MOTPANNTX B PyXOMi YaCTUHM
iHCTpyMeHTa. IMig Yyac BUKOpUCTaHHSA
iHCTpYMeHTa 3aBXKAu HOCiTb MiLjHe B3yTTs Ta
AOBri LWWTaHKU. He npaytonTe 3 iHCTPYMEHTOM
60COHI>K ab0 y BiOKPUTUX caHOanisx.

G) He BTpauainTe yBaXKHOCTi yepes

YyacTe BUKOPUCTAHHSA iIHCTPYMeHTa. Lie

He [03BOSIUTb BaM po3cnabuTbecA Ta
MpoirHopyBaTH NPUHLMMNK TEXHIKK 6e3neKu.
HeobepexHi Aii MOXKyTb MUTTEBO MPU3BECTU
[0 CEPMO3HUX TPaBM.

2.4 BUKOPUCTAHHA BEH3WHOBOIO IHCTPYMEHTA TA gornag 3A HUM

A) He nepeBaHTa)<yiTe 6eH3UHOBMM
iHCTPYMeHT. BUKOPUCTOBYMTE HaNleXHUMN
6eH3UHOBUM iIHCTPYMEHT BignoBigHoO

[0 noTpe6u. MpasubHO NigiGpaHUn
6eH3MHOBUW IHCTPYMEHT JOMOMOXKe
KpaLLie Ta 6e3neyHiLue 3pobuTn poboTy 3i
LLIBUAKICTIO, IKa ANs HbOro nepea6ayeHa.

B) He BMKOpPUCTOBYITE 6€H3MHOBUMI
iHCTPYMEeHT, AKLL0 NepeMuKay He BMUKAE
260 He BUMMKAE MOro. YCi 6eH3NHOBI
IHCTPYMEHTN, AKUMU HEMOXKITUBO KEpyBaTH
3a [10MOMOro0 NepemMmKada, CTaHOBMATb
Hebe3neKy Ta MoTpebyoTb PEMOHTY.
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C) 36epiraiTe 6eH3MHOBI IHCTPYMEHTH, LLO
He BUKOPUCTOBYIOTbCS, Nogarni Big Aiten

i He fo3BonANTe ocobaM, AKi He MaloTb
[ocBigy po60TU 3 TAKUMM iIHCTPYyMEHTaMu
a60 He 3HaAMOMi 3 UMMM IHCTPYKLiAMM,
KOpPUCTYBaTUCb 6€H3UHOBUM iHCTPYMEHTOM.
BeH3MHOBI IHCTPYMEHTW CTaHOBNATL
Hebe3neKy B pyKax He4oCBig4YeHUX
KOPUCTYBauiB.

D) beH3UHOBMM IHCTPYMEHT Ta npunagas
notpe6ytoTb fornaay. NMepesipsanTe oro
Ha npegMeT 3MillleHHs a60 3aTUCKYBaHHSA
PYXOMMX YaCTHH, 3laMaHUX YaCTUH Ta 6yab-
AKUX iIHLLIMX YMOB, SIKi MOXKYTb BIJIMHYTU
Ha po60Ty 6eH3UHOBOr0 iIHCTPYMEeHTa.

Y pasi nowukog»keHHs1 6eH3UHOBUM
iHCTpPYMEeHT cnif 34aTh B peMOHT, nepLu
Hi>K KOPMCTYBaTUCA HUM. YacTo HeLLlacHi
BMMagKW TPanasakTbCs BHACiOOK
HEHarne»XHoro TEXHIYHOro 06¢NyroByBaHHs
6EH3NHOBUX IHCTPYMEHTIB.

E) TpumainTe pisanbHi iHCTpyMeHTH
rocTpUMM Ta YUCTUMMU. HaNeXKHUM YMHOM
[OrNsAHYTI pi3anbHi IHCTPYMEHTU 3 rOCTPUMU
Pi>KyunmMmM KpasiMu pigLLe 610Ky TbCS Ta
HVMMU NerLue KepyBaTu.

F) KopucTyiTecb 6eH3UHOBUM
iHCTpYMeHTOM, akcecyapamMu Ta

HacagikaMu gns iHCTpyMeHTa TOoLL0 3rifHo
3 Ljielo iHCTpyKLUi€lo, 3BaXkaloum Ha po6oui
YMOBMU Ta po60TY, IKY CJli BUKOHaTK.
BUKopUCTaHHS 6EH3MHOBOIO IHCTPYMEHTa
HE 3a MPU3HAYEHHSAM MOXe CTaTU MPUYNHOKD
BUHUKHEHHS HE6E3MEUYHUX CUTYaLlil.

G) Pyuku iHCTpyMeHTa Ta NoBepXHi
3axonsieHHs MaloTb 6YTH 3aBXKAUN CYXUMMU,
YnCTUMM, 63 XKUpy Ta 6pyay. Cn3bKi pyukn
Ta NOBEPXHi 3aX0MNMeHHs He rapaHTyTb
6e3neyHe NoBOOKEHHS Ta KOHTPOIb
iHCTPYMEHTA B HecrnofiBaHMX CUTyaLisX.

H) PeTenbHo ornsHLTe QiNsHKY, ge
BUKOPUCTOBYBaTUMETbCSA MPUCTPIN, i
npuéepiTb yci NnpeaMeTn, AKi iIHCTPYMeHT
MO>Ke BIQKUHYTU.

1) TONEPEOXKEHHA. beH3uH €
nerkosaMMucTuMm. 36epiraiTe nasiMBo um
o6nafHaHHA 3 NanMBoM y 6aKy nogani Big
AYXOBOK, N/IUT, BOQOHarpiBayie a6o iHLLIMX
npunagis, L0 MaloTb CBITNOBI iHOQUKaTopU
a6o iHLWIi g>Keperna 3aliMaHHS, OCKiNIbKU
BOHMW MOXXYTb 3ananuTu napy nanamea.
[lo3anpaBnsanTe TiflbKM HagBOPI Ta He

naniTb Nig vyac gosanpasneHHs. 3anunTe
nanvBeo nepep 3anyckoMm ABUryHa. Hikonm

He 3HIManTe KPULLIKY NaniMBHOro 6aka i He
3anuBanTe 6eH3MH, KON OBUTYH MpaLtoe
a60 LLe rapsaumMn. AKLLo 6eH3MH NPOoSnBCS,

He HaMaramTecb 3aBeCTU BUMYH, a
nepecTaBTe ra30HOKOCapKy nogani Big Micus
NPONMBaHHSA | YHUKaNTe CTBOPEHHS OKepena
3aMiMaHHs napiB 6eH3VHY, MOKW BOHU He
po3citoTbcs. HaginHO BCTaHOBITh Ha MicLie BCi
KPULLIKM NaniMBHOro 6aka Ta KOHTerHepa.

J) 3aMiHiTb HeCNpaBHi MYLLIHUKMW.

K) MOMEPEOMKEHHS: Y neakunx kpaiHax
HOPMaTMBHO-MPaBOBI aKTW BM3HaYaloTh,

y KU Yac [o06M Ta B IKi 0CO6MBI OHi
[,03BOMAETLCSA BUKOPUCTOBYBATU BUPO6GU
Ta AKi 06Me>KeHHS 3aCTOCOBYOTbLCA!
3BepHITbCA 40 CBOEI rpoMaam LLioLo
neTanbHoi iHbopMadii Ta goTpumMymTecs
npaeun, LLI06 36eperTy MUpPHE CycCigcTBO
Ta YHUKHYTU BUMHEHHS afMiHICTPaTUBHUX
rnpasonopyLueHsb!

- FopMHKU po6oTun

BMKOPUCTOBYIMTE iIHCTPYMEHT TiflbKU B
PO3YMHWI Yac, He paHo BpaHLi, Mi3HO BHOYI
a60 y BUXiOHI Y/ CBATKOBI AHI, KONM MOXKHa
noTyp6yBaTu ntogen. [lisHanTecs Npo MicLeBi
06MEXKEHHS.

2.5 NPABW1A BE3NEKU A1 BEH3UHOBUX TASOHOKOCAPOK

- He npautonTe 3 ra30HOKOCapKOHo, AKLLIO

BW BTOMJIeHi ab6o nepebyBaeTe Mnig gieto
ANKOrosIto Y iHLLNX PEYOBUH.

+ PerynspHo nepeeipsmnTe, LL06 yci npucTpoi
6/10KyBaHHS 3aMnycKy Ta CUCTEMU KOHTPOSHO
npUCYTHOCTI onepaTopa GpyHKLioHyBanu
HaneHuM YNHOM.

- He BUKOPMCTOBYWMTE ra30HOKOCApKy Npw
rnoraHmMx NOrogHMX ymMoBax, 0co6MBo Mig vyac
rpoO30BOro [OLLy.

+ [HCTPYMEHT MO>KHa BMKOPUCTOBYBaTMU
TiNbKW HagBoPI, | Hi B AKOMY pasi B 6yaiBni.
- He ekcnnyaTynTe OBUTYH Y 3aMKHEHOMY
NpocTopi, e MOXKe HaKoMuyyBaTUCh
Heb6e3MneYHnn YagHUM ras.

- Monepep»eHHs! He BUKOpUCTOBYMTE

ra3oHOKOCapKy, KOMu € pU3nK yaapy
61IMCKaBKN.
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- PekoMeHOy€eTbCSA 06MEXMTH Yac
ekcnnyaTadii, LLo6 3BeCTV A0 MiHIMyMy
PU3UVKWK, NOB’A3aHi 3 LLYMOM i BibpaLji€to.

- bygbTe 06epex<Hi Nif yac BUKOPUCTaHHS
razoHOKOCapKM Ha cuniax i mobnmsy o6puBiB,
KaHaB abo HacuniB.

- KociTb TinbKu Npu geHHOMY CBiT/i a60
006pPOMY LLITYYHOMY OCBITNEHHI.

+ 32 MOXKITMBOCTI YHWKaMTe ekcrnyaTauii
o6nafHaHHA y BOMOTiN TpaB.i.

- Ha cxunax 3aBxaw 36epiranTe CTinke
MOMOXKEHHS Hir.

- MNepecyBamTechb KPOKaMu, HIKOMM He GiXKiTb.

- Y BMMNagKy POTOPHUX KOCAPOK Ha Korecax
KOCiTb MOMNepeK CXUIiB, i HIKOMM Bropy uun
BHU3.

- byabTe Haf3BMYaNHO YBaX<Hi, 3MiHIOHOUM
HanpsMoK Ha CXuni.

- He KOCiTb Ha 3aHaATO KPYTUX CXMMaX.

- He KociTb Ha cxunax, KyT Haxuny Skux
nepesuLLye 15°°.

- byabTe 0CO61IMBO 06EPEIKHNMMU, PYXaKOUNCh
Y 3BOPOTHOMY HanpsiMKy a6o TArHy4m
KocapKy o cebe.

- 3yNWHITb Ne3a, SKLL0 ra30HOKOCapKy
NOTPIGHO HAXUNUTU ANt TPAHCMOPTYBaHHS,
rnepeTrHaKuM iHLUI MOBEpPXHi, KpiM Tpaeu, a
TaKO>X TPAHCMOPTYHUM ra30HOKOCAPKY Ha
OiNAHKY ONs KOCIHHA Ta 3 L€l QiNaHKN.

- HiKoNnu He KoCiTb ra30HOKOCapKOHo 3
HecnpaBHUMM 3aXUCHUMMU LLIUTKaMM a6o
6€3 3aXMCHUX MPUCTPOIB, HaNpuKnag
nednekTopiB a6o TPaBo36ipHUKIB.

- YBara: la30HOKOCapKy He MOXHa
BUKOPWUCTOBYBATW 6€3 MOBHICTIO 3i6paHOro
TpaBo36ipHMKa a60 CaM03aKPUBHOMO
3ano6i>KHMKa BMUMYCKHOIO OTBOPY.

- He 3MiHIOMTe HanaLUTyBaHHSA perynsaTopa
OBUrYyHa Ta He NMepeBuLLYyTe 40NyCTUMY
LUBMAOKICTb ABUTYHAa.

- He 3miHlOMTE | HEe MoandiKynTe

onsioM60BaHi perystoBaHHs 06epTiB ABUIYHa.

- 3a60POHSIETLCS 06XOOAUTHM a60 BUMUMKATH

cucTtemMm um GyHKLii 6e3neKn rasoHOKOCapKu.

+ BUMKHITb 3UernieHHs HoXKa Ta nepegaudi
nepep 3anyckoMm ABUryHa.

- 06epex<Ho 3anycCTiTb OBUIYH BigNoBigHO
[0 iHCTPYKLUil, NpY LiIbOMY HOMM MOBUHHI

3HaXoOQMTUCh Ha JOCTaTHIN BiAcTaHi Bif nesa.

- He HaxunsnTe KOcapKy, KOnu 3anycKaeTte
OBUTYH.

- He 3anyckanTe gBUryH, KONu CToiTe nepeq,
BUBIOHMM X0/1060M.

- He Habnv»xymTe pyKm abo HOrv 40 YacTuH,
LLI0 06epTaloThCA. 3aBXAM TPMMANTECh Ha
Bi[CTaHi Bi BUMYCKHOIO OTBOPY.

+ Hikonu He nigHiManTe i He NepeHockTe
razoHOKOCapKy rig Yac po6oTm OBUTrYyHa.
- 3yNWHITb ABUIYH i Big'eQHanTe NpoBig,
CBiUYKM 3aMasitoBaHHS, NEPEKOHANTEC, LL|O BCi
PYXOMi YaCTUHW MOBHICTHO 3y MUHUIUCS.

- nepepn BUAANEHHSM CMITTS a60 YNLLIEHHSIM
»Konob6a;

- nepep, NepeBipKo, YNLLIEHHSAM a60
rnpoBeaeHHAM po6iT Ha ra30HOKOCcapL;

- Mnicns 3iTKHEHHS 3i CTOPOHHIM NPeaMETOM.
MepeBipTe ra30HOKOCAPKY Ha HasIBHICTb
MOLLIKOOXKEHb i MpoBefiTb PEMOHT

- MNepepn NepesanyckoM Ta eKkcrisiyaTalieto
ra3oHOKOCapKu.

- SIKLLIO KOCapKa NoYnmHae He3BNYHO
Bi6pyBaTV (MepesipuTH HeramHo);

- BCAKWI pas, Konu BM BIOXOOUTU Big
razoHoOKOCapKu;

- nepep go3anpaeneHHsM;

- 3MeHLUTe NoMoXXeHHs perynsatopa rasy
nig yac BUMKHeEHHS OBUIYHa Ta, AKLLO
OBUIYH obragHaHWM 3anipHUM KnanaHom,
BiK/OYITb Mogauy NanbHOro nicns
3aBepLUEHHS KOCIHHS.

- Yci rarku, 60nTn Ta rBUHTU MakoTb 6y TU
LLIiINbHO 3aTArHY TUMMU, LLI06 06r1agHaHHSA 6y10
B 6€3Me4YHOMy pOo60YOMY CTaHi.

- Hikonu He 36epiranTe NpmcTpin i3
6eH31HOM y 6aKy B 6yaiBni, Ae BUnapu
MOXYTb AOCAITU BiKPUTOrO BOrHIO a6o
ickop.

- Tlicnsa BUKOPUCTAHHSA IHCTPYMEHT Ma€e
3anMLIaTUCh Ha BIOKPUTOMY NOBITPI
NPWHaNMHI NPOTAroM ABOX FOAMH nepep,
rnepeMiLLieHHsIM y 6yiBHO.

- JanTe OBUTYHY OXONOHYTU nepep,
36epiraHHsAM y 3aKpUTOMY NPUMILLIEHHI;
nepepn 36epiraHHsIM NOYNUCTLTE
razoHOKOCapKy Ta NpoBefiTh ii
06CyroByBaHHS.

- 015 3MEHLLUEHHS PU3UKY BUHUKHEHHS
No>KeXi TPMMamnTe OBUTYH, FYLLUHWUK | MicLie
36epiraHHsa 6eH3MHY YUCTUMM Bif, TpaBsw,
nnCTA a60 HagMMLLIKY MacTuna.
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- 3aBXAW BUKOPUCTOBYMTE PEKOMEHA0BaHI
HOXi Ta 3anacHi YaCTUHW. BUKOpPUCTaHHS
HeopuriHanbHUX AeTanen MoXke NPU3BecTH
0,0 MOLLKOAKEHHS iHCTPyMeHTa Ta
TpaBMyBaHHS ornepaTopa. TpuManTe
ra3oHOKOCapKy B rapHOMY Po604YOMy CTaHi.

- AKLLIO MPUCTPIN 3yNUHKM Ne3a He NpaLoe,
3BEPHITLCS [0 CEPBICHOMO LLIEHTPY Mo
norioMory. He 3niMBanTe 6€H3UH Y 3aKpUTOMY
NMpUMILLleHHi, y 6e3nocepeHin 6nM3bKOCTI
Bif BiOKPUTOrO BOIHO TOLL|O.

- He nanitb! Bunapu 6eH31HY MOXYTb CTaTU
NPUYNHOK BUBYXY ab0 3aiMaHHS.

+ ICHY€E NOTEHLUINHUI PU3UK NOXKEXi B pasi
CYX0i POCIIMHHOCTI MO CcyciacTBYy.

2.6 3BMEHLUEHHSA BNJIUBY BIBPAL|II TA LUYMY

[ns 3MeHLLEHHS BMNMBY LLUYyMy Ta Bi6paLlii 06MeXXTe yac po60TU, BAKOPUCTOBYNTE PEXNMU
po60TU 3 HM3BbKMM piBHEM LLYMy Ta Bibpauii i HagsramTe 3acoby iHAWBIAYarbHOro 3axXMCTY.
Bi3bMiTb 00 BiJOMa HacTynHe, LL|06 3BECTM 0 MiIHIMYMY PU3UKW BNMBY Bi6paLlii Ta LLUyMy:

1. BAKOPUCTOBYMTE iIHCTPYMEHT TiNlbKM BiAMOBIAHO 40 MO0 MPU3HAYeHHS Ta Li€i iIHCTPYKLUii.
2. MepeKkoHaMTeCh, LLI0 iIHCTPYMEHT 3HAX04UTbLCA Y FapHOMY CTaHi Ta FrapHO 06C/yrOBYETHCS.
3. BUKOpPUCTOBYMTE NpaBuibHE Npunagas Ans iHCTpyMeHTa Ta NepekoHanTeCh, LLj0 BOHO
3HAXOAWUTLCA Y rapHOMY CTaHi.

4. MiLHO TpUMaMTe IHCTPYMEHT 3a PYUKM/TIOBEPXHHIO 3aXOMSIEHHS.

5. 06CyroBynTe LieM iHCTPYMEHT 3rifHO 3 Li€r0 IHCTPYKLIE Ta rapHO 3MaLLlyinTe ioro (y
pasi notpe6u).

6. MnaHynTe cBi po6oumi rpadik, LLI06 y BUNaaKy BNMBY BUCOKOT BiGpaLii BU Manu GinbLue
yacy Ha BigMOUYMHOK.

2.7 3AJIULLIKOBI PU3UKH

HaBiTb, SKLLIO BU BUKOPUCTOBYETE BUPI6 y Bi4MOBIOHOCTI 3 yciMa BUMOraMu 6e3neku,
3aNMLLAKTLCA MOTEHLIMHI PUSUKM OTPMMaHHSA TPAaBMM Ta NMOLLIKOAXEHb. Y 3B’3KY 3
KOHCTPYKLi€H Ta [U3aNHOM iHCTPYMEHTA MOXKYTb BUHUKHYTU TaKi 3arposu:

- LLIkoga 340poB't0 BHACNigoK Bi6palLlii, AKLLO BUPI6 BUKOPUCTOBYETLCS MPOTArOM TPUBAoOro
nepiogy yacy a6o ynpaBnsieTbCA He ajeKBAaTHO a60 06CNYrOBYETLCSA HE HANEXHUM YNHOM.

- TpaBMU i NOLLIKOLKEHHS MaHa Yepes 3f1aMaHe piXkyue npunagas aéo pantoBui ygap 06
npuxoBaHi 06'eKTM Nif Yyac ekcrinyaTauii.

-> He6e3neka oTpUMaHHsA TPaBMM Ta MOLLIKOAXKEHHSA MaliHa yepes NpeaMeTw, LLIO BigiTatoThb.

- YacTo nepesipsnTe TPaBO36ipHUK Ha
npeaMeT 3HOLLIEHHS a60 MOLLIKOOKEHHS.

+ 3HOLLIEHI Ta MOLLKOO KEHI YaCTUHM
3aMiHlOMNTe 3apagu 6e3neKku.

- AKLL{O HEO6XiAHO 3NUTW NanuBeo 3
nanuBHoro 6aka, Lie crig po6uTn HagBopi.

- HenpaBunbHe 36epiraHHs, BAKOPUCTAHHS
HEBIiMOBigHMX 3aMacHUX YacTUH abo
BWOaN€HHS Y/ 3MIHEHHSI KOMMOHEHTIB
cUCTEMM 6E3MEKN MOXKEe NPU3BECTU [0
MOLLIKOOKEHHS ra30HOKOCaPKM i CEPMO3HOro
TpaBMyBaHHSA onepaTopa.

-> TpmnBane BUKOPUCTaHHSA LibOro iIHCTPyMeHTa nigaae KopucTyBaya BibpaLii Ta MoXKe
NpU3BeCTU 00 CUHAPOMY "6innx nanbuis”. LLI06 3MEHLLNTY PU3UK, HagsranTe 3aXMCHI
pyKaBuLUi Ta TpUManTe pyKM B Teni. AKLLO 3'ABNATLCA CUMNTOMM "6innX NanbLuiB", HeramHo
3BEPHITbCA A0 Nikaps. CuMnToMaMm "6inmx nanbLis" MOXyTb 6y TV OHIMIHHS, BTpaTa
YyTAMBOCTI, MOLLIMMNYBaHHS, MOKOMOBaHHS, 6inb, BTpaTa CUK, 3MiHa KOMbOPy | CTaHy LLKIpW.
3a3Buyam Ui CMMNTOMM NPOSABAAIOTLCA Ha NanbLaX, PyKax a6o 3an'acTsax. PU3MK 3pocTae npum
HM3bKKX TeMnepaTypax.
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2.8 O6C/TYITOBYBAHHA

A) BiggasaiiTe cBil 6eH3MHOBUM iIHCTPYMEHT
Yy PeMOHT KBasnidpikoBaHoMy daxiBLeBi

Ta BUKOPUCTOBYMTE TiflbKU OPUriHanbHi
3anacHi YacTUHM. Lie 3a6e3MneunTb HaginHy
po60Ty 6EH3MHOBOr0 iIHCTPYMEHTA.

2.9 CUMBOJIU HA BUPOBI

He6e3neka BigKMHYTOro
npenMeTa, He JonyckamTe
CTOPOHHIX 0OCi6 i JOMaLLIHIX
TBapUH Yy HeGEe3MeuHy 30HY.

B>

MpounTamTe NOCi6HUK 3
eKkcnyaTauii.

MONEPEMKEHHA! YCI 3HAKW BE3NEKU HA BUPOBI MAKTb

BYTU Y

TAMU TA PO3BIPTIUBUMU. AKLLIO 3HAKW BE3MEKK

BIACYTHI ABO HEPO3BIPIIUBI, IX HEOBXIOHO 3AMIHUTU

3BEPHYBLLUCD

NFO BIAMI
06CNYTOBYBAHHA MICLIEBOT

Y MICAANPOJAXHOTG
TIEPA.

TpuManTe pyku nogani
Bil PYXOMMUX YaCTUH.
LLI06 YHUKHYTW TpaBM
CTEXTE 32 NMOMOMKEHHAM
pyKicTon.

TpuManTe pyKku i
cTonwu nogani.

ManbHe BorHeHe6e3neyHe,
TpMManTe BiOKPUTUN BOTOHb
nogani. Ha HanueanTe
nanbHe, KONy Npauroe
OBUTYH.

3ACTEPEXEHHA: OBUryH
rapsiumm.

BignoBigae €BponencbKMM cTaHAapTaM: Lile CUMBOS 03HavaeE, Lo
BMPI6 BigNoBiga€ YNHHUM EBPONENCLKMM OUPEKTUBAM i BiH MPOMLLIOB
BMNPO6YBaHHS Ha BigMOBIgHICTE MM OMPEKTMBAM.

Bl 2B | & 2]

%,

1

Mig vyac peMoHTY BUMMITb
CBiYKy 3anasitoBaHHs, a MOTIM
BiOPEMOHTYNTE BigNOBIgHO
00 KepiBHMLTBA 3 eKcnyaTauii.

TSI,

ToKcuuHi rasu! He
BUKOPUCTOBYMNTE BCEPEOAUHI
NPUMILLIEHHS.

EAL

€OVHNIN 3HaK 06iry
npoayKLuii Ha pUHKY KpaiH-
4rieHiB MUTHOrO COHO3Yy.

3rigHo 3 TEXHIYHUM
pernamMeHToOM YKpaiHu.

IPX4

Mi>KHapogHUM Kod 3axmcTy
(cTyniHb 3axmMCTy Big
MPOHUKHEHHS MY Ta BOGM).

G
5o

Mepen BUKOPUCTAHHSM
BMPOBY NpoymnTanTe Ta
3pO3yMinTe BCi IHCTPYKUil,
OOTPUMyMTECs BCiX
nonepeg keHb Ta iIHCTPYKLin
LLIO[0 TEXHIKW 6e3MeKu.

He BUKnOanTe BignpaLboBaHi efleKTPUYHI BUpPO6U pa3oM 3
nobyToBMMM BigxogaMu. BiggasanTe Ha BTOPUHHE NepepobrieHHs
y BignoBigHi 3aknagu. 3BepHiTbCA 3a NOPagoto LWLoAo yTuiisauii go
MicLieBMX opraHiB Bagm abo po3gpibHMX nponasLiB.

D | ¢

i

BuKopucTOBYMTE 3aXUCT AniA
BYX Ta o4en

HaparawnTe ogdr, sKum
LLiNnbHO obnsrae Tino.

=)

HagsaramTe 3axuCHi
pyKaBuLi.

O
o

BosiranTe MiLHe, HEKOB3HE
B3YyTTA
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210 CUMBOJ1U B LbOMY NOCIBHUKY

>

Tvn Ta gXKepeno He6e3neku:
HEOOTPMMAHHS Liboro
nonepen KeHHs MoXxe
npu3BecTX 4o TpaBM abo
cMepTi.

>

Tvn Ta gXKepenio Hebesneku:
Ller cumBoOs 03Hauae,

LLIO MOLLIKOO KEHHS

BMPOGY, HABKONMULLIHBOMO
cepenoBuLLia abo iHLLIOrO
MaKHa, MOXKe BUHUKHYTH
BHACNig0K HeOOTPMMaHHS
LibOro nornepen»XeHHs.

MpuMiTKa: LeW CUMBON
03Havae BaXKnmnBy
iHbopMaUito 4N KpaLloro
PO3yMiHHS BUPOGY.

<

MpounTamTe NOCi6HUK 3
ekcnnyaTauii: uer cuMBon
03Hauvae, Lo BaM MOTPi6HO
YBa»XHO NPOYNTATU MNOCIBHUK
3 eKcrinyaTauii.

Ller BMpi6 nignsrae
BTOPUHHOMY Mepepo6eHHHo.
AKLLO BiH 6inbLUe

3 !,, He npuagaTHUM ans @ YTunisymTe uew NocibHMK
s BMKOPWUCTaHHS, BigHECiTb
M0ro B NYHKT 36MpaHHS
Bigxonis.
[apaHTOBaHMU piBEHb
L.| | 3BYKOBOI MOTY>HOCTI
Kop nepepobneHHs nanepy. (BUNpO6YBaAHHS 3rigHO 3
PAP 96 & OupekTneoo 2000/14/EC,
3MiHeHa Ha 2005/88/EC).
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@ [OunBiTbCA BiAMOBigHI 306pa)KeHHA HanpuKiHLi Moci6HKMKa.

(3. TEXHIYHI BAHI

Mopgenb PLM1-40Z130.6
Twun gBUryHa NP 130
CaMmoxigHa TAK
06’em aBUryHa (Ky6. cm) 132
HoMmiHanbHa noTy»HicTb (K.c.) 2,2
HoMmiHanbHa noTy»HicTb (K.c.) 2,1
Mapka cBiuku LG
Mogpenb cBiuku FSRTC
LLinpuHa pisaHHs (cm) 40
Tun HoXa DAYE 26300100401
MoMeHT 3aTsiryBaHHsa Hoxa (H-M) L4-46
Po6oua LuBuaKicTs (xe) 3000
MicTKicTb MacTunbHOro 6auxa () 0,4
MicTkicTb nanueHoro 6aka (n) 0,75

SP95 - HEETUITbOBAHWN (Eepona/CLLIA)

EXRISNES SP92 - HEETWUMbOBAHU (Pocis)
06 eM TpaBo36ipHuKa (1) 50
Maca HeTTo (Kr) 26.2kg
Bara 6pyTTo (Kr) 30.6kg
PiBeHb 3BYKOBOI0 TUCKY Lra 82dB(A)
Moxu6ka Kea 3dB(A)
BuMipAHUM piBeHb 3BYKOBOI MOTY>HOCTi Lwa 93.2dB(A)
Moxu6bka Kwa 1.79dB(A)
FapaHTOBaHUM piBeHb 3BYKOBOI MOTY>KHOCTi
(signoBigHo oo Hopmu 2000/14/€C 3 96dB(A)
nonpaekamu 2005/88/€C)
Bi6pauiis. 5.57m/s?
Moxm6ka K 1.5m/s?

3HauyeHHs PiBHSA LLYMYy BU3HAYa€ETbCA 3a/1€XHO Bifi HOPM KOHTPOIO PiBHS LLYMY, LLIO HaBedeHi
y EN1SO 5395-1& EN ISO 5395-2 KopucTaHHAM OCHOBHMX cTaHAapTiB EN I1SO 37441 EN 1SO 11094.

PiBeHb 3BYKOBOi IHTEHCMBHOCTI OJ1s oriepaTtopa MoXe nepesuilysaTtv 80 Ob(A), Tomy
Heo6XigHi 3ac06M 3aXMCTy OpraHiB Cnyxy. 3asHauyeHi 4nudpu piBHS LLYMY € PiBHAMU eMicii Ta He
060B'AA3KOBO € 6€3MeYHNMM POO6OUYMMIN 3HAUYEHHAMU. DAaKTOPU, AKi BNIMBAKOTbL Ha paKTUUHUN
piBeHb BMMMBY LLYMYy, BK/HOYalOTb B cebe XapaKTepUCTUKM POo60YOro MPUMILLIEHHS, iHLUI
OpKepena LyMy TOLLO, HanpuKnag, KinbKiCTb MaLUMH Ta iHLUMX CYMDKHMUX MpoueciB, a
TaKoXX TPWBAnNICTb Yacy, NPOTAroM SKOro orepaTop NigaaeTbcs BAAMBY LUyMy. KpiM Toro,
OOMNyCTUMUIM PiBEHb eMiCii LUyMy MOXe 3MIHIOBaTUCb 3areXHo Bif BaLUoi KpaiHW. Ane, us
iHbopMaLlis 4O3BONUTL OMNepaTopy MaLLMHM 3pO6UTM KpaLLly OLiHKY He6e3MeKUN | pU3UKY.

(4. CKNADAHHSA D

MOMEPEAMEHHA! NEPEN NOYATKOM POBOTH C/I[ NOBHICTH)
CKNACTW BWPIE! HE BUKOPUCTOBYWUTE BWPIb, SKWU
CKNAOEHUU NULLE YACTKOBO ABO . CK/IAOEHUU 3
NnoLw (,)_ﬂ)KEHMMM ETANAMU! NOTPUMYUTECA IHCTPYKLIW
31 CKJIAIAHHA KPOK 3A KPOKOM, BWKOPWUCTOBYMTE
CYMPOBIAHI 306PAXEHHA AK INMIOCTPALIKO [NA NETKOr0
CKJTAJRHHA BUPOBY!

41 PO3MAKYBAHHA

1. Kepmo

2.MaHenb KepyBaHHS pyxoM
3. LLITaHra nepeMunkaua

4, CTOMOPHMUI BaXifb
5.MaHenb iHAMKaTopiB

6. Pyuka TpaB036ipHMKa

7. Pyuyka cTapTepa

8. TpaB036ipHMK

9. BaXinb perynoBaHHs BUCOTU
10. Kpyr

1. KpuLuka nannBHoOro 6aka
12. KoBNayvyok onvBHMLI

13. CBiuKa 3anarntoBaHHs

IHCTPYKLifi 3 po3naKyBaHHsA
- MMig vac po3naKyBaHHS HagsiranTe 3axXMCHi pyKaBuLi.

-> He BUKOPUCTOBYMTE pi3aK, HiXK, MUKY a60 6yAb-KUN aHaNoriYHUM iIHCTPYMEHT O/14
po3nakyBaHHS.

- lMNepeHockTe IHCTPYMEHT TiNbKM 3a PYUKY.
- 36epiranTe KOPOBKY A5 MNOAanbLLION0 BUKOPUCTaHHS (TPaHCMOPTYBaHHA Ta 36epiraHHs).
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-> 36epiranTe NOCIGHMK 3 eKcryaTawii B CyxoMy MicLi A4ns No4anbLLIOoro BUKOPUCTaHHS.
4.2 CKNAOAHHA

CKnapaHHA ra3aoHoKocapku

Hanarog»KymTera3oHoKoCapKy HapiBHiMTacTiNKinnoBepxHians6esneyHoiTaHadiMHOIpo6oTy.
BignycCTiTb HUXKHIO PYYKY, yTPUMYMTE ii B pPO60YOMY MOMOXKEHHI. 3aKpiniTb BEPXHIO Ta HUXKHIO
pYyuKM 32 [OMOMOIOHO LLIBUAKOMO 3aTUCKava.

PeryntoBaHHSl BUCOTU PYUKMU: 306parKeHHsA @ -@o

BigperyntonTe HUXKHIO PyUKY Yy NpaBUIbHOMY MOMOXKEHHI A1 KOMPOPTHOT BUCOTU; CYMICTIiTb
NiHIt0 Ha KiHLi HUXHbOT PYYKW 3 OOHIEI 3 YHOTUPLOX MiHIN Ha KOpryci ra3oHOKoCapKK. BcTaBTe
LLIBUOKOAIHOUI 3aTUCKAYi Y HUXKHIO PYUKY, MiC/s Yoro 3aTArHiTh ii.

BcTaHOBNEHHs/BUMaHHSA TPaBo36ipHMKa: 306paXkeHHs @ -

Mepen BCTaHOBMEHHAM NepeKkoHamTecs, Lo TPaBo36ipHMK HaneXHUM YAHOM NPUKPINIeHnn
[0 MeTaneBoi paMu TpaBo36ipHMKa 3aTMCKavyaMm HaBKOMO OTBOPY TPaBo36ipHMKa.

MigHiMiTb 3agHI BUBIOQHI ABepuUsTa. TpMMaouM gBepusTa BigKPUTUMU, MOMICTITb TPABO36ipHUK
PYuYKOl0 Bropy B KaHaBKW Mig MeTnsMu 3afHiX BUMYCKHUX OBEpPUAT, NEPEeKOHABLUMCH, LLO
rauykm HagiMHO po3TalloBaHi BCepeduvHi BiAgmoBigHMX KaHaBoK. icns 3ynWHKU MigHIMITbh
3aHi BUNYCKHIi ABepLUATa, BAMMITb TPAaBO36ipHUK.

4.3 1M1AroToBKA

HociTb 3axucHe cnopsg»KeHHs: 306paXKeHHs @
MNepen BUKOPUCTaHHSAM BMPOBY 060B'I3KOBO HaAsAMHITb TaKi 3aC06U 3aXUCTY:
-> 3aXMCHI OKynapu; -> 3aXMCHI pyKaBUYKN -> 3aXMUCHe B3yTTA

- HaByLLHUKUK - 3aXMCHUI KOMGIHE30H;

4.4 NEPLUE BUKOPUCTAHHSA

MOMEPEMKEHHA! NPOUUTAHTE PO3[LIN «TPABUIIA TEXHIKK
BE3NEKW» HA MOYATKY LIbOr0 NOCIGHUKA, 30KPEMA BECh
EE‘III(’(I:EV MIA3AT00BKY, MEPELLI HIX BUKOPUCTOBYBATH LIEW

byabTe 0CO6MMBO YBaHi MpW MepLUOMY BMKOPUCTaHHI iHCTPYMeHTa: 3ocepedbTecs Ta
NMPUCBATITb BCIO CBOK yBary LibOMY MepLLUOMY BUKOPUCTaHHIO. 3p06iTb MepLuy npoby Ha
BifTbHOMY MPOCTOPI 6€3 )KOAHWX NePELLKOA i HAaBKOMULLIHIX MpegMeTiB.

4.5 EKCMYATAL|IS : 306paxennn &) -

0 | MCIA KOKHOO BUKOPUCTAHHA MEPEBIPAWTE |
CTPYMEHT | AKCECYAPH HA MPEAMET 3HOQWIEHHA TA
f} NOLUKOMKEHHA. Y. PA3I MOTPEBU 3AMIHITL IX HA HOBI

BIANOBIAHO A0 LIEI IHCTPYKLII. MOTPUMYMTECH TEXHIYHUX
BUMOT. MEPE[] KOXHUM BUKOPUCTAHHAM NEPEBIPTE PIBEHD
MAZWBA TA MOTOPHOTO MACTUIA IHOHAMTE MAUBO TA
MACTWNO, SKLLIO BOHM HA HU3bKOMY PIBHI.

Mig yac KOCiHHA MiLHO TpUManTe pyykKy oboma pykKaMu. He HamaramTecsi CKOCUTU OOBry
TpaBy 3a pa3. 3aMiCTb L|bOro KOCiTb Fra3oH NMocTyrnoBo. 3po6iTb NepepBy Ha OOWH YM OBa OHi
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Mi>XK KOCIHHAIM, MOKW ra3oH He cTaHe pPiBHUM. [1ig yac KOCiHHA No Kpasx 060B’13KOBO NMOBEPHITb
iHCTPYMEHT NiB1M 60KOM [10 Kpato, a NOTiM NepeMiLLynTe iIHCTPYMEHT Y3[0BX Kpato.
MOMEPEOXEHHSA. AKL0 KocapKa 3iTKHynacs 3i CTOPOHHIM nMpeaMeToM, 3yrMUHITb MOTOP.
YBa»KHO OrfIIHLTE FA30HOKOCAPKY Ha MPeMeT MOLLKOLKEHHS Ta BigpeMOoHTYMTe i, nepLu HiXK
3anyckaTu 3HoBy. [MocuneHi Bi6padii nig yac po60TK KOCapKyM € NOKa3HUKOM YLLIKOOKEHHS.
Kocapky Tpe6a HeramHo nepeBipnTY Ta BipeMOHTYBaTU.

(5. TPAHCMOPTYBAHHS )

"H}I YAC 3BEPITAHHA BYQb-AKOIO TWY EHEPTETUYHOIO
Ob/IAHAHHA B HENPOBITPHOBAHOMY CAPAI ABO HA CKﬂAﬂ CHIH
SAXUCTWUTH OBJIAIHAHHA BIN IPXABIHHA. 114 3BEPITAHHA M
PEKOMEHIYEMO BWKOPWUCTOBYBATH OPWUTIHANILHY YMAKOBKY
A60 HAKPUBATW IHCTPYMEHT BINOBIAHOK TKAHWHOKW ABQ
KOPOBKOK), LLIOb 3AXWUCTUTW WOTO BI MWNY. HE THITb | HE
MEPETMHAHTE KABEJI.

MNepep 36epiraHHAM ra3oHOKOCAapPKW ABUIYH MA€E MOBHICTHO OXOSIOHY TU.

TpaHCNopTYyBaHHSA iIHCTPYMEHTa MOXXe BMMaraTu OOTPUMaHHSA NEBHUX BUMOT, XapaKTepHUX
0N BaLUoi KpaiHW. byab nacka, noBakamTe iX, 3BepHYBLUNCH [0 OpraHiB B/lagn CBOEI KpaiHu.
BMMKHITb BMPI6 i anTe OBUIYHY OXOMOHYTW. Big’eqHanTe NpoBig CBiUKWM 3anantoBaHHS Ta
CMOPOXHITb NanMBHUM 6aK BiAMNOBIOHO 00 iIHCTPYKLUiN y NOCIBHMKY 3 eKcrnyaTauii ABuryHa.
AKLLO LibOro He 3po6UTK, NanMBO MOXEe BUTIKATWU 1 3a6pyaHIOBaTK Nignory TpaHCnopTHUX
3ac06iB. BCTAaHOBITb 3aXMCHI KOXYXW O/ TPAHCMOPTYBAHHS, SIKLLO Lie HeobXigHo. 3aBXaun
TpaHCMOPTYMTE BMUPI6, TPMMatOUM 3a MOro pyuky. He MOrHiTh i He MoLLKoAbTe HixXK Mig vac
rnepecyBaHHs ra30HOKOCAapKM yepes nepeLuKkoau. 3axXxMcTUTb BMPI6 Bid BaXKKUX yaapiB a6o
CUNbHUX Bi6paLil, AKi MOXXYTb BUHUKHYTM Mif Yac NepeBe3eHHs B TPAHCMOPTHOMY 3acobi.
3adikcynTe iHCTPYMEHT, LLI06 3amno6irTv Moro nagiHH0, 3icKoB3yBaHH0, MOLLIKOOXKEHHIO Ta
TpaBMyBaHHH0. MNepeKkoHanTecs, LLio TeMrnepaTypa Mig Yyac TPaHCMOpPTYBaHHS HiKonNu He 6yae
BUXOOMTW 3a MEXI TEMMEPATYpW, LLI0 BKazaHa y po3gini LLjoao 36epiraHHs.

(‘6. NIAroTOBKA [0 3UMM TA 3BEPITAHHS )

fi MOMEPEMKEHHA! HE TOPKAWTECA NE3A, L0 OBEPTAEThCA.

6.1 36EPITAHHSA BUPOBY : 306pakeHHs -

[anTe iIHCTPYMEHTY OXOSTOHYTU MPOTAroM 2 rofquH 30BHI NMepen Noro 36epiraHHaM. HaginHo
3aKpiniTb IHCTPYMEHT y pasi TpaHCNOPTYBaHHSA. PeTenbHO OrfsiHbTe iIHCTPYMEHT Ha npegmeT
3HOLLIEHUX, He3aKpinIeHnx a6o NoLLKoO)KeHWX AeTanen. OUNCTiTb BUPi6 nepen 36epiraHHAM.

36epiranTe iIHCTPYMEHT B UNCTOMY, CyXOMy, 406pe MPOBITPIOBAHOMY MicLi 3 TEMMNepPaTyporo
Bif 4 0o 24 °C. HakpuinTe Moro, LLo6 3a6e3neunT 4o4aTKOBMIM 3aXUCT. He nigaaBanTe BUpi6
BM/IMBY COHSIYHMX MPOMEHIB. MNepeKoHanTecs, L0 BUPI6 3aBXAW 3axMLLEHUI Big xorody Ta
Bosiorn. s 36epiraHHA MU PEKOMEHOYEMO BMKOPUCTOBYBATM OpUriHanbHYy YNakoBKy a6o
HaKpWBaTW IHCTPYMEHT Bif4MOBIOHOK TKaHMHOK ab0 KOPOGKOH, LLI06 3aXUCTUTU MOro Bif
nuny.
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3BEPIFTAHHSA KOJIN IHCTPYMEHT KOJIU IHCTPYMEHT
B3UMKY TAPAYUN X0onogHUU
MouyncTiTb 3agHI0
YyacTuHy / BcepeamHi YncTeTe KapTep
Ko NPUMILLIeHHS / / BCEpeanHi
IHCTPYMEHT n ETeMul::e aTVDI BeHTUNboOBaHe MicLe / —— zHﬂﬂ /npu
BUKoOPUCTOYIOTL | P patyp He HIDKYe PUMILLEHHS /NP
He Huxue 0 TeMnepaTypi He
IHLLII o 9 o
C/HakpunTe Huxue 0 °C
IHCTPYMEHT.
3 Konwu Bupi6 oxonoHe,
MACTUNBHUN 3nUiiTe Horo. [anTe IHCTPYMEHTY nepesipTe piseHb
BAK OXONTOHYTW. i 32 HEOOXiQHOCTI
nonunte
BEEH30BAK 3nuiiTe Horo. [anTe iIHCTPYMEHTY 3anpaB.Te B pasi
OXONIOHYTW. HEeOoO6XiaHOCTI
3HiMITb CBiUKY 3HIiMIiTb CBIUKY
3anantoBaHHSA 3anantoBaHHSA
HOMOTHO NUAKM /OHV!CTbTe i/ [anTe iHCTPyMEHTY /OHV!CTbTe i/
nepesipTe, Y He OXOJSTOHYTW. nepesipTe, UM He
rnotpebye BoHa noTpebye BoHa
3aTOYyBaHHS 3aTOYyBaHHSA
CBIYKA 3HiMiTb / nouncTeTe/ | OanTe iHCTPYMeHTY | 3HiMiTb/nouncTere /
3AMANOBAHHA BCTaHOBITb OXOJTOHYTU. BCTaHOBITb
MOBITPSIHIA MouncTiTb Moro. MouncTiTb 1oro. MouncTiTb Moro.
OILTP ) ) )

(7. TEXHIYHE OBCJ1YTOBYBAHHA

7.1 OYULLIEHHS : 306paxents G - 6,12

MOMEPEAXEHHA! HE OBPOBJIATH PI3AJIbHI

ETAM BE3

PYKABWLIb, OCKIIbKW BOHW TOCTPI TA MOXYTb BYTHU
TAPAYUMU NICNA BUKOPUCTAHHA, MOTEHLIMHO 3ABJAHOYU

7.2 TPA®IK OBC/TYTOBYBAHHSA

‘A

MOMEPEAXEHHA!
BEHTH/IbOBAHOMY  MICLY
BIQOMOCTI IPO O6CNYTOBYBAHHA ETANEW [IBUT'YHA IUB. B

SAMPABNAWTE  MANIbHUM Y
BUTYHOM.

3 BAMKHEHWUM

0bPE

TPABMM.

BMMKHITb BUPI6 i fanTe ABUIYHY OXONOHYTW. Big’eqHanTe npoBif CBiYKM 3anantoBaHHsA Ta
CMOPOXHiTb NanMBHWI 6aK BigMOBIOHO A0 IHCTPYKUiN Y MOCIBHMKY 3 eKcrtyaTalii OBUryHa.
He norHiTh i He NMoLIKoAbTe HiXK Mif Yac nepecyBaHHS ra3oHOKOCApKW yepes3 nepeLuKkogu.
3adikcynTe IHCTPYMEHT, LL06 3amo6irTm MOro mnagiHHI, 3iCKOB3YBaHHIO, MOLLKOAXEHHHO
Ta TpaBMyBaHH. MpPOTPiTb KOPMyC i NIacTUKOBI €MeMeHTU BOMIOror, M’SKOK FaHYipKoto.
He 3acTocoBymTe CUMbHIi PO3YMHHUKM ab0 MUWMHI 3acobM Ha MIacTMKOBOMY Kopryci Ta
NIacTUKOBUX eneMeHTax. [lesaki no6yToBi MUIMHI 3aC06M MOXKY Tb CIIPUYMHUTU MOLLIKOAMEHHS
Ta NPU3BECTU [0 YPAXKEHHS €NEKTPUYHMM CTPYMOM.
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YCYHEHHS$ HECTTPABHOCTEM

3anyex 36epiranHa Mepep / nicnsa KoXKHOro KoxHi 10
BUKOPUCTaAHHA roguH
MEPEBIPKA X
®INLTP YULLIEHHSA X
3AMIHA LLIOPA3Y MEPE[ 3MMOBUM 3BEPIFAHHSAM
MEPEBIPKA
LLIOPA3Y MEPE[] 3MMOBWM
CBIYKA AMLLEHHA 3BEPITAHHSAM
SANATTIOBAHH# 3A HEOBXIQHOCTI/
3AMIHA 3BEPTAWNTECS [0 MOCIBHUAK 3
YCYHEHHS HECTIPABHOCTEW
MEPEBIPKA X
PEIE PIBHS 3AMPABISIHHA KOMM PIBEHb HU3bKUI
. LLIOPA3Y MEPE[ 3MMOBUM
3BEPITAHHSM
MEPEBIPKA X
YULLIEHHSA X
MOMIOTHO NWNKK SAMIHA 60 3A HEOBXIOHOCTI /
3ATOUVBAHHs | SBEPTAVITECS [0 MOCIBHMAK 3
YCYHEHHS HECMPABHOCTEW
MEPEBIPKA X
TPUMAY YULLIEHHSA X
HHMO%%HT%T 3A HEOBXIQHOCTI/
3AMIHA 3BEPTAMTECS [10 MOCIBHUAK 3
YCYHEHHS HECMPABHOCTEW
MEPEBIPKA X
KAPTEP
YULLIEHHS X
MEPEBIPKA X
TPOC CTAPTEPA 3A HEOBXIQHOCTI/
3AMIHA 3BEPTAMNTECS [0 NMOCIBHUAK 3
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7.3 3AMIHA : 306pakeHHs -

MOMEPEMKEHHA! 3AMIHY . PDKYYOr0 PUCTPOI0  MAE
BUKOHYBATH §0CBI YEHUU KOPUCTYBAY! PEMOHT ABO
SATOYEHHA NE3 PEKOMEHAYETLCA [JOPYYATH NPALIIBHUKAM
CEPBICHOI0 %EHTPV AbO QAXIBLIAM 3 AHAJIOTYHON
KBANI®IKALIIEH!

Ons  TexHiYHoro 06CNyroByBaHHS BUKOPWUCTOBYMTE TiflbKM iOEHTUYHI  3anyacTUHMW.
BUKOpUCTaHHA 6yOb-fIKMX IHLLUMX YacTWUH CTBOPHE Hebesrneky abo MOXXe Mpu3BecTU o
MosIOMKK BUPOBY. AKLLIO BaM MOTPIBHO 3aMiHUTU HiX, NepeKoHanTecs, Lo 36iraloTbCs Taki
XapaKTepuCTUKK: OfHaKoBa ¢opMa, OfJHAKOBa [OBXXWHA, OfHAKOBa TOBLLWHA, OO4HAaKOBa
Maca, ToW »Ke MaTepiarn.

HacTynHi geTani Wiei MaLUMHN MOXYTb 6y TU 3aMiHEeHi KOPUCTYBayeM.

- Hix

-> [esKi fgeTani HasBHi B aBTOPU30BaHOro gurnepa abo ix MoxHa npmabéaty B CEpBICHOMY
LeHTpI.

MoBepHiTb KocapKy HabiK, Lo6 OoTpMMaTM AO0CTYN OO HWXKHBbOI YaCTUHWU IHCTPYMEHTa.
Po3TaluyTe OepeB’ssHUI 6pyc a6o 6yAb-sike iHLUe MPUCTOCYBaHHA ANs 6/10KYBaHHS MiX
Ne30M i KpaeM geku, o6 3anobirtu BilbHOMY 06epTaHHIO fe3a. 3a JOMOMOrow ramkoBoro
Krtoya ocrnabTe ramky fiesa Ha HUXKHIM YaCTUHI KocapKu. 3HiMiTb ranky fesa, Lwamnby Ta neso
3 iHCTpYyMeHTa.

BcTaHOBITL HOBE /€30 Ha Bas, a MOTIM 3aKpiniTb MOro LLAnGo Ta rankor. 3aTArHiTb ranky
nesa. KpyTHUM MOMEHT 3aTAryBaHHS raviku nesa Mae 6yTw 44-46 H*M. 3akpinuBLUM Nneso,
nepesipTe BPYUHY, UM BCe 06epTaeThCs, K Tpeba.

200

7.4 306PAXKEHHA B PO3IBEPAHOMY BUINAAQI

@ 3MIHHI 3AMACHI YACTHH
MPUABbAHHA BUPOBY.
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nos.

onuc

CamoHapi3Hum

nos. onuc 2% ®doKcKBHa TabnULs 47 Koxyx 3afiHb0i oci
- TUCKY BicCi Koneca -
1 BonT KpinfieHHsA 48 LUwnningpuuHa
nesa 25 3’ €QHaHHs LnusbKa
2 CédepunyuHa Liamba nepeAHLol ocl 49 Kopo6ka nepegay
. Mpy>mHa Hanpyru MpaBuit BTOPUHHUI
3 Hix 26 nepenHbOi oCi 50 Tg)méy 360pip
4 AnanTep Ans nesa MepcTeHb 36epiraHHs ”
27 P LLlecTurpaHHmnm
3axucHa neperopopka nepefHboi oCi 51
5 Bi TpaBY 60nT 3 pnaHuem
- 28 [uck Koneca 52 Nnactvna
YCTaHOBOUHMM MBUHT 29 Konecoy 360pi No3unLioHyBaHHSA
6 i3 LLecTUrpaHHUM ¥ 300p i
3arnmbneHHsM 30 KinbLe 3y6yacToro rBMHT i3
— HaniBKpyriow
’ Benyunv ki roree 53 rofI0BKOKO Ta
8 KnuHoBUGHMIA 31 MM103aXMCHIM KOXYX XPecTonomi6HNM
peMiHb 3p | WecTurpansi Lniyom
9 FBUHT i3 MaLLUHHOO KOHTprauku 54 PO3iMKHEHE KinbLe
pi3b6oto 33 3'eqHyBanbHUM 55 KoMnneKT oci
10 Benwuka LLaii6a TArens 3aHLOro Koreca
1 LLlecTurpaHHi 34 XBunAcTa Lua6a 56 MpunawuTyBaHHA
KOHTpramku 35 Pos'em gns 57 KoMnaHyBaHHS
12 CaMoHapi3HWM OUULLIEHHS KepyBaHHA
rBvAT : 36 i;—‘i’l‘;”ma”bm 58 BTyrKa pyKoAaTKM
13 KpuLuKa nosigHoro o LLleCTUrpaHHM
naca : 37 KHorika 610KyBaHHs 60nT 3 praHLem
LLlecTurpaHHi MIAKKOYEHHA u
14 N - KpoHLUTENH
KOHTpranku 38 | PisanbHafeka 60 | npasoi pykosTiu
15 Mnacka Lwaita CyuinsHomeTanesa Mpy>uHa
16 OONMAIK OeHrenek 39 raika LLecTUrpaHHa 61 KpYy4eHHs rnpasa
KaKnafbl CTOMopHa 3 pnaHLem - Mot
~ : 2
17 FanKa LecTurpaHHa 40 MnacTuHa LecTepHi cTep>KeHb
CTOMOpHa 3 draHLem | remrisvawmsoo | [ [Tipyxma
18 BknageHb pi3b60t0 Kpy4€eHHs nisa
niaLnnHrKa 42 MepcTeHb 36epiraHHs o4 KpoHLUTeMH
19 Koneco 6"y 360pi nepegHboi oci NiBOI PYKOATKM
20 MUN03axXUCHUI 43 Po3iMKHeHe KinbLie 65 CreuianbHUi
KoBMaK Koreca it T1iBMit BTOPUHHMIA LLiecTUrpaHHmM 6onT
. CaMoHapisHuit TpW6 y 360pi 66 | TPuKyTHMA
FBUHT 45 Mnacka npoknaaka CaMOHapi3HNit 6onT
22 XBunacTa warba 46 BKrageHb 67 3agHsa KpuLLKa B
- ; 360pi
23 BUHT i3 MaLLUMHHOIO NIALWMNHUKA P
pi3b6oto beH3nHoBUN
68 | geuryHy 360pi(Ohm V)
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92
69 LLlecTurpaHHa ravka rBunT
0 MpyxuHa 93 Tabnuusa BiTpy
HWKHBOI PYKOATKM CuHa NNnTKa
71 MnoLLa ronosa 94 06KNagVHKM 36ipKu
TpaBu
3aTucKay gns - .
72 Ka6enio o5 CaMoHapi3HuUM
FBUHT
73 HWXHS pyKoAaTK - -
PyKosTKa 96 CMiLLKa 3i6paHHs
74 HakupgHa ramka cnamkm
75 Mpy>XnHHa wanba 97 PykosiTKa
76 Mnacka wanb6a TpaBsoa6ipHuka
77 Hanpasnstounm
rak gns MoTy3ku
LLlecTurpaHHum
78
60nT 3 pnaHuem
79 LuningpruHa
LnunibKa
80 CtonopHa
pyKosTKa
a1 MPUTUCKHUI
nuert
82 BonT cTonopHoi
PYKOATKM
83 Pyuka
KomninekTt
84 HanpsiMHOro
CTPVIXKHSA
85 KoMMNneKT CTPUKHS
3arnyxaHHs
86 bnok ¢ikcauii kabento
87 BepxHs pyuka
88 BTynka pykoaTku
CamoxigHa
89 peryntoBanbHa
LTaHra
20 PeryntoBanbHa
LUTaHra ransbmie
91 NigpyyHWK ons
NOsOBaHHA TPaBu
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7.5 YCYHEHHSI HECITPABHOCTEM

HEBE3MNEKA! PU3UK TPABMU YEPE3 YPAXKEHHA ENNEKTPUUHUM
CTPYMOM.

NEPE

it

HECMPABHOCTEN BAMKHITb BUPIb.

BUKOHAHHAM  BYQlb-AKUX POBIT 3 YCYHEHHH

Mpo6nema Mo>xnuBa npuumMHa YCyHeHHs Keanidikauis
NaHutor Tynum aéo 3arocTpiThb oro aéo KMIEHT
MOLLIKOAXKEHWUI. 3aMiHiTb Ha HOBUI.
HagMipHun HepocTaTHbLO 3aTArHYTI 3aTarHiTe ravnky(u) /
. KMIEHT
Ly M. raviku / rBUHTW. rBUHT(1).
Hi> BcTaHOBNEHO 3aTardits ranky(u) /
KNIEHT
HeHasneXxHUM YMHOM. rBUHT(1).
€ BUTIK 6EH3NHY
HepesKllznr;iBr:bHe 3HamgiTe Micue CNY>XBA
BUTiK 6eH3VHY (ne ¢onoeaHM|?| BUTOKY Ta 3aMiHiTb MCAANPOOAXHOIO
PeoR feTanb Ha HOBY. OBCJTYTOBYBAHHA
Tpy6onposig/noraHe
s’egHaHHA)
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Mpo6nema MoXxnuBa npuunHa YCYHeHHs Keanidikauis
pyLua ona HatuckanTe rpyLuy
rnonepegHbOro nigrnomMnoByBaHHS
nignoMnoByBaHHS nanvBea, NokKn 6eH3nH KNIEHT
rnanvBa HaTUCHYyTa He 6yge BUOHO
HeOoCTaTHbLO. BcepenuHi (4-7 pasis)
BUMMITb | OUNCTITb
CBiuKa 3anartoBaHHs enexTpon LLiTKOIO AN
CBIYKWM 3anasntoBaHHA KMIEHT
3abpygHeHa. . - .
(wiTka i3 3anisHoO
LLETUHOIO).
Mpy>1Ha CBIiYKM BUMMIiTb Ta 3aMiHIiTb
3anantoBaHHA He CBiUKY 3anasitoBaHHs KMIEHT
CyMiCHa 3i CBIUKOH. Ha HOBY.
MoTop He
3arnycKaeTbCs. MNepeBipTe, un
CBiyKa 3anasntoBaHHs sHaxoanTeCs
npy>nHa Ha KoBMaky. KMIEHT
HecrnpasHa. .
B iHLLOMY BUMagKy
3aMiHIiTb i1 Ha HOBY.
BUMKHITb cTapTep,
BUNMITb CBIUKY
3anasntoBaHHS,
MOYUNCTITb CBIYKY
MoTop nepenoBHEHWUN. 3anantoBaHHA, KNIEHT
MOBEPHITb IHCTPYMEHT
i MOTArHITL TPOC
5-10 pasiB, LLj06
CMOPOXHUTU LUMNIHAP
beH30Tpy6Ka Ma€ BunMITh i Ta 3aMiHIiTb CITYKBA
. NICNANPOOAXHOIO
nepgopauito Ha HoBy. OBCIYFOBYBAHHS
Kap6topaTop BiAHOBITL NPOLeAypy CINYXBA
HanaLITOBaHO Kapg;’;zﬁfpy:g':::om NICASANPOLAXKHOO
HepocTaTHbO. OBCNYIrOBYBAHHA
rnovarTky.
HecnpaBHUM MepeBipTeiiTa CITYKBA
i NICNANPOOAXHOIO
MoTop He Kap6ropaTop. 3aMiHiTb Ha HOBY. OBCITYFOBYBAHHS
3anycKaeTbCs. - - - -
[MoraHo po3miLLeHnn MepeBipTe noro
6eH31HOBUM GINLTP (B MosI0XKeHHs abo KMIEHT
HWXKHI YaCTUHI) 3aMiHiTb noro.
MycKoBUM TPOC 3aHaATO - CITYKBA
[0BrWiA 3aMiHiTb TpoC NICNANPOOAXHOIO
OBCJTYTOBYBAHHSA
MepeMurKay BcTaHOBITb MepeMmKay
3HaxoOUTbCA B y nono»xeHHsa ON KMIEHT

nonoxeHHs OFF (BUMK.).

(YBiMK.).
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Mpo6nema Mo>knuBa NnpuumnHa YCYHeHHs Keanidikauis
Mepemukay OFF (BUMK.) MNepesipTeiiTa HICHFICHJ-FI’)(I)),D,KZ’?KHOFO
HecrnpaBHUN. 3aMiHiTb Ha HOBY. OBC/TYFOBYBAHHS
MycKoBMM TPOC 3aHaATO CITY2KBA
y - ongz A 3aMiHiTL TpOC MICASNPOOAXKHOIO
MoTop He P OBCINYTOBYBAHHS
SYIMHACTRER: | | ecnpasHa ransmiena MepeBipTeiiTa CITY2KBA
P pesipTell T MICASINPOOAMXHOIO
cucTeMa. 3aMiHiTb Ha HoBY. OBC/TYTOBYBAHHS
HecnpaBHa TpurepHa MepeBipTeiiTa CITYKBA
P purep pesip AICASNPOOAMXHOMO
cucTeMa. 3aMiHiTb Ha HoBY. OBC/YTOBYBAHHS
HagMipHe Kap6topaTtop Blﬂ::;;t:p:;:ﬁ:py CNYXBA
CMOXXUBaAHHSA HanaLuToBaHO KaD610DATO ya 3 caMoro MICNANPOOAMHOIO
eHeprii HenoCcTaTHbO. potopatop OBCINYTOBYBAHHA
royaTky.
BeH3MHOBUM GINbTP CITY2KBA
336/10KOBAH M 3aMiHiTb Ha HOBU. NICNANPOLAMHOIO
MoTop He OBCIYTOBYBAHHS
rpatioe na FBUHT oGepTie BigHOBITb MpoLe,
XonocTtomy XOS0CTOro Xo4y nHanaLUT pBaL‘H ﬁ:py CNYXBA
xogy. kap6topaTopa canbo aToﬁscaMoro MICASINPOOAMXHOIO
HanaLLToBaHo pOtopatop OBCTYTOBYBAHHS
royarky.
HEAO0CTaTHbO.
MoBITPAHWUIM GINbTP MoumncTiTb abo KMIEHT
3abpygHeHNN. 3aMiHiTb Ha HOBUW.
BUIMITb | 0UMCTITb
CBiuKka 3anasntoBaHHs ENEKTPOA LLITKO AnA
CBIiYKM 3anantoBaHHA KNIEHT
3abpygHeHa. . - ;
(wiTka i3 3anisHo
MoTopy He LLIETUHOO).
BMCTaYae
. . CNYy>XBA
MOTyHOCT!. Begzgﬁg:g';’;ﬂ:wﬁ”p 3aMiHiTh Ha HoBWIA. | MICAAMPOOAXKHOMO
OBCIMYTOBYBAHHA
TBUHT 06epTiB BiHOBIT NDOLIE
XO/10CTOro Xoay 'D‘HaﬂaLIJT pBauH:':l:py CIY>XXBA
Kap6topaTopa Kap61oDaTO ya 3 caMoro MCcnAnPOOAXHOIo
HanaLLToBaHo potopatop OBC/TYTOBYBAHHS
rnoyaTky.
HEAO0CTaTHbO.
. . CIYXBA
CamMoxigHa cuctemMa He MepeBipTe Tpoc NICASNPOOAXHOIO
MaLUuHa He npautoe caMoxigHoi Kocapku OBCITYFOBYBAHHS
NMpocyBaETbCA CHYKER
Briepe, i ini
pen CamoxigHa cucTteMa He 3MiHiTE penykTop MICAANPOAAXHOMO
npautoe camoxigHoi cuctemm OBC/TYTOBYBAHHS
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Mpo6nema MoXxnuBa npuunHa YCYHeHHs Keanidikauis
Pyx He CaMoxigHa cucTema He 3MiHIiTb pegyKTo CITYKBA
y A ITb PEAYKTOD | ) cngnpogAXHOIO
3YMUHAETLCS 3YMUHSAETLCA caMoxigHOI cucTeMm OECNYTOBYBAHHS
YLLiNbHEHHSA MixXK
He6a)kaHum Ger306akoM Ta 3aMiHiTb MOTOp Ha CITYKBA
e MacrsHIM 6akoMm i P NICNSANPOOAXKHOIO
AnM. 6inbLLE He BUKOHYE OBC/TYFOBYBAHHS
CBOI PYHKLUit0.
BiGpaLlis. HenocTaTHbO 3aTArHYTI | 3aTArHITE ramky(u)/ KITIEHT
ravikv / rBUHTU. FBUHT(K).

7.6 ®ATAJ/1bHI O6CTABUHWU: KPUTUYHI NMPOBJIEMU

Mpo6nema

YCYyHeHHs

Mig yac po60TU 3 IHCTPYMeEHTa e ouM.

HeramHo 3ynuHiTb MaLLINHY, a NOTiM
3BEPHITbHCS [0 CEPBICHOMO LIEHTPY

(8. KIHEUb TEPMIHY CITY>KBU

)

He yTunisymTe eneKTpuYHi BUPO6Y Pa3oM 3 MO6Y TOBUM CMITTAM. BXKMBaHi eNeKTpUYHI
BMPO6W HEOOXIOHO 36MpaTV OKPEMO Ta BiGHOCUTM Ha yTUIi3aLito B cniewianbHi MyHKTH
mmm  300PY. 32 4OAATKOBO iHGOPMaLito LA YTUAi3auii 3BepHITbCsA 40 MiCLIEBUX OPraHiB
Brnagm aéo 4o CBOro gunepa.

207

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN




FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

(9. rAPAHTISA )

9.1 FAPAHTIA STERWINS

Bupo6u dipmu STERWINS po3pobrieHi BignoBigHO 40 HaMBULLIMX CTaHOaPTIB SKOCTi BUPOGIB,
NpU3HaYeHMX ONs CrOXKMBYOro PUHKY. Lis rapaHTis npopaky Ai€ nNpoTsromMm 5 pokie Bifg
naTtv npuabaHHs BUPoOY. Lis rapaHTis oxonnte BCi gedekTn maTepianie Ta BUrOTOBIIEHHS:
BiCYTHICTb feTanen Ta e1eMeHTIB Ta MOLLKOLKEHHS, LL|0 BUHWUKAKOTb Y 3BMYANHNX YMOBAX
ekcnnyatauii. PEMOHT i 3aMiHa feTanen He 03HayaloTb NMPOLAOBXEHHS MOYaTKOBOI rapaHTii.
B1 MOBWHHI 6yTK B 3M03i HagaTW NiATBEPOKEHHS MOKYMNKM LibOro BUPo6Yy Ta 4aTu MOKYMNKKU.
[apaHTis Ha BUPi6 06MeXKeHa BapTIiCTHO BUPOOBY.

9.2 BUKJTHOYEHHS FAPAHTII

FapaHTiA He MOLUMPIETLCA Ha MpPo6reMn Ta iHUWMOEHTU, LLIO BUHWKAKTb Y pe3ynbTaTi
HEMpaBUIbHOO BUKOPUCTaHHSA BUPOGY. FapaHTis He MOLLUMPHETLCS Ha:

-> BMpi6, SKNM BUKOPUCTOBYBABCS HEHAEXXHUM YMHOM

- MNoLuKoO»KeHHs BHACMIQOK TpaHCMopTyBaHHA a60o HanaluTyBaHHA LibOro BUPOGYy;

-> PeMOHT Ta/a6o 3aMiHa feTanen TpeTiMn oco6aMm

-> MoLuKoO KeHHS Bif Aii 30BHILLIHIX ¢aKTOpiB a60 CTOPOHHIX NpegMeTiB, HanpuKiag nicky
260 KaMiHHS;

-> MoLuKoO KeHHS BHaCMNigoK HedoTPUMaHHS NPaBui TEXHIKM 6€3NeKun Ta iIHCTPYKLUiN 3
ekcnnyatauii

-> Po361paHHs abo BigKpMBaHHS BUPOBY

- MNepe6yBaHHsA BMPOBY Y BOMIOrOMY CepenoBuLLi (poca, [oLL, 3aHYPEHHS Y BOAY TOLLIO);
-> Bupi6, SKMIM BUKOPUCTOBYBABCA 3 NMPOPECIMHOK METOLO

-> BUPI6, AKWI Nig4aBaBcs TemMrnepaTypaM, LL{o BUXOAATb 3a MeXi, BKasaHi B po3gini
«36epiraHHs».

Bupi6 Mae BUKOPUCTOBYBATUCL Yy 3BMYAMHMX YMOBaxX eKcrlyaTalii, a He gnis npodecinHmnx
yinen. ToMy uUS rapaHTis He PO3MOBCHOOXKYETbCA Ha BUPO6U, LLIO BUKOPUCTOBYHOTHCA
KOMMaHisIMM 3 yrnopsgKyBaHHA Ta 03efeHeHHs, MiCLEeBMMW OopraHaMu BnagW, a TaKoX
KOMMaHIsiMK, AKi MPOMOHYHOTh OrnlayyBaHMIM abo 6e30MIaTHUM NPoKaT obriagHaHHS.

Y pasi BUHWUKHEHHSI NMpPo6neMn abo BUSIBNEHHS OedeKTy HeobXigHO crioyaTKy 3BepHyTUCS
0o gunepa STERWINS. Y 6inbLUOCTiI BUMagKiB came BiH 3MOXKe BUPILLMTM Npo6riemMy a6o
yCyHYTU fedekT. 36epiranTe paxyHoK-¢paKTypy ab6o KBUTaHLit0, OCKINbKK iX HeobxigHo 6yae
npen’sBUTK 15 06p06KKM 6y Ob-AKNUX MPETEH3IN.
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) Introducere )

Va multumim ca atiales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem
toate eforturile pentru a asigura o calitate excelentd care sa intdmpine nevoile utilizatorilor.
IMPORTANT! PENTRU CA ACEST PRODUS SA VA ADUCA SATISFACTIE DEPLINA LA MONTARE,
UTILIZARE $I iNTRETINERE, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL INAINTE
DEAUTILIZAPRODUSUL.VARUGAM ACORDATI ATEN'!'IEAVERTIZARILOR DE BAZAREFERITOARE
LA SIGURAN'!'I'\ DIN ACEST MANUAL SI PRSTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI VIITOARE.
RESPECTAREA ACESTOR INSTRUCTIUNI VA OPTIMIZA DURATA DE VIA'!'I'\A PRODUSULUL.

ﬁm IMPORTANT, A SE PASTRA PENTRU CONSULTARI
/) VIITOARE: VA RUGAM CITITI CU ATENTIE

AVERTISMENT: PENTRU SIGURANTA DUMNEAVOASTRA, VA
RUGAM SACITITIACEST MANUAL §I MANUALUL DE INSTRUCTIUNI
AL MOTORULUI [NAINTE DE A INCERCA SA UTILIZATI NOUL
DUMNEAVOASTRA PRODUS. NERESPECTAREA INSTRUCTIUNILOR
SE POATE SOLDA CU VATAMARI GRAVE. ALOCATI CATEVA MINUTE
PENTRU A VA FAMILIARIZA CU MASINA DE TUNS IARBA INAINTE DE
FIECARE UT|LIZARE. PASTRATI ACEST MANUAL INTR-UN LOC SIGUR
ASTFEL INCAT INFORMATIILE SAFIE PERMANENT DISPONIBILE. DACA
TRANSMITETI ECHIPAMENTUL ORICAREI ALTE PERSOANE, PREDATI-|
SIACESTE INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE.

1. UTILIZAREA PREVAZUTA A MASINII DE TUNS IARBA STERWINS PE
BENZINA 40CM

Acest produs este destinat numai utilizarii in aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei
cladiri in nicio circumstanta. Prin utilizarea Th scop personal a masinii de tuns iarba se
presupune o durata anuald de utilizare care in general nu depdseste 50 de ore, timp in care
masina este folosita in special la intretinerea peluzelor rezidentiale de dimensiuni mici si a
gradinilor din apropierea casei sau a celor de tip hobby. Facilitatile publice, sélile de sport si
aplicatiile agricole/silvicole sunt excluse. Toate celelalte utilizari nu sunt utilizari preconizate
si nu sunt permise pentru aceasta masina. Acestea pot duce la accidentari grave sau deces.
Reglementarile nationale pot restrictiona utilizarea masinii.

Instructiunile de utilizare furnizate de catre fabricant trebuie pastrate si consultate pentru a
vd asigura cd masina de tuns este utilizata si intretinuta in mod corect. Instructiunile contin
informatii valoroase despre conditiile de operare, intretinere si service. Important! Din cauza
riscului ridicat de vatamare a utilizatorului, masina de tuns iarba nu poate fi utilizata pentru
tunderea tufisurilor, gardurilor vii sau a arbustilor, indepdrtarea vegetatiei, pe acoperisurile
cultivate sau tunderea ierbii de cultivate pe balcon, pentru curatarea (aspirarea) murdariei si
a deseurilor de pe cdile de acces ori pentru a dobori copaci ori marunti resturile provenite din
gardurile vii. De asemenea, masina de tuns iarba nu poate fi utilizata ca si cultivator electric
pentru indepdrtarea deniveldrilor precum musuroaiele de cértite. Din motive de siguranta,
masina de tuns iarba nu poate fi utilizata ca mijloc de tractare a altor scule sau seturi de scule de
vreun fel. Verificati produsul inainte/dupa fiecare utilizare sau deteriorare accidentala (cadere,
impact etc.) pentru a identifica eventualele defecte semnificative.

Dupé despachetarea produsului, asigurati-va ca acesta este complet si toate accesoriile (daca
existd) sunt prezente. Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, va rugdm nu-l utilizati si
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predati-l magazinului de unde l-ati achizitionat. Daca transmiteti aceasta sculd altor persoane,
vd rugam predati-o impreund cu acest manual de instructiuni.

Va rugam sa retineti cd echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop
comercial sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nulad daca masina este
utilizata in scop comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente. Acest
produs a fost conceput si fie utilizat pe o perioada de 5 ani (Durata de viata preconizata).

(2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA )

LA UTILIZAREA SCULELOR PE BAZA DE BENZINA, TREBUIE SA SE

RESPECTE INSTRUCTIUNILE DE BAZA PRIVIND SECURITATEA
INCLUSIV URMATOARELE, PENTRU A SE REDUCE RISCUL DE
VATAMARE CORPORALA GRAVA SI/SAU DE DETERIORARE A
UNITAT]I. INAINTE DE A PUNE ACEST PRODUS IN FUNCTIUNE
CITITI IN INTREGJME ACESTE INSTRUCTIUNI $I PASTRI\II-Lf
PENTRU CONSULTARI VIITOARE.

AVERTISMENT: ACEASTA MASINA GENEREAZA UN CAMP
ELECTROMAGNETIC IN TIMPUL FUNCTIONARII. ACEST CAMP
POATE INTERFERA, INANUMITE CIRCUMSTANTE, CU IMPLANTURI
MEDICALE ACTIVE SAU PASIVE. PENTRU A REDUCE RISCUL DE
VATAMARI GRAVE SAU MORTALE, RECOMANDAM PERSOANELOR
CU IMPLANTURI MEDICALE SA SE CONSULTE CU MEDICUL SI CU
FABRICANTUL ACESTOR IMPLANTURI INAINTE DE A UTILIZA
ACEASTAMASINA.

2.1 AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA SCULELOR PE BENZINA

Nu operatiniciodata produsulin apropierea structurilor de sticld, a automobilelor, camionetelor,
geamurilor situate la mezanin, a ferestrelor culisante in jos etc. fard ajustarea corespunzatoare
a unghiului de evacuare.

Nu fortati sau nu supraincarcati produsul. Acesta va functiona mai bine si mai sigur daca este
utilizat la viteza la care a fost conceput sa functioneze.

2.2 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

A) Pastrati zona de lucru curata si bine
iluminata. Zonele dezordonate si intunecoase
predispun la accidente.

B) Nu puneti in functiune sculele pe benzina
n atmosfere explozive, cum ar fiin prezenta
lichidelor, gazelor sau prafurilor inflamabile.
Sculele pe benzina creeaza scantei, care pot
aprinde praful sau gazele.

C) Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie
in timp ce utilizati o scula pe benzina.
Distragerea atentiei poate provoca pierderea
controlului.
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2.3 SIGURANTA PERSONALA

A) Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si
apelati la bunul simt cand utilizati o scula pe
benzina. Nu utilizati o scula pe benzina cand
sunteti obosit, sau sub influenta drogurilor,
a alcoolului sau a medicatiei. Un moment

de neatentie in timp ce utilizati sculele pe
benzina se poate solda cu vatamari corporale
grave.

B) Utilizati echipament individual de
protectie. Purtati intotdeauna echipament
de protectie pentru ochi si urechiin timp

ce utilizati masina. Echipamentele de
protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de
protectie antiderapanti, casca sau protectiile
auditive utilizate In conditii corespunzéatoare,
vor reduce vatamarile corporale. Purtati
echipament de protectie respiratorie pentru
areduce riscul prezentat de gazele de
esapament.

C) Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-
va ca intrerupatorul este pozitionat pe off
(oprit) inainte de conectarea la sursa de
energie electrica si/sau acumulator, inainte
de ridicarea sau transportarea sculei.
Transportul sculelor pe benzina cu degetul pe
intrerupator sau cu alimentarea cu energie
pornitd, predispune la accidente.

D) 'indepérta;i orice cheie de reglare inainte
de a porni scula pe benzina. O cheie reglabila
sau una fixa lasata intr-o piesa rotativa a
sculei pe benzina poate duce la accidente.

E) Nu vé intindeti excesiv Pastrati-va
stabilitatea si echilibrul in orice moment.
Astfel veti avea un mai bun control asupra
sculei pe benzina in situatii neasteptate.

F) imbracati-va corespunzator. Nu purtati
haine largi sau bijuterii. Nu va apropiati parul

siimbracamintea de piesele aflate in miscare.

Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot
fi prinse in piesele aflate in miscare. in timp
ce utilizati masina, purtati intotdeauna
incéltaminte trainica si pantaloni lungi. Nu
utilizati masina descult sau cand purtati
sandale deschise.

G) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita
in urma utilizarii frecvente a sculelor sa va
faca sa neglijati sau sa nesocotiti principiile
de siguranta ale sculei. O operatie neglijenta
poate cauza rani grave intr-o fractiune de
secunda.

2.4 UTILIZAREASI iNTRETINEREA SCULEI PE BENZINA

A) Nu fortati scula pe benzina. Utilizati scula
corespunzatoare pe benzina pentru aplicatia
dumneavoastra. Scula corespunzatoare pe
benzina va efectua lucrarea mai bine sin
siguranta mai mare, la viteza pentru care a
fost proiectata.

B) Nu utilizati scula pe benzina daca
intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit
si oprit. Orice scula pe benzina ce nu poate fi
controlata de la intrerupator este periculoasa
si trebuie reparata.

C) Depozitati sculele pe benzina intr-un loc
inaccesibil copiilor si nu permiteti utilizarea
sculei electrice de persoane nefamiliarizate
cu aceasta sau cu aceste instructiuni.

Sculele pe benzina sunt periculoase in mainile
utilizatorilor neinstruiti.

D) intretineti sculele pe benzini si
accesoriile. Verificati daca exista abateri
de la coaxialitate sau conexiunile pieselor
n miscare, avarii ale pieselor si orice alta
situatie care poate afecta functionarea
sculelor pe benzini. in caz de deteriorare,
dati scula pe benzina la reparat inainte de
utilizare. Multe accidente sunt cauzate de
sculele pe benzina defectuos intretinute.

E) Mentineti sculele aschietoare ascutite

si curate. Elementele de tdiere intretinute
corespunzator si cu muchii de taiere ascutite
sunt mai putin probabil sa se indoaie si sunt
mai usor de controlat.

F) Utilizati scula pe benzina, accesoriile si
capetele sculei etc. in conformitate cu aceste
instructiuni, tindnd cont de conditiile de
lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei
pe benzina pentru alte operatii decat cele
pentru care a fost conceputa s-ar putea solda
cu o situatie periculoasa.
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G) Mentineti manerele uscate, curate si fara
ulei si vaselina. Manerele si suprafetele de
apucare alunecoase nu permit manevrareain
siguranta si controlul asupra sculei in situatii
neasteptate.

H) Inspectati cu atentie zona in care
echipamentul urmeaza sa fie utilizat si
indepdrtati toate obiectele ca, de exemplu,
pietre, jucarii, bete si cabluri pe care masina le
poate arunca.

1) AVERTIZARE- Benzina este foarte
inflamabila. - Depozitati combustibilul in
recipiente special concepute in acest scop.

- Pentru stocarea combustibilului sau a
echipamentului cu combustibil in rezervor:
depozitati la distanta de cuptoare, aparate
de gatit, boilere sau alte aparate care au
flacari de veghe sau alte surse de alimentare
deoarece pot aprinde vaporii de benzina. -
realimentati numai in aer liber si nu fumatiin
timpul realimentarii. - addugati combustibil
fnainte de a porni motorul. Nu scoateti
niciodata capacul rezervorului de combustibil
si nu adaugati benzina in timp ce motorul
functioneaza sau cand motorul este fierbinte.
- dacd se scurge benzina, nu incercati sa
porniti motorul, ci deplasati masina la
distanta de zona unde s-a scurs benzina si
evitati crearea oricarei surse de aprindere
pana cand se disipeaza vaporii de benzina. -
puneti bine la loc toate capacele rezervorului
de combustibil si ale recipientului.

2.5 MASINA DE TUNS IARBA PE BENZINA

- Nu utilizati masina de tuns iarba daca sunteti
obosit, suferind sau sub influenta alcoolului
sau a medicamentelor.

- Efectuati verificari periodice pentru a va
asigura ca toate comenzile de pornire si
controalele de prezenta ale utilizatorului
functioneaza adecvat.

- Nu utilizati masina de tuns iarba in conditii
meteo defavorabile, in special cAnd ploua si
sunt tunete.

- Masina de tuns nu poate fi utilizatd decat in
aer liber, si nu poate fi utilizata intr-o cladire.
- Nu utilizati motorul intr-un spatiu inchis

in care se pot acumula gaze periculoase de
monoxid de carbon.

- Avertisment! Nu utilizati masina de tuns
iarba daca exista risc de fulgere.

J) inlocuiti tobele de esapament defecte.

K) AVERTISMENT: n anumite tari, normele
legale determina ora si zilele in care produsul
poate fi utilizat si restrictiile care se aplica
utilizarii! Contactati autoritatile locale
pentru a afla informatii detailate si respectati
reglementdrile in vederea pastrarii relatiilor
bune cu vecinii si a evita comiterea de
infractiuni!

- Orele de functionare Utilizati produsul doar
la ore rezonabile - nu dimineata devreme,
noaptea tarziu sau in weekend/sarbatori
legale cAnd oamenii ar putea fi deranjati.
Informati-va despre restrictiile locale.

- Se recomanda sa limitati durata utilizarii
pentru a minimiza riscurile ridicate de zgomot
si vibratii.

- Atentie cand operati masina de tuns gazonul
in apropierea marginilor, santurilor sau a
debarcaderelor.

- Utilizati masina de tuns numai pe timp de zi
sau Tn conditii de lumina artificiala buna.

- Evitati utilizarea masinii pe iarba uda, acolo
unde este posibil.

- Mentineti intotdeauna o pozitie stabild pe
pante.

- Mergeti, nu fugiti niciodata.

- Pentru masini rotative pe roti, tundeti iarba
transversal pe pante, niciodata in sus siin jos.

- Fiti foarte atent cand schimbati directia pe
pante.
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- Nu tundeti iarba pe pante excesiv de
inclinate.

- Nu tundeti iarba pe terenuri cu inclinatie mai
mare de 15°.

- Fiti foarte atent(a) cand schimbati sensul
sau trageti masina catre dumneavoastra.

- Opriti lama(ele) dacd masina trebuie
inclinata pentru transport cand traversati
alte suprafete diferite de iarba si cand
transportati masina catre si de la zona care
urmeaza sa fie tunsa.

- Nu utilizati niciodatd masina de tuns iarba
cu aparatori defecte sau fara dispozitive de
siguranta, de exemplu fara deflectoare si/sau
colectoare de iarba montate pe pozitie.

- Atentie: Masina de tuns iarba nu trebuie
utilizata fara colectorul de iarba complet
sau in absenta instaldrii aparatorii gurii de
evacuare cu autoinchidere.

- Nu schimbati setarea regulatorului
motorului si nu il supraturati.

- Nu modificati sau sa desigilati reglajele de
viteza ale motorului.

- Nu modificati sau nu dezactivati sistemele
oridispozitivele de siguranta ale masinii de
tuns.

- Decuplati toate lamele si ambreiajele inainte
de a porni motorul.

- Porniti motorul cu atentie, in conformitate cu
instructiunile si tinand picioarele la distanta
de lami(e).

- Nuinclinati masina de tuns iarba cand
puneti motorul in functiune.

- Nu porniti motorul cand stationatiin fata
evacudrii.

- Nu puneti niciodatd mainile sau picioarele
in apropiere sau sub partile In miscare. Stati
intotdeauna departe de orificiile de evacuare.
- Nu ridicati si nu deplasati o masina de tuns
iarba in timp ce motorul este in functiune.

- Opriti motorul si deconectati conductorul
bujiei, asigurati-va ca toate componentele
mobile s-au oprit complet.

- Inainte de eliminarea unui blocaj sau
desfundarea gurii de evacuare.

- inainte de verificare, curatare sau orice
interventie adusa masinii de tuns iarba.

- Dupa lovirea unui obiect strdin. Verificati
masina de tuns iarba pentru depistarea
defectiunilor si efectuati reparatiile necesare

- inainte de a reporni si utiliza masina.

- Dacd masina de tuns iarba incepe sa
vibreze anormal (verificati imediat).

- Oride céate ori plecati de langd masina de
tunsiarba.

- Inainte de realimentare.

- Reduceti deschiderea supapei de admisie in
timpul stationarii motorului si, daca motorul
este prevazut cu o supapa obturatoare,
opriti alimentarea cu combustibil la sfarsitul
lucrului.

- Mentineti stranse toate piulitele, bolturile si
suruburile, pentru a fi siguri ca echipamentul
este in stare buna de functionare.

- Nu depozitati niciodatd echipamentul cu
benzina in rezervor in interiorul unei cladiri
n care gazele pot ajunge la o flacara deschisa
sau la o scanteie.

- Dupa utilizare, masina de tuns trebuie lasata
in aer liber pentru minim doua ore inainte de a
intratn interiorul unei cladiri.

- Lasati motorul sa se rdceasca inainte de
a-ldepozita intr-un spatiu inchis. Curatati
siintretineti masina de tuns iarba inaintea
depozitarii.

- Pentru a reduce pericolul de incendiu,
mentineti curate motorul, toba de esapament
sizona de depozitare a benzinei, fara iarba,
frunze si vaselina excesiva.

- Verificati frecvent colectorul de iarba pentru

depistarea semnelor de uzura sau deteriorare.

- Inlocuiti piesele uzate sau defecte in vederea
asigurarii securitatii.

- Daca rezervorul de combustibil trebuie golit,
aceastd operatie se va efectua in aer liber.

- intretinerea necorespunzétoare, utilizarea
unor piese de schimb inadecvate sau
indepartarea ori modificarea componentelor
de siguranta pot deteriora masina de tuns si
rani grav utilizatorul.
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- Utilizati numai lame si piese de schimb - Nu fumati! Vaporii de benzina pot provoca
recomandate. Utilizarea pieselor contrafacute explozie sau incendiu.

pot avaria masina si pot rani utilizatorii. - Exista un potential risc de incendiu in cazul
Pastrati masina de tuns in stare buna de lucru. vegetatiei uscate din vecinatate.

- Daca dispozitivul de franare a lamei nu

functioneaza, va rugam contactati centrul de

service pentru asistenta. Nu evacuati benzina

in incéperiinchise, in apropierea unui foc

deschis etc.

2.6 REDUCEREA VIBRATIILOR SIAZGOMOTULUI

Pentru a reduce impactul emisiilor sonore si a vibratiilor, limitati durata de utilizare, utilizati
moduri de operare cu nivele joase de vibratii si de sunete si purtati echipament de protectie.
Respectati urmatoarele instructiuni pentru minimizarea riscurilor datorate expunerii la vibratii
silazgomot.

1. Utilizati produsul numaiin scopul desemnat prin designul sdu si instructiunile de operare.
2. Asigurati-va ca produsul este in stare buna si bine intretinut.

3. Utilizati accesoriile corespunzatoare pentru produs si asigurati-va ca acestea sunt in stare
buna de functionare.

4. Mentineti cu fermitate manerele/suprafetele de apucat.

5.intretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni si lubrifiati-l in permanenta
(unde este cazul).

6. Planificati-va programul de lucru astfel incat sa nu va expuneti o durata prea indelungata
vibratiilor mari.

2.7 RISCURI REZIDUALE

Chiar daca se utilizeaza acest produs in conformitate cu toate cerintele de siguranta, raman
riscuri potentiale de vatamare corporala si deteriorari. Urméatoarele pericole pot aparea in
legatura cu structura si modelul acestui produs:

-> Defecte care afecteazd sanatatea, care rezulta din emisia de vibratii in cazul in care
produsul este utilizat pe perioade lungi de timp sau nu este suficient gestionat si intretinut in
mod corespunzator.

-> Raniri si pagube din cauza accesoriilor de taiere stricate sau a impactului brusc cu obiecte
ascunse in timpul utilizarii.

-> Pericol de ranire si de daune cauzate de obiecte zburatoare.

- Utilizarea timp indelungat a acestui produs, expune utilizatorul la vibratii si poate duce la
aparitia bolii Raynaud (boala degetelor albe). Pentru a reduce acest risc, va rugadm purtati
manusi de protectie si pastrati-vd mainile calde. in cazul aparitiei oricarui simptom al bolii
Raynaud, consultati imediat un medic. Simptoamele bolii Raynaud includ: amorteala, lipsa
perceptiei de senzatii, furnicaturi, intepaturi, pierdea puterii, modificari de culoare sau stare
ale pielii. Aceste simptome apar de obicei in degete, méini sau incheieturile mainilor. Riscul
creste la temperaturi scazute.

2.8 OPERATIILE DE SERVICE

A) Duceti scula pe benzina la service pentrua
fi reparata de o persoana calificata utilizind
doar piese de schimb identice. Astfel se
asigura mentinerea nivelului de siguranta al
sculei pe benzina.
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2.9 SIMBOLURI PE PRODUS

TREBUIE SA FIE PASTRATE CURATE SI LIZIBILE. IN CAZUL IN CARE
SEMNELE DE SIGURANTA LIPSESC SAU SUNT ILIZIBILE, ACESTEA
TREBUIE INLOCUITE CONTACTAND DEPARTAMENTUL DE SERVICE
POST-VANZARE AL DISTRIBUITORULUI LOCAL.

AVERTIZARE ! TOATE SEMNELE DE SIGURANTA DE PE PRODUS ‘

conformitatea acestui produs cu Directivele europene aplicabile, si ca

c € Se conformeaza Standardelor europene: Acest simbol semnifica
un test de conformitate cu acest directive a fost executat.

Marcaj unic al circulatiei in conformitate cu
E H [ produselor pe piata statelor reglementarile tehnice ale
Ucrainei

membre ale uniunii vamale.

Cititi si respectati

toate instructiunile
fnainte de a utiliza
acest produs, respectati
toate avertismentele si
instructiunile privind
siguranta.

Codul international de

protectie (grad de protectie
IPX4 impotriva patrunderii prafului
sia apei)

Y ©

facilitati. Contactati autoritatile locale sau magazinul de desfacere
pentru a obtine informatii privind reciclarea.

Produsele electrice reciclabile nu trebuie sa fie eliminate impreuna
cu deseurile menajere. Va rugam sa reciclati in cazul in care exista
I

Purtati echipamente de
protectie pentru ochi si
urechi.

Purtati imbracaminte de
protectie adecvata, cat mai
stransa pe corp.

E ,

Purtati incaltaminte
rezistenta si antiderapanta

Risc de aruncare cu obiecte,
tineti la distanta trecatorii

. sianimalele de zona
l"ﬂ periculoasa.

\_
@ Purtati manusi de protectie
A

Cititi manualul de instructiuni

@@
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Tineti mainile departe de
piesele in miscare. Acordati
atentie mainilor si picioarelor
pentru a evita ranirea.

KEEP HANDS and FEET AVAY

®©

Tineti mainile si picioarele la
distanta.

Combustibilul este
inflamabil, stati departe de
foc. Nu alimentati masina
cu combustibil in timp ce
aceasta functioneaza.

Atentie: Motor fierbinte

La reparatii, va rugam sa
ridicati bujia si sa o reparati
—| | In conformitate cu manualul
4= | | deutilizare.

g

]| B> (e

x| B>

Fumuri toxice; nu operati
ininterior.

210 SIMBOLURI DIN ACEST MANUAL

Tipul si sursa de pericol:
Nerespectarea acestei
avertizari poate provoca
vatamarifizice sau deces.

>

>

Tipul si sursa de pericol: Acest
simbol reprezinta ca avarierea
aparatului, a mediuluisia
altor bunuri poate surveniin
urma nerespectarii acestui
avertisment.

Nota : Acest simbol indica
prezenta unor informatii

intelegere a acestui produs.

importante pentru o mai buna

Cititi manualul de instructiuni:
Acest simbol indica
necesitatea de a citi cu atentie
manualul de instructiuni.

Acest produs este reciclabil.
Daca nu mai poate fi utilizat,
predati-lunui centru de
reciclare a deseurilor.

R ©

®
()

Reciclati acest manual de
instructiuni

Codul de reciclare a hartiei.

Nivel de putere acustica
garantat (testat conform
Directivei 2000/14/CE
amendata de 2005/88/CE).

('3. DATE TEHNICE

Model PLM1-402130.6
Tip de motor: NP 130
Auto propulsie DA
Capacitate cilindrica (cm3) 132
Putere nominala (kW) 2,2
Putere nominala (kW) 2.1
Marca bujie LG
Model de bujie F5RTC
Latime de taiere (cm) 40
Tipde lama DAYE 26300100401
Cuplu de strangere lama (N.m) 44-46
Turatie de lucru (min™") 3000
Capacitate rezervor de ulei (L) 0,4
Capacitate rezervor de combustibil (L) 0,75

Tip de combustibil

SP95 - FARA PLUMB (Europa / SUA)
SP92 - FARA PLUMB (Rusia)

HRE: 5

Va rugadm consultati ilustratiile aferente de la sfarsitul brosurii.
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Capacitate colector de iarbi (L) 50
Greutate neta (kg) 26.2kg
Greutate bruta (Kg) 30.6kg
Nivel de presiune sonora Lea 82dB(A)
Incertitudine Kea 3dB(A)
Nivel de putere sonora masurat Lwa 93.2dB(A)
Incertitudine Kwa 1.79dB(A)
Nivel de putere acustica garantat LWA
(conform Directivei 2000/14/CE modificata 96dB(A)
de 2005/88/CE)
Vibratii 5.57m/s?
Incertitudine K 1.5m/s?

Valorile intensitatii sonore au fost determinate in conformitate cu codul testului de zgomot

oferit in EN I1SO 5395-1& EN ISO 5395-2, utilizdnd standardele de baza EN ISO 3744 si EN 1SO 11094.

Nivelul intensitatii sonore pentru operator poate depasi 80 dB(A) si sunt necesare masuri
de protectie auditive. Aceste valori ale zgomotului emis sunt nivele de emisii si nu reprezinta
neaparat nivele de lucru in sigurantd. Factori care influenteaza nivelul actual al expunerii
personalului de lucru includ specificatiile incaperii de lucru, alte surse de zgomot, etc de ex.
numarul de aparate si alte procese alaturate si durata de utilizare si de expunere a operatorului
la zgomot. De asemenea, nivelul de expunere permisibil poate varia de la o tara la alta. nsa,
acest informatii Ti vor permite operatorului sculei sa evalueze mai bine riscul si pericolul.
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(4. ASAMBLARE )

AVERTISMENT! PRODUSUL TREBUIE ASAMBLAT IN INTREGIME
INAINTE DE A FI PUS IN FUNCTIUNE! NU UTILIZATI UN PRODUS
CARE ESTE ASAMBLAT NUMAI PARTIAL SAU ASAMBLAT CU PIESE
DEFECTE! RESPECTATI INSTRUCTIUNILE DE ASAMBLARE PAS CU
PAS SI FOLOSITI IMAGINILE FURNIZATE DREPT GHID VIZUAL
PENTRU AASAMBLA PRODUSUL CU USURINTA!

41 DEZAMBALARE

1. Ghidon

2.Maneta de comanda cu auto propulsie
3.Bara de actionare

4. Maneta de blocare

5. Placa indicatoare

6. Maner colector de iarba
7.Maner de pornire

8. Colector deiarba

9. Maneta de reglare a inaltimii
10. Roata

11. Buson rezervor combustibil
12. Buson rezervor de ulei

13. Bujie

Instructiuni de despachetare:

- Purtati manusi cand despachetati.

-> Nu utilizati cutter, cutit, ferdstrau sau alte scule similare pentru a despacheta.
- Transportati scula numai apucand-o de maner.

- Pastrati cutia pentru reutilizari viitoare (transport si depozitare).

- Pastrati manualul de instructiuni intr-un loc uscat pentru consultari viitoare.

4.2 ASAMBLARE

Instalarea masinii de tuns iarba

Instalati masina de tuns iarbd pe o suprafata plana si ferma pentru a asigura utilizarea in
siguranta si fara dificultati.

Strangeticlemade prindere rapidd a manerului inferior, tineti manerulin pozitia de functionare.
Fixati manerul superior si cel inferior cu clema rapida.

Reglarea inaltimii manerului: ilustratia @ la

Reglati manerul inferior in pozitia corectd pentru inaltime confortabild, aliniind linia de pe
capatul manerului inferior cu una dintre cele patru linii de corpul masinii de tuns. Prindeti
clemele de prindere rapida prin manerul inferior, apoi strangeti-le.
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Instalarea/indepartarea colectorului de iarba: ilustratia @ -

Tnaintea instalarii, colectorul de iarba trebuie sa fie bine fixat de cadrul de metal al colectorului
cu ajutorul clemelor situate pe gura colectorului.

Ridicati usa de descarcare posterioara. Tinand usa deschisa, amplasati colectorul de iarba cu
partea cu maner in sus in canelurile de sub balamaua usii evacudrii posterioare, asigurandu-va
ca carligele se sprijina corect in interiorul canelurilor corespondente. Dupa oprire, ridicati usa
evacuarii posterioare, si detasati colectorul de iarba.

4.3 PREGATIRE

Purtati echipament de siguranta: ilustratia €5
inainte de a utiliza produsul, asigurati-va ca purtati urmatorul echipament de protectie:
- Ochelari de protectie - Manusi de protectie - Bocanci de protectie

- Antifoane -> Salopeta de protectie
4.4 PRIMA UTILIZARE

f AVERTISMENT! CITIP CAPITOLUL « INSTRUCTIUNI PRIVIND

SIGURANTA » DE LA INCEPUTUL ACESTUI MANUAL INCLUZAND
TOT TEXTUL SITUAT SUB SUBCAPITOL PREZENT INAINTE DE A
UTILIZAACEST PRODUS.

Acordati atentie deosebita cand utilizati masina pentru prima data: concentrati-va ca dedicati-
va intreaga atentie primei utilizari. Efectuati o prima incercare pe un teren liber, fara obstacole
si fara elemente inconjuratoare

4.5 FUNCTIONARE :ilustratia @) - .21

INAINTE $I DUPA FIECARE UTILIZARE VERIFICATI PRODUSUL $I
ACCESORIILE PENTRU DEPISTAREA URMELOR DE UZURA $I DE
DETERIORARE. DACA ESTE NEVOIE, INLOCUITI-LE CU UNELE NOI
URMAND INSTRUCTIUNILE DIN "MANUALUL DE UTILIZARE.
RESPECTATI  CERINTELE TEHNICE. VERIFICATI ~ NIVELUL
COMBUSTIBILULUI SI AL ULEIULUI DE MOTOR INAINTEA FIECARE)
UTILIZARI, ADAUGATI COMBUSTIBIL $I ULEI DE MOTOR DACA
NIVELUL ACESTORA ESTE SCAZUT.

Tineti cu fermitate manerul cu ambele maini in timpul utilizarii. Nu incercati sa tundeti toata
iarba inalta odata. in schimb, tundeti in etape. Lasati o zi sau doud intre tunderi pana cand
gazonul ajunge la aceeasi inaltime. Cand tundeti marginile, asigurati-va ca stati cu fata inspre
latura stanga a masinii inspre margine, dupa care deplasati masina de-a lungul marginii.
AVERTISMENT: daca loviti un obiect strain, opriti motorul. Inspectati cu atentie masina de tuns
iarba pentru depistarea oricaror avarii si reparati-o inainte de a o reporni si reutiliza. Vibratiile
extensive ale masinii de tuns iarba in timpul functionarii reprezintd un semn de deteriorare.
Masina de tuns iarba trebuie inspectata si reparata imediat.
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(5. TRANSPORT )

CAND DEPOZITATI ORICE ECHIPAMENT ELECTRIC INTR-UN SPATIU
NEVENTILAT SAU UN SOPRON METALIC, AVETI GRIJA 'CA
ECHIPAMENTUL SA FIE TRATAT ANTICOROZIV. VA RECOMANDAM SA
UTILIZATI AMBALAJUL ORIGINAL PENTRU DEPOZITARE SAU SA
ACOPERITI PRODUSUL CU UN MATERIAL TEXTIL ADECVAT SAU CUTIE
PENTRUA-LPROTEJADE PRAF.AVETIGRIJASANUINDOITI CABLURILE.

Motorul trebuie s se raceasca complet inainte de a depozita masina de tuns iarba.

Transportarea masinii poate necesita respectarea anumitor cerinte specifice pentru tara
dumneavoastra. Va rugam asigurati-va ca le respectati, contactdnd autoritatile din tara
dumneavoastra pentru a respecta tote cerintele.

Opritiprodusul sildsati motorul s& se raceasca. Deconectati conductorul bujiei si goliti rezervorul
de combustibilurmand instructiunile din manualul motorului. n caz contrar, combustibilul risca
sa se scurga si sa murdareasca podeaua vehiculelor. Fixati aparatorile de transport, daca este
cazul. intotdeauna transportati produsul apucandu-l de maner. Asigurati-va c& nu indoiti sau
sa deteriorati cutitul cand impingeti masina de tuns iarba peste obstacole. Protejati produsul
de impacturile violente sau vibratiile puternice care pot avea loc in timpul transportarii cu un
vehicul. Asigurati produsul pentru a preveni alunecarea sau rasturnarea acestuia, avarierea si
ranirile. Asigurati-va ca temperatura in timpul transportului nu va depasi niciodata intervalul
de temperatura mentionat in capitolul referitor la depozitare.

(6. DEPOZITAREA PE TIMP DE IARNA )

‘ ff AVERTISMENT! NU ATINGETI LAMA ROTATIVA.

6.1 DEPOZITAREA MASINII :ilustratia & -

Lasati masina sa se raceasca timp de 2 ore inainte de a o depozita. Verificati ca ati asigurat scula
electrica pe perioada transportului. Verificati temeinic pentru depistarea pieselor uzate, slabite
sau avariate. Curatati produsul inainte de depozitare.

Depozitati masina intr-un loc curat, uscat, aerisit, la o temperatura cuprinsa intre 4°C si 24°C.
Acoperiti-o pentru protectie suplimentara. Nu expuneti produsul electric la lumina soarelui.
Asigurati-va ca produsul este intotdeauna protejat de frig si de umiditate. Va recomandam sa
utilizati ambalajul original pentru depozitare sau sa acoperiti produsul cu un material textil
adecvat sau cutie pentru a-l proteja de praf.

DEPOZITAREA PE
TIMP DE IARNA
Curatati partea

inferioara/ in interior
/niciodata sub 0°C/a
se acoperi

PRODUS CALD PRODUS RECE

Curétati carterul/in
interior / niciodata
sub 0°C

Loc ventilat/

INCHIRIERE niciodata dedesubt
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DEPOZITAREA PE
TIMP DE IARNA PRODUS CALD PRODUS RECE
Cand produsul este
REZERVOR DE - Lasati produsul sda se | rece, verificati nivelul
Goliti T < . I «
ULEI ; raceasca si completati daca
este necesar
REZERVOR DE -, Lasati produsul sa se | Completati daca este
< Goliti T < ;
BENZINA ’ raceasca necesar
3 Scoateti bujia / Lisati produsul si se Scoateti bujia /
LAMA Curatati-o/ verificati ; rgceascé Curéatati-o / verificati
daca trebuie ascutita daca trebuie ascutita
Scoateti-o/ Periati-o/ | Lasati produsul sd se | Scoateti-o/ Periati-o/
BUJIE ; L T < ; L
Conectati-o raceasca Conectati-o
FILTRU DE AER Curatati Curatati Curatati
(7. INTRETINERE )

71 CURATARE :ilustratia 6 - 612

é AVERTISMENT! NU MANIPULATI PIESELE TAIETOARE FARA

MANUSI, DEOARECE ACESTEA SUNT ASCUTITE SI POT. DEVENI
(F:IAEEE(I)I{{\ILEDUPA UTILIZARE, CAUZAND PGTENTIAL VATAMARI

Opritiprodusul silasati motorul sa seraceasca. Deconectati conductorul bujiei si goliti rezervorul
de combustibil urmand instructiunile din manualul motorului. Asigurati-va ca nu indoiti sau sa
deteriorati cutitul cand impingeti masina de tuns iarba peste obstacole. Asigurati produsul
pentru a preveni alunecarea sau rasturnarea acestuia, avarierea si ranirile. Stergeti carcasa
si componentele de plastic cu ajutorul unei carpe usor umezite si moi. Nu utilizati solventi sau
detergenti puternici pe carcasa din plastic sau pe componentele de plastic. Anumite produse de
curatat menajere pot avaria si pot cauza un risc de electrocutare.

221

FR

ES

PT

EL

PL

RU

UA

RO

EN




FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

7.2 PROGRAM DE iINTRETINERE

BINE VENTILATA, CU MOTORUL OPRIT. VA RUGAM CONSULTATI
MANUALUL DE UTILIZARE AL MOTORULUI PENTRU INSTRUCTIURI

‘ fi AVERTISMENT! REALIMENTATI CU COMBUSTIBIL {NTR-0 CAMERA

PRIVIND INTRETINEREA COMPONENTELOR MOTORULUI.

DEPANARE

Actiune Stoc inainte/dupa fiecare utilizare La ﬁi‘;:re 10
VERIFICARE X
FILTRARE CURATAREA X
INLOCUIRE PE TIMP DE IARNA
VERIFICARE
CURATAREA PE TIMP DE IARNA
BUJIE CAND ESTE NECESAR /
INLOCUIRE CONSULTATI GHIDUL DE
DEPANARE
VERIFICARE X
NIVEL DE ULEI COMPLETARE CAND NIVELUL ESTE SCAZUT
GOLIRE PE TIMP DE IARNA
VERIFICARE X
§ CURATAREA X
LAMA ~
TNLOCUIRE sau CAND ESTE NECESAR /
ASCUTIRE CONSULTATI GHIDUL DE
’ DEPANARE
VERIFICARE X
SUPORTUL PANZEI CURATAREA . X
DE FERASTRAU R CAND ESTE NECESAR /
INLOCUIRE CONSULTATI GHIDUL DE
DEPANARE
VERIFICARE X
CARTER -
CURATAREA X
VERIFICARE X
COARDA DEMAROR X CAND ESTE NECESAR /
INLOCUIRE CONSULTATI GHIDUL DE
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7.3 INLOCUIRE :ilustratia -

AVERTISMENT! INLOCUIREA DISPOZITIVULUI DE TAIERE TREBUIE
EFECTUATA DE UN UTILIZATOR EXPERIMENTAT! PRELUCRAREA
SAU ASCUTIREA LAMELOR NU ESTE RECOMANDATA DECAT DACA
ESTE EFECTUATA DE CATRE UN SERVICE DE REPARATII SAU DE UN
SPECIALIST CU CALIFICARI SIMILARE!

La intretinere, utilizati numai piese de schimb identice. Utilizarea oricaror altor piese poate
crea un pericol sau poate produce o deteriorare. Daca veti inlocui lama de téiere, asigurati-va
cd urmatoarele caracteristici sunt aceleasi: aceeasi forma, aceeasi lungime, aceeasi grosime,
aceeasi greutate, acelasi material.

Urmatoarea piesa a acestui produs poate fi inlocuita de catre consumator:
- Lama

-> Piesele de schimb sunt disponibile la un distribuitor autorizat sau prin intermediul
serviciului nostru pentru clienti.

Culcati masina pe o parte pentru a avea acces la dedesubtul acesteia. Amplasati un bloc de
lemn sau un opritor de vreun fel intre lama si muchia sasiului pentru a bloca rotirea lamei. Cu
ajutorul unei chei, slabiti piulita de prindere a lamei de dedesubtul unitatii. indepartati piulita
lamei, saiba, si lama de pe masina.

Instalati noua lama pe ax si repuneti la loc saiba si piulita lamei. Strangeti piulita lamei. Aplicati
un cuplu asupra piulitei de 44-46 N.m. Dupa fixarea lamei, verificati cu mana ca aceasta se
roteste asa cum trebuie.
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7.4 VEDERE iN SPATIU

@ PIESELE DE SCHIMB iNLOCUIBILE SUNT DISPONIBILE PANA LA 5 ANI
DE LAACHIZITIONAREA PRODUSULUL.

M 29 181 28

s I
v VYT

23 42 3/ 3 4

43 50 43 45 46 47 48
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PC. DESCRIERE 27 Inel de fixare a osiei 53 Surub cu cap plat
1 Surub de fixare a fata cruciform
lamei 28 Capacroata" 54 Garnitura despicata
2 Saiba plata 29 ansamblu roata de 55 Kit punte roata spate
3 Lam3 30 Inel angrenaj roata 56 Spalator de reglare
4 Adaptor de lama 31 Capac anti-praf roata 57 Ansamblul manerului
5 Deflector de iarba 32 Piulite hexagonale cu 58 Manson de maner
6 Surub de fixare blocare 59 Surub cuflansa
hexagonala 33 Tija conectoare hexagonala
Sistem de transmisie 34 Saiba valurita Suportul
/ prin curele : 60 manerului drept
35 Conector de P
CureaV curatare 61 Arc de torsiune
Surub filetat masina 36 Inele de etanseizare drept
10 Saiba mare 37 Buton de blocare 62 Tijd lunga
B Piulite hexagonale cu intrerupator 63 SAtrz;:nde torsiune
blocare 38 Puntea de tdiere €
12 Surub cu autoinfiletare Saiba deblocare a 64 ;uép:er:ﬁllui stan
13 C 39 flansei hexagonale g
apaccurea din metale 65 Surub hexagonal
1% Piulite hexagonale cu 40 Placutd angrenaj special
blocare ; -
e = 41 Surub filetat masina 66 $L{rub agtoﬁletant
15 Saiba plata ; : triunghiular
16 Ouck koneca 42 ]Lgsgde fixare a osiei Ansamblu
17 Piulitd de blocare cu 43 Ge;rnituré despicata o7 aparatparg
flansa hexagonali P posterioara
Ansamblu angrenaj de Ansamblu motor
18 rutment 44 esire stdnga 68 pe benzind (Ohm V)
19 ansamblu roata de 6" A - P -
- 45 | Garnitura platéd 69 Piulita hexagonala
Capac anti-pra " -
20 roati 46 rulment 70 ﬁ#;ﬁ;:aneruwl
)1 Surub cu auto 47 Carcasa ax posterior — o —
infiletare 48 Stift cilindric Rurubcucappia
22 |saiba valurita 4o | Ansambl 72| Clemd de cablu
23 Surub filetat masina transmisie 73 Méner inferior
- - Ansamblu angrenaj 74 Capac piulita
24 P.la'ca de_ presiune 50 de iesire dreapta — —
fixa a osiei rotii . 75 Saiba elastica
Surub cu flansa — "
25 [ Ansamblul osiei fata 51 hexagonals 76 | Saiba plata
26 Arcul de tensiune al 52 Placa de pozitionare 77 Carlig de ghidare

osiei fata
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PC. DESCRIERE

78 Surub cu flansa
hexagonala

79 Stift cilindric

80 Maner de blocare

81 Foaie de presare

82 Surub maner de
blocare

83 Buton

84 Tija de actionare

85 Tija aprindere

86 Bloc fixare cablu

87 Maner superior

88 Manson de méner
Bara de comanda

89 cu actionare
automata

90 Bar::\ dg comanda
afranei
Maner de prindere a

91 . .
ierburii
Surub cu auto

92 infiletare

93 Placa de parbriz
Placa de acoperire

94 albastra pentru
colectarea ierburilor
Surub cu auto

95 infiletare

% Sa; decolectarea
paielor

97 Maner de

prindere a ierbii
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7.5 DEPANARE

PERICOL! RISC DE RANIRE DATORITA $OCULUI ELECTRIC.
INAINTE DE FIECARE DEPANARE OPRITI PRODUSUL.

sitrageti de coarda de
5-10 ori pentru a goli
cilindrul de benzina

Probleme Cauza probabila Solutii Calificari
Lantul este tocit/avariat | . Asc_u’gtl—o sal | CONSUMATOR
; inlocuiti-o cu una noua
Zgomot excesiv P|ul|tele/.$urubulr|le nu Insurubati p|ul|.t,a(ele)/ CONSUMATOR
sunt bine stranse surubul(urile)
Lama nu este setata Insurubati plull'ta(ele)/ CONSUMATOR
suficient surubul(urile)
Existd o scurgere de
scurgerige | PTZAdncmsune | Deptatuon sorsert | senvicy
benzina ambiar ; > v pie POST-VANZARI
(teava gaurita/conexiune noua
gresita)
Apasati pompa de
Pompa de amorsare nu a amorsare pand cand
padeamorsare benzina este vizibila | CONSUMATOR
fost apasata suficient o - .
ininteriorul acesteia
(4-7 ori)
indepartati si curatati
Bujia este murdars electrodulcuoperie | -0\, mMaTOR
de buijii (perie cu peri
de fier)
Bujia nu se potriveste cu Indep.arta';l si mlocyﬁgn CONSUMATOR
Motorul nu soclul bujia cu una noua
porneste — -
Verificati daca arcul se
Bujia este defecta afla in continuare pe CONSUMATOR
capac. In caz contrar,
nlocuiti-o cu una noua
inchideti demarorul,
indepdrtati bujia,
curatati bujia,
Motorul este inecat repuneti-oin masind | CONSUMATOR
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Probleme Cauza probabila Solutii Calificari
Conducta de benzind este indepértati-o si SERVICIU
gdurita fnlocuiti-o cuuna noud | POST-VANZARI
Carburatorul nu este 5:;233 :iaedlg lrgcfaprl:ata SERVICIU
reglat corect P 8 - POST-VANZARI
carburatorului
Testati-1 si inlocuiti-1 SERVICIU
Carburatorul este defect cu unul nou POST-VANZARI
Motorul nu - -
Sita rezervorului
porneste

de benzina nu este

Verificati-i pozitia sau

< - L. CONSUMATOR
amplasat corect (pe inlocuiti-o
fund)
Cablul de pornire este SERVICIU

Schimbati cablul

prea lung POST-VANZARI
intrerupatorul pozitionat Pozitionati
P pozit intrerupatorul pe ON | CONSUMATOR
pe OFF (Oprit) (Pornit)
intrerupatorul OFF (Oprit) | Testati-si inlocuiti-l SERVICIU

este defect

cuunulnou

POST-VANZARI

Cablul de pornire este

Schimbati cablul

SERVICIU

Motorul nu se preascurt POST-VANZARI
opreste Sistemul de franare este | Testati-siinlocuiti-l SERVICIU
defect cuunul nou POST-VANZARI
Sistemul de declansare Testati-l siinlocuiti-l SERVICIU
este defect cu unul nou POST-VANZARI
Carburatorul nu este Reluati de lainceput SERVICIU
Supraconsum procedura de reglare a

reglat corect/

carburatorului

POST-VANZARI

Motorul nu tureaza
la ralanti

Filtrul de benzina este
infundat

inlocuiti-l cu unul nou

SERVICIU
POST-VANZARI

Surubul de reglare
avitezeilaralantia
carburatorului nu este

reglat bine

Reluati de la inceput
procedura de reglare a
carburatorului

SERVICIU
POST-VANZARI
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Sistemul de avans nu

Probleme Cauza probabila Solutii Calificari
Filtrul de aer este murdar | _Curdtati-Lsau CONSUMATOR
inlocuiti-l cu unul nou
indepartati si curatati
Bujia este murdar3 electrodulcuoperie | -\ ¢\, mMaTOR
o de buijii (perie cu peri
Motorul este lipsit de fier)
de putere
Filtrul de benzina este Tnlocuiti-l cu unul nou SERVICIU
blocat i POST-VANZARI
Surubul de reglare a Reluati de la inceput
L . ’ SERVICIU
vitezei carburatoruluinu | procedura de reglare a PN
. - POST-VANZARI
este reglat bine carburatorului
Sistemul de avans nu Verificati cablul SERVICIU,
functioneaza autopropulsat POST-VANZARI
Niciun avans

Schimbati cutia

SERVICIU

sunt bine stranse

functioneaza de viteze cu POST-VANZARI
; autopropulsare
Avansarea nu se Sistemul de avans nu se Scdh;rci?cz’;;cgjla SERVICIU
opreste opreste POST-VANZARI
’ ’ autopropulsare
Fum nedorit EE?:sfgf\?o?Lrltgz Bfer;znl[:a inlocuiti motorul cu SERVICIU.
; - ST unul nou POST-VANZARI
mai este eficienta
Vibratii Piulitele/suruburile nu Insurubati piulita(ele)/ CONSUMATOR

surubul(urile)

7.6 CIRCUMSTANTE FATALE: PROBLEME CRITICE

Probleme

Solutii

Masina scoate fum in timpul functionarii

Opriti imediat masina si apoi vorbiti cu
centrul de service

(‘8. SFARSITUL DURATEI DE VIATA

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere.
Produsele electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare
mmm Prevazute in acest sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru

informatii privind reciclarea.
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(9. GARANTIE )

9.1 GARANTIE STERWINS

Produsele STERWINS sunt concepute conform celor mai inalte standarde pentru produse
destinate pietei. Aceasta garantie de la vanzare acopera o perioada de 5 ani de la data
achizitionarii produsului. Aceasta garantie acopera toate defectele materiale si de fabricatie:
piese si elemente lipsa, si defectiuni survenite in circumstante normale. Reparatiile sinlocuirea
pieselor nu duc la prelungirea duratei garantiei initiale. Trebuie sa puteti prezenta dovada
achizitiei pentru acest produs si data cumpararii. Acoperirea garantiei produsului se limiteaza
la valoarea acestui produs.

9.2 EXCLUDERILE GARANTIEI
Garantia nu acopera probleme sau incidente rezultate in urma utilizarii gresite a produsului.
Urmatoarele articole nu sunt acoperite de garantie:
- Scula a fost utilizata gresit
-> Defectiuni au survenite In timpul transportarii sau instalarii acestui produs.
- S-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de piese de catre terti.
- Deteriordri cauzate de factori externi sau obiecte strdine cum ar fi nisipul sau pietrele.
- Deteriorari rezultate in urma nerespectarii instructiunilor privind siguranta si utilizarea.
- Scula a fost dezasamblata sau desfacuta.
- Scula s-a aflat intr-un mediu umed (rou3, ploaie, scufundare in apa...)
- Scula a fost utilizata in scop profesional

- Scula a fost expusa la o temperatura din afara intervalului specificat in capitolul
~depozitare“

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea,
aceastd garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagistica, de autoritatile locale
precum si de catre firmele care ofera echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.

in cazul unei probleme sau defectiuni ar trebui s& consultati intotdeauna mai intai distribuitorul
local Sterwins. in majoritatea cazurilor, distribuitorul Sterwins va putea sa rezolve problema
sau sa remedieze defectiunea. Pastrati factura sau bonul de casa: aceste documente vor fi
solicitate pentru procesarea oricaror cereri.
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Eé~ Introduction )

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place
all of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.

IMPORTANT ! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY
READ THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC
WARNINGS RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER
REFERENCE. FOLLOWING THESE INSTRUCTIONS ALLOW TO OPTIMIZE THE LIFETIME.

ﬁm IMPORTANT, TO BE KEPT FOR FUTURE REFERENCE:

PLEASE READ CAREFULLY

WARNING: FOR YOUR OWN SAFETY PLEASE READ THIS MANUAL
AND ENGINE MANUAL BEFORE ATTEMPTING TO OPERATE YOUR
NEW UNIT. FAILURE TO FOLLOW INSTRUCTIONS CAN RESULT IN
SERIOUS PERSONAL INJURY. SPEND A FEW MOMENTS
FAMILIARISING YOURSELF WITH YOUR MOWER BEFORE EACH USE.
KEEP THIS MANUAL IN A SAFE PLACE, SO THAT THE INFORMATION IS
AVAILABLE AT ALL TIMES. IF YOU GIVE THE EQUIPMENT TO ANY
OTHER PERSON, HAND OVER THESE OPERATING INSTRUCTIONS AND
SAFETY REGULATIONS AS WELL.

(1. INTENDED USE OF STERWINS PETROL LAWN MOWER 40CM )

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances. Private use of the lawn mower assumes an annual operating time generally not
exceeding 50hours, during which time the machine is primarily used to maintain small-scale,
residentiallawns and home/hobby gardens. Public facilities, sporting halls, and agricultural/
forestryapplications are excluded. All other uses are not intended uses and are not permitted
for this machine. They can lead to serious injury or death. Please note that national regulation
can restrict the use of the machine.

The operating instructions as supplied by the manufacturer must be kept and referred to
inorder to ensure that the lawn mower is properly used and maintained. The instructions
contain valuable information on operating, maintenance and servicing conditions.Important!
Due to the high risk of bodily injury to the user, the lawn mower may not be usedto trim bushes,
hedges or shrubs, to cut scaling vegetation, planted roofs, or balcony-growngrass, to clean
(suck up) dirt and debris o walkways, or to chop up tree or hedge clippings. Moreover, the lawn
mower may not be used as a power cultivator to level out high areas suchas molehills. For
safety reasons, the lawn mower may not be used as a drive unit for other work tools or toolkits
of any kind. Check the product before/after each use or accidental damage (fall, impact, etc.) to
identify any significant defects.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if
any). If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your
dealer. If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or
industrial applications. Our warranty will be voided if the machine is used in commercial,
trade or industrial businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to
be used over a period of 5 years (Expected lifetime).
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CZ. SAFETY INSTRUCTIONS

WHEN USING PETROL TOOLS, BASIC SAFETY PRECAUTIONS
INCLUDING THE FOLLOWING, SHOULD ALWAYS BE FOLLOWED TG
REDUCE THE RISK OF SERIOUS PERSONAL INJURY AND/OR
DAMAGE TO THE UNIT. READ ALL THESE INSTRUCTION BEFORE
OPERATING THIS PRODUCT AND RETAIN THESE INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE.

WARNING: THIS MACHINE PRODUCES AN ELECTROMAGNETIC
FIELD DURING OPERATION. THIS FIELD MAY UNDER SOME
CIRCUMSTANCES INTERFERE WITHACTIVE OR PASSIVE MEDICAL
IMPLANTS. TO REDUCE THE RISK OF SERIOUS OR FATAL INJURY
WE RECOMMEND PERSONS WITH MEDICAL IMPLANTS TG
CONSULT THEIR PHYSICIAN AND THE MEDICAL IMPLANT
MANUFACTURER BEFORE OPERATING THIS MACHINE.

21 GENERAL PETROL TOOL SAFETY WARNINGS

Do not operate the product near glass enclosures, automobiles, trucks, window wells, drop-
offs, etc. Without properly adjusting the aim of the discharge.

Do not force or overload the product. It will perform better and safer when it is used at the

rate that it was designed to work at.
2.2 WORK AREA SAFETY

A) Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

B) Do not operate petrol tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Petrol tools
create sparks which may ignite the dust or
fumes.

2.3 PERSONAL SAFETY

A) Stay alert, watch what you are doing and
use common sense when operating a petrol
tool. Do not use a petrol tool while you are
tired or under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of inattention while
operating petrol tools may result in serious
personal injury.

B) Use personal protective equipment.
Always wear eye and ear protection while
operating the machine. Protective equipment
such as a dust mask, non-skid safety shoes,
hard hat or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal
injuries. Wear breath protection to reduce the
risk of exhaust gas.

C) Keep children and bystanders away while
operating a petrol tool. Distractions can cause
you to lose control.

C) Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery
pack, picking up or carrying the tool.
Carrying petrol tools with your finger on the
switch or energizing petrol tools that have the
switch on invites accidents.

D) Remove any adjusting key or wrench
before turning the petrol tool on. A wrench
or a key left attached to a rotating part of the
petrol tool may result in personal injury.
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E) Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables better
control of the petrol tool in unexpected
situations.

F) Dress properly. Do not wear loose clothing
or jewellery. Keep your hair and clothing
away from moving parts. Loose clothes,
jewelery or long hair can be caught in moving
parts. While operating the machine always
wear substantial footwear and long trousers.
Do not operate the machine when barefoot or
wearing open sandals.

2.4 PETROL TOOL USE AND CARE

A) Do not force the petrol tool. Use the
correct petrol tool for your application. The
correct petrol tool will do the job better and
safer at the rate for which it was designed..

B) Do not use the petrol tool if the switch
does not turn it on and off. Any petrol tool
that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

C) Store idle petrol tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamiliar
with the petrol tool or these instructions

to operate the petrol tool. Petrol tools are
dangerous in the hands of untrained users.

D) Maintain petrol tools and accessories.
Check for misalignment or binding of moving
parts, breaking of parts and any other
condition that may affect the petrol tool's
operation. If damaged, have the petrol tool
repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained petrol tools.

E) Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are
easier to control.

F) Use the petrol tool, accessories and

tool bits etc. In accordance with these
instructions, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use
of the petrol tool for operations different from
those intended could result in a hazardous
situation.

G) Keep handles and grasping surfaces dry,
clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow
for safe handling and control of the tool in
unexpected situations

G) Do not let familiarity gained from frequent
use of tools allow you to become complacent
and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a
fraction of a second.

H) Thoroughly inspect the area where the
equipment is to be used and remove all
objects, such as stones, toys, sticks and wires,
which can be thrown by the machine.

1) WARNING- Petrol is highly ammable. -
Store fuel in containers specically designed
for this purpose. - For storing fuel or
equipment with fuel in tank: store away from
furnaces, stoves, water heaters or other
appliances that have pilot lights or other
ignition sources because they can ignite

fuel vapors. - refuel outdoors only and do

not smoke while refueling. - add fuel before
starting the engine. Never remove the cap of
the fuel tank or add petrol while the engine is
running or when the engine is hot. - if petrol
is spilled, do not attempt to start the engine
but move the machine away from the area

of spillage and avoid creating any source of
ignition until petrol vapors have dissipated.

- replace all fuel tank and container caps
securely.

J) Replace faulty silencers.

K) WARNING: In some countries regulations
define at what time of the day and on

what special days products are allowed to

be used and what restrictions apply! Ask
your community for detailed information

and observe the regulations in order to
preserve a peaceful neighbourhood and avoid
committing administrative offences!

- Operating hours

Only operate the product at reasonable hours
- not early in the morning, late at night or on
weekends/public holidays when people might
be disturbed. Inform yourself about local
restrictions.
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2.5 SPECIFIC PETROL LAWN MOWER SAFETY

- Do not use the lawn mower while being tired, - Do not change the engine governor settings
illor under inuence of alcohol or other drugs.  or overspeed the engine.

- Regular checking the lawn mower, ensure - Do not alter or tamper with any sealed

that all starting interlocks and operator adjustment for the engine speed control.
presence controls are properly functioning. . The lawn mower safety systems or features
- Do not use the lawn mower in the bad shall not be tampered with or disabled.
weather especially in the thunder rain day. - Disengage all blades and drive clutches

- The tool can only be used outdoors, and in no before starting the engine.

case in a building. - Start the engine carefully according to

- Do not operate the engine in a conned space instructions and with feet well away from the
where dangerous carbon monoxide fumes can blade(s).

collect. - Do not tilt the lawn mower when starting

- Warning! Do not use the lawn mower when  the engine.

there s a risk for lightning. - Do not start the engine when standing in

- Itis recommended to limit the duration of front of the discharge chute.

operation, in order to minimise the risks from . pq not put hands or feet near or under
noise and vibration. rotating parts. Keep clear of the discharge

- Be careful when using the lawn mower opening at all times.

on slopes and near drop-os, ditches or - Never pick up or carry a lawn mower while
embankments. the engine is running.

- Mow only in daylight or in good articial light. . Stop the engine and disconnect the spark

- Avoid operating the equipment on wet grass, plug wire, make sure that all moving parts
where possible. have come to a complete stop.

- Always be sure of your footing on slopes. - Before clearing blockages or unclogging

hute.
- Walk, never run. chute

- Before checking, cleaning or working on
- For wheeled rotary machines, mow across the lawn mower.
the face of slopes, never up and down. - After striking a foreign object. Inspect the
- Exercise extreme caution when changing lawn mower for damage and make repairs
direction on slopes.

- Before restarting and operating the lawn
- Do not mow excessively steep slopes.

mower.
- Do not operate on inclines greater than 15°.

- If the lawn mower starts to vibrate
abnormally (check immediately).

- Use extreme caution when reversing or

pulling the lawn mower towards you.

- Whenever you leave the lawn mower.
- Stop the blade(s) if the lawn mower has to

- Before refueling.
- Reduce the throttle setting during engine
be tilted for transportation when crossing
surfaces other than grass, and when

shut down and, if the engine is provided with
a shut-o valve, turn the fuel o when finished

transporting the lawn mower to and from the mowing.

area to be mowed. - Keep all nuts, bolts and screws tight to

- Never operate the lawn mower with be sure the equipment is in safe working

defective guards, or without safety devices, condition.

for example detectors and/or grass catchers, . Never store the equipment with petrol in the

in place. tank inside a building where fumes can reach

- Caution: The lawn mower shall not be an open ame or spark.

operated without either the entire grass - After use, the tool must be left outdoors for

catcher or self-closing discharge opening at least two hours before entering inside a

guard in place. building.
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- Allow the engine to cool before storing in
any enclosure; Clean and maintain the lawn
mower before storage.

- Toreduce the fire hazard, keep the engine,
silencer and petrol storage area free of grass,
leaves, or excessive grease.

- Check the grass catcher frequently for wear
or deterioration.

- Replace worn or damaged parts for safety.

- If the fuel tank has to be drained, this should
be done outdoors.

- Improper maintenance, use of non-
conforming replacement components, or the
removal or modication of safety components
can damage the lawn mower and injure the
operators seriously.

2.6 VIBRATION AND NOISE REDUCTION

- Only use the blades and spare parts
recommended. The use of non-genuine
parts can damage the machine and injure
the operators. Keep the lawn mower in good
working condition.

- If the blade stopping device doesn’t work,
please contact service centre for help. Do
not drain the petrolin closed rooms, in close
proximity of open fire, etc.

- Do not smoke! Petrol fumes can cause
explosion or fire.

- There is a potential risk of fire in case of dry
vegetation in the neighborhood.

Toreduce the impact of noise and vibration emission, limit the operating time, use low-vibration
and low-noise operating modes, and wear personal protective equipment. Take the following
points into account to minimize the vibration and noise exposure risks:

1. Only use the product as intended by its design and these instructions.

2. Ensure that the product is in good condition and well maintained.
3. Use correct attachments for the product and ensure they are in good condition.

4. Keep tight grip on the handles/grip surface.

5. Maintain this product in accordance with these instructions and keep it well lubricated

(where appropriate).

6. Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a longer period of time.

2.7 RESIDUAL RISKS

Even if you are operating this product in accordance with all the safety requirements,
potential risks of injury and damage remain. The following dangers can arise in connection

with the structure and design of this product:

-> Health defects resulting from vibration emission if the product is being used over long
periods of time or not adequately managed and properly maintained.

-> Injuries and damage to property due to broken cutting attachments or the sudden impact of

hidden objects during use.

-> Danger of injury and property damage caused by flying objects.

-> Prolonged use of this product exposes the operator to vibrations and may produce
‘'whitefinger' disease. In order to reduce the risk, please wear gloves and keep your hands
warm. If any of the 'whitefinger' symptoms appear, seek medical advice immediately.
'Whitefinger' symptoms include: numbness, loss of feeling, tingling, pricking, pain, loss of
strength, changes in skin color or condition. These symptoms normally appear in the fingers,
hands or wrists. The risk increases at low temperatures.

2.8 SERVICE

A) Have your petrol tool serviced by a
qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the
safety of the petrol tool is maintained.

235

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO




FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

2.9 SYMBOLS ON THE PRODUCT

A

WARNING ! ALL THE SAFETY SIGNS ON THE PRODUCT MUST BE
KEPT CLEAN AND LEGIBLE.IN CASE THE SAFETY SIGNS ARE
MISSINGORILLEGIBLE, THEY MUSTBE REPLACED BY CONTACTING
THEAFTER-SALE SERVICE DEPARTMENT OF YOURLOCAL DEALER.

Fuel is flammable, keep fire
away. Do not add fuel while
machine running

Caution : Engine hot

q3

Complies with European standards: This symbol means that this
appliance is compliant with the applicable European directives, and a
test of compliance with these directives has been performed.

> P

i

when repairing, please pick
up the spark plug and thein
repair it according to the
operational manual

SIS

Toxic fumes; do not operate
indoors

210 SYMBOLS IN THIS MANUAL

EAL

Single mark of circulation
of products on the market
of the Member States of the
Customs Union.

Conform to the technical
regulations of Ukraine

>

Type and source of the danger
: Failure to observe this
warning may result in physical
injury or death.

>

Type and source of the danger:
This symbol indicates that
damage to the appliance, the
environment or other property
may occur as a result of non-
observance of this warning.

IPX4

International protection code
(protection degree against
dust and water intrusion)

&
P

Read and understand
allinstructions before
operating the product,
follow all warning and safety
instructions.

®

Note : This symbol indicates
important information for
better understanding of the
product.

<

Read the manual: This symbol
indicates that you need to read
the user manual carefully.

hid

Waste of electrical products must not be disposed of with household
waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authorities or retailer for recycling advice.

(&

This product is recyclable. If
it cannot be used anymore,
please take it to waste
recycling centre.

Recycle this instruction
manual

Wear ear and eyes protection

Wear tight-fitted protective
clothes.

Wear protective gloves

Wear sturdy, non-slip
footwear

&

PAP

Recycling code of paper.

Guaranteed sound power level
(tested according to Directive
2000/14/EC as amended by
2005/88/EC).

&x®)

®
®

Risk of thrown object, keep
bystanders and pets away
from the danger area.

O
L,

E

Read the instruction manual

Keep hands away from
moving parts. Pay attention
to hand and feet to avoid
injury.

K AWAY

Keep hands and feet away.

236

Please refer to the corresponding illustration at the end of the booklet.
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(3. TECHNICAL DATA

Model PLM1-402130.6
Engine type NP 130
Self propelled YES
Engine displacement (cc) 132
Rated power (kW) 2,2
Working power (kW) 2,1
Spark brand LG
Spark model F5RTC
Cutting width (cm) 40
Blade type DAYE 26300100401
Blade tightening torque (N.m) L44-46
Working speed (min™) 3000
0Oil tank capacity (L) 0,4
Fuel tank capacity (L) 0,75
O e
Grass bag capacity (L) 50
Net weight (kg) 26.2kg
Gross weight (kg) 30.6kg
Sound pressure level Lra 82dB(A)
Uncertainty Kea 3dB(A)
Measured sound power level Lwa 93.2dB(A)
Uncertainty Kwa 1.79dB(A)
Guaranteed sound power level (according 96dB(A)
t0 2000/14/EC amended by 2005/88/EC)
Vibration 5.57m/s?
Uncertainty K 1.5m/s?

The sound values have been determined according to noise test code given in

EN ISO 5395-1& EN IS0 5395-2, using the basic standards EN ISO 3744 and EN SO 11094.

The sound intensity levels for the operator may exceed 80 dB(A) and ear protection measures
are necessary. The noise figures quoted are emission levels and are not necessarily safe
working levels. Factors that influence the actual level of exposure of work-force include the
characteristics of the work room, the other sources of noise, etc. ie the number of machines
and other adjacent processes, and the length of time for which an operator is exposed to the
noise. Also the permissible exposure level can vary according to your country. This information,
however, will enable the user of the machine to make a better evaluation of the hazard and risk.
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(4. ASSEMBLY )

WARNING! THE PRODUCT MUST BE FULLY ASSEMBLED BEFORE
OPERATION! DO NOT USE A PRODUCT THAT IS ONLY PARTLY
ASSEMBLED OR ASSEMBLED WITH DAMAGED PARTS! FOLLOW
THE STEP-BY-STEP ASSEMBLY INSTRUCTIONS AND USE THE
PICTURES PROVIDED AS A VISUAL GUIDE TO EASILY ASSEMBLE
THE PRODUCT!

41 UNBOXING

1. Handle bar

2.Self drive control bar
3. Switch bar

4. Locking lever

5. Starter handle

6. Indicator plate

7. Grass collection box handle
8. Grass collection box
9. Height adjusting lever
10. Wheel

1. Fuel cap

12. Oil cap

13. Spark plug

Unboxing instructions:
-> Wear gloves when unboxing.
-> Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
- Carry the tool only by the handle.
- Keep the box for further reuse (transportation and storage).
-> Keep instruction manual in a dry area for further consultation.

4.2 ASSEMBLY

Set up the lawn mower

Set up the lawn mower on flat and firm ground to ensure safe and sturdy operating.
Release the know of the lower handle, hold the lower handle to the operation position. Fix the
upper and lower handles with the quick clamp.

Adjust the handle height : illustration @) to

Adjust the lower handle to the correct position for comfortable height, by aligning the line on
end of the lower handle with one of the four lines on the mower body. Fit the quick clips through
the lower handle, then tighten it.
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Installing/Removing the grass collection box : illustration @ to

Before installing, make sure the grass box has been properly attached to the metal grass
collection box frame via the clips around the mouth of the box.

Lift the rear discharge door. While holding the door open, place the grass collection box with
handle side up into the grooves under the hinge of the rear discharge door, making sure that the
hooks rest properly inside their respective grooves. After stopping, lift the rear discharge door,
take the grass collection box away.

4.3 PREPARATION

Wear safety equipment: illustration @
Before using the product, make sure to put on the following protective equipment:
- Safety glasses -> protective gloves -> safety boots
-> Earmuffs -> Protective overall

4.4 FIRST-USE

f WARNING! READ THE “SAFETY INSTRUCTION” SECTION AT THE

BEGINNING OF THIS MANUAL INCLUDING ALL TEXT UNDER
SUBHEADING THEREIN BEFORE USING THIS PRODUCT.

Pay particular attention using the machine for the first time: focus and dedicate all your
attentiontothisfirstuse. Make thefirst trialon afree space with noobstacle and no surrounding
element.

4.5 OPERATION :illustration (&) to %.21)

BEFORE AND AFTER EACH USE, CHECK THE PRODUCT AND ‘
ACCESSORIES FOR WEAR AND DAMAGE. IF RE?UIRED EXCHANGE
f} THEM FOR NEW ONES AS DESCRIBED IN THIS INSTRUCTION

MANUAL. OBSERVE THE TECHNICAL REQUIREMENTS. CHECK THE
LEVEL OF THE FUEL AND ENGINE OIL BEFORE EACH USE, ADD THE
FUEL AND THE ENGINE OIL IF ITIS UNDERTHE LOW LEVER.

Firmly hold the handle with both hands when mowing. Do not try to cut long grass all at once.
Instead, mow the lawn in steps. Leave a day or two between mowings until the lawn becomes
evenly short. When mowing at the edge, be sure to face the left side of the machine toward the
edge, and then move the machine along the edge.

WARNING : if you strike a foreign object, stop the motor. Thoroughly inspect the mower for any
damage and repair the damage before restarting and operating the mower. Extensive vibration
of the mower during operation is an indication of damage. The mower should be promptly
inspected and repaired.

240

(5. TRANSPORTATION )

WHEN STORING ANY TYPE OF POWER EQUIPMENT IN AN
UNVENTILATED OR MATERIAL STORAGE SHED, CARE SHOULD BE
TAKEN TO RUST-PROOF THE EQUIPMENT. WE RECOMMEND USING
THE ORIGINAL PACKAGE FOR STORAGE OR COVERING THE PRODUCT
WITH A SUITABLE CLOTH OR ENCLOSURE TO PROTECT IT AGAINST
DUST. BE CAREFULNOTTO BEND OR KINK CABLES.

The engine must have completely cooled down before storing the lawnmower.

Transporting the machine may require that you meet certain requirements specific to your
country. Please make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in
order to respect them all.

Switch the product off and allow the engine to cool down. Disconnect the spark plug wire and
empty the fuel tank according to the instructions in the engine manual. If not, the fuel could
flow down and soiled the floor of the vehicles. Attach transportation guards, if applicable.
Always transport the product by its handle. Ensure not to bend or damage the cutter when
pushing the lawnmower over obstacles. Protect the product from any heavy impact or strong
vibrations which may occur during transportation in vehicles. Secure the product to prevent it
from slipping or falling over, damage and injury. Ensure temperature during transportation will
never be out of temperature range given on chapter storage.

(6. WINTERING & STORAGE )

‘ fi WARNING ! DO NOTTOUCH ROTATING BLADE.

6.1 STORE THE MACHINE : illustration to

Let the machine cool for 2 hours outside before storing it. Be sure to secure the unit while
transporting. Examine the unit thoroughly for worn, loose or damaged parts. Clean the product
before storing.

Only store the machine in a clean, dry, ventilated place with a temperature range of 4°C to
24°C. Cover it in order to provide added protection. Do not expose the product to sunlight. Make
sure the product is always protected from cold and humidity. We recommend using the original
package for storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it
against dust.

WINTERING HOT PRODUCT COLD PRODUCT
Clean the bottom / Ventilated place / Clean the crankcase
LEASE Inside room / never never un%er /inside room / never
under 0°C/ cover it under 0°C
When the product
OIL TANK Drain it Let the product cool is cold, check the
level and top up if
necessary
GASOLINE TANK Drain it Let the product cool Top up if necessary
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WINTERING HOT PRODUCT COLD PRODUCT

Remove the spark plug
BLADE /Cleanit/check if it
needs to be sharpened

Remove the spark plug
Let the product cool | /Cleanit/checkifit
needs to be sharpened

Remove it /Brushit/ Remove it/ Brushit/

SPARK PLUG Plug it Let the product cool Plugit
AIR FILTER Cleanit Cleanit Cleanit
(7. MAINTENANCE )

71 CLEANING : illustration G to 612

‘ é WARNING! DO NOT HANDLE CUTTING PARTS WITHOUT GLOVES

AS THEY ARE SHARP AND CAN BECOME HOT AFTER USE,
POTENTIALLY CAUSING PERSONAL INJURY.

Switch the product off and allow the engine to cool down. Disconnect the spark plug wire and
empty the fuel tank according to the instructions in the engine manual. Ensure not to bend
or damage the cutter when pushing the lawnmower over obstacles. Secure the product to
prevent it from slipping or falling over, damage and injury. Wipe off the housing and the plastic
components using a moist, soft cloth. Do not use strong solvents or detergents on the plastic
housing or plastic components. Certain household cleaners may cause damage, and may cause
a shock hazard.

7.2 MAINTENANCE SCHEDULE

‘ f} WARNING ! REFUEL IN A WELL-VENTILATED AREA WITH THE

ENGINE STOPPED. PLEASE REFER TO THE ENGINE OPERATOR’S
MANUAL FORTHE MAINTENANCE OF THE ENGINE PARTS.

Go Stock Before/After each use Every 10H
VERIFICATION X
FILTERED CLEANING X
REPLACEMENT EVERY WINTERING
VERIFICATION
CLEANING EVERY WINTERING
SPARK PLUG
repLacevent | WHENNECESSARY cousul
VERIFICATION X
OIL LEVEL FILLING WHEN LEVEL IS LOW
DRAIN EVERY WINTERING

242

Go Stock Before/After each use Every 10H
VERIFICATION X
CLEANING X
BLADE
REPLACEMENT or | WHEN NECESSARY / CONSULT
SHARPENING THE TROUBLESHOOTING GUIDE
VERIFICATION X
CLEANING X
BLADE HOLDER
WHEN NECESSARY / CONSULT
REPLACEMENT THE TROUBLESHOOTING GUIDE
VERIFICATION
CARTER
CLEANING
VERIFICATION
STARTER ROPE WHEN NECESSARY/ CONSULT
REPLACEMENT THE TROUBLESHOOTING GUIDE

7.3 REPLACEMENT :illustration to

WARNING! THE REPLACEMENT OF THE CUTTING DEVICE SHOULD
ﬁ BE DONE BY AN EXPERIENCED USER! REWORK OR SHARPENING

BLADES IS NOT RECOMMENDED UNLESS IT IS DONE BY A
REPAIRSERVICE ORA SIMILARLY QUALIED SPECIALIST!

When servicing, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a
hazard or cause product damage. If you shall replace the cutting blade, make sure that the
following characteristics are the same: same shape, same length, same thickness, same
weight, same material.

The following part of this product may be replaced by the consumer.:
-> Blade
-> Spare parts are available at an authorized dealer or through our customer service.

Turn the mower onto its side to reveal the underside of the machine. Place a block of wood or a
stop of some kind between the blade and the edge of the deck to prevent the blade from turning
freely. Using a wrench , loosen the blade nut on the bottom of the unit . Remove the blade nut,
the washer, and the blade from the machine.

Put the new blade onto the shaft and replace the blade washer and the blade nut. Tighten the
blade nut. Torque the blade nut to 44-46 N-m. Once the blade is secure, check by hand that
everything rotates as it should.
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7.4 EXPLODED VIEW

THE PURCHASE OF THE PRODUCT.

{ @ REPLACEABLE SPARE PARTS ARE AVAILABLE UP TO 5 YEARS AFTER

TYY

23 42 B

43 50 43 45 46 47 48

o

P 4

244

M 29 181 28

Aot I
kS

6 7 18 19 e 2 18 2 23

POS DESCRIPTION 33 Connecting rod 65 Special bolts

1 Blade tightening bolt| | 34 Wave washer 66 Triaqgle self

2 Disc Washer 35 Cleaning connector tapping bolt

3 Blade 36 0-ring 67 Rear cover assembly

4 Blade adapter 37 plug 68 g;ss:r:rgfyengine

5 Grass baffle 38 Cutting deck assembly 69 Hexagon nut

6 g;x;cgrc;r:,vsocket 39 ﬁé?ﬁ;il hex flange 70 Lower handle knob
Driving pulley 40 Gear plate 7 Flat Head Bott
V belts 4 Machine screw 2 Cable ctamp
Machine screw 42 Axle retainingring 3 lower handle

10 Big washer 43 Circlip 74 Cap Nut

" Hexagon lock nut 44 Left output gear 75 Spring washer

12 Self tapping screw assembly 76 Flat washer

13 Belt protection cover 45 Flat gasket 77 Rope guide hook

1% Hexagon lock nut 46 Bearing 78 Hexagon flange bolt

15 Flat washer 47 Bearing sleeve 79 Cylindrical pin

16 Wheel cover 48 Cylindrical pin 80 Locking lever

. Hexagon flange 49 angg;rE{;smn 81 comp.ressmn piece
lock nut 82 Locking handle bolt

18 Angular bearing 50 zisgszxtgl:/pm gear 83 Knob

19 6" Wheel 51 Hexagon head 84 aDSr;\g;%lc;ble

20 6" Dustproof flange bolts
wheel cover 52 Positioning plate 85 leir::]%lft cable

2 Self tapping screw Cross recessed pan " y

22 Wave washer 53 head screw 86 Cable fixing block

23 Machine screw 54 Circlip 87 Upper handle

o Axle fixed pressure 55 Rear axle assembly 88 Handl? steeve
plate 56 Adjusting washer 89 Self drive control bar

25 front axle assembly 57 Handle assembly 90 Brake control bar

26 E;?Pntgaxle tension 58 handle gloves 91 Grass ca’.ccher handle

— Hexagon head 92 Self tapping screw

27 Front axle fixing ring 59 flange bolt 93 Lever indicator

28 Wheel cover-3 60 Handle right bracket 94 Grass catcher

29 Wheel assembly 61 Right torsion spring cover plate

30 Wheel gear ring 62 long rod 95 Self tapping screw

31 Dust wheel cover 63 Left torsion spring 96 Grass catcher

32 Hexagonal lock nut 64 Handle left bracket 97 Grass catcher bracket
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7.5 TROUBLESHOOTING

HAZARD ! RISK OF INJURY DUE TO ELECTRIC SHOCK.

BEFORE ANY TROUBLE SHOOTING, SWITCH OFF THE PRODUCT.

Problems

Probable cause

Solutions

Qualification

The chainis dull /

Sharpen it or change it

CUSTOMER

and pull the rope 5 to
10 times to empty the
cylinder of gasoline

damaged by a new one
Excessive noise Nuts / screws are not Screw the nut(s) / CUSTOMER
well tight screw(s)
The blade is not enough Screw the nut(s) / CUSTOMER
set screw(s)
There is a leak of gasoline . .
Gasoline leak from to a defective al:cr; (ric:ggcl:iatiteogzrtog AFTER SALES
assemblying (drilled pipe/ y SERVICE
. anew one
bad connection)
Press the priming
The priming bulb has not | bulb until the gasoline
been pressed enough is visible inside (4-7 CUSTOMER
times)
Remove and clean the
- electrode with a spark
The spark plug is dirty plug brush (iron bristle CUSTOMER
brush)
The spark plug spring Remove and change
doesn't match with the the spark plug by a CUSTOMER
No engine start plug new one
Check is the spring
The spark plugis is still on the cap.
defective Otherwise change it by CUSTOMER
anew one
Close the starter,
remove the spark plug,
clean the spark plug,
The engine is flooded return the machine CUSTOMER

Problems Probable cause Solutions Qualification
The gasoline pipe is Remove it and change | AFTER SALES
drilled it by a new one SERVICE
The carburetor is not well | ReSume the carburetor | erep oy eo
- setting procedure from
adjusted o SERVICE
the beginning
The carburetor is Testitand changeitby | AFTER SALES
defective anew one SERVICE
No engine start - —
The gasoline strainer is Check its position or
not well placed (on the posr CUSTOMER
replace it
bottom)
The starting cable is too AFTER SALES
long Change the cable SERVICE
The SWItC'h'IS on OFF Put the svyl’Fch on ON CUSTOMER
position position
The OFF switch is Testit and changeitby | AFTER SALES
defective anew one SERVICE
The starting cable is too AFTER SALES
short Change the cable SERVICE
No engine stop
The brake system is Testitand changeitby | AFTER SALES
defective anew one SERVICE
The trigger system is Testitand changeitby | AFTER SALES
defective anew one SERVICE
. Carburetoris not well | Resume the carburetor | crep o) g
overconsumption : setting procedure from
adjusted / M SERVICE
the beginning
. . . . AFTER SALES
Gasoline filter is blocked | Replace it by a new one
The engine doesn't P y SERVICE
gototheidle Resume the carburetor
speed The carburetor idle speed setting procedure from AFTER SALES
screw is not well adjusted P SERVICE

the beginning
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Problems

Probable cause

Solutions

Qualification

Cleanit or replace it by

The air filter is dirty CUSTOMER
anew one
Remove and clean the
- electrode with a spark
. The spark plug is dirty plug brush (iron bristle CUSTOMER
The engine lacks brush)
of power
The gasoline filer is Replace it by a new one AFTER SALES
blocked P y SERVICE
The carburetor speed 5:;?:“9 trr;izga?g?:;?\: AFTER SALES
screw is not well adjusted § procedul SERVICE
the beginning
The advancement system Check the self AFTER SALES
does not work propelled cable SERVICE
No advancement
The advancement system Change the self AFTER SALES
does not work propelled gearbox SERVICE
Advancement The advancement system Change the self AFTER SALES
doesn't stop does not stop propelled gearbox SERVICE
The sealing between
Unwanted smoke | gasoline and oil tank is no Replace the motor by a | AFTER SALES
longer efficient new one SERVICE
. . Nuts / screws are not Screw the nut(s) /
Vibration well tight screw(s) CUSTOMER
7.6 FATAL CIRCUMSTANCES: CRITICAL ISSUES
Problems Solutions

The machine smokes during operation

Immediately stop the machine, then speak

to service center

(8. END OF LIFE

)

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical
products must be collected separately and disposed of at collection points provided for
mmm  this purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.
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(‘9. WARRANTY )

9.1 STERWINS WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products
intended for the consumer market. This sale warranty covers a period of 5 years as of the date
of purchase of the product. This warranty covers all defects in materials and workmanship:
missing parts and elements, and damage occurring under normal use circumstances. Repair
and replacement of parts do not lead to an extension of the initial warranty period. You must
be able to provide proof of the purchase for this product and the date of purchase. Warranty
coverage is limited to the value of this product.

9.2 WARRANTY EXCLUSIONS
This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the
product. The following items are not covered by warranty:

-> The tool have been used incorrectly

-> Damage occurring upon transporting or setting up this product

- Repairs and/or change of parts carried out by a third party

- Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones

- Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions

- The tool have been disassembled or opened

- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...)

-> The tool has been used for professional purpose

- The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional
purposes. Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies,
local authorities, as well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Sterwins dealer. In
most cases, the Sterwins dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep
your invoice or your receipt: these documents will be requested upon processing any claims.
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